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Si è conclusa la fase di costituzione degli UPC

Il 20 aprile 2012 si è conclusa, presso il Sistema camerale italiano, la fase di costituzione degli Uffici Provinciali di Censimento (UPC) e di nomina dei loro responsabili, nel rispetto dei tempi previsti dal calendario delle attività censuarie di cui alla circolare n. 1 del 14 marzo 2012.
In particolare si sono costituiti 99 UPC presso le CCIAA provinciali e 2 UPC presso le Unioni regionali delle Camere di Commercio delle Marche (per Fermo e Pesaro-Urbino) e della Basilicata (per Potenza e Matera).
Diffusa la numerosità delle unità di rilevazione iscritte nelle liste pre-censuarie

Nella stessa data del 20 aprile u.s. è stata inviata ai responsabili degli UPC costituiti la circolare n. 2 relativa ai requisiti professionali, alle modalità e ai tempi di reclutamento e ai compiti dei coordinatori e dei rilevatori.

Alla circolare n. 2 è allegata la numerosità provinciale delle unità di rilevazione iscritte nelle liste precensuarie, pari a un totale di 734.875 unità, di cui 474.765 istituzioni non profit e 260.110 imprese. 
Per quanto riguarda l’estrazione del campione delle imprese, sono stati osservati cambiamenti strutturali in specifiche province tra ASIA 2009 e ASIA 2010.
Ciò nonostante, l'allocazione campionaria della rilevazione sulle imprese è stata vincolata alle forchette definite a dicembre conservando - coerentemente con i domini definiti - la significatività a livello regionale.

Per quanto riguarda la lista delle istituzioni non profit, le variazioni della numerosità definitiva rispetto alle stime diffuse a dicembre 2011 sono legate sia all’integrazione di nuove fonti di input (aggiornate al 31/12/2012) sia ai processi di stima dello stato di attività delle unità istituzionali incluse nella lista. 

Erogazione del contributo fisso per il funzionamento degli UPC
Con nota Prot. n. 1323/12/DICA del 23 aprile 2012, il Dipartimento per i censimenti e gli archivi amministrativi e statistici (DICA) ha richiesto il pagamento del contributo forfettario fisso spettante a ciascun UPC, ripartito in funzione della numerosità provinciale delle unità di rilevazione iscritte nelle liste precensuarie.
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 24 aprile 2012








Prima giornata di formazione agli UPC





È fissata per il 15 maggio 2012 la prima giornata di formazione introduttiva sugli aspetti organizzativi, dedicata ai responsabili UPC.





L’incontro si svolgerà dalle 9.30 alle 17.00 circa presso l’Aula Magna della sede centrale dell’Istat.





All’interno del programma dei lavori, che sarà inviato ai responsabili UPC con congruo anticipo, è previsto un focus sul reclutamento dei rilevatori e dei coordinatori a cura di Unioncamere.
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