COMUNICATO STAMPA 2^ TRIMESTRE 2010
Le imprese della Provincia di Pavia crescono. 
l dati del secondo trimestre del 2010,  in base alle rilevazioni di Infocamere elaborate dall’Ufficio Studi della Camera di Commercio di Pavia fanno registrare una decisiva controtendenza rispetto al primo trimestre dell'anno. Le imprese complessive in Provincia di Pavia iscritte alla Camera di Commercio salgono infatti a 50.141 contro le 49.675 del primo trimestre 2010.

Il saldo del secondo trimestre 2010, particolarmente positivo, è frutto di un consolidamento del flusso delle nuove iscrizioni sui livelli già raggiunti nei precedenti trimestri e, soprattutto, di una più significativa diminuzione delle cessazioni che riprendono il ritmo accettabile di “ricambio” riportando il tasso di crescita del periodo in positivo per 0, 93 punti percentuali (+1,12% se non si considerano le cessazioni d’ufficio) riportando la nostra provincia in 8a posizione nella classifica nazionale e traghettando lo stock di imprese pavesi oltre le 50.000 unità.

Una ritrovata vitalità del tessuto produttivo pavese che risalta maggiormente dal saldo tra nuove iscrizioni e cessazioni (comprese quelle d'ufficio): si passa infatti dal – 222 del primo trimestre dall'anno all'attuale + 555.

Il dato complessivo delle imprese registrate al giugno 2010 ritorna così ai livelli del 2008 (50.260) e si lascia alle spalle il dato complessivo del 2009 (49.990) e  quello primo trimestre 2010 (49.675).

Tra le imprese registrate il primo posto è occupato dal settore commercio all'ingrosso e al dettaglio (comprensivo dei riparatori d'auto) che si attesta a quota 11.099, seguito dal settore agricoltura, silvicoltura e pesca con 7.653  e dall'attività manifatturiera con 5.781 aziende registrate alla Camera di Commercio di Pavia.

Dati confortanti anche dal comparto dell'artigianato. Il secondo trimestre del 2010 ha fatto infatti registrare un saldo tra registrazioni e cessazioni positivo: + 145 unità produttive rispetto al -211 del primo trimestre dell'anno.

Particolarmente soddisfatto di questa notizia positiva è il Presidente della Camera di Commercio di Pavia, Giacomo de Ghislanzoni Cardoli che ha dichiarato: “Il dato confortante del secondo trimestre 2010 riguarda un periodo di tempo ancora limitato per cui ritengo sia prematuro parlare di ripresa della nostra economia. Esso rappresenta comunque un chiaro segnale di inversione di tendenza che restituisce coraggio e fiducia nelle potenzialità del sistema economico locale. In fondo, la vitalità imprenditoriale è importante per valorizzare le indubbie eccellenze produttive, turistiche ed eno-agro-alimentari di cui la nostra provincia dispone. Non resta che continuare a credere con determinazione nella possibilità di uscire dalla crisi e fare tutti, con impregno, la nostra parte.”
