11) “La Campionaria delle qualità italiane” – Milano 7/10 maggio 2009

Il Presidente comunica che, a seguito delle valutazioni svolte a margine della scorsa riunione di Giunta tenutasi in data 2/03/2009 anche in considerazione della rilevanza e dell’impegno richiesto, la Camera si è attivata per cercare una condivisione di interesse, sia a livello regionale che a livello provinciale, riguardo la manifestazione “La Campionaria delle Qualità Italiane”, che si terrà a Milano dal 7 al 10 maggio 2009 e che si prefigge di offrire una rappresentazione complessiva delle qualità italiane nei vari settori merceologici.

Al proposito, Unioncamere Lombardia, appositamente interpellata, non ha raccolto da altre Camere lombarde alcun riscontro positivo in merito alla volontà di partecipare all’iniziativa e, quindi, di fatto, non ha potuto prevedere una partecipazione coordinata e di sistema.

Parimenti, anche i consorzi export provinciali interpellati non hanno dato luogo a segnalazioni di imprese interessate.

A livello locale, pertanto, una partecipazione istituzionale della singola Camera di Commercio di Pavia, già di per sé molto onerosa, non sarebbe supportata da una rappresentanza settoriale sufficientemente ampia da poter offrire una realistica panoramica delle eccellenze presenti sul territorio.

La Giunta prende atto.

