11) Accordo di Programma – Progetto “Dal tuo fornaio conviene”
Il Presidente comunica che Unioncamere, in relazione all’obiettivo dell’AdP di attivare azioni rivolte ai consumatori, ha recentemente segnalato di aver ricevuto dall'Unione Regionale Panificatori la richiesta di adesione delle Camere di Commercio lombarde ad un loro progetto già promosso e parzialmente co-finanziato da Regione Lombardia, DG Commercio, Fiere e Mercati.

L'iniziativa, intitolata “Dal tuo fornaio CONVIENE”, ha il duplice obiettivo di attuare un contenimento della spesa per i cittadini lombardi e di sensibilizzare gli stessi verso il valore nutrizionale e sociale del pane e dei prodotti da forno artigianali. 

In breve sintesi, l'iniziativa prevede le seguenti attività:

· individuazione di un paniere di prodotti di prima necessità (pane, pasta, latte, riso, ecc.) e di alta qualità, ad un prezzo fisso di Euro 10,00; 

· realizzazione di un apposito sacchetto eco-compatibile, volantini, locandine e vetrofanie con logo dell'iniziativa, oltre ad un'apposita campagna pubblicitaria sui mass media regionali e locali;

· individuazione di un giorno alla settimana ove proporre l'iniziativa ai cittadini lombardi presso i punti vendita selezionati per un periodo di 6 mesi.

Il costo del progetto è di Euro 90.000,00, di cui Euro 30.000,00 già a carico di Regione Lombardia, mentre la richiesta dell' Unione Regionale Panificatori è che le Camere di Commercio coprano il restante 60.000,00, tenuto conto che i panificatori lombardi aderenti all'iniziativa contribuiranno con una percentuale di risparmio sul singolo sacchetto di prodotti in una misura del 15-20% a favore dei consumatori.

La proposta di Unioncamere ipotizza un coinvolgimento che potrebbe essere suddiviso in base al numero di panificatori presenti per provincia.

Alla Camera di Commercio di Pavia, quindi, competerebbe una spesa di circa € 2.100.

Il Presidente sottolinea che, soprattutto nell’attuale congiuntura, la presente proposta pare di sicuro interesse, adeguata e condivisibile anche sotto il profilo del rapporto costi/benefici.

Qualora dovesse essere necessaria una formalizzazione in merito prima della prossima Giunta si dovrebbe ricorrere alla prevista modalità della determinazione d’urgenza.

La Giunta prende positivamente atto.

