12) “Club Imprese Esportatrici”

Il Presidente, facendo riferimento alla comunicazione n. 12 del 26 gennaio 2009, in merito al progetto “Club delle Imprese Esportatrici”, comunica che lo stesso sta procedendo positivamente e che il giorno 7 aprile p.v. vi sarà il primo incontro del Club alla presenza dell’esperto della tematica sui pagamenti internazionali, dott. Domenico Del Sorbo, incaricato da Unioncamere Lombardia .

E’ stata avviata la preannunciata collaborazione con l’Associazione studentesca “Aiesec”, supportata dalla Facoltà di Economia e Commercio dell’Università di Pavia, che, come auspicato, potrebbe portare all’attuazione di uno stage specificatamente dedicato ad affiancare l’organizzazione camerale nella realizzazione di questo progetto, a cui hanno già aderito oltre 30 imprese pavesi che esportano.

Nel corso dell’anno si ipotizza di organizzare altri due incontri analoghi e, dal confronto tra i partecipanti, il Presidente auspica che possano emergere ulteriori idee e proposte come, ad esempio, quella, già affrontata con l’Università di Pavia, di dar vita ad un premio dedicato alla capacità di internazionalizzazione delle imprese pavesi.

La Giunta prende positivamente atto.

