13) Expo 2015

Il Presidente informa che lo scorso 5 marzo si è tenuta presso la Camera di Commercio di Pavia, la quarta riunione del tavolo di lavoro provinciale sul tema dell’Expo che da alcuni mesi raggruppa periodicamente le principali realtà istituzionali, imprenditoriali, culturali accademiche e scientifiche. Scopo della riunione era quello di condividere una prima elaborazione del Documento Programmatico “Pavia per l’Expo 2015”.

Tale documento, suddiviso in undici punti, ha come obiettivo quello di presentare l’eccellenza del nostro territorio sotto i riflettori della vetrina mondiale dell’Expo.
Un vero e proprio programma di valorizzazione del sistema economico pavese, sempre però in una logica “di servizio” nei confronti dell’Expo e del soggetto organizzatore. 

Anche Regione Lombardia nell’ambito di un proprio AQST, dedicato all’Expo 2015, intende coinvolgere Camera di Commercio e Provincia a partire dal prossimo 20 aprile, quando ci sarà una prima riunione presso la sede dello STER provinciale.
La Giunta prende positivamente atto.

