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18) Ulteriori sviluppi della possibile collaborazione Orafi di Mede – Repubblica della Costa d’Avorio

Il Presidente, richiamando la comunicazione del 2 marzo scorso sull’interesse del Sistema Orafo Medese ad avviare rapporti commerciali con la Costa D’Avorio, informa i colleghi che nei giorni scorsi ha incontrato il Consigliere Regionale Lorenzo Demartini il quale gli ha confermato di aver ricevuto dal Console Onorario della Repubblica della Costa D’Avorio la proposta di attuare un Protocollo d’Intesa. Detta dichiarazione d’intenti dovrebbe coinvolgere, tra gli altri, realtà istituzionali, come la Provincia, la Regione e la Camera di Commercio e realtà associative come l’Associazione Orafi di Mede, la Federazione delle Piccole e Medie Imprese della Costa D’Avorio, l’Associazione per lo Sviluppo del Commercio Italo-Ivoriano.

Come già riportato nella scorsa riunione di Giunta, la Costa D’Avorio, terzo paese africano per crescita del Prodotto Interno Lordo, è fortemente interessata ad aprire un canale commerciale con la Lomellina per la produzione e commercializzazione di gioielleria, oltre che per formare i propri agenti di commercio alla scuola dell’arte orafa italiana.

Aprendo un canale commerciale con l’Italia l’obiettivo è quello di predisporre, attraverso la Regione Lombardia, progetti che possano portare ad un tavolo di confronto allargato all’Europa e che coinvolgano i rispettivi Ministeri al fine di favorire un sistema commerciale in Costa d’Avorio.

Questo paese, infatti, che presenta 130 milioni di potenziali clienti, è ricco di miniere d’oro e fortemente interessato al gioiello italiano.

In conclusione, il Presidente informa che nelle prossime settimane il Consigliere Regionale Demartini dovrebbe farsi carico di far pervenire una bozza di testo di accordo d’intenti che sia sufficientemente ampio per consentire ai diversi soggetti sottoscrittori, italiani e ivoriani, la possibilità di procedere alla definizione di rispettivi accordi più specifici in base alle diverse attività che prenderanno successivamente avvio.

La Giunta prende positivamente atto.
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