19) Tavolo Istutuzionale del Distretto Vigevanese-Lomellino

Il Presidente ricorda che il 23 marzo u.s. si è tenuta, presso il Comune di Vigevano, una riunione del Tavolo istituzionale di confronto sulla situazione economica ed occupazionale del distretto vigevanese-lomellino.

Nell’occasione, il Dott. Valente dell’INPS ha illustrato la situazione riguardante le domande di cassa integrazione in deroga, sottolineando l’ormai imminente esaurimento della capienza dello specifico Fondo.

A seguito degli interventi allarmati dei rappresentanti delle parti sociali e delle associazioni di categoria presenti – originati dai dubbi di poter ottenere dalla Provincia e dalla Regione la ridislocazione dei circa 3,2 milioni di euro dalle politiche attive al suddetto Fondo – il Tavolo ha deciso di indirizzare alla Regione una formale richiesta di convocazione di un incontro quanto più urgente possibile.

Obiettivo dell’incontro è quello di adoprarsi per trovare soluzioni utili al fine di alleviare le tensioni, che nell’attuale stato di crisi, stanno attanagliando le imprese e i lavoratori in CIGS del settore manufatturiero della nostra provincia.

Il Presidente sottolinea che il Tavolo è sempre stato particolarmente attivo rispetto alle esigenze del mondo produttivo locale e anche in questa critica situazione congiunturale si sta concretamente impegnando per assicurare al contesto locale soluzioni utili a garantire senza soluzioni di continuità il celere pagamento della CIGS, nel rispetto degli accordi in corso.

Il Presidente ricorda che la Camera ha sempre fornito un contributo costruttivo ai lavori del Tavolo, partecipando alla condivisione delle decisioni da esso assunte.

Anche in questo caso, tenuto conto della estrema urgenza che ha connotato la richiesta di incontro alla Regione, il Presidente ha ritenuto di manifestare la convinta adesione della Camera autorizzando il Geom. Ornati - presente all’incontro - alla firma in sua vece della lettera alla Regione.

La Giunta prende positivamente atto.
