3) Approvazione da parte della Provincia di Pavia del Protocollo di intesa per promuovere la diffusione della posta certificata e della firma digitale
Il Presidente ricorda che la Camera, previo accordo con la Provincia, ha deciso di intraprendere un percorso comune per incentivare il processo di dematerializzazione della documentazione amministrativa. Proprio nell’ottica di agevolare e incentivare l’utilizzo della firma digitale, negli scorsi mesi la Camera di Commercio ha avviato una promozione finalizzata al rilascio gratuito di business key a tutti i Sindaci dei Comuni della Provincia, nonché ad altre venti Pubbliche Amministrazioni che ne facessero richiesta.

Inoltre l’Ente, consapevole che il bisogno di risparmiare risorse e di semplificare le procedure comporta necessariamente la condivisione e il supporto delle altre Pubbliche Amministrazioni presenti sul territorio, ha proposto alla Provincia di Pavia il testo di un Protocollo d’Intesa approvato dalla Giunta con deliberazione n. 6 del 26.1.2009.

In tale protocollo sono delineati interventi – che dovranno essere meglio definiti nel corso di quest’anno – volti a sensibilizzare le istituzioni all’utilizzo costante della posta elettronica, e, in particolare, della posta elettronica certificata nell’ambito dell’ordinario interscambio di informazioni e documenti. Attraverso una sperimentazione e il consolidamento delle comunicazioni via PEC relativamente a tutti gli scambi di informazioni tra Provincia e Camera di Commercio, si dovrebbe passare alla formalizzazione di accordi in tal senso con i 190 Comuni presenti sul territorio, e all’estensione della medesima prassi anche alle altre amministrazioni che abitualmente dialogano con l’Ente camerale.

Ciò premesso, il Presidente informa che la Provincia ha approvato a sua volta con deliberazione n. 79 del 12.3.2009 la bozza del Protocollo d’Intesa proposta dalla Camera. Pertanto nei prossimi giorni si procederà alla sottoscrizione del documento che potrà costituire una base per una proficua collaborazione nell’immediato, da estendere agli altri Enti locali e – tramite l’auspicabile sostegno della Prefettura – alle altre Pubbliche Amministrazioni locali.

La Giunta prende positivamente atto.
