9) Progetto ERNST (European Regionale North South Transit) –Asse Trasversale Nord Sud Rotterdam-Genova (Corridoio 24)

Il Presidente riferisce di aver ricevuto da Uniontrasporti - Società delle Camere di Commercio con sede in Roma - un invito affinché la Camera di Pavia aderisca al “Progetto ERNST” in qualità di partner istituzionale associato.

L’iniziativa, promossa in primo luogo dalle regioni tedesche Rhein-Neckar e Mannheim, intende avvalersi dei finanziamenti previsti dal Programma Comunitario Interreg. IV B. Di conseguenza l’adesione della Camera di Commercio di Pavia non comporta alcun onere finanziario, mentre offre l’opportunità di partecipare, anche con il proprio contributo di idee, alla promozione di una infrastruttura – Corridoio 24 – di importanza strategica per tutte le regioni del nord Italia e quindi, a pieno titolo, per il nostro territorio provinciale.

I contenuti del progetto ERNST sono, in estrema sintesi:

· costruzione e aggiornamento di una visione d’insieme dello “stato di fatto” lungo la linea ferroviaria esistente (Rotterdam-Genova);

· organizzazione di conferenze/workshop tematici; attività di pubbliche relazioni;

· promozione di “progetti pilota” sul tema del Rail Pricing;

· studio e rappresentazione delle conseguenze delle mancate realizzazioni di progetti migliorativi; simulazioni di gestione delle crisi;

· studio delle prospettive per le aree svantaggiate e sviluppo di strumenti content-based a supporto della costruzione del consenso.

Il Presidente, nel ribadire che alla Camera di Pavia non viene richiesto alcun impegno economico, ma solo la disponibilità a partecipare alla compagine, e quindi ai privilegi, dei partners istituzionali associati, propone di comunicare ad Uniontrasporti l’adesione al progetto.

La Giunta prende positivamente atto.
