9) Partecipazione alla Borsa Internazionale del Turismo

Il Presidente comunica che dal 19 al 22 febbraio si è tenuta a Rho Pero negli spazi di Fiera Milano l’edizione 2009 della BIT, Borsa Internazionale del Turismo. Il Sistema Turistico Po di Lombardia e le Province di Pavia, Lodi, Cremona e Mantova erano presenti all’interno dello spazio Regione Lombardia.

Lo stand dedicato alla Regione prevedeva un’area di carattere istituzionale e diverse aree per le rappresentanze degli ambiti locali. 

Grazie al ruolo di stretta collaborazione tra la Provincia di Pavia e la Camera di Commercio di Pavia e alla volontà di mettere insieme le energie per valorizzare al massimo l'offerta turistica pavese, i due Enti, anche con la collaborazione di PAVIASVILUPPO, Azienda Speciale della Camera di Commercio di Pavia, sono stati protagonisti di alcuni degli appuntamenti di approfondimento e degli incontri tematici che si sono svolti nell’area della Regione Lombardia. In particolare il territorio pavese è stato protagonista di due presentazioni:

· “Dalla pianura al mare attraverso l’Appennino” - La cosiddetta “Via Verde” Milano-Pavia-Varzi-Portofino: percorso ciclabile con intermodalità bici-treno

· “Dalla terra al cielo”, illustrazione della struttura e dell’attività dell’Osservatorio Astronomico di Cecima in Oltrepò Pavese, in occasione dell’Anno Internazionale dell’Astronomia.

La Bit rappresenta un’importante vetrina per l'offerta turistica della provincia di Pavia – in questi anni in netta trasformazione ed evoluzione – che ha l’occasione di mostrarsi in un contesto internazionale di primo piano.

La Giunta prende positivamente atto.

