9) Club delle Imprese Esportatrici
Il Presidente, facendo riferimento alle due precedenti comunicazioni in merito al progetto “Club delle Imprese Esportatrici”, comunica che il giorno 7 aprile u.s. vi è stato il primo dei tre incontri previsti del Club per l’anno in corso, alla presenza dell’esperto della tematica sui pagamenti internazionali, dott. Domenico del Sorbo, messo a disposizione da parte di Unioncamere Lombardia.

Erano presenti all’incontro una quindicina di imprenditori che si sono confrontati sulla tematica del giorno nell’ambito di una discussione coordinata dall’esperto.

Nell’occasione, l’Associazione studentesca “Aiesec”, supportata dalla Facoltà di Economia e Commercio dell’Università di Pavia, ha manifestato interesse al Club, contribuendo alla selezione di uno studente che prossimamente frequenterà uno stage finalizzato ad affiancare l’organizzazione camerale nella realizzazione del Progetto del Club, a cui hanno già aderito oltre 30 imprese pavesi che esportano.

Si segnala che il CIBIE (Center for International Business & International Economy), un centro di ricerca che si colloca presso la Facoltà di Economia dell’Università, ha espresso, con nota datata 6 aprile u.s. a firma del suo Direttore del CIBIE, Prof. Antonio Majocchi e del suo Presidente Prof. Antonella Zucchella, il proprio interesse a partecipare al progetto attraverso:

1) l’individuazione di studenti laureandi motivati a svolgere stage presso la Camera

2) la collaborazione per creare un premio per le imprese esportatrici

3) la collaborazione, anche con Aiesec, per progettualità inerenti studenti italiani e stranieri rispetto ai temi di interesse della Camera di Commercio

Pertanto, visto il consenso suscitato da questa iniziativa, nei prossimi mesi si proseguirà con le attività del Club e con quelle indicate dal CIBIE con la suddetta nota. 

In particolare, visto l’interesse manifestato dalle aziende aderenti al Club e ricordata l’intensa attività della Camera in tema di internazionalizzazione, viene valutata positivamente la proposta di dar vita ad un Premio rivolto alle imprese esportatrici. 

Tale iniziativa, se attuata, avrebbe l’importante finalità di stimolare il mondo delle imprese ad avvicinarsi sempre più alla pratica dell’internazionalizzazione, sviluppando così anche le proprie capacità di crescita e confronto competitivo.

Non appena sarà messa a punto un’articolata proposta di questa interessante iniziativa della Camera, verrà sottoposta alla Giunta la documentazione completa per consentirne una efficace valutazione.
La Giunta prende positivamente atto.

