6) Artigiana 2010

Il Presidente ricorda che ARTIGIANA è una manifestazione avviata nel 2007 dalla Direzione Generale Artigianato della Regione Lombardia e da Unioncamere Lombardia, nell’ambito della Convenzione Artigianato.

Unioncamere ha comunicato che l’edizione 2010 si articolerà attraverso momenti di confronto, discussione sugli scenari futuri dell’artigianato, sul riposizionamento delle imprese e sulle opportunità di sviluppo del settore.

Il programma prevede:

· una conferenza stampa di presentazione a Milano a fine gennaio;

· un evento di lancio, in programma a Milano i  primi di febbraio 2010, di forte impatto dal punto di vista dei contenuti e della comunicazione;

· un cartellone di 11 incontri diffusi sul territorio (uno per provincia), nel periodo tra la seconda metà di aprile e i primi giorni di giugno 2010.

Il cartellone di incontri sul territorio sarà costruito andando ad identificare i rispettivi filoni tematici con riferimento ai 10 principi dello “Small Business Act” della Commissione Europea.

Presumibilmente, nel prossimo mese di dicembre, verranno inviate alle Camere di Commercio le linee guida che consentiranno di attuare una riunione di confronto con le locali Associazioni del comparto, per definire il programma e la tipologia degli eventi sui diversi territori provinciali. 

A detto incontro saranno presenti i rappresentanti di Unioncamere Lombardia e della Società di servizi incaricata dalla Regione per il coordinamento generale del progetto.

La Giunta prende positivamente atto.
