4) Attività della Camera di Commercio 2004/2008

Il Presidente distribuisce ai Consiglieri la relazione sull’attività svolta dalla Camera nel quinquennio di mandato 2004-2008 che sarà pubblicata anche sul sito web dell’Ente. Egli, in proposito, sottolinea la consistenza dell’attività svolta sia per quello che riguarda i servizi istituzionali sia per l’azione promozionale.
Grazie al sostegno dei Consiglieri, all’operato della Giunta e all’impegno professionale della struttura organizzativa, l’Ente in questi anni ha avuto una presenza dinamica sul territorio a supporto dello sviluppo locale. 

Soprattutto, Egli ricorda che, grazie al ruolo svolto a favore delle esigenze delle imprese locali e all’impegno nella ricerca dell’efficienza dei servizi camerali nonché della sinergia con le altre Istituzioni locali, oggi la Camera è in condizioni idonee ad aiutare il sistema delle imprese in questo difficile momento di recessione. Essa, inoltre, può rappresentare un punto di riferimento sicuro per accompagnare le imprese quando vi sarà finalmente l’uscita dalla crisi in atto ed esse dovranno farsi trovare pronte e competitive.

Il Consiglio prende positivamente atto.

