Comunicazione n. 21.2/2009
Autunno Pavese DOC – 2/5 ottobre 2009 
Il Presidente riferisce che la 57a edizione di Autunno Pavese DOC si è conclusa con un bilancio estremamente positivo, grazie allo sforzo congiunto e ben coordinato di tutti i soggetti coinvolti, e a una affluenza di pubblico superiore alle edizioni degli ultimi anni.

La manifestazione ha coinvolto in tutto più di 25.000 visitatori, di cui oltre 10.000 nella sola giornata di domenica 4 ottobre. 
L’allestimento della fiera, completamente rinnovato, ha creato un’atmosfera accogliente e golosa che ha invogliato i visitatori a curiosare tra gli stand, degustando, chiedendo informazioni e acquistando con competenza i prodotti in esposizione, con grande soddisfazione dei produttori e degli organizzatori.

Il pubblico ha mostrato di apprezzare anche le numerose iniziative finalizzate a valorizzare le eccellenze del territorio. Un particolare successo hanno riscosso le cene con “I Professionisti del Gusto”, in cui è stato servito il meglio della cucina pavese, ogni piatto sapientemente abbinato con il fior fiore della produzione vinicola dell’Oltrepò.

Anche le Degustazioni dei Risotti sono state prese d’assalto: a fornelli spenti si sono contati più di 4.000 piatti serviti durante tutta la manifestazione. Più di 2.000 invece i piatti di polenta che hanno inaugurato la prima edizione di Polenta e…
E poi oltre 2.500 piatti per Paste… e Pasta, quasi 3.000 Pizza e Pinot, e più di 4.000 Salumi e Formaggi. Ha debuttato con successo anche il Laboratorio del Cioccolato, che ha visto una serie di iniziative golosissime, dagli aperitivi agli accostamenti più audaci. 

La prima edizione della “Scuola di Cucina” (curata dall’Associazione Cuochi Pavia) e la seconda edizione del corso “Gustando s’impara” (a cura della Fisar di Pavia) hanno avuto ogni giorno il tutto esaurito. 

Infine, meritano una menzione le Fattorie Didattiche e Pavialleva, area dedicata alla esposizione di animali da fattoria e allevamento, che hanno ancora una volta suscitato l’interesse e la partecipazione di professionisti e curiosi.
Anche il nuovo restyling del sito è stato molto apprezzato: sono stati registrati più di 60.000 visitatori online, provenienti anche da paesi stranieri come il Giappone, l’America, l’Inghilterra e la Germania. 
Giornalisti e rappresentanti istituzionali hanno partecipato numerosi al convegno Mezzo secolo di DOC Oltrepò Pavese. Analisi del percorso da vini tipici e pregiati all’attuale OCM, svoltosi la mattina di domenica 4 ottobre a Palazzo Esposizioni. Nel corso del convegno si sono messe in evidenza le nuove direttive europee finalizzate a migliorare, per mezzo di una collaborazione a livello comunitario, la competitività delle produzioni locali. Tra gli intervenuti il Dott. Giuseppe Martelli, Presidente del Comitato Nazionale Vini, del Dicastero Agricoltura e Direttore Generale di Assoenologi, il professore Giuseppe Fogliani, Storico di Patologia vegetale, il professore Corrado Barberis, Presidente Istituto Nazionale di Sociologia Rurale e il Dott. Roberto Daffonchio, Dirigente Struttura “Organizzazioni Comuni di Mercato, Qualità e Interventi nelle filiere Agroindustriali”. D.G. Agricoltura – Regione Lombardia.

