
COMUNICAZIONE n. 23.1/2010
AUTUNNO PAVESE DOC – 58° Edizione
Il Presidente ricorda che la Camera di Commercio di Pavia, tramite la sua Azienda Speciale PAVIASVILUPPO, organizza la 58° edizione di “Autunno Pavese Doc – A tavola con la tradizione”, la più importante vetrina del settore agroalimentare della provincia che ogni anno contribuisce alla scoperta e alla rivisitazione di tutti i prodotti tipici del territorio pavese. 

La manifestazione si tiene quest’anno dall’1 al 4 ottobre, presso il Palazzo Esposizioni di Pavia, e gode del patrocinio del Ministero delle Politiche Agricole, Alimentari e Forestali, della Regione Lombardia – Assessorato all’Agricoltura, della Provincia e del Comune di Pavia.

L’evento, nonostante lo stato di crisi attraversato dal settore negli ultimi anni, punta al mantenimento di un significativo livello di eccellenza delle imprese partecipanti presentando le migliori proposte del territorio legate al mondo agroalimentare, vitivinicolo e enogastronomico. Tra i 58 stands disponibili, tutti già prenotati, non mancheranno i prodotti tipici quali riso, formaggi e salumi, dolci e prodotti da forno, sebbene largo spazio e visibilità verrà dato ai produttori vitivinicoli dell’Oltrepò Pavese, presenti con circa 20 stands. 

Il calendario della mostra si presenta fitto di appuntamenti all’insegna del buon cibo, delle tradizioni territoriali e della cultura; attraverso corsi di cucina, corsi per aspiranti assaggiatori di vino, laboratori ludici per i più piccoli, serate enogastronomiche a tema e le tradizionali e gustose degustazioni ad hoc, si creeranno itinerari di scoperta del territorio e delle sue molteplici peculiarità. Non mancherà un momento di confronto, su un tema caro non solo agli agricoltori locali direttamente interessati ma anche a tutti i consumatori, con il convegno dal titolo “Tipicità della produzione agroalimentare a tutela del Made in Italy”: organizzato per domenica 2 ottobre. Come di consuetudine, nel contesto di Autunno Pavese Doc si terrà la rassegna zootecnica ‘Pavialleva’, realizzata in collaborazione con l’Associazione Provinciale Allevatori Pavia (APA).

Ai fini di agevolare le opportunità di incontro tra addetti ai lavori, quali espositori ed operatori, il Consorzio Tuttitaliafood è stato incaricato per il reperimento di una delegazione di buyers stranieri, provenienti da Svizzera, Francia e Spagna, per la promozione dei prodotti pavesi all’estero. 

Concludendo, il Presidente sottolinea che l’obiettivo della Camera di Commercio di Pavia è e continuerà ad essere quello di rendere Autunno Pavese Doc la manifestazione di punta per la promozione dell’alta qualità delle eccellenze tipiche dell’enogastronomia pavese.

Il consiglio prende positivamente atto.
