DELIBERAZIONI ADOTTATE DALLA GIUNTA CAMERALE NELLA RIUNIONE TENUTASI IL GIORNO 25 MAGGIO 2010

62. Approvazione del Regolamento per la concessione di aiuti alle imprese ai sensi del Regolamento CE n. 800/2008 destinato esclusivamente al sistema camerale lombardo.

Pavia,








IL SEGRETARIO GENERALE








     (Dr. Alessandro Scaccheri)
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Assolve le funzioni di segretario il Dott. Alessandro Scaccheri Segretario Generale della Camera di Commercio di Pavia. Assiste alla riunione la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale, per coadiuvare il Segretario Generale nella redazione del verbale.

Il Presidente, dopo aver accertato la presenza del numero legale, illustra l’oggetto del provvedimento.
Indi la Giunta Camerale,

richiamato il Regolamento n. 800/2008 della Commissione Europea, che dichiara compatibili con il mercato comune alcune categorie di aiuti, in applicazione degli articoli 87 e 88 del Trattato (Regolamento generale di esenzione per categoria);
vista la nota - in atti prot. CCIAA n. 8426/2010 - con cui Unioncamere Lombardia chiede, ai sensi della citata normativa comunitaria, l’approvazione di un Regolamento per la concessione di aiuti alle imprese , la cui disciplina è destinata esclusivamente al sistema camerale lombardo, in alternativa all’utilizzo del regolamento “de minimis” e degli altri strumenti di incentivazione previsti in ambito comunitario;

considerato che il particolare regime di esenzione ivi contemplato consentirebbe la copertura delle iniziative di incentivazione del sistema economico lombardo con un’unica notifica a cura di Unioncamere Lombardia;
ricordato che il regolamento medesimo deve essere approvato dalle singole Camere di Commercio lombarde e successivamente sottoposto all’approvazione del Comitato Direttivo di Unioncamere Lombardia;

preso atto che l’iter si completerà con la comunicazione alla Commissione Europea per la piena operatività del regolamento stesso;
all’unanimità

d e l i b e r a

1. di approvare, per le motivazioni espresse in premessa, il Regolamento per la concessione di aiuti alle imprese, ai sensi del Regolamento di esenzione della Commissione n. 800/2008, destinato esclusivamente al sistema camerale lombardo, nel testo allegato al presente provvedimento di cui costituisce parte integrante (all. “C”).
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