DELIBERA N. 8 - APPROVAZIONE BILANCIO CONSUNTIVO PAVIAFORM – ESERCIZIO 2008.

Il Presidente  ricorda che l’azienda speciale Paviasviluppo deriva dalla trasformazione di Paviaform cui, a seguito delle modifiche apportate allo Statuto (v. delibera della Giunta della Camera di commercio di Pavia n. 123 del 24 novembre 2008), a far data dal 1° gennaio 2009, sono stati trasferiti attività e personale di Paviamostre, azienda speciale della Camera di Commercio di Pavia estinta in data 31 dicembre 2008.

Indi il Consiglio,

esaminato il bilancio di Paviaform al 31.12.2008, composto da stato patrimoniale, conto economico e nota integrativa;

osservato che lo stato patrimoniale trova il pareggio a € 154.854,34, mentre il conto economico trova il pareggio a € 303.664,29;


ricordato che la Camera di Commercio di Pavia assicura il pareggio di bilancio delle proprie Azienda Speciali, grazie al contributo che, determinato in sede di approvazione del preventivo economico, viene erogato nel corso dell’esercizio sulla base delle esigenze di liquidità dell’Azienda;


considerato che, per l’esercizio 2008, il contributo complessivamente erogato dalla Camera di Commercio a Paviaform è risultato pari a € 177.146,19 ed ha rappresentato il 58,34 % delle entrate totali dell’Azienda;


rilevato che le disponibilità liquide al 31.12.2008 assommano, come da dichiarazione rilasciata dall’Istituto Cassiere, Banca Regionale Europea, a € 17.928,73 di cui € 1.948,58 depositate sul c/c ordinario e € 15.980,15 sul c/c “Indennità di anzianità”;


preso atto della relazione sull’attività realizzata dall’Azienda nel corso dell’esercizio in esame e della nota integrativa redatta ex art. 23, D.P.R. 254/2005;


sentita la relazione del Collegio dei Revisori ed osservato che lo stesso ha espresso parere favorevole all’approvazione del bilancio;

preso altresì atto dell’ammontare delle attività e delle passività di Paviamostre che, a seguito della sua estinzione, saranno trasferite in capo a Paviasviluppo;


ricordato che i rapporti di lavoro in essere con Paviamostre al 31.12.2008 sono proseguiti con Paviasviluppo;
all’unanimità 

d e l i b e r a

1.
di approvare il bilancio d’esercizio riferito all’anno 2008;

2.
di trasmettere detto documento, unitamente alla relazione illustrativa del Presidente, alla 
nota integrativa e alla relazione del Collegio dei Revisori, ai competenti organi camerali per 
l’adozione dei necessari provvedimenti.
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