DELIBERA N. 9 - NOMINA VICE DIRETTORE AI SENSI DELL’ART 5 DELLO STATUTO
Il Consiglio
richiamato l’art. 5, lettera “g”, dello Statuto  approvato dalla Giunta Camerale  con deliberazione n. 123 del 24 novembre 2008, che prevede la nomina , su proposta del Direttore, di  un dirigente dell’Azienda o di un dirigente della Camera di Commercio per lo svolgimento delle funzioni vicarie  del Direttore nei casi di vacanza, di assenza o di impedimento dello stesso;

rilevato che la Camera di Commercio di Pavia dispone di un solo Dirigente, oltre al Segretario Generale che ricopre anche la funzione di Direttore in base al vigente Statuto di Paviasviluppo;

considerato che  l’Azienda Paviasviluppo non dispone di Dirigenti, oltre al Direttore;

preso atto della  proposta del  Direttore di provvedere alla nomina  del Vice Direttore dell’Azienda Speciale Paviasviluppo e di affidare tale funzione alla Dott.ssa Maria Cinzia Bargelli, Dirigente e Vice Segretario Generale della Camera di Commercio, la quale possiede la necessaria esperienza per l’incarico in argomento,
all’unanimità

d e l i b e r a

1. di nominare Vice Direttore dell’Azienda Speciale Paviasviluppo la Dott.ssa Maria Cinzia Bargelli, per un periodo di tre anni.
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