DELIBERA N. 10 - APPROVAZIONE BILANCIO CONSUNTIVO PAVIASVILUPPO – ESERCIZIO 2009.


Il Presidente  ricorda che l’azienda speciale Paviasviluppo deriva dalla trasformazione di Paviaform cui, a seguito delle modifiche apportate allo Statuto (v. delibera della Giunta della Camera di commercio di Pavia n. 123 del 24 novembre 2008), a far data dal 1° gennaio 2009, sono stati trasferiti attività e personale di Paviamostre, azienda speciale della Camera di Commercio di Pavia estinta in data 31 dicembre 2008.


Egli, inoltre, sottolinea, come meglio evidenziato dalla relazione di accompagnamento al bilancio consuntivo 2009, che il primo anno di attività dell’Azienda speciale così unificata – Paviasviluppo – ha confermato nei risultati e nella qualità delle prestazioni la positiva scelta di dar vita ad una unica struttura più solida e capace di far fronte, con flessibilità e capacità di integrazione organizzativa, alle esigenze dell’attività promozionale della Camera di Commercio. Attività che, tra l’altro, gli indirizzi strategici del nuovo programma pluriennale camerale 2010 – 2015 vedono confermata e rafforzata su tre linee che in buona parte caratterizzano le competenze espresse da Paviasviluppo: internazionalizzazione, innovazione, valorizzazione del territorio nel suo capitale umano e nelle sue eccellenze.


Il Presidente, infine, ribadisce l’importanza – date le note carenze dell’organico camerale – di poter contare sul supporto e sull’affiancamento operativo dell’organizzazione dell’Azienda speciale che, anche nel 2009, ha dato prova di saper interpretare con professionalità le esigenze e i programmi della Camera di Commercio.

Il Consiglio


sentita la relazione del Presidente,


esaminato il bilancio di Paviasviluppo al 31.12.2009, che si compone di stato patrimoniale, conto economico e nota integrativa;


osservato che lo stato patrimoniale trova il pareggio a € 452.249,39, mentre il conto economico trova il pareggio a € 1.449.803,56;


ricordato che la Camera di Commercio di Pavia assicura il pareggio di bilancio dell’Azienda Speciale grazie al contributo che, determinato in sede di approvazione del preventivo economico, viene erogato nel corso dell’esercizio sulla base delle esigenze di liquidità dell’Azienda;


considerato che, per l’esercizio 2009, il contributo complessivamente erogato dalla Camera di Commercio a Paviaform è risultato pari a € 608.286,18 ed ha rappresentato il 41,95 % delle entrate totali dell’Azienda;


rilevato che le disponibilità liquide al 31.12.2009 assommano, come da dichiarazione rilasciata dall’Istituto Cassiere, Banca Popolare Commercio e Industria (già Banca Regionale Europea), a € 49.145,71 di cui € 31.629,10 depositati sul c/c ordinario e € 17.516,61 sul c/c “Indennità di anzianità”;


preso atto della relazione sull’attività realizzata dall’Azienda nel corso dell’esercizio in esame e della nota integrativa redatta ex art. 23, D.P.R. 254/2005;


sentita la relazione del Collegio dei Revisori ed osservato che lo stesso ha espresso parere favorevole all’approvazione del bilancio;

all’unanimità 
d e l i b e r a

1) di approvare il bilancio d’esercizio riferito all’anno 2009;

2) di trasmettere detto documento, unitamente alla relazione illustrativa del Presidente, alla nota integrativa e alla relazione del Collegio dei Revisori, ai competenti organi camerali per l’adozione dei necessari provvedimenti.


f.to
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