DELIBERA N. 28 - "ANUGA"  – COLONIA 8/12 OTTOBRE 2011 - APPROVAZIONE PROGETTO

Il Presidente riferisce che a Colonia, dall’8 al 12 ottobre 2011, avrà luogo la trentunesima edizione di Anuga, la fiera internazionale del settore alimentare più importante di Germania e una fra le prime al mondo. Ricorda che la manifestazione, a cadenza biennale, nel 2009 ha ospitato oltre 6.500 espositori su una superficie di 300 mila metri quadrati che  hanno avuto la possibilità di incontrare 150mila visitatori provenienti da 180 nazioni.
Anche per l'edizione di quest'anno come in passato, la partecipazione ad Anuga è stata promossa congiuntamente da Paviasviluppo e dal Consorzio Tuttitaliafood, anche al fine di gestire in collaborazione le fasi organizzative e l’assistenza alle imprese pavesi presenti in fiera.
Il Presidente rileva che all'iniziativa hanno aderito 10 imprese del settore enoagroalimentare della provincia di Pavia, che saranno presenti nell’ambito di un’area complessiva di 56 mq., di cui 36 posizionati nella collettiva dell’Ice (Istituto per il Commercio Estero) e 20 in una posizione esterna all’area dedicata all’Italia.
Nell’area prenotata in ambito Ice, sarà allestito uno stand comune di 10 mq. opportunamente attrezzato e gestito da Paviasviluppo e dal Consorzio Tuttitaliafood, nel quale verranno esposte le campionature delle imprese partecipanti e saranno proposti in degustazione alcuni prodotti del nostro territorio, dal momento che questa formula consolidata consente di promuovere positivamente l’immagine della provincia.
Anuga rappresenta per le nostre imprese un’importante opportunità  commerciale in quanto in tale circostanza si prospettano molte occasioni di stabilire proficui contatti con operatori provenienti da tutto il mondo.
Il Presidente pertanto rileva l'opportunità di partecipare alla manifestazione, anche in considerazione del fatto che la presenza di imprese del territorio pavese ad una manifestazione internazionale di considerevole visibilità costituisce una modalità di approccio strategico ai mercati esteri con ricadute positive per l'intero settore enoagroalimentare della provincia.
Il Consorzio Tuttitaliafood, con nota in atti al Prot.n. 708/2011, ha comunicato il preventivo di spesa per l’iniziativa ed un’ipotesi di ripartizione dei costi.
Il Presidente ricorda che le risorse per la partecipazione a detta manifestazione sono previste nel budget per l’attuazione del programma promozionale di Paviasviluppo, approvato dal Consiglio di Amministrazione con provvedimento n. 42  dell’ 11 novembre 2010 .

Il preventivo per le spese dirette può essere ipotizzato come segue, rilevando che le spese di missione del personale che si recherà in loco per l’organizzazione dell’iniziativa sono già incluse nelle apposite voci di bilancio dell’Azienda:

Quota superficie espositiva allestita (56 mq.)
€         28.970,00

Vetrina frigorifera e frigorifero standard

€
1.000,00

Servizi vari (tessere, materiale consumo etc.)
€
1.500,00

Trasporto campionature



€
1.000,00

Depliants





€
1.000,00

Spese varie e imprevisti



€
1.000,00

Totale spese dirette




€         34.470,00

Rispetto alle suddette uscite, il prospetto delle entrate può essere così delineato:

Quota Aziende e Tuttitaliafood


€          20.060,00

Quota Paviasviluppo




€          14.410,00








€          34.470,00


come avvenuto già in numerose precedenti occasioni, il Consorzio si farà carico di anticipare i pagamenti ai fornitori e di introitare le quote di partecipazione a carico delle imprese che prenderanno parte all’iniziativa. Di conseguenza, questa Azienda speciale dovrà riconoscere al Consorzio la quota di propria spettanza, stimata in € 14.410,00, di cui nel budget per l’esercizio 2011 esiste la necessaria disponibilità. 

Il Consiglio
- udita la relazione del Presidente
all’unanimità

d e l i b e r a

1) di partecipare alla fiera internazionale Anuga, che avrà luogo a Colonia dall’8 al 12 ottobre 2011, con le modalità descritte in premessa e coordinando, di concerto con il Consorzio Tuttitaliafood, la presenza delle aziende agroalimentari pavesi;

2) di imputare la spesa di € 14.410,00, riferita alle spese dirette di manifestazione, alla relativa voce del piano dei conti (330000 C502 P11C0203, che presenta la necessaria disponibilità), a valere sul budget per l’esercizio 2011;

3) di far gravare i costi organizzativi e di missione, previsti nel budget, sulle relative voci del piano dei conti che presentano la necessaria disponibilità.

PAGE  

