VERBALE DELLA RIUNIONE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE DELL’AZIENDA SPECIALE DELLA CAMERA DI COMMERCIO, INDUSTRIA, ARTIGIANATO E AGRICOLTURA DI PAVIA – PAVIAFORM “CENTRO DI FORMAZIONE, INFORMAZIONE, RICERCA E SERVIZI”, TENUTASI IL GIORNO 16 DICEMBRE 2008

 Il giorno 16 dicembre 2008, alle ore 15,30, presso la Camera di Commercio Industria Artigianato e Agricoltura di Pavia, si è riunito, sotto la presidenza di Piero Mossi, il Consiglio di Amministrazione dell’Azienda Speciale Paviaform per la trattazione degli argomenti all’ordine del giorno di cui all’avviso di convocazione del giorno 10 dicembre 2008.


Sono presenti i Signori:
- Donata Bassi



- Consigliere

- Marco Galandra


- Consigliere

- Giovanni Licardi


- Consigliere

- Vincenzo Santosuosso

- Presidente f.f. Collegio Revisori dei Conti

- Marcello Pacilio


- Revisore dei Conti

Assenti giustificati i Consiglieri Stefano Luigi Bellati e Paolo Bertorelli.


Funge da Segretario il dott. Alessandro Scaccheri, Direttore dell’Azienda.

Constatato il numero legale degli intervenuti, il Presidente dichiara valida la seduta e procede alla lettura dell’Ordine del Giorno:
1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente;

2) Comunicazioni della Presidenza;

3) Presa d’atto del nuovo Statuto dell’Azienda speciale Paviaform, approvato con delibera della Giunta camerale n. 123 del 24 novembre 2008;

4) Integrazione dei preventivi economici 2009 di Paviamostre e Paviaform, approvati con delibera del Consiglio camerale n. 18 del 10 novembre 2008;

5) Dotazione organica unificata della nuova Azienda speciale Paviasviluppo, derivante dalla riorganizzazione funzionale di Paviamostre e Paviaform;

6) Rinnovo incarichi di collaborazione a funzionari camerali;

7) Progetto di collaborazione con l’Unione Industriali di Pavia per l’attività di alternanza scuola – lavoro;

8) 26° Corso per Agenti d’Affari in Mediazione Immobiliare – Approvazione Consuntivo;

9) 32° Corso abilitante per l'attività di somministrazione al pubblico di alimenti e bevande (L.R. 30/2003) - Approvazione preventivo;

10) 27° Corso per Agenti d'Affari in Mediazione Immobiliare - Approvazione preventivo.

30 – LETTURA ED APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA PRECEDENTE


Il Presidente dà lettura del verbale della precedente seduta del 23 ottobre 2008, che viene approvato all’unanimità.

31 – COMUNICAZIONI DELLA PRESIDENZA

31.1. - PROPOSTA LOGO AZIENDA SPECIALE UNIFICATA


Il Presidente ricorda che la Giunta camerale, con l’approvazione in data 24 novembre del nuovo Statuto di Paviaform, ha stabilito che l’Azienda Speciale unificata assume il nuovo nome di Paviasviluppo e richiama, altresì, la procedura a suo tempo definita che prevede l’avvio dell’attività a partire dal 1° gennaio 2009. Pertanto, sulla base di questa scadenza ravvicinata, è opportuno che Paviasviluppo possa operare da subito avendo un proprio logo definito e riconoscibile.
Al riguardo, gli uffici nei giorni scorsi si sono attivati per acquisire una proposta di logo che il Presidente pone in visione ai presenti, articolata nelle diverse possibilità di utilizzo, al fine di avere indicazioni in merito.

Il Consiglio prende positivamente atto e condivide la proposta.

DELIBERA N. 32 – PRESA D’ATTO DEL NUOVO STATUTO DELL’AZIENDA SPECIALE  PAVIAFORM, APPROVATO CON DELIBERA DELLA GIUNTA CAMERALE N. 123 DEL 24 NOVEMBRE 2008

Il Consiglio,


vista la delibera della Giunta camerale n. 87 del 22 settembre 2008, Riorganizzazione dell’attività delle Aziende speciali Paviaform e Paviamostre, con la quale la Camera di Commercio ha dato il via al processo di unificazione delle due Aziende speciali camerali – Paviamostre e Paviaform – attraverso l’estinzione di Paviamostre e il trasferimento, con effetto dal 1° gennaio 2009, del personale e delle attività in capo a Paviaform;

vista la delibera del C. d. A. di Paviamostre, n. 45 del 17 ottobre 2008, Unificazione e riorganizzazione funzionale delle due Aziende, con la quale, nel prendere atto della decisione assunta dalla Giunta camerale, si è disposta l’estinzione dell’Azienda stessa a far tempo dal 31 dicembre 2008 ed il conseguente trasferimento in capo a Paviaform delle attività e dei rapporti di lavoro;


ricordato che con provvedimento n. 21 del 23 ottobre 2008, Riorganizzazione delle Aziende speciali e unificazione delle stesse, con trasferimento in capo a Paviaform delle attività svolte da Pavimostre, questo Consiglio, oltre a prender atto del contenuto della delibera G. C. n. 87/2008, ha determinato di procedere, a far data dal 1° gennaio 2009, all’unificazione delle attività sin qui svolte dalle due Aziende speciali, previa variazione dello Statuto, della pianta organica e del preventivo economico per l’esercizio 2009;


vista, infine, la delibera della Giunta camerale n. 123 del 24 novembre 2008 Approvazione nuovo Statuto Azienda speciale Paviaform, con la quale la Camera di Commercio ha adottato la versione modificata dello Statuto, avendovi apportate alcune significative variazioni per consentire al nuovo soggetto di svolgere, oltre alla propria attività e a quella sin qui realizzata da Paviamostre, anche più ampie e articolate funzioni sia in campo promozionale, sia – nei limiti consentiti dalla legge – a supporto della attività amministrativa camerale;

all’unanimità

d e l i b e r a

1) di prendere atto delle modifiche apportate dalla Giunta camerale, con delibera n. 123 del 24 novembre 2008, allo Statuto dell’Azienda speciale Paviaform.

DELIBERA N. 33 - INTEGRAZIONE DEI PREVENTIVI ECONOMICI 2009 DI PAVIAMOSTRE E PAVIAFORM, APPROVATI CON DELIBERA DEL CONSIGLIO CAMERALE N. 18 DEL 10 NOVEMBRE 2008 

Il Presidente ricorda che la Giunta della Camera di Commercio di Pavia, con provvedimento n. 87 del 22 settembre 2008, ha deliberato l’unificazione delle due Aziende speciali camerali – Paviamostre e Paviaform – attraverso l’estinzione di Paviamostre e il trasferimento, con effetto dal 1° gennaio 2009, del personale e delle attività in capo a Paviaform, previa variazione dello Statuto di quest’ultima e accorpamento delle dotazioni organiche  e dei Preventivi economici 2009 delle due Aziende.


Con deliberazione n. 45 del 17 ottobre 2008, il Consiglio di Amministrazione di Paviamostre, nel prendere atto della decisione assunta dalla Giunta camerale, ha disposto l’estinzione dell’Azienda stessa a far tempo dal 31 dicembre 2008 ed il conseguente trasferimento in capo a Paviaform delle attività e dei rapporti di lavoro, ex art. 2112 C. C.


A sua volta, anche  il Consiglio di Amministrazione. di Paviaform, con provvedimento n. 21 del 23 ottobre 2008, ha preso atto della decisione camerale, deliberando di procedere, a far data dal 1° gennaio 2009, all’unificazione delle attività sin qui svolte dalle due Aziende speciali. 


Infine , con deliberazione n. 123 adottata dalla Giunta Camerale nella seduta del 24 novembre 2008, sono state approvate le modifiche  allo Statuto di Paviaform che, con la nuova  denominazione di Paviasviluppo, assumerà – a far data dal 1°gennaio 2009 – i  compiti derivanti  dall’integrazione organizzativa e funzionale delle due Aziende.

 
Il nuovo Statuto  permetterà a Paviasviluppo di realizzare, oltre all’attività attualmente svolta da Paviaform e da Paviamostre, obiettivi più ampi e impegnativi, in esecuzione  delle previsioni programmatiche camerali.

Si rende ora necessario approvare l’allegato Preventivo economico che, da un punto di vista contabile, altro non è che la somma dei valori esposti nel Preventivo di Paviamostre – approvato dal Consiglio di Amministrazione di quell’Azienda con provvedimento n. 55 del 17 ottobre 2008 – e nel Preventivo di Paviaform, approvato da questo Consiglio con provvedimento n. 23 del 23 ottobre 2008.

 Il bilancio risultante dalla somma aritmetica delle poste dei due documenti previsionali potrà, ai sensi del D.P.R. 2 novembre 2005, n. 254 Regolamento per la disciplina della gestione patrimoniale e finanziaria delle Camere di Commerci, essere aggiornato in corso d’anno sulla base delle risultanze contabili derivanti dalla gestione unificata.

Il Consiglio,

· udita la relazione del Presidente;

· preso atto della deliberazione della Giunta camerale  n. 87 del 22 settembre 2008;     

· viste le deliberazioni n. 45  e n. 55 del Consiglio di Amministrazione di Paviamostre   del 17 ottobre 2008;   

· viste le deliberazioni n. 21 e n. 23 del Consiglio di Amministrazione di Paviaform   del 23 ottobre 2008;

· richiamata la deliberazione del Consiglio camerale n. 18 del 10 novembre 2008;  

· preso atto della deliberazione della Giunta camerale  n. 123 del 24 novembre 2008;

· vista la relazione del Collegio dei Revisori dei Conti, nella quale si dà atto della linearità e continuità dell’attività che sarà svolta dal nuovo soggetto Paviasviluppo; 

all’unanimità

d e l i b e r a

1. di approvare l’allegato Preventivo economico integrato, che deriva dalla somma aritmetica dei due documenti previsionali già deliberati dal Consiglio di Amministrazione di Paviamostre in data 17 ottobre e da questo Consiglio in data 23 ottobre 2008 e approvati dal Consiglio camerale  come allegati al Preventivo 2009 della Camera di Commercio

2. di prevedere che anche tale Preventivo integrato sia sottoposto alla approvazione dei competenti organi camerali, nella loro prima riunione utile.

DELIBERA N. 34 -
DOTAZIONE ORGANICA UNIFICATA  DELLA NUOVA AZIENDA SPECIALE PAVIASVILUPPO, DERIVANTE DALLA RIORGANIZZAZIONE FUNZIONALE DI PAVIAMOSTRE E PAVIAFORM



Il Presidente richiama la deliberazione n. 87 del 22 settembre 2008 con la quale la Giunta camerale ha unificato le  due Aziende speciali – Paviamostre e Paviaform – attraverso l’estinzione di Paviamostre e il trasferimento, con effetto dal 1° gennaio 2009, del personale e delle attività in capo a Paviaform che, in base alla deliberazione n. 21/2008 del proprio Consiglio di Amministrazione, renderà operativa - a far data dal 1° gennaio 2009 -  l’integrazione  delle attività sin qui svolte dalle due Aziende speciali, adottando una nuova denominazione e un nuovo Statuto. 


Con riferimento a questi ultimi aspetti, richiama inoltre la deliberazione n.123/2008, con la quale la Giunta camerale  ha provveduto opportunamente a modificare lo Statuto di Paviaform – dotandolo fra l’altro di una formulazione più precisa e puntuale degli scopi attribuiti al nuovo soggetto e di  obiettivi più ampi ed adeguati alla articolata attività che esso sarà chiamato a svolgere  – nonché a variare la stessa denominazione di Paviaform che, dal 1° gennaio 2009,  si chiamerà Paviasviluppo, un nome  più consono ai nuovi scopi sociali.


Le previsioni del  nuovo Statuto consentiranno a Paviasviluppo di svolgere tutte le  attività  sin qui  realizzate da Paviaform e da Paviamostre, integrate con ulteriori compiti sia di natura promozionale sia di natura amministrativa, sempre coerenti con gli indirizzi programmatici definiti dagli organi camerali e finalizzati  ad accrescere  le opportunità di integrazione  organizzativa e di flessibilità e a realizzare l’auspicato raccordo strategico e operativo fra la Camera e la sua Azienda speciale.


Il Presidente ricorda inoltre che l’unificazione di Paviaform e di Paviamostre comporta anche  l’integrazione dei rispettivi Preventivi per l’anno 2009 – già ritualmente approvati dai Consigli di Amministrazione delle due Aziende e dal Consiglio camerale ai sensi del D.P.R. n. 254/2005 – e l’accorpamento delle rispettive dotazioni organiche.


Infatti, il 31 dicembre 2008 Paviamostre cesserà ogni attività ed i rapporti di lavoro in essere presso tale Azienda proseguiranno – dal 1° gennaio 2009 e, quindi, con passaggio diretto ed immediato – alle dipendenze di Paviasviluppo, mantenendo inalterati la qualifica, il livello retributivo, la mansione, la decorrenza degli scatti di anzianità e le ferie.


In proposito, nel procedere alla necessaria determinazione  della nuova dotazione organica unificata, occorre tenere debito conto   sia  delle più recenti esperienze gestionali di Paviamostre - che hanno reso necessario attivare,  dall’aprile 2007 per 18 mesi, un posto a tempo determinato, prorogato sino al 31 dicembre 2008 - sia  degli accresciuti compiti attribuiti a  Paviasviluppo, che richiedono risorse di elevata responsabilità e di comprovata capacità gestionale.


Pertanto il Presidente, riconosciuta sia l’opportunità  di dotare l’Azienda delle necessarie e competenti  risorse per assicurare adeguata  funzionalità alla stessa sia la disponibilità a bilancio delle risorse necessarie,  prende atto della proposta  del Direttore che prevede: 

· di  confermare l’attuale  contingente numerico di Paviaform, approvato con deliberazione del Consiglio di Amministrazione n. 6 del 19 marzo 2008 e deliberazione di Giunta camerale n. 39 del 7 aprile 2008;

· di  stabilizzare quello di Paviamostre  nella dotazione attuale  comprensiva dell’unità lavorativa a tempo determinato, non risultante quindi nei provvedimenti di approvazione del contingente numerico (deliberazione del Consiglio di Amministrazione n. 26 del  25 febbraio 2005 e deliberazione della Giunta Camerale  n. 47 del 21 marzo 2005); 

· di prevedere una unità in più  per garantire efficienza alle attività/servizi relativi ai  nuovi compiti in programma e in prospettiva che Paviasviluppo dovrà realizzare;

· di  determinare pertanto il nuovo contingente di Paviasviluppo in 11 dipendenti a tempo indeterminato (di cui un part time), con l’attribuzione di adeguati livelli di inquadramento in relazione alle competenze che saranno in futuro introdotte in Azienda.


Di seguito è riportata la proposta di nuovo organico, con riferimento anche  alle situazioni relative al personale attualmente in forza a ciascuna delle Aziende destinate a fondersi.
	Livello 

C.C.N.L. del

Terziario della

Distribuzione e dei

Servizi
	Contingente numerico
	Totale
Paviamostre e 

Paviaform
	Proposta di nuovo contingente numerico Paviasviluppo

	
	Paviamostre

(approvato con

del. C.d.A. n. 26 

del 25 feb. 2005 

e G. C. n. 47 del 21 mar. 2005) 
	Paviaform

(approvato con  del. C.d.A. n. 6

del 19 mar. 2008

e del G. C. n. 39 

del 7 apr. 2008)
	
	

	Quadro
	0
	0
	0
	1

	I
	0
	0
	0
	1

	II
	0
	2 
	2 
	2 

	III
	2 (di cui uno p. t.)
	1
	3 (di cui uno p. t.)
	3 (di cui uno p. t.)

	IV
	3
	1
	4
	4

	T O T A L E
	5
	4
	9 (di cui uno p. t.)
	11 (di cui uno p. t.)


 

Il Presidente sottolinea che,  dall’analisi del Preventivo economico di Paviasviluppo – quale risulta  dalla mera somma contabile dei rispettivi Preventivi di Paviaform e di Paviamostre per l’esercizio 2009 – è assicurata la piena  copertura finanziaria per la suddetta proposta.

Il Consiglio,

sentita la relazione del Presidente, all’unanimità

d e l i b e r a

1. di determinare la dotazione organica della nuova Azienda Speciale della Camera di Commercio Paviasviluppo come evidenziato nella tabella sotto riportata: 

	Livello C.C.N.L. del Terziario della

Distribuzione e dei Servizi
	Contingente numerico Paviasviluppo

	Quadro
	1

	I
	1

	II
	2

	III
	3 (di cui n. 1 p. t.)

	IV
	4

	T o t a l e
	11 (di cui n. 1 p. t.)


2. di riconoscere che per la dotazione organica così determinata – risultante dalla integrazione delle due precedenti  Aziende ( Paviamostre e Paviaform) e dalla previsione di 2 unità qualificate necessarie ai fini del raggiungimento dei nuovi obiettivi assegnati dallo Statuto a Paviasviluppo – esiste, nel Preventivo 2009, la necessaria copertura finanziaria; 

3. di trasmettere il presente provvedimento alla Camera di Commercio per l’approvazione da parte della Giunta.

DELIBERA N. 35 -
RINNOVO INCARICHI DI COLLABORAZIONE A FUNZIONARI CAMERALI.


Il Presidente ricorda che l’art. 11, comma 3 del vigente Statuto della Azienda speciale Paviaform, approvato dalla Giunta camerale, con delibera n. 164 del 10 dicembre 2007 così recita: il lavoro amministrativo e tecnico dell'Azienda può essere svolto anche da personale camerale, incaricato con deliberazione del Consiglio di Amministrazione su proposta del Direttore e previa autorizzazione della Giunta camerale. Il lavoro prestato dal personale camerale, al di fuori del normale orario ordinario e straordinario svolto per la Camera di Commercio, sarà remunerato con compensi stabiliti dal Consiglio di Amministrazione dell’Azienda tenendo conto di eventuali direttive ministeriali.

Sottolinea come questo assunto sia ripreso anche dal nuovo Statuto di Paviaform che, approvato dalla Giunta camerale con delibera n. 123 del 24 novembre 2008, entrerà in vigore il 1° gennaio 2009, e che così recita: l’Azienda, d’intesa con la Camera di Commercio, per particolari compiti connessi al proprio funzionamento può avvalersi delle prestazioni del personale del ruolo camerale, incaricato con deliberazione del Consiglio di Amministrazione su proposta del Direttore e previa autorizzazione del Segretario Generale. Il lavoro prestato dal personale camerale, al di fuori del normale orario ordinario e straordinario svolto per la Camera di Commercio, sarà remunerato con compensi stabiliti dal Consiglio di Amministrazione dell’Azienda.

Richiama, quindi, la deliberazione n. 33 del 13 ottobre 1998, con la quale il Consiglio  di Paviaform provvedeva a definire l’assetto organizzativo dell’Azienda, con particolare riguardo agli incarichi di collaborazione al personale camerale per la realizzazione dell’attività dell’Azienda e le delibere n. 31 del 24 marzo 1997 e n. 54 del 3 dicembre 1999 di Paviamostre, entrambe per l’affidamento a funzionari camerali di incarichi di collaborazione.

Ricorda, inoltre, che attualmente gli incarichi sono così distribuiti e riguardano, in particolare, le seguenti funzioni:

· per l’Azienda speciale Paviaform

dr. ssa Cinzia Bargelli
funzione di progettazione



200 ore

rag. Marco Ruggeri

funzione di  amministrazione e contabilità

250 ore

· per l’Azienda speciale Paviamostre

rag. Marco Ruggeri

funzione di  amministrazione e contabilità

100 ore

dr. Stefano Rubino

funzione estero




200 ore

e vengono remunerati con un compenso orario commisurato al compenso orario per lavoro straordinario diurno e non festivo del personale camerale di pari categoria, per le ore effettivamente prestate a favore dell’Azienda, entro il limite massimo indicato a fianco di ciascuno, e subordinatamente alla prevista autorizzazione del Segretario Generale della Camera di Commercio.
Il Presidente prosegue ricordando l’importante processo di trasformazione avviato dalla Giunta camerale con delibera n. 87 del 22 ottobre 2008, che prevede l’unificazione delle due Aziende speciali – Paviamostre e Paviaform – attraverso l’estinzione di Paviamostre e il trasferimento, con effetto dal 1° gennaio 2009, del personale e delle attività in capo a Paviaform.

Ritiene, quindi, necessario l’apporto dei summenzionati funzionari camerali ai fini di un miglior coordinamento tra le attività, sempre più articolate, del nuovo soggetto derivante dalla unificazione delle due Aziende speciali e la Camera di Commercio.

Infine, illustra la proposta del Direttore per il rinnovo degli incarichi di collaborazione per l’anno 2009, ai fini del raggiungimento degli obiettivi dell’Azienda, con le stesse modalità e subordinatamente all’autorizzazione del Segretario Generale della Camera di Commercio, ai sensi dell’art. 53 del D. Lgs n. 165 del 30.03.2001 e riferiti alle funzioni sopra indicate. A tal riguardo il Direttore propone la conferma di un incarico di 200 ore sia per la funzione di progettazione ( riferita alla dott.ssa Bargelli ) sia per la funzione estero ( riferita al dott. Rubino ), mentre per la funzione amministrazione e contabilità (riferita al rag. Ruggeri ) appare opportuno un ridimensionamento a 300 ore , in considerazione della integrazione dei relativi processi, derivante dalla unificazione delle due Aziende .

Il Consiglio,

udita la relazione del Presidente,

all’unanimità

d e l i b e r a
1. di rinnovare per  l’anno  2009  gli  incarichi  di collaborazione ai funzionari camerali: dr. ssa Bargelli (200 ore), rag. Ruggeri (300 ore), dr. Rubino (200 ore), entro i limiti di ore indicati per ciascuno e con le modalità illustrate in premessa, subordinatamente all’autorizzazione del Segretario Generale della Camera di Commercio.
DELIBERA N. 36 - PROGETTO DI COLLABORAZIONE CON L’UNIONE INDUSTRIALI DI PAVIA PER L’ATTIVITA’ DI ALTERNANZA SCUOLA-LAVORO 

Il Presidente ricorda che la Giunta camerale, con delibera n 116 del 27 ottobre 2008, ha approvato di condividere l’iniziativa dell’Unione Industriali di Pavia che ha messo in campo ulteriori attività di avvicinamento degli studenti al sistema produttivo, attraverso varie attività complementari al progetto di alternanza scuola-lavoro.

Il progetto in questione - pienamente integrato con le iniziative già attivate da Paviaform -vede coinvolti alcuni Istituti di Istruzione Superiore e alcune aziende tra le maggiori presenti nel territorio pavese. La finalità è quella di avvicinare i giovani al mondo delle imprese attraverso visite guidate direttamente all’interno dei luoghi di lavoro, estendendo un’attività  già positivamente sperimentata in passato dall’Unione Industriali.

 Lo svolgimento di tutte le attività previste dal Progetto è stato affidato a Paviaform, in considerazione dell'esperienza dell'Azienda nella realizzazione di iniziative correlate. Pertanto la Giunta camerale - con la deliberazione citata - ha previsto di integrare per un massimo di € 5.000,00 il budget dell’azienda al fine di consentire lo svolgimento di tali attività.

 Il Consiglio

- sentita la relazione del Presidente  

all’unanimità 

d e l i b e r a

1) di collaborare con le attività previste dall’iniziativa dell’Unione Industriali di Pavia descritte in premessa e delegate dalla Camera di Commercio all’Azienda, con lo scopo di proseguire nel percorso istituzionale avviato nei  precedenti progetti di alternanza scuola-lavoro;

2) di imputare il costo relativo alla voce 80x96 e di accertare i contributi alla voce 70898 del piano dei conti.

DELIBERA N. 37  – 26° CORSO PER AGENTI D’AFFARI IN MEDIAZIONE IMMOBILIARE – APPROVAZIONE CONSUNTIVO

Il Presidente riferisce che il 26° Corso per Agenti d’Affari in Mediazione – settore immobiliare, autorizzato con provvedimento n. 15 del 19 marzo 2008, si è svolto dal 6 ottobre 2008 al 4 dicembre 2008, con 30 partecipanti, che hanno versato una quota di € 309,87 pro-capite.


L’articolazione del Corso è stata impostata secondo le disposizioni regionali; dei 30 partecipanti, 26 sono stati ammessi all’esame di idoneità previsto dalla normativa nazionale.


Il Presidente illustra quindi il rendiconto contabile del Corso che evidenzia, fra i costi diretti dell’iniziativa, le cifre sotto riportate:
ENTRATE

Quote di partecipazione (€ 309,87 x 30)



€
9.296,10
USCITE

Docenza







€
4.753,80
Il Consiglio

· sentita la relazione del Presidente

all’unanimità
d e l i b e r a
1) di approvare il rendiconto del 26° Corso Agenti d’Affari in Mediazione Immobiliare.
DELIBERA N. 38 –  32° CORSO ABILITANTE PER L’ATTIVITA’ DI  SOMMINISTRAZIONE AL PUBBLICO DI ALIMENTI E BEVANDE (L.R. 30/2003) – APPROVAZIONE PREVENTIVO 

Il Presidente propone di realizzare il 32° Corso abilitante per la somministrazione al pubblico di alimenti e bevande, per circa 20 allievi, con un programma di 120 ore di docenza in coerenza con le previsioni normative di settore;


Per l’organizzazione dello stesso  si ritiene opportuno fissare per la docenza un compenso orario lordo di € 45,00 e confermare in € 448,71 la quota a carico dei partecipanti;

 
E’ pertanto possibile formulare, per l’iniziativa programmata,  il seguente preventivo:



COSTI






RICAVI

Docenti

5.700,00



Quote
(448,71 x 20) = 8.974,20

Spese generali

3.274,20


8.974,20
Il Consiglio

sentita la proposta del Presidente,


visto il budget per l’esercizio 2009 che prevede la necessaria disponibilità,

all’unanimità

d e l i b e r a

1) di approvare la realizzazione del 32° Corso abilitante per la somministrazione al pubblico di alimenti e bevande, articolato secondo la proposta del Presidente evidenziata in premessa.
DELIBERA N. 39 – 27° CORSO PER AGENTI D’AFFARI IN MEDIAZIONE IMMOBILIARE – APPROVAZIONE PREVENTIVO


Il Presidente propone di realizzare il 27° Corso per Agenti di Affari in Mediazione – settore immobiliare, per circa 20 allievi, con  un programma di 105 ore di docenza in coerenza con le previsioni normative vigenti.


Per l’organizzazione dello stesso si ritiene opportuno fissare per la docenza un compenso orario lordo di € 45,00 e confermare  in € 348,19 la quota a carico dei partecipanti.

     
E’ pertanto possibile formulare - per l’iniziativa citata - il seguente preventivo:

COSTI





RICAVI

Docenti

4.725,00



Quote (348,19 x 20) = 6.963,80

Spese generali

2.238,80



            6.963,80
Il Consiglio
· sentita la proposta del Presidente

· visto il budget per l’esercizio 2009 che prevede la necessaria disponibilità

all’unanimità
d e l i b e r a
1) di approvare la realizzazione del 27° Corso per Agenti di Affari in Mediazione – settore immobiliare, articolato secondo la proposta esposta in premessa. 


Alle ore 16.30, essendosi esaurita la trattazione degli argomenti all’Ordine del Giorno, il Presidente dichiara chiusa la seduta.
Pavia,  16 dicembre 2008 
         
IL DIRETTORE






IL PRESIDENTE

 (Dott. Alessandro Scaccheri)





    (Piero Mossi)
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