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PRIMA BOZZA al 24.9.2012 per discussione in C SG del 2 ottobre

A cura di Enzo Rodeschini 
1.  Il mandato della Giunta

La Giunta dell’Unione Regionale all’interno del confronto in tema di autoriforma del sistema camerale ritiene che contestualmente al processo di aggregazione (da definire e da valutare comunque anche alla luce del definitivo assetto delle “nuove” Province), potrebbero essere “associate” per tutte le “nuove Camere” alcune funzioni che godono di elevate economie di scala o che richiedono omogeneità di orientamento a livelli territoriali superiori; si tratta sia di funzioni di staff che potrebbero così trovare una giusta dimensione di scala, sia di attività di promozione oggi attribuite ad Aziende Speciali il cui destino sembra sempre più quello di una piena assimilazione normativa alle rispettive Camere di Commercio.

La “associazione di funzione” può avvenire presso una singola Camera chiamata a svolgere tale funzione per tutto il sistema regionale o per un gruppo (tre, quattro…) di Camere “associate”. 

La Camera o comunque il soggetto preposto alla funzione associata potrà ovviamente valorizzare alcune professionalità presenti nelle singole Camere, in una efficiente logica di rete e di valorizzazione delle professionalità, evitando ove possibile duplicazioni di funzioni.

Fra le funzioni di staff aggregabili si possono a titolo indicativo ipotizzare le seguenti:

· gestione della funzione giuridico/legale interna  (per la quale è già in atto una forma di coordinamento regionale) e della rete di consulenti:  l’associazione di questa funzione consente ad esempio di affrontare in modo univoco l’acquisizione di pareri utili a tutte le Camere;

· funzione di Conservatore del RI; si tratta di una funzione particolarmente significativa e delicata, la cui eventuale unificazione presenta evidenti difficoltà anche di natura giuridica da analizzare adeguatamente; l’associare tale funzione consentirebbe in ogni caso non solo maggior efficienza e risparmio di costi, ma soprattutto uniformità di comportamenti e maggior chiarezza e semplificazione per le imprese e gli operatori lombardi; 

· funzione acquisti e gare: una logica associata consente in questo caso non solo di attivare economia si scala o di “quantità” degli ordinativi, ma di concentrare in un nucleo specializzato le complesse attività di gestione delle gare e di selezione dei fornitori; si tratta di una funzione che oggi occupa quasi 100 dipendenti camerali lombardi.  

· gestione del personale: l’associazione di questa funzione è finalizzata non tanto ai risparmi (comunque da perseguire e verificare) su procedure contabili, quanto alla gestione complessiva dei contratti di lavoro, della loro applicazione e interpretazione, del contenzioso, del ciclo delle performance come pure dei temi rilevanti della formazione interna; sono circa 50 i dipendenti camerali oggi impegnati su questa funzione;

· sono pure da valutare i positivi effetti della aggregazione di alcune specifiche attività contabili-amministrative, di regolazione del mercato (un’ottantina di camerali impegnati)  e di gestione dei servizi anagrafico- certificativi: questi ultimi occupano attualmente in Lombardia circa 400 dipendenti delle Camere. 
Compatibilmente con il quadro normativo che si andrà a delineare una volta definite le evoluzioni normative in corso, potranno trovare razionale dimensione regionale anche alcuni servizi tipicamente attribuiti alle Aziende Speciali o alle Società consortili, valorizzando e integrando quelle esistenti e mettendole a disposizione di tutto il Sistema camerale regionale (ed in alcuni casi nazionale). In particolare:

· Digicamere (ormai partecipata da quasi tutte le Camere lombarde) potrebbe diventare il gestore della piattaforma informatica comune, di servizi e attività di natura tecnico-informatica, di integrazione con le attività di Infocamere, di servizi di contact centre, il tutto anche “personalizzato” o comunque adeguato alle esigenze di ogni Camera;

· una partecipata unica come strumento attuativo delle politiche per la promozione e lo sviluppo internazionale delle imprese (Promos, ProBrixia,…); le politiche e le scelte strategiche restano evidentemente in capo agli Amministratori di ogni Camera, mentre i servizi operativi possono essere unificati guadagnando in efficienza e risparmiando risorse;  

· una partecipata per la formazione all’imprenditorialità (Formaper, Bergamo Sviluppo,….)

· da valutare l’opportunità o meno di partecipate anche per altre funzioni (innovazione, regolazione del mercato, ecc.), sempre partendo dalla valorizzazione delle esperienze già esistenti nei territori. 

Evidentemente andranno verificate anche  le modalità giuridico-funzionali per le gestioni associate di alcune attività e per il funzionamento delle eventuali società partecipate.  

2.  Alcuni macro dati sulla distribuzione delle risorse umane 

I dati in allegato sono riferiti al 2011 e sono stati ricavati dal data base dell’Osservatorio camerale.

Possono contenere errori (si invita ogni Camera a verificare la propria situazione), soprattutto nelle disaggregazioni di maggior dettaglio.

Ai 1.156 dipendenti delle 12 Camere a tempo indeterminato vanno aggiunti circa 75 collaboratori a tempo determinato  e  439 dipendenti  delle 14 Aziende Speciali; ci sarebbero in più anche (tutti o in parte) i dipendenti delle partecipate come  DigiCamere, per lo meno di quelle esclusivamente o principalmente partecipate dalle Camere lombarde.  Mancano al momento  i dati relativi ai part time, con evidente ripercussione su alcuni aggregati e su alcune Camere. 

In tutto dunque  1.670 collaboratori nel Sistema camerale lombardo (1 ogni 493 imprese).

Analizzando i 1.156 dipendenti a tempo indeterminato,  alcune evidenze   richiedono un’attenta ricerca delle possibili cause:

· Si oscilla dalle 466 imprese/dipendente di Sondrio, alle 1.081 di Monza Brianza, passando per la media regionale di 712; particolarmente sotto la media risultano anche Cremona e Lodi  (la situazione non cambia sostanzialmente anche considerando i tempi determinati)

· Un terzo esatto dei dipendenti (in assoluto  poco meno di 400) è collocato nei servizi interni e di staff e in particolare negli Affari generali e Segreteria  (quasi 130 persone) e negli approvvigionamenti (poco meno di un centinaio); l’incidenza nelle varie Camere oscilla dal 25% di Mantova al 39% di Bergamo e Cremona  

· Altri 400 dipendenti e più (35% del totale) sono collocati nei servizi anagrafico-certificativi (dal Registro Imprese a REA, Albi, certificazione estera…),  con valori locali che oscillano dal 49% di Monza Brianza al 29% di Milano e al 23% di Cremona: un dato, questo, che sembra indicare (al netto ovviamente di errori e/o di  non confrontabilità dei dati per  metodologie diverse di aggregazione) modelli organizzativi diversi e peso diverso nelle varie Camere  

· Rapportando le imprese agli addetti ai servizi anagrafico certificativi si ottiene un dato regionale pari a 2.039 imprese per addetto, con dati provinciali che variano da 2.630 per Milano e 2.400 per Bergamo, a 1.281 per Sondrio e 1.354 per Lodi, a conferma – sembrerebbe -  degli effetti delle “economie di scala”; a smentirle  parzialmente il dato di Brescia (1.588), da verificare

· Solo il 12% del personale (poco più di 140 persone) è esplicitamente dedicato alle attività promozionali: per molte Camere, vanno ovviamente “aggiunti” gli addetti delle aziende speciali “promozionali” e/o l’eventuale ricorso a strutture esterne. 

3. I costi delle risorse umane

Anche una prima e superficiale analisi dei costi del personale sembra indicare situazioni molto differenziate e che vanno verificate per individuare le reali motivazioni delle differenze (errori, imputazioni diverse per alcune voci, diverso mix di personale interno / servizi esterni, ….).

Nel 2011 il Sistema camerale lombardo  ha superato i 54,5 milioni di Euro di spesa per il personale, con un’incidenza del 18% sul totale oneri   (e oscillazioni dal 15,7% di Milano al 28% di Cremona) e di quasi il 27% sulle entrate da Diritto Annuo.

In media regionale la spesa per il personale è di 66 € ad impresa: molto sopra la media sono CR (90), SO (89) e LO (86); sensibilmente  sotto la media MB (52) e BG (55) e PV (57).  

Si registra un divario sensibile  di spesa media per dipendente fra MI e MB rispetto a tutte le altre realtà: a fronte infatti di un costo medio regionale di 44.300 euro a dipendente (tempi determinati compresi), solo MI (51.400) e Monza (49.200) superano tale media; all’estremo inferiore Lecco (36.200) e Lodi (37.600). Non sembrano incidere in modo significativo la diversa composizione per livelli (verificata) e per età (non verificata puntualmente). Marginale è pure l’effetto del diverso importo dei ticket.  E’ presumibile che i divari siano connessi al cumulo storico derivante da diverse applicazioni dei contratti integrativi e in particolare delle voci relative ad indennità di posizione e simili.    

4.  I costi di funzionamento

(Valgono anche qui le cautele sulla lettura dei dati ufficiali)

Nel 2011 i costi di funzionamento delle 12 Camere hanno sfiorato i 75,5 milioni di Euro, pari al 25% del totale oneri e al 37% del Diritto Annuo.

Sommando spese per il personale e spese di funzionamento (ed annullando così parte delle diverse strategie rispetto al mix fra servizi interni e servizi acquisiti all’esterno)  si giunge a complessivi 130 milioni di euro, pari al 43% degli oneri e al 64% degli incassi per Diritto Annuo.  L’incidenza sugli oneri totali va dal 52,3% di Lodi al 34,3% di Brescia.

Una cifra complessiva che si traduce in 158 Euro ad impresa, come media regionale, e con oscillazioni comprese fra i 200 euro di Milano ed i 113 di Brescia. Sopra la media, oltre a MI, solo Lodi (171) e Varese (161). All’estremo inferiore Brescia (113), Pavia (123) e Bergamo (130).

Quest’ultimo dato (spedi di personale e funzionamento per impresa attiva) è sostanzialmente confermato anche dall’analisi di quattro anni di bilancio (2008-2011): le posizioni delle varie Camere restano quasi le stesse.  

5.  I servizi promozionali

Una valutazione corretta dell’incidenza dei servizi promozionali richiede un’analisi anche del dell’esistenza o meno – nella Camera - di aziende speciali, del loro peso, dell’eventuale ricorso comunque a servizi e “fornitori” esterni, oltre che delle diverse “politiche” di contribuzione alle imprese.  

In prima battuta, si può comunque registrare come a livello regionale ai servizi promozionali vada il 12% delle risorse umane (143 persone), con punte del 17% per Milano, 16% per Cremona e 15% per Sondrio, e quote inferiori alla media per BG,BS e MB.

In ogni caso, vale la constatazione che lo sforzo camerale è molto più “forte” in termini di risorse economiche destinate dai bilanci alle attività promozionali, invece che in termini di risorse umane:   109 milioni nel 2011 su 298 di oneri complessivi, vale a dire il 37% delle risorse economiche  (il dato oscilla fra il 22% di Lodi e il 47% di Brescia) contro il 12% di quelle umane.  109 milioni essenzialmente di “contributi alle imprese” (direttamente o tramite aziende speciali), contro  6,5 milioni circa di costo del personale addetto alle attività promozionali.    La “spesa promozionale”   è sicuramente molto influenzata dalla quantità e tipologia di bandi e  dall’entità delle risorse destinate agli stessi, mentre le risorse umane necessarie alla gestione dei bandi stessi sono poco o nulla influenzate (salvo casi particolari) dall’entità delle risorse destinate alle imprese. Erogare 10 milioni invece che un milione a 100 imprese non ha alcun impatto sulle risorse umane necessarie, mentre decuplica la “spesa promozionale”.   

Bisognerebbe dunque distinguere nelle attività promozionali la “spesa per bandi e contributi” dai servizi alle imprese svolti direttamente dal personale (Punti Nuova Impresa, sportelli per l’internazionalizzazione o l’innovazione, assistenza diretta alle imprese,…).   Questa distinzione è determinante in particolare se  ci si vuole attivare sempre di più con servizi “vicini alle imprese” per supportarle nei processi di recupero di competitività, fornendo servizi (direttamente o indirettamente) più che soli contributi economici.  

Per molte attività promozionali (si pensi all’internazionalizzazione o all’innovazione) si evidenzia sempre di più  la necessità di un efficace ed efficiente equilibrio fra diverse modalità di intervento:

· Servizi informativi e di assistenza “allo sportello”

· Servizi personalizzati  “presso l’impresa” con personale camerale o di aziende speciali

· Servizi personalizzati tramite esperti esterni mandati presso l’impresa   

· Contributi economici a progetto

· Contributi a voucher per “acquistare” servizi sul mercato

· ……

Va poi considerato il ruolo (dove esistono) delle aziende speciali (vedi tabella specifica). Le 14 esistenti hanno registrato nel 2011 ricavi (e, in prima approssimazione e in attesa dei dati, presumiamo anche spese nello stesso ordine di grandezza) per 58 milioni di Euro ed hanno 439 dipendenti (fortemente aumentati per l’incorporazione in Innovhub delle Stazioni Sperimentali).

Complessivamente i ricavi propri incidono per il 66%, contro il 34% (19,6 milioni) di ricavi dalle Camere di Commercio.   Ricavi propri che derivano sia da servizi parzialmente o totalmente pagati dalle imprese, sia da contributi di altri soggetti (Regione con AdP, altre Camere,…). La sola Promos ha ricavi per 25 milioni di cui 6 dalla Camera e 19 “propri”.

Per alcune Aziende Speciali è molto più bassa l’incidenza dei ricavi propri (Lariodesk col 15%, BG Sviluppo con il 18%); all’estremo opposto Innovhub e Stazioni sperimentali (84%).

Le aziende speciali della Camera di  Milano incidono per il 74% sui ricavi totali regionali e per il 77% sui dipendenti.   

6. Alcune evidenze (?) sulle diseconomie/economie di scala  

Anche solo al livello generale dei punti precedenti, è arduo trarre rigorose certezze in tema di economie/diseconomie di scala.

Il  dato sulle spese di funzionamento + personale in rapporto alle imprese evidenzia come le due Camere maggiori si collochino ai due estremi nella specifica graduatoria: MI con la spesa massima e BS con la minima  (solo Lodi – utilizzando questo parametro - sembra subire l’effetto della piccola dimensione). 

Ci sono comunque due dati che confermano (sui grandi numeri e con ovvie eccezioni) gli effetti delle economie di scala:

· il numero di imprese operative per dipendente (a tempo determinato compresi), dove Lodi, Cremona, Sondrio,   Lecco e Mantova  occupano le posizioni più basse, mentre MB (con dati comunque “anomali” in termini di dotazione organica), MI  e BG sono al vertice

· l’incidenza delle spese di personale e funzionamento per impresa in rapporto alle entrate per impresa da Diritto Annuo + Diritti di Segreteria (dato che rende “confrontabili” realtà con entrate significativamente diverse); SO, LO e CR stanno decisamente sopra la media, mentre BS,BG e MB stanno decisamente sotto

7. Approfondimenti (da richiedere) sulle funzioni da associare

Non è dunque scontato che nelle singole aree/funzioni vi siano automatiche economie di scala che debbano perciò spingere per forza a processi di associazione.

La verifica va fatta funzione per funzione, cercando per quanto possibile di catturare informazioni che verifichino per bene sia gli aspetti quantitativi (non solo “teste”, ma ad esempio  persone full time equivalenti), sia quelli qualitativi (ho più personale, ma fornisco il servizio in tempi inferiori, o con maggior personalizzazione, o con altre integrazioni…). In particolare va verificato se per ogni funzione si intendano effettivamente le stesse attività. 

Fra gli approfondimenti proponibili – in relazione anche ai “gruppi di lavoro” che verranno coordinati  dai Segretari generali - si segnalano i seguenti (indicata denominazione del servizio e n. dipendenti indeterminati), immaginando anche possibili aggregazioni delle voci in elenco:

· Affari generali e segreteria (127)

· Approvvigionamenti (94)

· Ragioneria (60)

· Risorse umane (46)

· Servizi anagrafici e certificativi - RI (280) 
· Tenuta REA, albi e ruoli (69)

· Certificazione estera (21)

· Brevetti e marchi (18)

· Media-conciliazione e arbitrato (17)
· Sanzioni amministrative (22)

· Diritto Annuale (29)

· Metrologia legale e sicurezza prodotti (42) 

· Studi e statistica (47)
Un “gruppo” a sé può riguardare tutta la tematica della “piattaforma” info-telematica a servizio delle Camere lombarde  (proposte di servizi associati da DigiCamere integrata funzionalmente con Infocamere).

Un gruppo “servizi promozionali associati” dovrà valutare quanto la logica dei servizi associati sia praticabile nelle attività promozionali con modalità diverse e integrabili:

· Semplice collaborazione fra uffici camerali (gruppi di lavoro)

· Collaborazione “strutturata” fra aziende speciali diverse

· Ipotesi di passaggio da più aziende speciali a una società consortile

· …………

Vanno verificate anche le ipotesi giuridicamente percorribili per la associazione di servizi.  
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