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Sono presenti i Signori:

	PRESIDENTE
	Francesco Bettoni, Presidente Unioncamere Lombardia e Camera di Commercio di Brescia


	COMPONENTI
	Giovanni Paolo Malvestiti, Presidente della Camera di Commercio di Bergamo

Paolo De Santis, Presidente della Camera di Commercio di Como

Gian Domenico Auricchio, Presidente della Camera di Commercio di Cremona
Alessandro Zucchetti, Presidente della Camera di Commercio di Lodi
Carlo Zanetti, Presidente della Camera di Commercio di Mantova

Carlo Edoardo Valli, Presidente della Camera di Commercio di Monza Brianza
Giacomo de Ghislanzoni Cardoli, Presidente della Camera di Commercio di Pavia
Erica Corti, Membro di Giunta della Camera di Commercio di Milano


Sono inoltre presenti i Signori:

	
	Emanuele Prati, Segretario Generale della Camera di Commercio di Bergamo

Massimo Ziletti, Segretario Generale della Camera di Commercio di Brescia
Giuliano Caramella, Segretario Generale della Camera di Commercio di Como
Massimo Dester, Segretario Generale della Camera di Commercio di Cremona
Rossella Pulsoni, Segretario Generale della Camera di Commercio di Lecco
Maria Paola Esposito, Segretario Generale f.f. della Camera di Commercio di Lodi
Marco Zanini, Segretario Generale della Camera di Commercio di Mantova

Renato Mattioni, Segretario Generale della Camera di Commercio di Monza Brianza
Federica Pasinetti, Segretario Generale della Camera di Commercio di Pavia
Marco Bonat, Segretario Generale della Camera di Commercio di Sondrio
Mauro Temperelli, Segretario Generale della Camera di Commercio di Varese
Enzo Rodeschini, Direttore Operativo di Unioncamere Lombardia
Damiano Zazzeron, Presidente del Collegio dei Revisori dei Conti di Unioncamere Lombardia

Simone Bruno, Revisore dei Conti di Unioncamere Lombardia
Roberto Fedegari, Revisore dei Conti di Unioncamere Lombardia


Sono assenti giustificati i Signori:

	
	Vico Valassi, Presidente della Camera di Commercio di Lecco

Carlo Sangalli, Presidente della Camera di Commercio di Milano
Emanuele Bertolini, Presidente della Camera di Commercio di Sondrio

Renato Scapolan, Presidente della Camera di Commercio di Varese

Angelo Carrara, Membro di Giunta della Camera di Commercio di Bergamo
Carlo Massoletti, Membro di Giunta della Camera di Commercio di Brescia
Giovanni Carmignani, Membro di Giunta della Camera di Commercio di Como
Cesare Pasquali, Membro di Giunta della Camera di Commercio di Cremona
Arnaldo Redaelli, Membro di Giunta della Camera di Commercio di Lecco
Vittorio Boselli, Membro di Giunta della Camera di Commercio di Lodi
Alberto Righi, Membro di Giunta della Camera di Commercio di Mantova
Vincenzo Mamoli, Membro di Giunta della Camera di Commercio di Milano

Giovanni Barzaghi, Membro di Giunta Camera di Commercio di Monza Brianza

Piero Maccarini, Membro di Giunta della Camera di Commercio di Pavia

Paolo Bassi, Membro di Giunta della Camera di Commercio di Sondrio
Pier Andrea Chevallard, Segretario Generale della Camera di Commercio di Milano e Segretario Generale di Unioncamere Lombardia
Roberto Fedegari, Revisore dei Conti di Unioncamere Lombardia 
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Constatata la presenza del numero legale assume la Presidenza il Presidente di Unioncamere Lombardia Francesco Bettoni, Segretario è il dottor Enzo Rodeschini Direttore Operativo di Unioncamere Lombardia, assistito dalla dottoressa Annamaria De Vivo.
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1) Approvazione verbale precedente seduta del 6 novembre 2012
	DELIBERA N. 26


Il Presidente riferisce che in data 12 dicembre 2012 si è provveduto a trasmettere copia del verbale della seduta di Giunta del 6 novembre 2012 per il benestare o per conoscere eventuali osservazioni.
Non emergendo osservazioni la Giunta all’unanimità:







delibera

· di approvare il verbale della seduta del 6 novembre 2012. 

2) Comunicazioni:

a)  IX edizione  Assise degli Amministratori camerali

Il Presidente coglie l’occasione della seduta di Giunta per ringraziare tutte le Camere lombarde, e in particolare quella ospitante di Monza e Brianza, per l’ottima riuscita della nona edizione delle Assise lo scorso 27 novembre presso l’autodromo di Monza.

Poco più di 100 amministratori, quasi 60 tra Segretari Generali, Dirigenti e funzionari, assieme ad una quarantina di ospiti del mondo associativo e delle istituzioni regionali o locali hanno partecipato ad un’intensa mattinata che, pur sovvertendo in parte l’ordine del programma previsto, ha messo al centro della nostra attenzione dapprima il tema dell’autoriforma del Sistema camerale e poi quello delle imprese che sanno “guardare avanti”, mettendosi assieme per garantirsi maggior competitività.

La presenza del Presidente Dardanello, proprio mentre a Roma la Commissione Industria del Senato dichiarava inammissibile gli emendamenti di riforma della 580, ha consentito anche al sistema lombardo – con gli interventi dei Presidenti Sangalli e Valli - di sottolineare la convinta adesione alla logica dei servizi associati come strada per la riduzione dei costi ed una maggiore efficacia; una strada che stiamo già percorrendo e che resta percorribile indipendentemente dalle evoluzioni in materia di “confini” territoriali. 
Una strada che la Lombardia ha di fatto percorso anche in tema di promozione della competitività, dimostrando di saper fare sistema al proprio interno, fra Camere, ma anche con altri Enti e soggetti, a partire da Regione Lombardia, come del resto ha sottolineato nel suo apprezzato intervento il Presidente Roberto Formigoni. 

Una strada che ci porterà a servire sempre meglio le imprese lombarde, a partire da quelle che nella tavola rotonda hanno dimostrato – in linea del resto con l’analisi di Enzo Rullani – come nel mercato ci sia spazio per le imprese che sanno muoversi con intelligenza e determinazione. 
Nell’insieme, un’edizione positiva che conferma la validità delle nostre Assise. Continuando nell’esperienza della rotazione fra territori, la X edizione si terrà in una delle tre realtà che ancora mancano all’appello: Lecco, Sondrio e Milano.
Al riguardo il Presidente riferisce di aver ricevuto dal Presidente Valassi, che ringrazia a nome dell’intera Giunta, la proposta di ospitare le X Assise degli Amministratori camerali lombardi presso la Camera di Commercio di Lecco.

Sentita la premessa la Giunta, concordando sul giudizio positivo espresso sull’esito delle IX Assise tenutasi lo scorso novembre a Monza, accoglie con favore la candidatura della Camera di Commercio di Lecco ad ospitare i lavori delle X Assise. 

b)  Rapporti con Regione Lombardia 

Come già anticipato anche in occasione delle Assise, il Presidente conferma che i rapporti con Regione Lombardia, in particolare attraverso l’Accordo di Programma per la Competitività, proseguono senza soluzione di continuità nel tentativo, condiviso sia a livello politico che amministrativo, di evitare un più o meno lungo periodo di stasi elettorale che danneggerebbe le imprese e i territori. Visto che il Consiglio Regionale nella seduta del 10 dicembre scorso ha approvato il Bilancio Preventivo 2013, ci sono le condizione per continuare le attività previste con buon grado di realizzabilità anche nel corso dei primi mesi 2013.

Resta in ogni caso forte impegno dell’Unione Regionale quello di gestire con estrema attenzione ed efficacia il rapporto con Regione Lombardia fin dall’insediamento delle nuova legislatura, con la convinzione che iniziative come quella dell’AdP sono nel pieno interesse delle imprese e della collettività e quindi sicuramente condivisibili da chiunque sia chiamato a governare la Lombardia nei prossimi cinque anni.
Il Presidente coglie inoltre l’occasione per sottolineare altri importanti interventi sviluppati dal Sistema camerale lombardo, attraverso il supporto di Unioncamere Lombardia, che hanno consentito la messa in campo di importanti risorse economiche a favore del tessuto economico lombardo, oltre agli stanziamenti resisi possibili grazie all’Accordo di Programma con la Regione.

Tra questi importanti ed ulteriori interventi ricorda le principali iniziative sviluppate nel 2012 a favore del sostegno al credito e tra queste Sbloccacrediti e Confidi International, ricordando inoltre come domani – 19 dicembre 2012 - sia prevista la sottoscrizione della convenzione che regolarizzerà i rapporti tra le 10 Camere lombarde aderenti (20 a livello nazionale) ed il Fondo Centrale di Garanzia. Per la sua operatività la convenzione sarà firmata oltre che dai Presidenti delle Camere interessate anche dal Ministro Passera, a testimonianza ulteriore dell’importanza di questa nuova e forte misura a sostegno delle imprese. Al riguardo esprime inoltre un forte ringraziamento alla Direzione e Dirigenza di Unioncamere che insieme al Consorzio per il Credito e la Finanza hanno reso possibile la messa a punto di questa misura condivisa dalle realtà camerali lombarde.

Il Presidente de Ghislanzoni Cardoli si unisce alle parole di apprezzamento del Presidente con riferimento alle misure adottate dal Sistema camerale lombardo a sostegno del credito a favore delle pmi e sottolinea favorevolmente l’impegno della struttura di Unioncamere che ha saputo, anche su questo importante tema, assistere e valorizzare l’impegno delle Camere. 

Sentita la premessa la Giunta, esprimendo condivisione a quanto esposto in narrativa, prende atto. 
c) Prossimo incontro di Giunta
Il Presidente, ricordando che quello odierno è l’ultimo incontro di Giunta nel 2012, comunica che gli uffici stanno verificando scadenze e disponibilità al fine di definire una proposta di calendario annuale per il 2013.  Nella sua prima seduta la Giunta Esecutiva provvederà ad approvare  il calendario completo delle sedute degli Organi Statutari per il 2013 che sarà  inviato  alle Camere appena disponibile.
Sentita la premessa la Giunta, concordando con la proposta, prende atto. 

d) Approvazione progetti regionali Fondo Perequativo 2011/2012

Il Presidente comunica che l’Unione italiana ha approvato i progetti presentati da Unioncamere Lombardia a valere sul Fondo Perequativo 2011/2012. In particolare si tratta di tre progetti presentati sulla quota riservata alle Unioni Regionali e di uno coordinato da Unioncamere Lombardia  e al quale partecipano nove Camere lombarde.
I tre progetti regionali riguardano il monitoraggio dell’economia lombarda, la gestione di servizi associati intercamerali e il sostegno alla internazionalizzazione delle MPMI lombarde. I contributi ammessi e concessi ammontano a 498.381,00 euro (contro i 575.000 richiesti). 

Il progetto coordinato per conto delle Camere (L.E.T. GO! seconda edizione, finalizzato all’accompagnamento delle imprese che si affacciano per la prima volta sui mercati internazionali) ha ottenuto un contributo 113.428,00 euro (contro i 164.000 richiesti).
Sentita la premessa la Giunta esprime pieno apprezzamento a quanto sopra esposto e prende atto. 

3) Programma Operativo 2013: approvazione
	DELIBERA N. 27


Il Presidente ricorda che con delibera n. 6 del 27 novembre 2012 il Consiglio ha approvato il Programma di attività 2013 ed il Preventivo economico 2013. Nel Preventivo Economico sono indicate, suddivise come per il passato per linee d’intervento, le risorse destinate alle iniziative promozionali e progettuali da realizzare nel corso dell’anno e che ammontano complessivamente ad € 11.365.000,00 (corrispondenti al 74,5% delle spese di Unioncamere Lombardia), coperte da entrate per iniziative promozionali pari ad € 9.950.000,00 e da entrate da quote associative per la parte restante. 

Il Regolamento Amministrativo approvato con delibera di Giunta n. 4 del 12 febbraio 2008 prevede, all’art. 3, che la Giunta provveda annualmente all’approvazione, entro il 31 dicembre, del Programma Operativo nel quale sono indicati in dettaglio i progetti e le iniziative che saranno realizzati nel corso dell’anno. Sulla base del Programma Operativo approvato, il Segretario Generale provvederà alla conseguente assegnazione - Area per Area e Funzione per Funzione - dei Budget Direzionali.

E’ stato dunque predisposto il Programma Operativo 2013 così come risulta dall’allegato 1 che si sottopone all’approvazione della Giunta articolato nelle nove linee di intervento individuate nelle Linee di attività approvate per il 2013.

In particolare nel Programma Operativo, che viene illustrato sinteticamente dal Direttore Operativo attraverso la presentazione di una serie di slides – allegato 2 - i progetti sono riproposti con riferimento:

· a quelli già approvati in anni precedenti, e che troveranno prosecuzione per il completamento nell’anno, riportati in relazione al valore economico che incide sul 2013;

· a quelli di nuovo avvio nel 2013, sempre con specificazione della quota parte di costo di competenza dell’esercizio, laddove comportino un impegno pluriennale.

Per ognuno di questi ultimi viene fornita una scheda progetto, che specifica obiettivi, costi, tempi e indicatori di risultato. 
Il Programma Operativo prevede anche una elencazione analitica delle principali attività di Unioncamere Lombardia alle quali non sono associati costi diretti, ma significativi impegni di personale.

Ciò consente agli Amministratori di avere anche un quadro della complessa attività posta in essere dalla struttura (anche nella sua articolazione per Aree e Funzioni) e del metodo di misurazione di risultato. 

Il Presidente illustra, in sintesi, i principali elementi del Programma Operativo 2013  evidenziando  in particolare  l’entità delle  spese  promozionali suddivise per le Linee di intervento, pari complessivamente a 11.365.000  euro di cui 3.755.000 per completamento Progetti anno/i precedenti e 7.610 per nuovi progetti (relativamente alla solo quota 2013). Sottolinea l’entità delle spese previste per i progetti principali relativi in modo particolare alle Linee: “Internazionalizzazione” (2.717.000 euro),  “Innovazione e Trasferimento Tecnologico” (3.968.000 euro) “Marketing territoriale” (1.608.000 euro), “Monitoraggio del sistema economico” (1.260.000 euro). 
Il Presidente sottolinea anche come, per valutare appieno l’attività dell’Unione Regionale, andrebbero considerati anche i progetti previsti nell’Accordo di Programma con Regione Lombardia  e non esplicitati nel Programma Operativo in quanto non transitano dal conto economico (salvo pochi progetti direttamente gestiti da Unioncamere Lombardia come soggetto attuatore). Al riguardo (non essendo ancora disponibile il programma 2013 dell’AdP)  ricorda come nell’anno in corso   siano stati realizzati in AdP una cinquantina di progetti per un valore complessivo di 98,5 milioni di euro (di cui 46,1 delle Camere, 47,5 di Regione e 4,8 di altri soggetti).  Alle attività dell’AdP (progettazione, coordinamento fra le Camere e con Regione, attività di monitoraggio, gestione dei flussi di risorse da Regione alle Camere, ecc.)  sono state  inoltre dedicate circa 4.000 ore effettivamente lavorate, in buona parte per le attività di quadri e dirigenti. 
Sentita la premessa, il Giunta all’unanimità:

· vista la delibera del Consiglio n. 6 del 27 novembre 2012 con la quale sono stati approvati il Programma di attività ed il Preventivo economico 2013;

· visto l’articolo 3 del Regolamento Amministrativo di Unioncamere Lombardia; 

· esaminato il Programma Operativo 2013 - allegato 1;
delibera

· di approvare il Programma Operativo 2013 così come risulta dall’allegato n.1 che forma parte integrante del presente provvedimento.
Esaurito l’esame degli argomenti previsti al’ordine del giorno la seduta ha termine alle ore 19.30.
  IL SEGRETARIO







    IL PRESIDENTE

(Enzo Rodeschini)





          
(Francesco Bettoni)

Milano, 18 dicembre 2012
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