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Verbale di Giunta del 10 maggio 2013


Unione Regionale delle Camere di Commercio Industria, 

Artigianato e Agricoltura della Lombardia

GIUNTA

Milano, 10 maggio 2013 – ore 9.15
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Sono presenti i Signori:

	PRESIDENTE
	Francesco Bettoni, Presidente Unioncamere Lombardia e Camera di Commercio di Brescia


	COMPONENTI
	Giovanni Paolo Malvestiti, Presidente della Camera di Commercio di Bergamo
Paolo De Santis, Presidente della Camera di Commercio di Como
Vico Valassi, Presidente della Camera di Commercio di Lecco
Alessandro Zucchetti, Presidente della Camera di Commercio di Lodi

Carlo Edoardo Valli, Presidente della Camera di Commercio di Monza Brianza
Giacomo de Ghislanzoni Cardoli, Presidente della Camera di Commercio di Pavia
Alberto Righi, Membro di Giunta della Camera di Commercio di Mantova
Erica Corti, Membro di Giunta della Camera di Commercio di Milano

Vincenzo Mamoli, Membro di Giunta della Camera di Commercio di Milano

Giovanni Barzaghi, Membro di Giunta Camera di Commercio di Monza Brianza

Piero Maccarini, Membro di Giunta della Camera di Commercio di Pavia


Sono inoltre presenti i Signori:

	
	Emanuele Prati, Segretario Generale della Camera di Commercio di Bergamo

Massimo Ziletti, Segretario Generale della Camera di Commercio di Brescia

Giuliano Caramella, Segretario Generale della Camera di Commercio di Como
Maria Grazia Cappelli, Segretario Generale f.f. della Camera di Commercio di Cremona

Maria Paola Esposito, Segretario Generale della Camera di Commercio di Lodi

Marco Zanini, Segretario Generale della Camera di Commercio di Mantova

Pier Andrea Chevallard, Segretario Generale della Camera di Commercio di Milano e Segretario Generale di Unioncamere Lombardia

Renato Mattioni, Segretario Generale della Camera di Commercio di Monza Brianza
Federica Pasinetti, Segretario Generale della Camera di Commercio di Pavia
Mauro Temperelli, Segretario Generale della Camera di Commercio di Varese

Enzo Rodeschini, Direttore Operativo di Unioncamere Lombardia

Simone Bruno, Revisore dei Conti di Unioncamere Lombardia

Annamaria De Vivo, Dirigente Area Affari Generali di Unioncamere Lombardia 


Sono assenti giustificati i Signori:

	
	Gian Domenico Auricchio, Presidente della Camera di Commercio di Cremona
Carlo Zanetti, Presidente della Camera di Commercio di Mantova
Carlo Sangalli, Presidente della Camera di Commercio di Milano
Emanuele Bertolini, Presidente della Camera di Commercio di Sondrio

Renato Scapolan, Presidente della Camera di Commercio di Varese
Angelo Carrara, Membro di Giunta della Camera di Commercio di Bergamo
Carlo Massoletti, Membro di Giunta della Camera di Commercio di Brescia
Giovanni Carmignani, Membro di Giunta della Camera di Commercio di Como

Cesare Pasquali, Membro di Giunta della Camera di Commercio di Cremona
Arnaldo Redaelli, Membro di Giunta della Camera di Commercio di Lecco
Vittorio Boselli, Membro di Giunta della Camera di Commercio di Lodi
Paolo Bassi, Membro di Giunta della Camera di Commercio di Sondrio
Riccardo Comerio, Membro di Giunta della Camera di Commercio di Varese
Rossella Pulsoni, Segretario Generale della Camera di Commercio di Lecco

Marco Bonat, Segretario Generale della Camera di Commercio di Sondrio
Damiano Zazzeron, Presidente del Collegio dei Revisori dei Conti di Unioncamere Lombardia

Roberto Fedegari, Revisore dei Conti di Unioncamere Lombardia


Constatata la presenza del numero legale assume la Presidenza il Presidente di Unioncamere Lombardia Francesco Bettoni, Segretario è il dottor Pier Andrea Chevallard, Segretario Generale di Unioncamere Lombardia, assistito dalla dottoressa Annamaria De Vivo.
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1) APPROVAZIONE VERBALE PRECEDENTE SEDUTA - 9 APRILE 2013
	DELIBERA N. 14


Il Presidente riferisce che in data 22 aprile 2013 si è provveduto a trasmettere copia del verbale della seduta di Giunta tenutasi il 9 aprile 2013 per il benestare o per conoscere eventuali osservazioni.

Non emergendo osservazioni la Giunta all’unanimità:







delibera

· di approvare il verbale della seduta del 9 aprile 2013. 
Per l’esame dell’argomento previsto al punto 2 dell’ordine del giorno entra in sala il dottor Giuseppe Sala - Amministratore Delegato di Expo 2015 SpA e Commissario Unico di Expo 2015
2) EXPO 2015 - AGGIORNAMENTO 
Il Presidente riferisce che a poco meno di due anni dall’inizio di Expo Milano 2015 la preparazione dell’evento entra nel pieno delle attività. In particolare è stata confermata la scelta del Governo nazionale di nominare un Commissario Unico per Expo 2015, con poteri straordinari, individuandolo nella persona del dottor Giuseppe Sala, attuale Amministratore Delegato di Expo SpA. 

Nel frattempo è stato individuato anche il progetto per il Padiglione Italia, deputato a raccogliere le eccellenze nazionali e regionali, spazio dove il visitatore potrà immergersi nel Made in Italy, con il suo stile di vita riconoscibile in tutto il mondo e le sue spinte innovative.

La giornata odierna è dunque un momento quasi ideale per incontrare il neo Commissario unico dottor Giuseppe Sala, per verificare assieme a lui i ruoli ed opportunità che le Camere potranno giocare sui territori prima, durante e dopo Expo 2015, un evento che rappresenta una grande opportunità di promozione della progettualità delle filiere maggiormente coinvolte dal tema di fondo dell’Expo “nutrire il pianeta, energia per la vita”: salute, alimentazione e benessere, attraverso processi di innovazione tecnologica e organizzativa che rappresentano la sfida per le eccellenze lombarde (produzioni, tecnologie, ricerca) e l’occasione di un ulteriore salto di qualità nello scenario della competitività internazionale. Ma più in generale, Expo per il Sistema camerale lombardo, rappresenta sicuramente una sfida da cogliere sul tema dell’accoglienza degli operatori prima e dei visitatori durante l’evento e sulla promozione dei territori ai 128 Paesi che al momento hanno aderito.

Il Presidente ricorda inoltre che il Sistema camerale lombardo partecipa attivamente al Tavolo Lombardia Expo 2015 e al sottotavolo tecnico “Attrattività del territorio” ed ha costituito un Gruppo di lavoro intercamerale per affrontare in modo sistematico la tematica di Expo e la sua possibile ricaduta sui territori.

L’incontro con il dottor Giuseppe Sala, Amministratore Delegato di Expo 2015 SpA e Commissario Unico, rappresenta dunque un’occasione per attivare con forza azioni coordinate del Sistema camerale lombardo per garantire, da un lato, la miglior riuscita possibile di Expo 2015 e, dall’altro, qualificate ricadute sullo sviluppo di lungo periodo dell’economia e della società lombarda. 
Ciò premesso, invita ad entrare il dottor Giuseppe Sala al quale porge, a nome dell’intera Giunta, un cordiale saluto e congratulazioni per la recente nomina a Commissario Unico di Expo 2015 sottolineando come il Sistema camerale lombardo sia interessato alla piena collaborazione per la migliore riuscita del grande evento. Le imprese lombarde continuano ad attraversare questa pesante crisi ed Expo 2015 potrà offrire nuove opportunità per facilitare la ripresa economica. 
In particolare si potranno aprire favorevoli prospettive su tre grandi filoni di intervento ai quali anche il Sistema camerale lombardo focalizzerà l’attenzione:

· ospitalità ed accoglienza;
· eventi di accompagnamento;
· valorizzazione filiera agro-alimentare.
Il Presidente Bettoni ritiene che uno dei ruoli principali che le Camere potranno svolgere sui territori sarà anche quello di assicurare un punto di riferimento per tutte le Istituzioni locali per la presentazione  ad Expo 2015 SpA, in forma condivisa, delle proposte provenienti dai livelli locali.

L’evento rappresenterà anche una importante occasione per sviluppare ulteriormente le attività che il Sistema camerale sviluppa in tema di internazionalizzazione, la presenza a Milano di 140 Paesi previsti sarà una opportunità da valorizzare al meglio per far conoscere la realtà economica lombarda.
Ricordando poi la collaborazione già operativa con la Camera di Milano, come sopra richiamato, invita il dottor Sala ad aggiornare la Giunta sullo stato di avanzamento dell’esposizione universale.
Il dottor Sala, ringraziando per il cortese invito, illustra attraverso la presentazione di una serie di slides - allegato 1 - , lo stato di avanzamento delle fasi legate alla realizzazione di Expo 2015.

In particolare sottolinea l’importanza del rispetto della tempistica delle fasi previste per la realizzazione di Expo 2015, riferendo che la prima fase - 2011-2012 - ha consentito la definizione del progetto che ha incontrato l’assenso dei Paesi e delle grandi aziende sponsor dell’evento. Ora è in atto la seconda fase - 2013-2014 - concentrata sulla realizzazione delle infrastrutture e sulla impostazione della strategia che potrà consentire la vendita dei 20 milioni di biglietti di ingresso previsti per Expo 2015.
Il 2013 sarà importante per la promozione dell’evento presso le imprese in vista della prossima realizzazione dei Padiglioni, oltre che per la fornitura dei necessari servizi di sicurezza, pulizia, manutenzione, ecc. 
In vista dell’evento occorrerà inoltre adottare tutte le iniziative che potranno agevolare l’ingresso in Italia dei visitatori ed in questo ambito particolare attenzione dovrà essere posta per agevolare il rilascio dei visti di ingresso nel nostro Paese.
Il progetto di Expo 2015 ha riscosso successo presso i Paesi anche grazie alla novità data dalla previsione di cluster merceologici. 

L’esposizione sarà aperta anche la sera con possibilità per i visitatori di gustare le varie specialità gastronomiche. 

L’evento sarà particolarmente importante dal punto di vista dell’attrazione turistica e pertanto occorrerà sapere promuovere appositi “pacchetti” che oltre ad assicurare una adeguata accoglienza sappiano proporre oltre alla visita ad Expo anche la visita alle varie località turistiche ed eventi culturali che il Paese ed in particolar modo la Lombardia offrono. 
Il dottor Sala invita quindi il Sistema camerale ad attivarsi per una adeguata promozione presso le imprese delle opportunità offerte da Expo 2015. 

Il Presidente Bettoni ringrazia il dottor Sala per l’esauriente relazione ed apre agli interventi in sala.

Il Presidente Valassi, esprimendo apprezzamento per quanto illustrato dal dottor Sala e richiamando l’importanza dell’attività già sviluppata dalla Camera di Commercio di Milano e delle altre Camere a favore della miglior riuscita di Expo 2015 sottolinea la necessità che siano adottati tutti gli accorgimenti più opportuni affinchè le imprese appaltatrici delle opere garantiscano il pagamento dei subappaltatori, ricordando il rischio che in caso contrario sarà Expo 2015 a doversi fare carico del pagamento delle opere/servizi prestati da queste piccole imprese.
Oltre a ciò, auspica che in occasione dell’evento si promuova anche il tema delle conoscenze valorizzando le eccellenze delle nostre imprese e dei centri di ricerca. 

Il Presidente de Ghislanzoni sottolinea l’importanza delle realizzazione delle infrastrutture che consentiranno di raggiungere il sito di Expo 2105. Auspica inoltre che le produzioni di eccellenza lombarde se promosse all’interno di cluster tematici non vengano penalizzate da prodotti provenienti da altri Paesi, ma che non assicurano stessa qualità.
Il dottor Sala con riferimento alla realizzazione delle infrastrutture riferisce di aver già richiesto, date le risorse già stanziate dal Governo,  alle Amministrazioni competenti - Comune, Provincia, Regione - lo stato dell’arte per poter monitorare la tempistica dei lavori previsti ed evitare il rischio di non utilizzare tutte le risorse disponibili. 

Ogni Paese sarà libero di presentare le proprie produzioni e pertanto occorrerà saper valorizzare al meglio le eccellenze lombarde.
La dottoressa Corti esprime apprezzamento per il progetto presentato, manifestando nel contempo preoccupazione per il comparto delle imprese del commercio e del turismo che auspicano di poter cogliere l’occasione di questo grande evento per un rilancio dell’economia regionale. Un Expo così ricca di iniziative è un lavoro positivo, ma rischia in mancanza di un ragionevole equilibrio di penalizzare le attività esterne ad Expo 2105. 

Il dottor Chevallard sottolinea come in questo quadro l’attività sviluppata dal Sistema camerale in tema di definizione di iniziative di attrattività turistica, anche attraverso il compito assegnato alla Camera di Commercio, sarà di grande importanza.

Il dottor Sala concorda sottolineando come occorrerà attivarsi per offrire pacchetti turistici distinti rivolti a tre tipologie di visitatori l’Expo:

· quelli lombardi - durata visita di circa 1 giorno
· quelli italiani - durata visita di circa 2-3 giorni
· quelli provenienti da altri Paesi - durata visita di 6-7 giorni

Il dottor Temperelli ricorda che per il prossimo 14 giugno è prevista a livello nazionale la Giornata dell’Economia ed al riguardo propone, se il dottor Sala sarà disponibile, di prevedere un suo collegamento in videoconferenza con le Camere interessate, per una presentazione ai territori dello stato di avanzamento di Expo 2015 e delle prospettive che, in questa fase, si aprono a favore delle imprese.

Il dottor Sala, ringrazia per l’opportunità data ed assicura la sua disponibilità a presenziare all’incontro per videoconferenza il prossimo 14 giugno. 

Il Presidente Bettoni ringraziando il dottor Sala per la disponibilità dimostrata al Sistema camerale ricorda che il prossimo appuntamento della Giunta per un ulteriore aggiornamento su Expo 2015 vedrà la partecipazione della dottoressa Diana Bracco, Presidente e Commissario Generale di Sezione per il Padiglione Italia. La data dell’incontro sarà comunicata quanto prima alle Camere. 

Il dottor Sala ringrazia i presenti e lascia la seduta.
Esaurito l’esame degli argomenti previsti all’ordine del giorno la seduta ha termine alle ore 11.00.
        IL SEGRETARIO






   IL PRESIDENTE

(Pier Andrea Chevallard)






(Francesco Bettoni)

Milano, 10 maggio 2013
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