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Relazioni conclusive corsi di formazione anno 2009

Relazione al seminario

Gli appalti pubblici di lavori, servizi e forniture nei settori ordinari alla luce del terzo decreto correttivo: esame delle novità e dei principali istituti
Milano, 3 giugno 2009

    Relatori: Alberto Ponti - avvocato amministrativista, consulente e formatore per le PP.AA., esperto in contrattualistica pubblica, autore di pubblicazioni in materia, coordinatore network professionale www.consulentilocali.it
Il Codice degli appalti (D.Lvo n. 163/06) ha subito dopo soli tre anni dalla sua emanazione la terza grossa modifica che incide pesantemente su alcuni suoi istituti. 

Obiettivo della giornata di formazione era quello di illustrare i principali istituti e fornire ai partecipanti indicazioni operative per cercare di semplificare l’attività in considerazione proprio delle recenti novità.
I lavori sono stati aperti in data 3 Giugno dalla Dott.sa Annamaria De Vivo, Responsabile della formazione del personale, la quale dopo il consueto saluto ai partecipanti presenti in aula e al Relatore, ha esposto gli obiettivi del seminario e sottolineato l’importanza della formazione e del confronto tra colleghi.

La parola è passata successivamente al relatore, Avv. Alberto Ponti, il quale nel corso della mattinata ha esposto l’oggetto del codice appalti in considerazione anche della recente giurisprudenza sul tema delle Società miste e della differenza con il cd. “in house providing”.

L’incontro è proseguito approfondendo i principi da seguire nelle gare soffermandosi con esempi pratici su come rispettare gli stessi al fine di evitare responsabilità di ogni genere da parte degli operatori nonché i compiti di vigilanza e controllo attribuiti alla Autorità di vigilanza sui contratti pubblici e le varie forme di rapporto che le Camere devono intrattenere con la stessa (CIG, Contributo per gare, comunicazioni ecc.)
Ci si è poi soffermati sull’accesso agli atti di gara che nella pratica quotidiana crea problemi: infatti le ditte appena conclusa la procedura di gara chiedono i documenti degli altri partecipanti e ci si pone sempre il problema se consentire o meno l’accesso, a tutto o a parte della documentazione.

Quindi si è approfondita la parte del Codice appalti relativa ai soggetti che possono partecipare alle procedure soffermandosi sui casi di ATI e Consorzi con le relative peculiarità.
Prima della pausa pranzo si sono analizzate le diverse forme di qualificazione delle ditte dai requisiti di ordine generali alle capacità economiche e tecniche con approfondimento dell’istituto dell’avvalimento in considerazione delle recenti modifiche apportate alla norma e delle recenti pronunce giurisprudenziali sul tema.

Nel pomeriggio sono stati esaminati il Documento Unico di Regolarità Contributiva, le principali procedure di gara ed i criteri di aggiudicazione con esemplificazioni al fine di far comprendere i vari istituti.
Durante l’esame dei vari istituti il relatore ha sollecitato riflessioni ai partecipanti e posto loro domande al fine di far nascere un colloquio costruttivo tra i partecipanti e tra gli stessi ed il relatore. I partecipanti hanno posto anche molti quesiti che hanno offerto spunti per aprire dibattiti molto interessanti e far condividere esperienze diverse maturate nelle singole realtà di appartenenza dei partecipanti.
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