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I motori di ricerca

I motori di ricerca sono sistemi automatici che, tramite specifiche modalità di ricerca, hanno il compito di indicizzare le pagine web particolarmente mappate, al fine di facilitare agli utenti la ricerca di informazioni su Internet.

Più semplicemente i motori di ricerca sono particolari pagine web attraverso le quali si accede a potentissime reti di computers che continuamente "catalogano" il contenuto del web. 

Comunicando al motore di ricerca uno o più termini (ossia i criteri di ricerca) questi restituisce in pochi secondi un elenco completo di tutte le pagine web  che contengono i vocaboli specificati. Tali pagine si possono visionare cliccando direttamente sul medesimo elenco.

I più importanti motori di ricerca
I principali motori di ricerca, e i rispettivi indirizzi (a volte presenti sia nella versione internazionale che in quella italiana) sono i seguenti:

· Yahoo!


www.yahoo.com

www.it.yahoo.com
· AltaVista

www.altavista.com

www.it.altavista.com
· Virgilio






www.virgilio.it
· Arianna






www.arianna.it 

· Excite


www.excite.com 

www.excite.it
· HotBot


www.hotbot.com


· Lycos


www.lycos.com 

www.lycos.it 

· Infoseek

www.infoseek.com



· WebCrawler

www.webcrawler.com

· Google


www.google.com 

www.google.it 

· Kartoo


www.kartoo.com 

Il motore di ricerca per eccellenza rimane Yahoo!, il primo a comparire sulla scena e tuttora al primo posto tra le preferenze degli utenti.

Ad onor del vero, Yahoo! non è un vero e proprio motore di ricerca, bensì una directory, ossia un elenco di siti web (e quindi non di singole pagine) suddiviso per argomento.

Altra peculiarità è che, a differenza dei search engines veri e propri che scandagliano il web per aggiornare i loro archivi, Yahoo! classifica solo i siti a lui segnalati manualmente attraverso una specifica funzione sul suo sito.

L'organizzazione dei siti su Yahoo! avviene attraverso categorie organizzate "ad albero": ciò permette agli utenti di ottenere agevolmente una suddivisione dei siti per tipologia, isolando solo quelli relativi  allo specifico argomento di proprio interesse.

Il funzionamento degli altri motori di ricerca è invece differente: questi  censiscono i siti web in base alla rilevanza delle parole contenute in ogni pagina del sito, evidenziando quelle più spesso riportate, che si presume rappresentino l'argomento principale della pagina stessa. Per fare questo, oltre ad inserire i siti segnalati dagli utenti, tali motori scandagliano continuamente l'intero web attraverso specifici softwares (i cosiddetti spiders o crawlers), acquisendo tutte le pagine non ancora presenti nei loro archivi. Tra i primi ad applicare questa tecnica, e tuttora tra i più utilizzati, vi sono Lycos ed Excite, cui si è aggiunto più recentemente HotBot. Quest'ultimo, sponsorizzato dal gruppo editoriale Wired, è ritenuto uno dei motori con la migliore base tecnologica.

La Digital è invece la creatrice di Altavista, un motore di ricerca nato per promuovere i prodotti dell'azienda (tra cui, ovviamente, potenti servers Internet), ora acquistata dalla Compaq. Tale motore di ricerca ha raggiunto una popolarità enorme in pochissimo tempo, anche per merito di un accordo con Yahoo! (ora però passato a Inktomi) in base al quale, ogni richiesta che non trovi riscontro su Yahoo! viene automaticamente effettuata utilizzando il database di Altavista. Il fatto che recentemente abbia potenziato la versatilità d'uso e che esistano versioni in molte lingue (tra cui l'italiano), rendono Altavista un motore in cui è indispensabile essere presenti. 

Altro punto fermo è senza dubbio Infoseek, richiamabile direttamente anche da Virgilio (il servizio di ricerca italiano più noto) per le ricerche di siti internazionali. Infoseek è anche la piattaforma standard utilizzata da Search.com, un noto servizio di ricerca molto flessibile.

Anche per Infoseek è disponibile un'interfaccia completamente in italiano.

Nel gruppo dei grandi c'è poi da segnalare WebCrawler che è stato in passato il servizio di ricerca standard per gli utenti di America On Line (oggi sostituito da AOL NetFind che si basa sull'archivio di Excite), e che si mantiene ai primi posti tra le preferenze degli utenti.

Anche WebCrawler, così come il già citato Yahoo!, non ha un database molto vasto (4-5 milioni di pagine, contro i 30 di Lycos ed Infoseek, i 60 circa di Excite, e gli oltre 100 milioni di Altavista e HotBot), ma proprio per questo può mettere meglio in risalto i singoli siti.

Uno dei più grandi motori di ricerca al mondo è Google, il cui obiettivo è quello di fornire funzionalità complete ed avanzate per la ricerca su Internet in modo da rendere accessibili a qualsiasi utente tutte le informazioni presenti in ogni parte del mondo. Google offre un sistema rapido e semplice per ricercare informazioni sul Web. Grazie all'accesso ad oltre 3 miliardi di pagine e all’utilizzo di una tecnologia basata su hardware e software avanzato, Google è in grado di fornire i risultati desiderati a tutti gli utenti del mondo in poco meno di mezzo secondo. La velocità con cui possono essere eseguite le ricerche è attribuibile in parte all'efficienza dell'algoritmo di ricerca e in parte all'elevato numero di PC collegati in rete che, insieme, contribuiscono a creare un motore di ricerca superveloce. 

Inoltre Google è basato su un software, PageRank, che permette di classificare le pagine Web in ordine di importanza. Basato sullo specifico carattere "democratico" del Web, PageRank sfrutta la vastissima rete di collegamenti associati alle singole pagine per determinarne il valore. In pratica, Google interpreta un collegamento dalla pagina A alla pagina B come un "voto" espresso dalla prima in merito alla seconda. Tuttavia, non si limita a calcolare il numero di voti, o collegamenti, assegnati a una pagina. Oltre a effettuare questo calcolo, Google prende in esame la pagina che ha assegnato il voto. I voti espressi da pagine "importanti" hanno più rilevanza e quindi contribuiscono a rendere "importanti" anche le pagine collegate. PageRank assegna ai siti Web importanti e di alta qualità un "voto" più elevato di cui Google tiene conto ogni volta che esegue una ricerca. È evidente che oltre ad essere importanti, le pagine devono corrispondere ai termini ricercati. Quindi, Google integra PageRank con sofisticate procedure di ricerca testo per trovare le pagine che sono rilevanti e rispondono ai criteri di ricerca indicati. Google non si limita solo ad esaminare il numero di volte in cui una parola specifica è presente nella pagina, ma esamina tutti gli aspetti del contenuto della pagina (e dei contenuti delle pagine correlate ad essa) per stabilire se risponde o meno ai criteri di ricerca indicati. Attualmente Google gestisce oltre 200 milioni di ricerche al giorno.
Rimangono infine da segnalare alcune directory già attive da tempo quali LookSmart ed alcuni motori di ricerca rampanti di più recente nascita quali Snap e Goto, senza dimenticare MSN Search, il servizio di ricerca della Microsoft.

Tipologie di motori

Esistono diversi tipi di motori di ricerca categorizzabili in base al tipo, al costo e all'ambito della ricerca stessa.

Esistono motori di ricerca generalisti (solitamente gratuiti) per la ricerca di qualunque tipo di informazione, e motori specializzati nella ricerca di temi particolari.

In base al tipo di ricerca fatta, i motori di ricerca si suddividono in:

· generalisti:

la loro ricerca avviene in tutto l'ambito del  web.
· settoriali:
cercano argomenti specifici (per esempio conducono ricerche esclusivamente in ambito medico)
In base al costo, i motori di ricerca si suddividono poi in:

· gratuiti:
si finanziano tramite i banners 

· a pagamento:
l'utente paga ogni ricerca fatta, oppure in base ad ogni risultato utile della ricerca stessa

I motori di ricerca si possono classificare, infine in base all'ambito di ricerca, che può avvenire:

· per testo:
ad esempio per parole o frasi. Tali motori di ricerca sono orientati alla ricerca di informazioni all’interno di pagine di un sito.
Motori di ricerca di questo tipo sono, ad esempio, Altavista e Google

· per categoria: 
si cerca la categoria di appartenenza. Tali motori di ricerca sono definiti, più correttamente, directories e i risultati della ricerca sono rappresentati dalle home pages dei siti corrispondenti ai criteri della ricerca stessa.
Yahoo e Virgili sono due esempi di directories.

La ricerca con Altavista

Altavista è uno dei motori di ricerca più famosi al mondo.

La versione italiana (www.altavista.it ) mette a disposizione dei navigatori i suoi servizi personalizzati per l'utenza italiana. Accanto alle tradizionali funzioni di ricerca base ed avanzata è possibile trovare un'ampia directory tematica con una selezione di contenuti e servizi tra le migliori oggi disponibili nel web italiano. 

E' stato calcolato che ben il 36% delle ricerche effettuate nel mondo utilizza questo motore costantemente aggiornato.
Le virgolette

Nel caso in cui si vogliano cercare più parole contemporaneamente, queste vanno messe tra virgolette. Altavista cerca la frase, ossia le parole, in quell'ordine preciso. Questo è possibile perché Altavista indicizza ciascuna parola trovata nei siti, ne ricorda il contenuto e l'ordine esatto.

Esempio:
"formazione a distanza"
Il carattere Jolly (*)

Altavista utilizza l'asterisco (*) come carattere jolly per sostituire lettere o parole mancanti all'interno di una interrogazione.

Ci sono tuttavia delle regole da rispettare per avere successo nell'uso di questo sistema di ricerca:

· può comparire solo dopo minimo tre caratteri

· può sostituire da zero a cinque caratteri

E' molto utile, per esempio, al posto dell'ultima lettera di una parola per cercare forme maschili e femminili, plurali o singolari; quando si vuole essere sicuri dell'ortografia di una parola, e in tanti altri casi.

Esempio:
form*
per trovare, formazione, formatore ecc. ma anche forma, formica ecc.

Parole chiave: "url:" e "link:"

Alcune parole chiave consentono di selezionare elementi specifici di una pagina web. 

url:

Consente di trovare tutti quei siti nel cui titolo è presente la parola cercata. 

Ad esempio si può usare url per trovare una determinata azienda. Il risultato della ricerca è dato da tutti quei siti che hanno nell’indirizzo il nome dell'azienda stessa.

Se la ricerca non da esito positivo in italiano si può provare con tutte le lingue (=any language).

Url può essere usato anche per cercare un settore specifico di una azienda se questa è particolarmente grande.

Esempio:
url:retecivica
se si sta cercando il sito della retecivica di Milano, senza conoscerne l'indirizzo esatto ma presumendo che questo contenga la parola rete civica
link:

E' un "operatore logico" che serve per scoprire tutti i siti che hanno un collegamento dinamico (ipertestuale) con il sito che sto cercando.

Questo comando è molto utile per vedere se qualcuno ha fatto dei link non autorizzati, oppure per individuare forme di collaborazione tra più aziende presenti in rete e che hanno fatto links reciproci.

Esempio:
link:"www.barilla.it"
trova tutti quei siti che hanno un

collegamento ipertestuale, ovvero un link, al sito www.barilla.it

Maiuscole e minuscole

Se una parola viene scritta in minuscolo, Altavista cercherà sia la versione minuscola che quella maiuscola 

Esempio: scrivendo azienda si trova sia AZIENDA, che azienda, che Azienda.

Al contrario, se la parola contiene una qualsiasi maiuscola, Altavista cercherà solo le corrispondenze di quella forma 

Esempio: scrivendo Azienda  si trova solamente Azienda

Uso degli operatori nella ricerca avanzata

La funzione dei motori di ricerca è quella di cercare quei siti che rispondono a determinati criteri di selezione. Per una ricerca mirata e fruttuosa è necessario impadronirsi delle modalità di utilizzo delle funzioni avanzate dei motori di ricerca stessi.

Con il motore di ricerca Altavista, si possono usare i quattro operatori (OR, AND, AND NOT e NEAR) per richiedere od escludere degli elementi in una Ricerca Avanzata. 

OR

Individua documenti contenenti almeno una delle parole o frasi specificate.

Esempio:
impresa OR territorio


Trova documenti contenenti la parola impresa o la parola territorio. I documenti trovati potrebbero contenere entrambe le parole, ma non necessariamente.
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impresa OR territorio

AND

Ricerca documenti contenenti tutte le parole o frasi specificate.

Esempio:
impresa AND territorio

Individuerà documenti contenenti sia la parola impresa che territorio.
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impresa AND territorio

AND NOT

Esclude i documenti contenenti la parola o frase specificata.

Esempio:
impresa AND NOT territorio
Trova documenti contenenti impresa, ma non territorio 
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impresa AND NOT territorio

Consiglio: 
se si deve usare un operatore come parola da ricercare è bene inserire la parola tra virgolette per distinguerla dalla parola chiave operatore con lo stesso nome. Esempio:
Oregon OR "OR"


per cercare Oregon o la sua abbreviazione postale

Se si inseriscono  più operatori in un quesito di ricerca, gli operatori vanno riuniti con le parole da cercare usando le parentesi. Ad esempio, (impresa NEAR territorio) AND NOT contrary indica ad Altavista di cercare i documenti contenenti impresa e territorio, a non più di 10 parole di distanza fra loro, e di scartare quelli contenenti la parola contrary. A meno che non specifichi l'ordine con le parentesi. Altavista interpreta prima NEAR, poi AND NOT, poi AND, poi OR muovendo da sinistra verso destra attraverso il testo del quesito.

Nella Ricerca Avanzata, più (+) e meno (-), che sono gli operatori della

Ricerca Semplice, sono interpretati come regolare punteggiatura. 

Occorre usare  le virgolette (" ") per raggruppare le parole in frasi, così come avviene in una Ricerca Semplice

Esempi di Ricerca Avanzata
E' inoltre possibile organizzare le formule di ricerca usando le parentesi per dire ad Altavista in quale ordine effettuare tale ricerca. Come in matematica, il contenuto delle parentesi è il primo ad essere elaborato.

I seguenti esempi mostrano degli efficienti quesiti di Ricerca Avanzata che includono combinazioni differenti di operatori. 

(impresa OR territorio) AND (impresa OR azienda) 

Questo quesito specifica che impresa o territorio devono comparire nello stesso documento insieme a impresa o azienda.

azienda  NEAR finanziamenti 

Questo quesito specifica che entrambe le parole azienda  e finanziamenti
devono essere presenti al massimo con dieci parole di distanza tra di loro. L'operatore NEAR é spesso utile nella ricerca di nomi a causa delle molte possibili forme che i nomi possono assumere.

impresa AND NOT manifatturiero 

Questo quesito specifica che i documenti trovati contengono la parola impresa  e non la parola manifatturiero. 

impresa  AND (finanziamenti NEAR Lombardia) AND (NOT manifatturiero) 

Questo quesito specifica che i documenti trovati devono contenere le parole impresa  e finanziamenti  entro dieci parole da Lombardia ma non la parola  manifatturiero. Se una di queste tre condizioni non é rispettata, il documento non risulterà. 

impresa AND (NOT (finanza OR moneta OR invest*)) AND legislazione 

Questo quesito specifica che i documenti trovati devono contenere i

termini impresa e legislazione, ma non possono contenere finanza o moneta o qualsiasi parola che inizia per invest (come investimenti, investimento).

I metamotori 

I metamotori  sono strumenti che permettono di effettuare  una ricerca su un certo  numero di motori  di ricerca contemporaneamente. In tale modo  le ricerche  possono risultare  più veloci. D’altra parte  il punto debole  di un metamotore è rappresentato dal fatto che possono utilizzare  per la ricerca  solo quelle funzioni  di ricerca che sono supportate  da tutti  i motori di ricerca in cui effettuano la ricerca medesima.

	MOTORE
	INDIRIZZO
	CARATTERISTICHE

	INFOSEEK
	www.infoseek.go.com
	· newsgroup e web

· possibilità di limitare la ricerca a categorie di informazioni

· utilizzo operatori di algebra booleana

· opzioni di scelta della lingua



	THE BIGHUB
	www.thebighub.com
	· consente la selezione  di vari motori di ricerca o elenchi

· ricerche da fonti specializzate per categoria



	ASK JEEVES
	www.ask.com
	· cerca di trovare una risposta ad una domanda formulata in lingua inglese



	DOGPILE


	www.dogpile.com

	· ricerca in più di 25 motori di ricerca o elenchi

· permette di dare la priorità della ricerca ai motori preferiti



	VIVISMO
	www.vivisimo.com

	· organizza i risultati della ricerca suddividendoli in categorie


Search Engine Watch (searchenginewatch.com) controlla e confronta le prestazioni di tutti i principali motori di ricerca e mantiene  informati di nuovi sviluppati in questo campo. Lo stesso, inoltre, fornisce l'elenco dei principali motori di ricerca attivi nei singoli Paesi, nonché di quelli tematici (ad esempio riguardanti la salute, il mondo dello sport, la normativa in vigore, ecc.)
Le edizioni di Search Engine  Watch possono essere inviati gratuitamente per  e -mail.

In lingua italiana, un servizio simile è offerto gratuitamente ad esempio dal sito www.motoridiricerca.it
L'obiettivo di MotoriDiRicerca.IT è quello di fornire informazioni pratiche e complete sull'uso dei motori di ricerca.

MotoriDiRicerca.IT è rivolto ad ogni navigatore, ed offre servizi e notizie utili sia al neofita che all'utente professionale, differenziando i servizi a seconda della tipologia di utenti. Ai neofiti, infatti, è dedicato un capitolo introduttivo ai motori di ricerca, ed uno spazio dove vengono descritti quelli più importanti. L'area Domande e risposte aiuta poi a conoscere ed a risolvere alcuni dei problemi più comuni. 

Una delle pagine più utilizzate del sito è quella delle Ricerche, dalla quale si può accedere direttamente alla funzione di ricerca dei principali siti. Questo vale anche per la pagina Collegamenti, che riporta l'elenco dei link ai principali motori di ricerca di ogni nazione al mondo, oltre alla lista dei search engines specializzati.

Il capitolo Suggerimenti pratici permette inoltre di conoscere alcuni trucchi per rendere più efficaci e precise le ricerche sulla Rete, mentre la pagina riservata alle notizie più recenti raccoglie tutte le ultime novità e le curiosità sul mondo dei motori di ricerca. 

Chi gestisce uno o più siti Web troverà, nella sezione Inserimento nei Motori di Ricerca, indicazioni utili circa la modalità di registrazione di un sito nei motori di ricerca
I criteri di ottimizzionazione di Google
Note relative alla parte del sito accessibile a tutti e quindi non protetta da registrazione e password

Chiave principale: da definire
Chiavi secondarie: da definire
Titolo delle pagine - Title

· Accorgimenti: non superare i 80 caratteri (meglio 70), essere coerente con la pagina e diversa per le varie pagine

Ogni pagina deve avere come titolo: XXX srl attività svolte (36 caratteri)
Seguito da titolo specifico per ogni pagina 

URL

L´indirizzo della pagina deve sempre contenere la frase di riferimenti

Title dei link

· Accorgimenti: devono avere senso compiuto, essere attinenti alla pagina puntata dal “link”, devono sempre contenere la chiave principale o qualcuna delle secondarie/key words, essere coerente con l´argomento della pagina

Immagini

Le immagini sono le foto, icone, grafici e ogni componente jpg o gif presenti nella pagine del sito
·  Accorgimenti: i nomi devono sempre contenere la chiave principale o qualcuna delle secondarie/key words, essere coerente con l´argomento della pagina

Keywords 

· Presenti su tutte le pagine, differenziate per le varie sezioni o pagine a secondo del contenuto

· I termini piú significativi nelle lingue di riferimento

· Accorgimenti: inserire meno di 1000 caratteri, inserire per prime le parole più significative

· aggiungere 

· le combinazioni maiuscolo e minuscolo quando significativo

· elenco dei marchi rappresentati, 

· elenco dei principali prodotti (nomi commerciali) trattati

· decreti di riferimento

Description

· Accorgimenti: lunghezza massima 300 caratteri, essere composta da una frase di senso compiuto, contenere la chiave principale ed alcune di secondo livello, essere coerente con la pagina, ed essere diversa tra le varie pagine/sezioni, essere attrattiva ed informativa

Altri accorgimenti per favorire l´indicizzazione sui motori di ricerca

· Revisit-after content="10 days"

· Meta tag per la lingua

· Alt tag per specificare il testo alternativo da visualizzare al posto dellímmagine

Altri meta tag

· meta name=author content="XXX srl"

· meta name=copyright content="XXX srl"

ALTRE NOTE

Gestione delle password

Una parte del sito è accessibile solo con password; ne sono state previste di due livelli (quella per agenti, distributori, installatori, grossisti di materiale elettrico) e quella per i soli agenti (per accesso alle statistiche)

La password dovrebbe essere variata con una certa frequenza (semestrale? annuale??)
La password viene comunicata direttamente da XXX srl, via mail, che individua i soggetti a cui decide di fornirla

Per garantire che la password non vada comunicata a terzi, i soggetti che la ricevono devono sottoscrivere un form (allegato alla mail) in cui si impegnano a segnalare a XXX srl il nome del collaboratore non piú attivo che possiede al password di accesso a XXX srl, in modo che quest´ultima possa provvedere alla sostituzione della password prima della scadenza naturale

Modalitá di navigazione

Il menú di primo livello deve essere sempre accessibile da ogni pagina

Il numero di link per passare da una pagina all´altra deve essere il piú limitato possibile

Il menú di secondo livello deve essere sempre accessibile da ogni pagina appartenente al livello

Per le parti piú profonde del sito (es. cataloghi) valutare soluzione “briciole di pane” per indicare il percorso 
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� Per banners s'intendono, in una pagina web, le immagini, solitamente animate e di forma rettangolare, che rimandano tramite links, ovvero per mezzo di collegamenti ipertestuali, ad un sito promozionale. Si tratta della pubblicità su Internet. I banners sono solitamente a pagamento ed il loro valore viene calcolato in base alle esposizioni ed ai contatti, ovvero al numero di utenti che vi hanno cliccato sopra per andare a visitare il sito collegato.


� Elaborato da: Reva Bash “Ricerche on line”, Apogeo, Milano, 1998
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