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Seminario:

Le assunzioni e l'utilizzo delle forme flessibili di lavoro delle Camere di Commercio alla luce della legge Finanziaria 2008 - I requisiti per assumere a tempo indeterminato e con forme flessibili
Milano, 25 e 26 settembre 2008

OBIETTIVI   
Il corso si propone di esaminare le tematiche relative: alla programmazione dei fabbisogni di personale; alle diverse tipologie e procedure di reclutamento e di assunzione, con contratto a tempo indeterminato e con contratto a tempo determinato; al conferimento e allo svolgimento degli incarichi di collaborazione esterna.


L’iniziativa intende soffermarsi, in particolare, sulle questioni che ancora generano perplessità negli operatori e sui più recenti orientamenti del Dipartimento della Funzione Pubblica e della giurisprudenza.

DESTINATARI
Personale responsabile di area/servizio Personale e diretti collaboratori. 
DOCENZA
Dottor Augusto Bortolotti, consulente Unioncamere Italiana, già negoziatore e consulente dell’Aran.
DATA
25 e 26 settembre 2008 

SEDE
Unioncamere Lombardia


Via E. Oldofredi, 23


20124 Milano

ORARI
25 settembre: dalle ore 9.15 alle ore 17.00;


26 settembre: dalle ore 9.15 alle ore 13.00.

Giovedì 25 settembre 2008
Relatore: dottor Augusto Bortolotti
Ore   9.15
Registrazione dei partecipanti

Ore   9.30
Apertura dei lavori

Ore   9.40 
Presentazione dei partecipanti

Ore   9.50
Il reclutamento del personale, adempimenti preliminari: quadro normativo di riferimento, con particolare attenzione alla L.244/2007, determinazione delle dotazioni organiche e del fabbisogno di personale, programmazione delle assunzioni, modelli relazionali con le OO.SS.; vincoli e opportunità; problemi applicativi.  
Ore 11.00 
Coffee break

Ore 11.15
Le diverse forme di reclutamento del personale a tempo indeterminato: presupposti, caratteristiche, disciplina, alla luce della L.244/2007 e dei più recenti orientamenti giurisprudenziali e del Dipartimento della Funzione Pubblica; in particolare, la mobilità come forma privilegiata di reclutamento a tempo indeterminato: implicazioni e problemi applicativi (casi di mobilità neutra e casi di mobilità da equiparare a nuova assunzione); la mobilità disciplinata dall’art.30 del D.Lgs.165/2001 e quella disciplinata dall’art.34bis dello stesso decreto; la mobilità come cessione del contratto di lavoro; conseguenze. 
Ore 13.00
Pausa Pranzo 
Ore 14.00 
Le assunzioni a tempo indeterminato tramite concorso pubblico: rapporti tra il regolamento di accesso adottato dai singoli enti e il DPR 487/1994; i contenuti del bando di concorso, il nuovo termine triennale di validità delle graduatorie e le sue conseguenze sulle graduatorie ancora valide. 
Ore 15.00
Stabilizzazione dei precari e progressioni verticali: riserve di posti, vincoli, opportunità; cosa fare per non sbagliare, alla luce della disciplina legale e contrattuale, delle sentenze della Cassazione, dei pareri del Consiglio di Stato e del Dipartimento della Funzione pubblica.

Ore 16.00 
Le assunzioni con contratto di formazione e lavoro. 
Ore 17.00
Chiusura dei lavori della giornata

Venerdì 26 settembre 2008
Relatore: dottor Augusto Bortolotti
Ore 9.15
Registrazione dei partecipanti

Ore 9.30 
Il reclutamento del personale a tempo determinato: presupposti, caratteristiche, disciplina, alla luce della L.244/2007 e dei più recenti orientamenti giurisprudenziali e del Dipartimento della Funzione Pubblica.
Ore 10.00
Assegnazione temporanea (comandi e distacchi), contratti a termine e contratti di somministrazione a termine: ambito di applicazione del nuovo articolo 36 del D.Lgs.165/2001; i rapporti tra la nuova disciplina e i Decreti legislativi del settore privato (D.lgs.368/2001 e D.lgs.276/2003); presupposti, disciplina, proroghe e rinnovi, altri problemi applicativi; l’affidamento a termine di funzioni dirigenziali ai sensi dell’art.19, comma 6 del D.Lgs.165/2001: limiti,  disciplina e adempimenti operativi.
Ore 11.00 
Coffee break

Ore 11.15
Gli incarichi di collaborazione esterna: loro riconducibilità al lavoro autonomo; consulenze, studi e ricerche: differenze; incarichi occasionali e incarichi di collaborazione coordinata e continuativa: presupposti, disciplina, limiti e novità, anche alla luce della Finanziaria e delle direttive del Dipartimento della Funzione Pubblica; alcune “singolari” pronunce della Corte dei Conti della Lombardia.

Ore 13.00
Chiusura dei lavori della giornata
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