BOZZA


DELIBERA N. 

PREVENTIVO ECONOMICO PER L’ESERCIZIO 2020 – ASSESTAMENTO
Il Consiglio,
· richiamata la delibera n. 22 del 27 novembre 2019 con la quale veniva approvato il bilancio di previsione per l’esercizio 2020;

· visto il D.P.R. 2 novembre 2005, n. 254 – Regolamento concernente la disciplina della gestione patrimoniale e finanziaria delle Camere di Commercio e, in particolare il Tit. X – Aziende Speciali;

· richiamata l’ipotesi di piano promozionale approvato dalla Giunta Camerale con deliberazione n. 27 del 29 maggio 2020 con la quale, a seguito delle profonde modificazioni imposte dall’emergenza sanitaria  sono state rimodulate le attività promozionali affidate all’Azienda Speciale variando pertantano anche l’importo del contributo di esercizio per l’Azienda Speciale;

· osservato che l’attuale situazione di emergenza sanitaria ha comportato l’annullamento di diverse iniziative soprattutto in ambito promozionale, quali Vinitaly e SuaMaestria previste nel prima parte dell’anno e che le disposizioni attualmente in vigore richiedono una revisione anche del programma delle attività del secondo semestre;

· considerato che l’ipotesi di Piano Promozionale evidenzia il ruolo dell’Azienda Speciale nella realizzazione di azioni specifiche nell’ambito dei progetti +20% relativi a Formazione-Lavoro, Punto Impresa Digitale, Internazionalizzazione e Turismo;

· visto anche il Decreto 11 dicembre 2019 “Determinazione delle indennità spettanti ai componenti dei collegi dei revisori delle camere di commercio, delle loro Aziende Speciali, dei criteri di rimborso delle spese sostenute per lo svolgimento dell’incarico per i componenti di tutti gli organi camerali nonché dei limiti al trattamento economico degli amministratori delle aziende speciali e delle unioni regionali.” che prevede una variazione in aumento dei compensi dei componenti del Collegio Sindacale;
· al fine di adeguare gli impegni all’andamento della gestione dell’Azienda si rende necessario apportare sostanziali modifiche alle voci di costi e di ricavi come di seguito indicato:

Il  totale di costi passa da € 1.559.000 a € 746.800, così articolati:
· spese per progetti e iniziative: € 293.800 destinati a realizzare le attività delle seguenti aree: Promozione filiere ed eventi internazionalizzazione (€ 85.500), Formazione e servizi alle imprese (€ 123.300), Servizi orientamento alle imprese e aspiranti imprenditori (€ 85.000); 

· costi di struttura: € 453.000 aumentati  rispetto alle previsioni a seguito delle modifiche introdotte dal sopra citato decreto che prevede un incremento dell’importo del compenso del Presidente e dei componenti del Collegio Sindacale 
· rilevato che, a fronte di quanto sopra vengono previsti ricavi di pari importo che, si sostanziano nelle seguenti voci:

· proventi da servizi per € 74.000, derivanti da quote di partecipazione a corsi e seminari formativi, nonché attività di assistenza. I proventi previsti sono attribuibili, per € 5.000, all’area Promozione filiere ed eventi internazionalizzazione, per € 64.000 all’area Formazione e servizi alle imprese e per € 5.000 all’area Servizi orientamento alle imprese e aspiranti imprenditori;

· contributi regionali o da altri enti pubblici per  € 47.000 di cui € 5.000 da Regione Lombardia per  progetti di Formazione Superiore e € 40.000 dal Ministero per il progetto Startup Migranti;

· altri contributi per € 24.000 previsti dal sistema camerale per progetti di formazione e di orientamento all’autoimprenditorialità .

· altri proventi o rimborsi per € 1.000; 

· contributo della Camera di Commercio a pareggio  per € 600.800 di cui 538.000 quale contributo in conto esercizio ed € 62.800 per progetti finalizzati 

all’unanimità

d e l i b e r a

1) di approvare la bozza di assestamento del Preventivo economico dell'Azienda Paviasviluppo per l'anno 2020 (allegato G DPR 254/2005 all. “F”);

2) di trasmettere detti documenti, oltre alla relazione del Collegio dei Revisori (all. “G”), ai competenti organi camerali per l’adozione dei necessari provvedimenti.

