VERBALE DELLA RIUNIONE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE DELL’AZIENDA SPECIALE DELLA CAMERA DI COMMERCIO, INDUSTRIA, ARTIGIANATO E AGRICOLTURA DI PAVIA – PAVIASVILUPPO TENUTASI IL GIORNO 27 NOVEMBRE 2019
Il giorno 27 novembre 2019, alle ore 14:00, presso la Camera di Commercio Industria Artigianato e Agricoltura di Pavia, si è riunito, sotto la presidenza del dott. Franco Bosi, il Consiglio di Amministrazione dell’Azienda Speciale Paviasviluppo per la trattazione degli argomenti all’ordine del giorno di cui all’avviso di convocazione del giorno 19 novembre 2019.

Sono presenti i Signori:

- Marialisa Boschetti


- Consigliere

- Francesco Caracciolo

- Consigliere

- Giovanni Merlino


- Consigliere

- Damiano Marolla


- Revisore dei Conti

Assenti il Consigliere Giovanni Roncalli, il Presidente del Collegio dei Revisori Enrico Martini il Revisore dei Conti Paola Ribaldi. 
Assolve le funzioni di segretario il dott. Luigi Boldrin,  Direttore dell'Azienda.

Assistono alla riunione il dott. Danilo Rossini, Direttore Operativo e la dott.ssa Barbara Lazzari, Responsabile Amministrativo.

Constatato il numero legale degli intervenuti, il Presidente dichiara valida la seduta e procede alla lettura dell’Ordine del Giorno:
1. Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente

2. Comunicazioni del Presidente

3. Nomina Atc Service Srl come responsabile trattamento dati ai sensi dell’art. 28 GDPR

4. Preventivo economico e programma di attività per l’esercizio 2020

5. Organizzazione della collettiva pavese all’interno della manifestazione Vinitaly 2020

6. Realizzazione di SuaMaestria- seconda edizione

7. Realizzazione dell’iniziativa “Autunno Pavese” – 68^ edizione

8. Realizzazione corsi abilitanti - anno 2020

9. Orientamento all’autoimprenditorialità e alle imprese  anno 2020

10. Percorsi formativi aziendali, corsi su commessa e settoriali – anno 2020

11. SpRI attivazione servizio di affiancamento per la costituzione di reti di impresa

12. Attivazione servizi di affiancamento verso nuovi mercati per l’export

13. Servizio di check up per lo sviluppo della competitività d’impresa

DELIBERA N. 20
LETTURA ED APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA PREDECENTE

Il Presidente dà lettura del verbale della precedente seduta del 17 settembre 2019, che viene approvato all’unanimità.
DELIBERA N. 21
NOMINA ATC SERVICE SRL COME RESPONSABILE TRATTAMENTO DATI AI SENSI DELL’ART. 28 GDPR
Il Consiglio

premesso che il Regolamento UE 2016/679 (di seguito GDPR) relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali nonché alla libera circolazione di tali dati - pienamente operativo dal 25 maggio 2018 - all’art. 28 disciplina la nomina del Responsabile del Trattamento Dati, da parte del Titolare;

richiamato l’art. 28 stesso laddove prevede che il Titolare ricorre unicamente a Responsabili di trattamento che presentino le garanzie sufficienti per mettere in atto misure tecniche e organizzative adeguate, affinchè vengano soddisfatti i requisiti normativi e garantita la tutela dei diritti dell’interessato;

considerato che sempre lo stesso art. 28 GDPR, comma 3, prevede che il trattamento da parte di un responsabile sia disciplinato da un contratto o altro atto giuridico a norma del diritto dell’Unione o degli Stati Membri;

considerato ATC Service Srl , è incaricata del servizio di assistenza del sistema di rilevazione delle presenze del personale dell’Azienda e che si rende necessario procedere alla sua nomina a Responsabile Trattamento Dati anche alla luce del GDPR;

ritenuto che ATC Service Srl. sia idonea ad essere nominata Responsabile Trattamento Dati, in quanto possiede i requisiti di esperienza, capacità ed affidabilità necessarie ai sensi del Regolamento (UE) 2016/679 già citato, anche sotto il profilo della sicurezza;
all’unanimità
d e l i b e r a

1) di nominare ATC Service Srl con sede legale a San Martino Siccomario (PV) , come Responsabile Trattamento Dati per conto di Paviasviluppo Azienda Speciale della Camera di Commercio di Pavia;

2) di approvare il modello di nomina allegato al presente provvedimento di cui costituisce parte integrante (All.“A”), nel quale si specificano gli obblighi del suddetto Responsabile ai sensi della normativa vigente.

DELIBERA N. 22
PREVENTIVO ECONOMICO E PROGRAMMA DI ATTIVITÀ PER L’ESERCIZIO 2020
Il Consiglio

· visto l’art. 13 dello Statuto dell’Azienda Speciale (Bilanci);

· vista la Relazione Previsionale e Programmatica 2020, approvata dal Consiglio Camerale con provvedimento n. 11 del 5 novembre 2019, che illustra gli obiettivi strategici che l’ente intende perseguire nell’anno di riferimento evidenziando gli indirizzi per il programma di attività dell’Azienda Speciale PAVIASVILUPPO;

· valutato che la realizzazione del suddetto programma di attività porta a quantificare per l’esercizio 2020 un totale di costi pari a € 1.559.000, così articolati:

· spese per progetti e iniziative: € 1.119.000 destinati a realizzare le attività delle seguenti aree: Promozione filiere ed eventi internazionalizzazione (€ 952.000), Formazione e servizi alle imprese (€ 88.000), Servizi orientamento alle imprese e aspiranti imprenditori (€ 79.000); 

· costi di struttura: € 440.000 che comprendono i costi di struttura, il costo del personale per € 371.200, le spese di funzionamento per € 54.300, oltre a spese per Organi istituzionali per € 9.500 e Ammortamenti e accantonamenti per € 5.000.

· rilevato che, a fronte di quanto sopra vengono previsti ricavi di pari importo che, si sostanziano nelle seguenti voci:

· proventi da servizi per € 559.000, derivanti da quote di adesione a iniziative promozionali versate dalle imprese partecipanti, corrispettivi versati a titolo di ingresso alle varie manifestazioni, quote di partecipazione a corsi e seminari formativi, nonché attività di assistenza. I proventi previsti sono attribuibili, per € 490.000, all’area Promozione filiere ed eventi internazionalizzazione, per € 64.000 all’area Formazione e servizi alle imprese e per € 5.000 all’area Servizi orientamento alle imprese e aspiranti imprenditori;

· contributi regionali o da altri enti pubblici per  € 47.000 di cui € 5.000 da Regione Lombardia per  progetti di Formazione Superiore e € 40.000 dal Ministero per il progetto Startup Migranti;

· altri contributi per € 54.000 a finanziamento dei progetti inseriti nelle tre aree: € 30.000 previsti da altri soggetti per la realizzazione della 68^ edizione di Autunno Pavese ed € 24.000 previsti dal sistema camerale per progetti di formazione e di orientamento all’autoimprenditorialità .

· altri proventi o rimborsi per € 1.000; 

· contributo della Camera di Commercio a pareggio  per € 898.000 quale contributo in conto esercizio 

· evidenziato che i ricavi propri assicurano la piena copertura dei costi di struttura;

· richiamata la relazione illustrativa del Presidente del C.d.A. e vista la relazione del Collegio dei Revisori, allegati al presente provvedimento;

all’unanimità
d e l i b e r a
1) di approvare la bozza di Preventivo economico dell'Azienda Paviasviluppo per l'anno 2020 (all. “B” - allegato G DPR 254/2005) unitamente alla relazione illustrativa del Presidente (all. “C”) che, allegate al presente provvedimento, ne costituiscono parte integrante;

2) di trasmettere detti documenti, oltre alla relazione del Collegio dei Revisori (all. “D”), ai competenti organi camerali per l’adozione dei necessari provvedimenti.

DELIBERA N. 23
ORGANIZZAZIONE DELLA COLLETTIVA PAVESE ALL’INTERNO DELLA MANIFESTAZIONE VINITALY 2020
Il Consiglio

richiamata la Relazione Previsionale Programmatica 2020 della Camera di Commercio, approvata dal Consiglio Camerale con provvedimento n.11 del 5 novembre 2019, che per il raggiungimento dell’Obiettivo strategico “Rafforzare il processo di internazionalizzazione del sistema imprenditoriale” prevede diverse attività di supporto alle imprese tra cui l’organizzazione diretta di collettive settoriali nell’ambito di manifestazioni fieristiche a carattere internazionale in Italia;

riconosciuto il principio che la promozione del "Made in Pavia" possa essere maggiormente efficace se impostata come azione di sistema, ossia coinvolgendo l’intera filiera produttiva locale, soprattutto con riguardo alle produzioni vitivinicole che fondano la loro esistenza sul brand “Oltrepo’ Pavese”;

richiamata la Relazione Illustrativa del Budget 2020 dell’Azienda Speciale che, al fine di promuovere l’affermazione delle imprese pavesi sui mercati esteri, prevede l’organizzazione della partecipazione collettiva alla 54^ edizione di Vinitaly – Salone Internazionale dei Vini e dei Distillati - che si terrà a Verona dal 19 al 22 aprile 2020 - manifestazione che costituisce un punto di riferimento indiscusso per il settore enologico nel panorama internazionale;

ritenuta l’opportunità di inserire la collettiva pavese nell’ambito del  Padiglione Vini di Lombardia coordinato da Unioncamere Lombardia e Regione Lombardia, in una logica di aggregazione sul livello regionale oltre che di economie di scala;

rilevato che Paviasviluppo coordinerà la partecipazione collettiva delle aziende pavesi fornendo agli espositori assistenza in loco e servizi di supporto nonché promuovendo il territorio in uno spazio istituzionale dedicato;

considerato che alla data attuale sono state circa una  quarantina le aziende, oltre al Consorzio Tutela Vini Oltrepò Pavese, che hanno manifestato il proprio interesse a partecipare all’edizione 2020 di Vinitaly,  per una superficie totale stimata di circa 750 mq, oltre agli spazi di competenza di Paviasviluppo per l’erogazione dei servizi tecnici per la collettiva e per lo stand istituzionale;

considerata la richiesta pervenuta dal Consorzio San Colombano nella quale si richiede che, in virtù di una collaborazione precedentemente avviata, Paviasviluppo possa provvedere, senza oneri aggiuntivi, all’iscrizione del Consorzio stesso oltre a due aziende vitivinicole, per un totale di circa 30 mq occupati; 

preso atto della comunicazione inviata da Unioncamere Lombardia in data 22 ottobre u.s. Prot 1207  nella quale venivano indicati i costi di allestimento e plateatico, in linea con gli importi dell’edizione precedente salvo conguaglio legato alle adesioni effettive;

considerato che il costo aggiuntivo per il servizio centralizzato di lavaggio bicchieri del padiglione è rimasto invariato rispetto alla scorsa edizione;

ritenuto pertanto di confermare alle aziende la medesima quota dello scorso anno, pari a € 290,00/mq (Iva esclusa), oltre al costo dell’iscrizione a catalogo Vinitaly pari a € 300,00 per ogni singolo espositore;


considerato che per la realizzazione della collettiva, sulla base delle manifestazioni d’interesse pervenute ad oggi, si stimano i seguenti costi e ricavi:
	VOCI
	COSTI
	RICAVI

	Plateatico e allestimento area aziende 

(750 mq Oltrepo’ + mq 30 San Colombano)
	€     207.480,00
	€          207.480,00

	Iscrizione a catalogo

(40 aziende Oltrepo’ + 3 San Colombano)
	€        12.900,00
	€            12.900,00

	Sevizio centralizzato lavaggio bicchieri (mq. 780)
	€        18.720,00
	€            18.720,00

	Arredi aggiuntivi e servizio ghiaccio
	€        30.000,00
	€             30.000,00

	Plateatico e allestimento area istituzionale Paviasviluppo e gestione spazio servizi tecnici
	€        10.000,00
	//

	TOTALE
	€      279.100,00
	€            269.100,00


all’unanimità

d e l i b e r a 

1) di approvare l’organizzazione della collettiva pavese alla manifestazione Vinitaly 2020 nell’ambito del Padiglione Vini di Lombardia come esposto in premessa;

2) di imputare a carico del Budget per l’esercizio 2020 – Centro di Costo C501 - l’importo di € 279.100,00;

3) di introitare al corrispondente Centro di ricavo le quote di partecipazione e i rimborsi dei diversi servizi, che verranno versati delle aziende espositrici. 

DELIBERA N. 24
REALIZZAZIONE DI SUAMAESTRIA - SECONDA EDIZIONE

Il Consiglio

richiamata la Relazione Previsionale Programmatica 2020 della Camera di Commercio, approvata dal Consiglio Camerale con provvedimento n. 11 del 5 novembre 2019 e in particolare l’obiettivo strategico “Promuovere le eccellenze territoriali, le filiere produttive, il turismo, la cultura e il marketing territoriale”, che prevede in capo a Paviasviluppo l’organizzazione della seconda edizione del Salone dell’Artigianato Artistico e di Eccellenza, anche per sostenere i giovani artigiani che puntano sull’innovazione e la creatività e promuovendo nuove prospettive di studio e di occupazione;

richiamata la Relazione Illustrativa del Budget 2020 dell’Azienda Speciale che, per promuovere le eccellenze territoriali, le filiere produttive, la cultura e il marketing territoriale prevede l’organizzazione della manifestazione SuaMaestria 2020 con il supporto delle locali associazioni di categoria;

considerato il successo conseguito della prima edizione di SuaMaestria del 2019, che ha ottenuto molti apprezzamenti sia da parte dei 54 espositori presenti che dal pubblico che ha visitato il salone;

ritenuto di organizzare nuovamente presso il Palazzo delle Esposizioni di Pavia un evento di valorizzazione delle eccellenze artigianali pavesi, secondo il format della mostra/mercato che coinvolga quelle imprese che progettano e realizzano manufatti e opere di elevato valore estetico o ispirati a forme, modelli, decori, stili e tecniche tipici del patrimonio storico e culturale; 

valutato che, sulla base di un’attenta valutazione del calendario delle manifestazioni di settore ad oggi fissate nel periodo primaverile, l’iniziativa possa articolarsi dal 8 all’11 maggio 2020 - su 4 giornate complessive, di cui 3 di apertura al pubblico (venerdì, sabato e domenica) e una (lunedì) dedicata alle scuole con momenti laboratoriali finalizzati all’orientamento;

valutato che, con l’intento di arricchire i contenuti culturali ed artistici della manifestazione, verrà proposto un programma di workshop, laboratori e incontri con le scuole dove abili artigiani mostreranno le loro migliori espressioni artistiche;

ritenuto di allestire, accanto all’area espositiva, uno spazio destinato a degustazioni di piatti tipici del territorio pavese;

valutato che il progetto preveda i seguenti costi diretti, oltre alle spese di personale interno e i seguenti ricavi:

	COSTI SUAMAESTRIA 2020

	Progettazione e Allestimento aree espositive
	€ 95.000,00

	Progettazione Generale, Direzione dei lavori, Coordinamento Sicurezza, Supporto tecnico
	€ 10.000,00

	Impianti tecnici 
	€ 8.000,00

	Pubblicità e comunicazione
	€ 25.000,00

	Stampati e cartellonistica
	€ 4.000,00

	Degustazioni e attrezzature di cucina
	€ 10.000,00

	Eventi e laboratori
	€ 4.000,00

	Imposte e tasse
	€ 2.500,00

	Servizi generali (noleggi, vigilanza, custodia, pulizie, ecc)
	€ 20.000,00

	Personale esterno
	€ 1.500,00

	TOTALE COSTI 
	€ 180.000,00

	
	


considerato inoltre che, sulla base dell’esperienza dell’edizione precedente, i ricavi previsti nell’ambito della manifestazione siano di € 15.000,00, di cui € 10.000,00 derivanti da quote di partecipazione e affitto spazi e attrezzature;

all’unanimità
d e l i b e r a

1) di approvare la realizzazione dell’iniziativa “SUAMAESTRIA 2020” secondo le modalità esposte in premessa;

2) di imputare l’importo di € 180.000,00 a carico del Budget relativo all’esercizio 2020 - Centro di Costo C501;

3) di introitare al corrispondente Centro di Ricavo l’importo di € 15.000,00 relativo ai ricavi.
DELIBERA N. 25
REALIZZAZIONE DELL’INIZIATIVA “AUTUNNO PAVESE” – 68^ EDIZIONE
Il Consiglio

richiamata la Relazione Previsionale Programmatica 2020 della Camera di Commercio, approvata dal Consiglio Camerale con provvedimento n. 11 del 5 novembre 2019 e in particolare l’obiettivo strategico “Promuovere le eccellenze territoriali, le filiere produttive, il turismo, la cultura e il marketing territoriale”, che prevede in capo a Paviasviluppo l’organizzazione della manifestazione Autunno Pavese, che giungerà nel 2020 alla sua 68^ edizione;

richiamata la Relazione Illustrativa del Budget 2020 dell’Azienda Speciale che, per promuovere le eccellenze territoriali, le filiere produttive, la cultura e il marketing territoriale prevede l’organizzazione di Autunno Pavese 2020;

ritenuto di voler proseguire con il modello di qualità su cui è stata impostata la manifestazione negli ultimi anni che risulta vincente ed è apprezzato da visitatori ed espositori e quindi prevedere un format che includa - oltre ai consueti e apprezzati laboratori, degustazioni, e show cooking – anche una giornata dedicata agli operatori del settore con l’organizzazione di incontri BtoB, in cui le imprese espositrici possano stringere rapporti commerciali con buyers nazionali ed esteri;

ritenuto opportuno articolare la manifestazione nelle tradizionali 4 giornate – dal venerdì al lunedì - calendarizzandola dal 2 al 5 ottobre sulla base di un’attenta valutazione del calendario delle manifestazioni di settore ad oggi fissate nel periodo autunnale;

valutato che, sulla base delle precedenti edizioni, il progetto prevede i seguenti costi diretti, oltre alle spese di personale interno:

	COSTI AUTUNNO PAVESE 2020

	Progettazione e Allestimento aree espositive
	€ 123.000,00

	Progettazione Generale, Direzione dei lavori, Coordinamento Sicurezza, Supporto tecnico
	€ 15.000,00

	Impianti tecnici 
	€ 20.000,00

	Pubblicità e comunicazione
	€ 27.000,00

	Stampati e cartellonistica
	€ 10.000,00

	Degustazioni e attrezzature di cucina
	€ 40.000,00

	Eventi e laboratori
	€ 10.000,00

	Imposte e tasse
	€ 5.000,00

	Servizi generali (noleggi, vigilanza, custodia, pulizie, ecc)
	€ 55.000,00

	Personale esterno
	€ 30.000,00

	Incontri B2B
	€ 35.000,00

	TOTALE COSTI 
	€ 370.000,00

	
	


Considerato inoltre che, sulla base dell’esperienza delle ultime edizioni, i ricavi previsti nell’ambito della manifestazione Autunno Pavese siano di € 158.000,00, di cui € 34.000,00 derivanti dall’affitto delle aree espositive, € 32.000,00 dalla vendita dei biglietti di ingresso, € 62.000,00 dalle degustazioni e € 30.000,00 da sponsor e contributi;

all’unanimità
d e l i b e r a

1) di approvare la realizzazione dell’iniziativa “Autunno Pavese - 68° Edizione” secondo le modalità esposte in premessa;

2) di imputare l’importo di € 370.000,00 a carico del Budget relativo all’esercizio 2020 - Centro di Costo C501;

3) di introitare al corrispondente Centro di Ricavo l’importo di € 158.000,00 relativo ai ricavi di Autunno Pavese.

DELIBERA N. 26
REALIZZAZIONE CORSI ABILITANTI - ANNO 2020

Il Consiglio

ricordato che la Camera di Commercio da sempre organizza i corsi abilitanti rivolti a coloro che intendono intraprendere attività imprenditoriali come Agente di Affari in mediazione nel settore immobiliare, Agente e Rappresentante di commercio o nel settore della Somministrazione al pubblico di alimenti e bevande;

evidenziato che tale attività - in capo all’Azienda Speciale Paviasviluppo, ente accreditato presso Regione Lombardia per la Formazione - è funzionale al raggiungimento dell’obiettivo strategico “Favorire lo sviluppo del capitale umano e la cultura d’impresa” previsto nella Relazione Previsionale Programmatica per l’anno 2020 approvata dal Consiglio Camerale con delibera n. 11 del 5 novembre 2019;

ritenuto di realizzare anche nel 2020 corsi abilitanti nell’ambito delle iniziative formative rivolte agli operatori economici locali per l’avvio delle attività imprenditoriali normate di cui sopra;

preso atto che le modalità di organizzazione, la durata e i requisiti di accesso ai corsi abilitanti organizzati da enti di formazione accreditati sono disciplinati da Regione Lombardia secondo la deliberazione della Giunta Regionale n. 9/887 del 01.10.2010;

evidenziato che l’offerta di questi corsi abilitanti è pianificata anche attraverso una puntuale attività di coordinamento con le locali associazioni di categoria impegnate su questo ambito formativo affinchè lo sforzo organizzativo sia speso su iniziative per le quali sia garantito un numero sufficiente di iscritti al fine di agevolare l’acquisizione del necessario requisito professionale e quindi l’avvio di nuove attività imprenditoriali sul territorio;

valutato di prevedere nel 2020 la realizzazione di una edizione per ognuna delle tipologie di corso in osservanza delle disposizioni regionali sopra richiamate:

· corso “Agenti di affari in mediazione - settore immobiliare” della durata di 220 ore – distribuite su 5 giorni alla settimana 
· corso “Agenti e rappresentanti di commercio” della durata di 130 ore distribuite su 4 giorni alla settimana

· corso “Somministrazione al pubblico di alimenti e bevande” della durata di 130 ore distribuite su 4 giorni alla settimana

ritenuto inoltre opportuno -  qualora vi sia richiesta  -  prevedere la realizzazione di due edizioni di un medesimo corso abilitante al fine di rispondere all’esigenza del territorio e agevolare così  la nascita di nuove realtà imprenditoriali;

considerato che per la realizzazione dei tre percorsi formativi si prevedono costi diretti pari a € 25.000,00 circa per la docenza e € 9.000,00 per il servizio di pulizia e custodia della sede dei corsi, oltre alle spese di personale interno (segreteria, coordinamento e direzione); 

ritenuto di confermare le seguenti quote di partecipazione, in linea con le tariffe applicate da altri soggetti locali per analoghi corsi:

· € 800,00 pro-capite (al lordo dell’imposta di bollo) per il corso "Agenti di affari in mediazione - settore immobiliare" 

· € 500,00 pro-capite (al lordo dell’imposta di bollo) per il corso “Agenti e rappresentanti di commercio” 

· € 500,00 pro-capite (al lordo dell’imposta di bollo) per il corso “Somministrazione al pubblico di alimenti e bevande”

valutata l’opportunità che i corsi vengano calendarizzati sulla base delle richieste che perverranno in corso d’anno con un numero medio di 15 allievi per edizione;
all’unanimità
d e l i b e r a

1) di approvare per l’anno 2020 la realizzazione di una o più edizioni dei corsi esposti in premessa

2) di imputare a carico del Budget per l’esercizio 2020 - Centro di Costo C505 – l’importo  € 34.000,00 per le spese dirette di realizzazione dei corsi;

3) di introitare al corrispondente Centro di Ricavo le relative quote di partecipazione.
DELIBERA N. 27
ORIENTAMENTO ALL’AUTOIMPRENDITORIALITÀ E ALLE IMPRESE  ANNO 2020

Il Consiglio

ricordato che è compito istituzionale della Camera di Commercio sostenere la nascita di nuove imprese e la competitività di quelle esistenti attraverso iniziative di informazione, orientamento, formazione e affiancamento; 

richiamata la Relazione Previsionale Programmatica l’anno 2020 approvata dal Consiglio camerale con delibera n. 11 del 5 novembre 2019 che per il raggiungimento dell’obiettivo strategico “Favorire lo sviluppo del capitale umano e la cultura di impresa” prevede in capo a Paviasviluppo le funzioni di orientamento per le imprese e informazione/formazione/assistenza per le startup e gli aspiranti imprenditori;

preso atto dei positivi riscontri registrati di anno in anno in termini di numero di utenti ai servizi di orientamento dell’Azienda Speciale denominati Punto Nuova Impresa (per aspiranti imprenditori) e ImpresAttiva (per imprese iscritte alla Camera di Commercio di Pavia);

ricordato l’Azienda Speciale propone interventi formativi di durata variabile tra le 7 e le 35 ore su tematiche (business plan; gestione aziendale; comunicazione, marketing, contabilità) di sicuro interesse per chi intende iniziare un’attività autonoma o per studenti interessati a testare e indirizzare le proprie attitudini imprenditoriali;

rilevata l'esigenza di continuare ad affiancare all'attività formativa alcuni selezionati interventi di assistenza personalizzata per gli aspiranti imprenditori che hanno già delineato con sufficiente chiarezza la propria idea di business e necessitano di supporto per la redazione del piano di impresa, anche valorizzando eventuali misure di finanziamento disponibili per lo start-up;

considerata inoltre l’opportunità di realizzare momenti di sensibilizzazione/formazione/assistenza rivolta alle imprese, affinché acquisiscano gli strumenti per accedere e per concorrere ai bandi europei per progetti di sviluppo aziendale oltre che ad altre misure di finanziamento regionale o nazionale e ai servizi qualificati di supporto disponibili sul mercato e presso le associazioni di categoria;

evidenziato che le iniziative corsuali saranno attivate solo al raggiungimento di un numero minimo di iscritti e che nella programmazione verrà dato spazio alle iniziative d'interesse emergente o specifico che sono oggetto di particolari richieste da parte degli aspiranti imprenditori utenti dello Sportello Punto Nuova Impresa o da parte delle imprese che fruiscono del servizio ImpresAttiva; 

sottolineato che per la progettazione dei singoli interventi l’Azienda valorizzerà le collaborazioni in essere con le locali associazioni di categoria e con i soggetti impegnati sul territorio a vario titolo nel sostegno all’autoimprenditorialità affinché gli interventi possano essere organizzati in tutta la provincia;

ricordato che per la realizzazione di tali interventi, oltre agli esperti interni, ci si avvarrà anche di professionisti inseriti nell’elenco fornitori qualificati dell’Azienda Speciale in quanto accreditati sulla scorta di precedenti positive esperienze di collaborazione nell’ambito di progetti di orientamento, formazione e assistenza;

rilevato che il costo medio di una giornata di docenza è di circa € 500,00 (al netto di IVA) e che per le attività di assistenza personalizzata si prevede un costo orario pari a € 50,00 (al netto di IVA);

considerato che la realizzazione del programma di orientamento comporterà costi diretti stimati in € 20.000,00 circa per le collaborazioni specialistiche di docenti e assistenze e per la realizzazione di materiale promozionale e di supporto del servizio, oltre alle spese di personale interno per l’erogazione di informazioni di primo livello, coordinamento progetti, tutoraggio, amministrazione e segreteria;

ritenuto opportuno prevedere che l’accesso a tali servizi di orientamento avvenga a titolo gratuito per le iniziative di carattere generale, mentre per quelle di carattere specialistico settoriale la quota di partecipazione individuale possa variare da un minimo di Euro 30,00 + IVA per la giornata formativa a un massimo di Euro 80,00 + IVA nel caso di corsi di maggiore durata;

preso atto che alcuni interventi di accompagnamento potranno essere finanziati attraverso misure regionali o nazionali specifiche; 
all’unanimità
d e l i b e r a

1) di approvare la realizzazione nell’anno 2020 di un programma di iniziative di orientamento alle imprese e agli aspiranti imprenditori secondo le modalità riportate in premessa;

2) di imputare a carico del Budget per l’esercizio 2020 – Centro di Costo C506 – l’importo di € 20.000,00;

3) di imputare al relativo Centro di Ricavo le somme relative alle quote di partecipazione individuali e agli eventuali rimborsi a valere su misure regionali.
DELIBERA N. 28
PERCORSI FORMATIVI AZIENDALI, CORSI SU COMMESSA E SETTORIALI – ANNO 2020

Il Consiglio

richiamata la Relazione Previsionale Programmatica 2020 della Camera di Commercio, approvata dal Consiglio Camerale con provvedimento n. 11 del 5 novembre 2019, che nel declinare l’obiettivo strategico “Favorire lo sviluppo del capitale umano e la cultura d’impresa” evidenzia l’impegno nell’organizzazione di percorsi formativi di interesse per il sistema imprenditoriale locale;

richiamata la costante attività di Paviasviluppo nello sviluppare l’azione formativa come strumento trasversale di tutte le progettualità promosse dall’ente camerale a favore delle imprese finalizzato a qualificare le competenze manageriali e lo sviluppo professionale quale fattore strategico di governo del cambiamento; 

sottolineato che la formazione costituisce, anche in un contesto difficile come quello attuale, una sfida e un’opportunità tra le più significative per le imprese caratterizzate dalla propensione ad investire, ad innovare, a valorizzare le risorse umane e a perseguire la crescita professionale e l’adeguamento alle nuove professionalità;

evidenziato che l’offerta di corsi di formazione aziendale,  necessita di una puntuale attività di rilevazione fabbisogni e progettazione di contenuti da realizzare in stretta collaborazione con le locali associazioni di categoria affinché l’impegno organizzativo sia speso su iniziative di sicuro interesse per il mondo delle imprese;

sottolineato che già per le passate annualità Paviasviluppo ha sperimentato forme di collaborazione con le associazioni nella progettazione e nella proposta di percorsi formativi a favore delle imprese del territorio;

rilevato che questa modalità di collaborazione contribuirà a sviluppare a livello locale una proposta formativa aziendale ampia e completa volta ad assicurare ai lavoratori opportunità di sviluppo professionale al fine di accrescerne la stabilità occupazionale, l’adattabilità ai cambiamenti tecnologici/organizzativi e sostenere la competitività delle imprese locali; 

ritenuto di realizzare anche nel 2020 un programma di corsi di formazione finalizzati a sviluppare le competenze necessarie per perseguire obiettivi di competitività aziendale in una logica di crescita della cultura di impresa;

ricordato la trasversalità dell’azione di Paviasviluppo che prevede un programma formativo annuale che spazia da attività formative attinenti tutte le aree gestionali di interesse per il mondo imprenditoriale (produzione, qualità, amministrazione, contabilità e finanza, marketing, acquisti e vendite, comunicazione, risorse umane, management e internazionalizzazione e digital), a iniziative formative settoriali legate a eventi/iniziative promozionali o a progetti su specifiche filiere;

evidenziato che i corsi proposti, di durata compresa da uno a due giornate, saranno attivati solo al raggiungimento di un numero minimo di iscritti e che, qualora il numero di iscritti sia particolarmente elevato, Paviasviluppo si riserva di organizzare più edizioni dello stesso corso;

evidenziato inoltre che l’Azienda si renderà disponibile a realizzare iniziative formative progettate su richiesta di una singola organizzazione (azienda, associazione di categoria, amministrazione pubblica ecc..), che abbia la necessità di formare un certo numero di persone su tematiche specifiche o di settore; 

sottolineato che i corsi sono organizzati in collaborazione con primarie società di consulenza specializzate nelle aree di interesse e inserite nell’elenco fornitori qualificati dell’Azienda Speciale, in quanto accreditate sulla scorta di precedenti positive esperienze di collaborazione;

rilevato che il costo di una giornata di docenza – comprensiva di predisposizione di materiale didattico – è di circa  € 600,00 (al netto di IVA); 

considerato che la realizzazione dell’intero programma formativo comporterà costi diretti pari a circa € 25.000,00 per la docenza, il tutoraggio e la predisposizione del materiale didattico, oltre alle spese di personale interno (progettazione, coordinamento e segreteria);

ritenuta l’opportunità di contenere la quota individuale di partecipazione dei corsi interaziendali in € 110,00 + IVA per la singola giornata di formazione, dando mandato alla direzione di definire un opportuno piano di scontistica nel caso di più adesioni da parte di una stessa azienda al medesimo percorso formativo, qualora la formazione venga richiesta in abbinamento ad altri servizi promozionali, o in relazione alle collaborazioni attivate con soggetti rappresentativi del mondo imprenditoriale;

ritenuto infine di non prevedere quote di partecipazione per i corsi settoriali legati ad eventi promozionali o a specifici progetti di studio e/o affiancamento;
all’unanimità
d e l i b e r a

1) di approvare la realizzazione del programma formativo comprensivo di iniziative formative  aziendali, settoriali e su commessa con le modalità esposte in premessa;

2) di approvare l’importo della quota individuale di partecipazione ai corsi interaziendali per la singola giornata formativa in € 110,00 + IVA fatte salve le eventuali riduzioni richiamate in premessa;

3) di imputare a carico del Budget per l’esercizio 2020 – Centro di Costo C504 – l’importo di € 25.000,00;

4) di introitare al corrispondente Centro di ricavo le relative quote di partecipazione.

DELIBERA N. 29
SpRI ATTIVAZIONE SERVIZIO DI AFFIANCAMENTO PER LA COSTITUZIONE DI RETI DI IMPRESA

Il Consiglio

richiamata la Relazione Previsionale e Programmatica 2020, approvata con deliberazione del Consiglio Camerale n.11 del 5 novembre 2019  e in particolare l’obiettivo strategico “Far crescere la competenza delle imprese nel campo del digitale e dell’innovazione” che prevede in capo a Paviasviluppo l’attivazione anche per il prossimo di un servizio di accompagnamento per la costituzione di reti di Impresa;

ricordato che le Reti di Impresa sono da tempo identificate quale strumento gestionale atto a rafforzare le relazioni sinergiche fra aziende del territorio attraverso una condivisione di conoscenze e competenze e una razionalizzazione dei costi, funzionali ad un più efficace approccio nei confronti del mercato domestico e soprattutto di quello internazionale;

evidenziato che attraverso il Servizio SpRI (Servizio per le Reti di Impresa) l’Azienda in questi anni ha affiancato più di 60 imprese che hanno visto nell’aggregazione stabile uno strumento di sviluppo della propria strategia aziendale;

evidenziato che con questo specifico servizio Paviasviluppo ha accompagnato la registrazione di un contratto di rete nel settore dei servizi alle imprese (n. 8 imprese), uno nel settore automotive (n. 8 imprese) e due nel settore agroalimentare/agrituristico (n. 9 imprese) e di servizi alle imprese e alle persone (8 imprese) oltre che la costituzione di aggregazioni, al momento ancora non formalizzate, nei settori meccano-calzaturiero (n. 12 imprese), impiantistico (n. 2 imprese), delle produzioni di eccellenza alimentare (n. 7 imprese) e diverse nel settore agricolo (n. 15 imprese);

rilevato inoltre l’interesse di alcune imprese del territorio, in particolare del settore agricolo, a sperimentare un metodo di collaborazione stabile attraverso un servizio di affiancamento specialistico;

ritenuto pertanto opportuno erogare il servizio informativo a supporto delle reti di impresa e di accompagnamento alle relative costituzioni, proseguendo e perfezionando il pacchetto di servizi messo a punto nelle passate annualità, che prevedeva nello specifico la realizzazione di seminari informativi, percorsi di accompagnamento e coaching alle aggregazioni e assistenza tecnica per la formalizzazione del contratto di rete;

ritenuto che il servizio per la costituzione di nuove Reti, alimentato anche da alcuni seminari di sensibilizzazione sul tema, possa articolarsi su richiesta delle imprese interessate nelle seguenti fasi:
fase 1)
profilazione imprese e rilevazione fabbisogno formativo o di assistenza da parte del personale interno Paviasviluppo

fase 2) 
una giornata di formazione con l’ausilio di professionisti esperti nei diversi ambiti di sviluppo delle aggregazioni tra imprese 

fase 3)  
cinque giornate di affiancamento da parte di un coach per la definizione del piano di business e per la redazione del contratto di rete

fase 4) 
follow up a distanza di 3 mesi a cura del personale Paviaviluppo;
valutato di prevedere circa 8 giornate di intervento - a beneficio di un’aggregazione – a cura di professionisti ed esperti relativamente alla fase 2) e 3) per un costo diretto stimato pari a € 5.000,00, oltre al costo del personale interno;

valutata l’opportunità di fornire il servizio a titolo gratuito;
all’unanimità
d e l i b e r a

1) di proseguire il servizio di affiancamento per la costituzione di Reti di Impresa da realizzare secondo le modalità esposte in premessa;

2) di imputare a carico del Budget per l’esercizio 2020 – Centro di Costo C507 – l’importo di € 5.000,00.

DELIBERA N. 30
ATTIVAZIONE SERVIZI DI AFFIANCAMENTO VERSO NUOVI MERCATI PER L’EXPORT
Il Consiglio

richiamata la Relazione Previsionale Programmatica 2020 della Camera di Commercio, approvata dal Consiglio Camerale con provvedimento n. 11 del 5 novembre 2019, che per il raggiungimento dell’Obiettivo strategico “Rafforzare il processo di internazionalizzazione del sistema imprenditoriale” prevede diverse attività di supporto alle imprese tra cui interventi di orientamento, formazione, tutoraggio e accompagnamento;

preso atto che il suddetto obiettivo prevede in capo a Paviasviluppo l’attività di approfondimento settoriale sul commercio internazionale con l’obiettivo di individuare mercati ad alta potenzialità e di fornire informazioni e strumenti utili alle imprese per definire le proprie strategie di internazionalizzazione;

ritenuto opportuno sostenere le imprese matricola rispetto ai processi di internazionalizzazione, per consentire loro di acquisire un metodo di selezione dei mercati esteri attraverso specifici corsi di formazione, giornate Paese, approfondimenti settorali sui flussi doganali e checkup di autovalutazione;

evidenziato che al fine di individuare i soggetti che hanno il potenziale per affacciarsi in modo efficace sui mercati esteri e di rilevarne i fabbisogni in termini di servizi di affiancamento verranno effettuate  mappature di settore e profilazioni di realtà imprenditoriali locali anche nell’ambito di eventi promozionali o incoming di operatori per incontri Business to Business;

rilevato di prevedere l’attivazione di servizi modulari di orientamento, informazione, alta formazione e intervento che aiutino l’impresa a sviluppare le potenzialità di proiezione all’estero attraverso la messa a punto di percorsi di internazionalizzazione che puntino a una presenza stabile e continuativa sui mercati esteri (quali ad es. preparazione e follow up per incoming buyer esteri e con uno specifico servizio di checkup per l’internazionalizzazione con l’obiettivo di aiutare la singola impresa a ottimizzare il proprio  portafoglio mercati, concentrando l’attenzione  su quei mercati in grado di riconoscere con un giusto premium price la qualità del prodotto); 

considerato che per la realizzazione di questo pacchetto di servizi modulari si prevedono costi pari a Euro 9.000,00, per la progettazione, la docenza e l’assistenza per le imprese del territorio da parte di professionisti ed esperti, oltre alle spese di personale interno;

valutata l’opportunità di prevedere, a parziale copertura del costo vivo di erogazione di alcuni servizi, una tariffa di utilizzo a carico della singola azienda che verrà modulata, secondo parametri da determinare a cura della Direzione, a seconda della tipologia di intervento o nel caso in cui il servizio venga richiesto in abbinamento ad altri servizi tariffati offerti da Paviasviluppo;

considerato pertanto che tale pacchetto di servizi precompetitivi ben si affianca ai tradizionali servizi di informazione e primo orientamento per l’export erogati dalla Camera di Commercio;
all’unanimità
d e l i b e r a

1) di approvare per l’anno 2020 l’attivazione di un servizio di affiancamento verso nuovi mercati per l’export con le modalità esposte in premessa;

2) di imputare a carico del Budget per l’esercizio 2020 - Centro di Costo C507 – l’importo  € 9.000,00 per le spese dirette di erogazione dei servizi;

3) di introitare al corrispondente Centro di Ricavo le relative quote di partecipazione.

DELIBERA N. 31
SERVIZIO DI CHECK UP PER LO SVILUPPO DELLA COMPETITIVITÀ D’IMPRESA

Il Consiglio

richiamata la Relazione Previsionale Programmatica 2020, approvata con deliberazione del Consiglio Camerale n.11 del 5 novembre 2019 e in particolare l’obiettivo strategico “Far crescere la competenza delle imprese nel campo digitale e dell’innovazione” finalizzato a  sviluppare nelle aziende la pratica dell’innovazione come  strumento di crescita;

richiamata la Relazione illustrativa del Budget 2020 dell’Azienda Speciale che, sulla scia di attività già consolidate, prevede  un accompagnamento  verso l’innovazione con la messa in campo di azioni su misura e servizi precompetitivi realizzati attraverso un contatto diretto e un dialogo continuo con le imprese  con l’obiettivo di far emergere bisogni qualificati in tema di innovazione/digitalizzazione;

ritenuto pertanto di attivare anche nel 2020 un servizio qualificato di check-up a supporto delle strategie aziendali finalizzato a individuare criticità in aree o processi aziendali (marketing, organizzazione, innovazione, export ecc…), a identificare lo “status” dell’innovazione e suggerire percorsi di miglioramento praticabili da offrire alle aziende di qualsiasi settore con sede nel territorio della provincia di Pavia; 

valutato di concentrare gli interventi aziendali sui seguenti ambiti strategici: assetto organizzativo, vendite e acquisti, export e innovazione;

ritenuto che il servizio di check up possa articolarsi nelle seguenti fasi:

fase 1) Profilazione azienda e rilevazione fabbisogno da parte del personale interno a Paviasviluppo (servizio ImpresAttiva);

fase 2) Check up presso la sede aziendale con l’ausilio di professionisti esperti negli ambiti aziendali di intervento definiti nella fase 1;

fase 3) 
Restituzione report raccomandazioni strategiche;

fase 4) 
Follow up a distanza di 2/3 mesi a cura del servizio ImpresAttiva;

valutato di prevedere circa 6 interventi di professionisti ed esperti relativamente alla fase 2) e 3) per un costo diretto stimato pari a € 3.000,00 oltre ai costi di personale interno;
valutata l’opportunità di prevedere, a copertura del costo vivo di erogazione del servizio, una tariffa di utilizzo a carico della singola azienda che verrà modulata, secondo parametri da determinare a cura della Direzione, a seconda della tipologia di intervento e nel caso in cui il servizio venga richiesto in abbinamento ad altri servizi tariffati offerti da Paviasviluppo;

rilevato che la pianificazione degli interventi terrà conto delle esigenze e specificità delle singole aziende coinvolte;
all’unanimità

d e l i b e r a

1) di attivare nel 2020 il servizio di check up aziendale per lo sviluppo della competitività d’impresa  secondo le modalità esposte in premessa;

2) di imputare a carico del Budget per l’esercizio 2020 – Centro di Costo C507 – l’importo di € 3.000,00;

3) di introitare al corrispondente Centro di ricavo del Bilancio per l’esercizio 2020  gli importi che verranno riconosciuti per l’utilizzo del servizio.

Alle ore 15:00, essendosi esaurita la trattazione degli argomenti all’Ordine del Giorno, il Presidente dichiara chiusa la seduta.

Pavia, 27 novembre 2019 
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