VERBALE DELLA RIUNIONE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE DELL’AZIENDA SPECIALE DELLA CAMERA DI COMMERCIO, INDUSTRIA, ARTIGIANATO E AGRICOLTURA DI PAVIA – PAVIASVILUPPO TENUTASI IL GIORNO 3 MAGGIO 2012

 Il giorno 3 maggio 2012, alle ore 10,30, presso la Camera di Commercio Industria Artigianato e Agricoltura di Pavia, si è riunito, sotto la presidenza del dott. Giacomo de Ghislanzoni Cardoli, il Consiglio di Amministrazione dell’Azienda Speciale Paviasviluppo per la trattazione degli argomenti all’ordine del giorno di cui all’avviso di convocazione del giorno 19 aprile 2012.


Sono presenti i Signori:

- Marialisa Boschetti



- Consigliere
- Giuseppe Daidone



- Consigliere
- Giorgio Ferraris



- Consigliere

- Giovanni Merlino



- Consigliere
- Luigi Negri




- Consigliere

- Bernardina Coppola



- Presidente Collegio Revisore dei Conti

- Gianpiero Provini



- Revisore dei Conti
- Marcello Pacilio



- Revisore dei Conti

Assente il Consigliere Roberto Mori.

Assolve le funzioni di segretario la dott.ssa Federica Pasinetti, Direttore dell'Azienda.


Assistono alla riunione la dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Direttore; il dott. Danilo Rossini, Direttore Operativo e il rag. Fortunato Marco Ruggeri, Responsabile Amministrativo.

Constatato il numero legale degli intervenuti, il Presidente dichiara valida la seduta e procede alla lettura dell’Ordine del Giorno:
1) Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente

2) Comunicazioni della Presidenza

3) Ratifica della determinazione prot. n. 362 del 12.03.2012 adottata d'urgenza dal Presidente del Consiglio di Amministrazione per la pubblicazione del Bando stage internazionali e nomina relativa commissione di valutazione a valere sul progetto di sistema "Promozione della cooperazione con le istituzioni scolastiche e universitarie e potenziamento dell'orientamento nei settori tecnico-scientifici" - Fondo di Perequazione 2009/2010

4) Approvazione Bilancio Consuntivo Paviasviluppo esercizio 2011

5) "Autunno Pavese", 60^ edizione - Palazzo Esposizioni 5/8 ottobre 2012 - Approvazione preventivo

6) "Gli Sposi e la Casa" 18^ Edizione - Palazzo Esposizioni 26/28 ottobre 2012 - Approvazione preventivo per servizi vari

7) 70° Corso per Agenti e Rappresentanti di Commercio - Approvazione iniziativa
8) "Corsi e Seminari a catalogo" per le imprese - 2° semestre 2012 - Approvazione iniziativa

9) "Corsi e Seminari a catalogo" per aspiranti e neo-imprenditori - 2° semestre 2012 - Approvazione iniziativa

17   -   LETTURA ED APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA PRECEDENTE


Il Presidente dà lettura del verbale della precedente seduta del 1 marzo 2012, che viene approvato all’unanimità.
18    -  COMUNICAZIONI DELLA PRESIDENZA
18.1 -  PARTECIPAZIONE A VINITALY – VERONA 25/28 MARZO 2012 


Il Presidente riferisce che dal 25 al 28 marzo u.s. si è tenuta a Verona la 46^ edizione di  Vinitaly, la più importante rassegna internazionale dedicata al vino e ai distillati. La nuova formula su 4 giorni, dalla domenica al mercoledì, si è dimostrata vincente e la presenza tra gli stand anche di numerosi operatori esteri si è fatta sentire.

Numerose le presenze internazionali da Stati Uniti, Canada, Cina, Russia, Paesi del Nord Europa, Francia e Germania per un totale di oltre 140.000 visitatori. 

La collettiva lombarda si è presentata con numeri da record: prima per numero di aziende espositrici e seconda in termini di superficie allestita. Il Padiglione Lombardia ha infatti quest’anno occupato l’intero secondo piano del PALAEXPO, ospitando 224 aziende su 8500 mq di superficie lorda. 

I vini lombardi sono stati i protagonisti indiscussi della manifestazione. I visitatori - oltre 50 mila tra operatori, giornalisti e buyers -  hanno affollato il Padiglione Lombardia che li ha accolti con molte novità, eventi e degustazioni d’eccellenza.

Anche quest’anno l’Azienda Speciale Paviasviluppo ha coordinato la partecipazione di un nutrito gruppo di aziende oltrepadane (46) ed ha garantito un accurato servizio di assistenza sia nelle giornate di allestimento e smantellamento che durante gli orari di apertura al pubblico. Inoltre, le aziende pavesi hanno avuto la possibilità di far degustare i propri vini in abbinamento ai prodotti enogastronomici tipici del nostro territorio, grazie al servizio a loro riservato gestito sempre dal personale dell’Azienda speciale.

18.2 - MANIFESTAZIONE “CACCIA AI TESORI DELLA LOMELLINA” 14 e 15 APRILE 2012 

Il Presidente riferisce che il 14 e 15 Aprile u.s. si è tenuta la prima edizione della ‘Caccia ai Tesori della Lomellina’. 

Il concerto ‘Un Requiem tedesco’ di Johannes Brahms, tenutosi sabato pomeriggio presso la basilica di Santa Maria Maggiore di Lomello, ha registrato il tutto esaurito ed il coro dei 160 medici tedeschi ha incantato i presenti e ricevuto numerosi applausi.  

Anche il programma della giornata successiva ha avuto un ottimo riscontro da parte dei numerosi partecipanti per tutte le iniziative realizzate (visite guidate, esibizioni, degustazioni di prodotti tipici) malgrado le avverse condizioni metereologiche. 

Considerata la provenienza da molteplici e differenti province limitrofe ed il buon grado di soddisfazione di tutti i partner ed espositori coinvolti si può affermare che l’evento abbia raggiunto l’obiettivo di promozione e valorizzazione della Lomellina sia dal punto di vista turistico che culturale ed enogastronomico. 

Per la manifestazione in oggetto è stata fatta richiesta di concessione di contributi Statali per iniziative turistiche presso gli Uffici per la valorizzazione del patrimonio di interesse turistico e la gestione degli interventi, come previsto dal Decreto del Ministero del Turismo del 5 agosto 2010 e successive modificazioni.

18.3 - INIZIATIVE DI SUPPORTO ALLE RETI DI IMPRESA

Il Presidente ricorda come lo sviluppo delle reti collaborative tra imprese sia da sempre obiettivo strategico della Camera di Commercio. La formalizzazione a livello normativo di un nuovo strumento di cooperazione tra aziende - il contratto - ha dato nuovo impulso alle attività camerali su questo versante.

Attraverso l'Azienda Speciale Paviasviluppo l’ente camerale realizza interventi specifici di informazione e affiancamento al fine di accompagnare gli imprenditori interessati a mettersi in rete. 

Tra i progetti di più recente realizzazione l’iniziativa “ExceLom: Eccellenze Lomelline. Lavorare in filiera per promuovere l’eccellenza dell’artigianato alimentare del territorio lomellino” rappresenta una interessante esperienza pilota di aggregazione informale tra imprese.

L’aggregazione ExceLom, promossa da Paviasviluppo, Confartigianato Imprese Lomellina e Consorzio AST Vigevano, è costituita da 12 aziende artigiane lomelline che operano nei settori più tipici e caratteristici del comparto alimentare locale (prodotti dolciari, salame d’oca e prodotti collegati, pane e prodotti da forno, torrefazione del caffè). 
Parallelamente al progetto ExceLom, Paviasviluppo ha costituito un servizio sperimentale di progettazione di reti di impresa sulla base della presentazione di specifiche manifestazioni di interesse, attivate mediante un bando che ha visto la partecipazione di 62 imprese.
A seguito della fase di istruttoria sono stati individuati due macrosettori, il meccano–calzaturiero e l’automotive, sui quali si è avviato uno studio di fattibilità per i progetti di aggregazione, che ha evidenziato concrete opportunità di collaborazione in tema di internazionalizzazione, innovazione di prodotto e riduzione dei costi, ai fini della formalizzazione delle due reti.
Le attività di Paviasviluppo stanno proseguendo nel 2012 con un progetto a valenza regionale che coinvolge 11 Camere lombarde oltre a Unioncamere Lombardia. L’iniziativa, che si concluderà a maggio, sta portando alla formalizzazione di un contratto di rete tra 3 imprenditrici che operano nel comparto agricolo e agrituristico.
18.4 -  PROGETTO DI SUPPORTO AI DISTRETTI DEL COMMERCIO DELLA PROVINCIA DI PAVIA 

Il Presidente ricorda che è in corso la realizzazione del Progetto di Animazione e Coaching per lo sviluppo e il consolidamento dei Distretti del Commercio- Accordo di Programma 2010/2015 Asse 2 “Attrattività e competitività dei territori” (Decreto DG Commercio Regione Lombardia n. 12691 del 3/12/2010).

La Camera di Commercio ha affidato a Paviasviluppo la realizzazione delle attività previste dal progetto, in considerazione dell’esperienza maturata nell’ambito del Distretto Urbano del Commercio di Pavia e delle specifiche attività previste da questa iniziativa, che rientrano nella mission dell’Azienda.

Il progetto, attivato in via sperimentale sul territorio pavese, sta supportando i distretti interessati della provincia con un’azione di sensibilizzazione, assistenza e formazione nei confronti delle imprese e delle stesse governance dei distretti.

Nel 2011 Paviasviluppo ha realizzato la prima fase del progetto, una indagine sul campo che ha consentito di raccogliere indicazioni operative per la realizzazione della successiva fase di azione. Gli incontri hanno infatti evidenziato le esigenze di sensibilizzazione e formazione degli operatori commerciali e alcune criticità legate alle governance dei Distretti.

Sulla base di tali fabbisogni Paviasviluppo sta realizzando specifici interventi di formazione e sensibilizzazione sul territorio. In particolare si è già concluso un pacchetto di interventi sui Distretti localizzati nell’Oltrepo pavese ed è attualmente in corso un programma di iniziative rivolto ai distretti del territorio lomellino. 

18.5 -  EVENTO DI PREMIAZIONE “MARCHIO DI QUALITA' OSPITALITA' ITALIANA”

Il Presidente riferisce che lunedì 21 maggio presso l’elegante sede di Villa Botta Adorno,  a Torre d’Isola,  si terrà la cerimonia di premiazione delle strutture  ricettive e ristorative che hanno ottenuto, per l’anno 2012 , la certificazione Marchio di Qualità Ospitalità Italiana.

Sono 115 – distinti in 39 agriturismi, 56 ristoranti e 20 alberghi - coloro che, dimostrandosi strutture di qualità, riceveranno il prestigioso riconoscimento promosso dalla Camera di Commercio in collaborazione con la sua Azienda Speciale Paviasviluppo e  Isnart (Istituto Nazionale Ricerche Turistiche).

Il Presidente, inoltre, informa che anche quest’anno nell’ambito della cerimonia verrà presentata  la Guida all’Ospitalità Italiana di Qualità, nella sua nuova versione ancor più ricca di informazioni.

18.6  - WORKSHOP SETTORE ORAFO (Londra, 24 aprile 2012)

Il Presidente riferisce che lo scorso 24 aprile Paviasviluppo ha coordinato una importante missione commerciale di imprese orafe pavesi a Londra.
Le splendide sale vittoriane del rinomato hotel St.Pancras, parte integrante della omonima e storica stazione ubicata nel cuore di Londra, hanno accolto otto aziende orafe della provincia di Pavia. Il workshop è stato organizzato dall'Azienda Speciale Paviasviluppo, in collaborazione con il Centro Servizi Orafo di Mede, la Camera di Commercio Italiana per il Regno Unito e con il contributo di Regione Lombardia, Direzione Generale Industria, Artigianato e Cooperazione.

Le otto aziende orafe hanno incontrato una trentina di buyers inglesi, quasi tutti di Londra, rappresentanti di catene di gioielleria, grossisti e titolari di negozi. Gli espositori pavesi presenti hanno apprezzato l'alta professionalità e competenza dei buyers inglesi, unitamente alla estrema cura ed attenzione con le quali hanno approcciato il campionario ed i modelli loro sottoposti. Il concreto interesse dimostrato per i gioielli "made in Pavia", a detta degli orafi presenti, consentirà di arrivare a risultati positivi per un settore alle prese con la crisi dei consumi che sta colpendo l'Italia ma anche l'Europa.
L’iniziativa rappresenta la terza tappa di un percorso volto alla promozione sui mercati esteri dell’artigianato orafo di Mede attraverso il coinvolgimento di buyers internazionali.

DELIBERA N. 19 -  RATIFICA  DELLA DETERMINAZIONE PROT N. 362 DEL 12 MARZO 2012, ADOTTATA D'URGENZA DAL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE PER LA PUBBLICAZIONE DEL BANDO STAGE INTERNAZIONALI E NOMINA RELATIVA COMMISSIONE DI VALUTAZIONE A VALERE SUL PROGETTO DI SISTEMA “PROMOZIONE DELLA COOPERAZIONE CON LE ISTITUZIONI SCOLASTICHE E UNIVERSITARIE E POTENZIAMENTO DELL’ORIENTAMENTO NEI SETTORI TECNICO-SCIENTIFICI”  FONDO DI PEREQUAZIONE 2009/2010 


Il Presidente informa i colleghi di essersi trovato nella necessità di assumere, per particolari motivi di urgenza, la seguente deliberazione, di cui dà integrale lettura:

Il Presidente

· richiamato l’art. 7 dello Statuto dell’Azienda, approvato dalla Giunta della Camera di Commercio di Pavia con deliberazione n. 123 del 24 novembre 2008;

· ricordato che con delibera n. 44 del 7 novembre 2011 il Consiglio di Amministrazione dell’Azienda ha approvato la realizzazione delle attività previste dal Progetto di sistema “Promozione della cooperazione con le istituzioni scolastiche e universitarie e potenziamento dell’orientamento nei settori tecnico-scientifici”, promosso dall’Unione Italiana delle Camere di Commercio a valere sul Fondo di Perequazione 2009-2010 e affidate dalla Camera a Paviasviluppo;

· considerato che il progetto intende promuovere, sviluppare e coordinare le iniziative delle strutture  camerali sui temi della formazione e della valorizzazione del capitale umano nei mercati del lavoro locali, affiancando le Camere di Commercio nell’esercizio delle nuove competenze relative alla cooperazione con le istituzioni scolastiche e universitarie in materia di alternanza scuola-lavoro e per l’orientamento al lavoro e alle professioni, in attuazione dell’art. 2, comma 2, lettera n) della L. 580/93 come modificata dal D. Lgs. 23/2010;

· preso atto che tra le azioni del progetto è prevista la pubblicazione entro marzo 2012 di un “Bando per la selezione e il rimborso di programmi di stage ed esperienze formative in alternanza in contesti lavorativi internazionali” - di cui si allega copia - rivolto agli studenti frequentanti gli Istituti Secondari Superiori statali e paritari, gli Istituti Tecnici Superiori (ITS), i percorsi IFTS e le Università, con sede nella nostra Provincia;

· considerato altresì che il suddetto Bando prevede la nomina di una Commissione di valutazione delle proposte progettuali composta da 3 membri, di cui 2 dipendenti/funzionari dell’Azienda speciale Paviasviluppo e/o della Camera di Commercio di Pavia  e uno in rappresentanza dell’Ufficio Scolastico Provinciale;

· ricordato che tale commissione, a suo insindacabile giudizio, ha il compito di riunirsi per valutare, selezionare e approvare i programmi di stage pervenuti, redigere la graduatoria di quelli ritenuti rimborsabili,  definire i costi ammissibili e il rimborso concesso e alla conclusione dei suddetti programmi, validare e approvare le rendicontazioni presentate nei termini temporali previsti;

· considerato che a far parte della suddetta Commissione provinciale potranno essere chiamati - in rappresentanza di Paviasviluppo - i signori Rossini Danilo, direttore operativo dell’Azienda e Vanessa Biffi esperta di progetti di alternanza scuola-lavoro;

· rilevata la necessità di adottare un provvedimento d'urgenza in quanto la prossima riunione di Consiglio si terrà in data successiva all’uscita del Bando stesso; 

con l'assistenza del Direttore

d e t e r m i n a

1. di pubblicare il “Bando per la selezione e il rimborso di programmi di stage ed esperienze formative in alternanza in contesti lavorativi internazionali” come da allegato che costituisce parte integrante del presente provvedimento;

2. di costituire apposita Commissione per la valutazione dei progetti, composta da: 

- Rossini Danilo
dipendente di Paviasviluppo, direttore operativo dell’azienda

-Vanessa Biffi
dipendente di Paviasviluppo, esperta di progetti di alternanza scuola-lavoro

oltre al responsabile dell’Ufficio Scolastico provinciale per il quale verrà richiesta formale designazione;

3. di sottoporre il presente provvedimento alla ratifica del Consiglio di Amministrazione nella prossima riunione. 

    Indi il Consiglio

- udita la relazione del Presidente

all’unanimità

d e l i b e r a

1) di ratificare la determinazione adottata d’urgenza dal Presidente per la pubblicazione del Bando stage internazionali e nomina relativa commissione di valutazione a valere sul progetto di sistema "Promozione della cooperazione con le istituzioni scolastiche e universitarie e potenziamento dell'orientamento nei settori tecnico-scientifici" - Fondo di Perequazione 2009/2010.

DELIBERA N. 20 -  APPROVAZIONE BILANCIO CONSUNTIVO PAVIASVILUPPO - ESERCIZIO 2011
Il Consiglio,

esaminati lo Stato Patrimoniale ed il Conto Economico al 31.12.2011;

osservato che lo Stato Patrimoniale al 31.12.2011 chiude a € 564.397, mentre il Conto Economico chiude a € 1.469.243;
ricordato che, durante l’esercizio trascorso, l’Azienda ha richiesto alla Camera di Commercio contributi di funzionamento pari a € 700.000 e che tale importo, erogato in via provvisoria, si è rivelato superiore rispetto alle effettive necessità della stessa, determinando così un’eccedenza di € 58.178 che si è provveduto a rilevare contabilmente, registrando un “debito verso Camera di Commercio” dello stesso importo;


considerato che del contributo di € 641.822 (che rappresenta il 43,68 % delle entrate totali), una parte pari a € 214.170 è stata destinata ad abbattimento dei costi diretti sostenuti da imprese e privati che hanno preso parte, durante l’esercizio, alle iniziative organizzate da Paviasviluppo, e che la rimanente parte di € 427.652, unitamente ad altri proventi (€ 30.367), ha coperto i costi di struttura;
rilevato che le disponibilità liquide al 31.12.2011 assommano, come da dichiarazione rilasciata dall’Istituto Cassiere, Banca Popolare Commercio e Industria, a € 94.137,14 di cui € 84.871,30 depositate sul c/c ordinario e € 9.265,84 sul c/c “Indennità di anzianità”;

preso atto della relazione sull’attività realizzata dall’Azienda nel corso dell’esercizio 2011, illustrata dal Presidente;

 
vista la nota integrativa al bilancio redatta ex art. 23, D.P.R. 254/2005;

udita la relazione del Collegio dei Revisori, che ha espresso parere favorevole all’approvazione del rendiconto al 31.12.2011,
all’unanimità 
d e l i b e r a

1) di approvare il bilancio d’esercizio 2011 di Paviasviluppo;

2) di trasmettere detto documento - unitamente alla relazione illustrativa del Presidente, alla nota integrativa e alla relazione del Collegio dei Revisori - ai competenti organi camerali per l’adozione dei necessari provvedimenti;

3) di rimborsare a Camera di Commercio la somma di € 58.177,58 rivelatasi in eccedenza rispetto al contributo di funzionamento necessario;
DELIBERA N. 21 -  AUTUNNO PAVESE, 60^ EDIZIONE – PALAZZO ESPOSIZIONI 5/8 OTTOBRE 2012 – APPROVAZIONE PREVENTIVO

Il Presidente riferisce che il prossimo 5 ottobre presso il Palazzo Esposizioni di Pavia si inaugurerà la 60^ edizione di “Autunno Pavese DOC”, la vetrina delle eccellenze enogastronomiche di questa provincia a forte vocazione agricola e a “forma di grappolo”, secondo una felice definizione del celebre giornalista Gianni Brera, celebre e indimenticato pavese.

L’edizione 2012 segna dunque un traguardo importante per questa manifestazione, diventata nel corso dei decenni un appuntamento tradizionale di fine estate, che riesce ogni anno ad attrarre migliaia di visitatori grazie anche a sempre nuove e interessanti inziative collaterali. 

Anche quest’anno i protagonisti dell’Autunno Pavese saranno i grandi vini dell’Oltrepò Pavese, il salame di Varzi (prima DOP italiana negli insaccati), il salame d’oca di Mortara (garantito dal marchio Igp) ed altri prodotti di nicchia che valorizzeranno il legame che unisce buon cibo, tradizioni territoriali e cultura. 

La programmazione dell’evento sarà, come sempre, ricca di appuntamenti: corsi di cucina, degustazioni guidate, laboratori ludici per i più piccoli, serate enogastronomiche e momenti dedicati al settore zootecnico.

Sulla base delle osservazioni ed i suggerimenti raccolti attraverso apposite indagini di customer satisfaction durante la precedente edizione, verranno realizzate nuove iniziative in linea con le aspettative del potenziale pubblico. Inoltre, coinvolgendo nuovi partner che già operano nel campo della valorizzazione del territorio e delle sue produzioni di eccellenza e attraverso una capillare campagna di promozione, si raggiungerà un ampio e variegato target di utenza al fine di  realizzare una 60^ edizione che possa offrire un reale contributo alla promozione del settore enogastronomico locale.

Il Presidente illustra, quindi, il preventivo di massima della manifestazione:

	COSTI
	
	RICAVI
	

	Allestimento
	€ 78.000,00
	Affitto aree espositive
	€ 50.000,00

	Impianti tecnici
	€ 11.000,00
	Biglietti ingresso
	€ 45.000,00

	Promozione
	€ 45.000,00
	Degustazioni
	€ 56.000,00

	Stampati
	€ 15.000,00
	Vendita bicchiere
	€ 13.000,00 

	Cartellonistica
	€ 17.000,00
	Pubblicità catalogo
	€ 16.000,00

	Imposte e tasse
	€ 11.000,00
	Contributi
	€ 20.000,00

	Servizi generali (vigilanza, servizio ambulanza, vigili del fuoco ecc.)
	€ 22.000,00
	
	

	Personale esterno
	€ 40.000,00
	
	

	Spese per acquisto prodotti degustazione e ristorante
	€ 45.000,00
	
	

	Servizi di pulizia  e custodia
	€ 16.000,00
	
	

	TOTALE COSTI
	€ 300.000,00
	TOTALE RICAVI
	€  200.000,00 



Il Presidente ricorda che sarà richiesto un contributo alla Provincia di Pavia auspicando che, come per gli anni passati, la manifestazione possa contare anche sulle sponsorizzazioni di istituti di credito.

Il Consiglio

- udita la relazione del Presidente e condiviso il preventivo di massima della manifestazione

all’unanimità

d e l i b e r a

1) di approvare la realizzazione di AUTUNNO PAVESE 2012;

2) di impegnare uscite per € 300.000,00 alla voce 330000C501P11C0105 e di prevedere entrate per €  200.000,00 alla voce 313000C501P11C0105 del piano dei conti imputando i costi e i ricavi al preventivo economico per l’esercizio in corso. 

 DELIBERA N. 22 - “GLI SPOSI E LA CASA” - 18^  EDIZIONE - PALAZZO ESPOSIZIONI 26/28 OTTOBRE 2012 – APPROVAZIONE PREVENTIVO PER SERVIZI VARI 
Il Presidente riferisce che dal 26 al 28 ottobre p.v. si terrà, presso il Palazzo delle Esposizioni, la 18^ edizione della fiera merceologica denominata “GLI SPOSI E LA CASA”, organizzata dalla società DEA SERVIZI di Cura Carpignano in collaborazione con Paviasviluppo.
Si tratta di una manifestazione fieristica che coinvolge un centinaio di espositori nel settore dell’arredamento, della casa e dei servizi legati all’organizzazione del matrimonio.
Ai sensi del regolamento camerale di concessione in uso del Palazzo Esposizioni, si prevede la stipula di apposita convenzione con la società DEA SERVIZI per la fornitura alla medesima da parte dell’Azienda Speciale di servizi di supporto collegati all’utilizzo della struttura espositiva (segreteria, custodia, biglietteria, controllo accessi e vigilanza). Paviasviluppo infatti ha ottenuto dalla Regione Lombardia il riconoscimento quale soggetto organizzatore di manifestazioni fieristiche indirizzate alla promozione delle attività economiche della provincia di Pavia.

Per l’erogazione dei servizi di cui sopra si prevedono costi diretti pari a € 4.500,00 + IVA, oltre alle spese di personale interno, e ricavi pari a € 6.000,00 + IVA. In base alla convenzione sottoscritta sarà versato alla società DEA SERVIZI l’eventuale incasso derivante dalla vendita dei biglietti di ingresso, al netto delle spese di gestione (acquisto biglietti, stampa tessere ed IVA sui ricavi da vendita biglietti).

Il Consiglio

- udita la relazione del Presidente 

all’unanimità

d e l i b e r a

1) di approvare la realizzazione delle attività connesse all’organizzazione della 18^ edizione della fiera merceologica denominata “GLI SPOSI E LA CASA”, prevedendo la stipula di apposita convenzione con la società DEA SERVIZI di Cura Carpignano;
2) di introitare al conto 313000 C501 P11C0107 l’incasso derivante dalla vendita dei biglietti di ingresso e la somma di € 6.000,00 riconosciuta a Paviasviluppo per i servizi forniti alla società DEA SERVIZI in occasione della suddetta fiera;
3) di impegnare per tali attività al conto 330000 C501 P11C0107 del budget per l’esercizio 2012, che presenta la necessaria disponibilità, la somma di € 4.500,00 oltre all’importo – da riversare alla società DEA SERVIZI – derivante dalla vendita dei biglietti di ingresso.
DELIBERA N. 23 -  70° CORSO AGENTI E RAPPRESENTANTI DI COMMERCIO – APPROVAZIONE INIZIATIVA

Il Consiglio


ricordato che la Camera di Commercio di Pavia, nell’ambito delle iniziative formative rivolte agli operatori economici locali, organizza dal 1986 i corsi abilitanti rivolti a coloro che intendono intraprendere l’attività autonoma come Agenti e Rappresentanti di commercio;


sottolineato che, a partire dal 1990, tali corsi vengono organizzati attraverso l’Azienda Speciale, che è ente accreditato presso la Regione Lombardia per le attività di formazione; 


rilevato che la Giunta Regionale, con deliberazione n. 9/887 del 1/12/2010, ha disciplinato le modalità di organizzazione, la durata e i requisiti di accesso ai corsi abilitanti organizzati da enti di formazione accreditati;

considerato che, sulla base delle richieste pervenute alla segreteria di Paviasviluppo, si ritiene opportuno programmare la realizzazione di una nuova edizione del Corso abilitante per agenti e rappresentanti di commercio, per circa 20 allievi, con un programma di 130 ore di docenza – distribuite su 4 giorni alla settimana – in osservanza delle disposizioni regionali sopra richiamate;

ritenuto di affidare la direzione del corso al dott. Danilo Rossini, dipendente di Paviasviluppo, già direttore dei corsi abilitanti organizzati dall’Azienda;


considerato che la realizzazione del corso comporterà costi diretti pari a € 6.000,00 circa per la docenza e € 2.000,00 per i servizi di custodia e pulizia, oltre alle spese di personale interno (segreteria, coordinamento e direzione) stimate in € 2.000,00;

     
ritenuta adeguata una quota di partecipazione al corso pari € 500,00 pro-capite (al lordo dell’imposta di bollo) che, in linea con le tariffe applicate per corsi analoghi da altri soggetti locali, consentirebbe la copertura dei costi previsti;

all’unanimità  

d e l i b e r a

1) di approvare la realizzazione del 70° Corso di formazione per agenti e rappresentanti di commercio, articolato secondo la proposta esposta in premessa, definendo in € 500,00 (al lordo dell’imposta di bollo) la quota individuale di partecipazione;

2) di impegnare per tale iniziativa la somma di  € 6.000,00 al conto 330000 C505 P11C0501 del budget per l’esercizio 2012 che presenta la necessaria disponibilità, imputando le spese generali di custodia e pulizia pari a € 2.000,00 e le spese di personale interno pari a € 2.000,00 alle specifiche voci del bilancio;

3) di introitare 313000, medesimi CdC/CdR e prodotto, la somma di € 10.000,00 a titolo di quote di partecipazione.
DELIBERA N. 24 –  “CORSI E SEMINARI A CATALOGO PER LE IMPRESE” – 2° SEMESTRE 2012 - APPROVAZIONE INIZIATIVA

Il Consiglio


considerato l’apprezzamento mostrato nei confronti dei corsi di formazione e aggiornamento manageriale  cosiddetti “a catalogo” offerti da Paviasviluppo, rivolti ad imprenditori, dipendenti, collaboratori di PMI e professionisti, finalizzati a sviluppare le competenze necessarie per perseguire obiettivi di competitività aziendale in una logica di crescita della cultura di impresa; 


ricordato che tale catalogo  - a cadenza semestrale - contiene n. 15/20 proposte formative in tutte le aree interessanti il mondo imprenditoriale (produzione, qualità, amministrazione, contabilità e finanza, marketing, acquisti e vendite, comunicazione, risorse umane, management, internazionalizzazione, informatica per le PMI); 


evidenziato che le proposte riguardano corsi di durata compresa da uno a tre giorni, attivati solo al raggiungimento di un numero minimo di iscritti e che, qualora  il numero di iscritti sia particolarmente elevato, Paviasviluppo organizzi più edizioni dello stesso corso;


sottolineato che i corsi sono organizzati in collaborazione con primarie società di consulenza (Comites, Marco Redaelli & Associati, Studio Alibrandi, Consultia ecc.), specializzate nelle aree di interesse - quali gestione aziendale,  sviluppo organizzativo, valorizzazione delle competenze, miglioramento qualitativo dei processi e dei servizi - e inserite nell’elenco fornitori qualificati dell’Azienda Speciale, in quanto accreditate sulla scorta di precedenti positive esperienze di collaborazione;


rilevato che il costo medio di una giornata di docenza può variare da € 600,00 e € 800,00 (al netto di IVA); 


ritenuto opportuno di confermare la quote individuale di partecipazione a € 100,00 + IVA per una giornata di formazione e di prevedere, nel caso di più partecipanti di una stessa azienda, una riduzione del 30% per ogni iscritto oltre al primo;

all’unanimità

delibera

1) di approvare la realizzazione nel II semestre 2012 di un programma di n. 15/20 percorsi brevi di aggiornamento nelle aree di interesse aziendale richiamate in premessa;

2) di approvare l’importo della quota individuale di partecipazione definito in premessa.

DELIBERA N. 25 – "CORSI E SEMINARI A CATALOGO” PER ASPIRANTI E NEO-IMPRENDITORI – 2° SEMESTRE 2012 - APPROVAZIONE INIZIATIVA

Il Consiglio

considerato l’apprezzamento mostrato nei confronti dei corsi brevi e seminari di orientamento cosiddetti “a catalogo”, rivolti ad aspiranti e neo-imprenditori, finalizzati a sviluppare le competenze necessarie per l’avvio dell’attività imprenditoriale; 

ricordato che tale catalogo – a cadenza semestrale – contiene una decina di proposte formative di durata variabile tra le 7 e le 28 ore su tematiche a carattere settoriale e intersettoriale (comunicazione, marketing, contabilità e finanza) di sicuro interesse sia per chi intende iniziare un’attività autonoma sia per chi ha appena avviato una nuova impresa e desidera utili approfondimenti per l’area aziendale che vuole tenere sotto controllo;
sottolineato che per la docenza ci si avvarrà di qualificati professionisti che da anni collaborano con l’Azienda nell’ambito dei progetti di orientamento all’autoimprenditorialità;

rilevato che il costo medio di una giornata di docenza è di circa € 500,00 (al netto di IVA);

ritenuto opportuno di confermare la quota individuale di partecipazione a € 100,00 (al netto di IVA) per una giornata di formazione e, nel caso di iniziative formative di base, specificatamente rivolte ad aspiranti imprenditori, di prevedere la partecipazione a titolo gratuito.

ricordato che le iniziative saranno attivate solo al raggiungimento di un numero minimo di iscritti e che nella programmazione sarà dato spazio a quelle iniziative d'interesse emergente o specifico che sono oggetto di particolari richieste da parte degli aspiranti o nuovi imprenditori che si rivolgono allo Sportello Punto Nuova Impresa durante l’anno. 

all’unanimità
d e l i b e r a
1) di approvare la realizzazione nel II semestre 2012 di un programma di circa 10 corsi e seminari di orientamento all’auto-imprenditorialità, che saranno attivati secondo le modalità riportate in premessa.


Alle ore 11,45, essendosi esaurita la trattazione degli argomenti all’Ordine del Giorno, il Presidente dichiara chiusa la seduta.

Pavia,  3 maggio 2012 
     
IL DIRETTORE





           IL PRESIDENTE

         (Federica Pasinetti)



                     (Giacomo de Ghislanzoni Cardoli)
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