VERBALE DELLA RIUNIONE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE DELL’AZIENDA SPECIALE DELLA CAMERA DI COMMERCIO, INDUSTRIA, ARTIGIANATO E AGRICOLTURA DI PAVIA – PAVIASVILUPPO TENUTASI IL GIORNO 13 NOVEMBRE 2014

 Il giorno 13 novembre 2014, alle ore 15.00, presso la Camera di Commercio Industria Artigianato e Agricoltura di Pavia, si è riunito, sotto la presidenza del dott. Giacomo de Ghislanzoni Cardoli, il Consiglio di Amministrazione dell’Azienda Speciale Paviasviluppo per la trattazione degli argomenti all’ordine del giorno di cui all’avviso di convocazione del giorno 4 novembre 2014.


Sono presenti i Signori:

- Marialisa Boschetti



- Consigliere

- Giuseppe Daidone



- Consigliere

- Roberto Mori



- Consigliere

- Luigi Negri




- Consigliere

- Bernardina Coppola



- Presidente Collegio dei Revisori dei Conti

- Alessandro Leonetti



- Revisore dei Conti

- Marcello Pacilio



- Revisore dei Conti

Assenti i Consiglieri Giorgio Ferraris e Giovanni Merlino

Assolve le funzioni di segretario la dott.ssa Federica Pasinetti, Direttore dell'Azienda.


Assistono alla riunione il dott. Danilo Rossini, Direttore Operativo e la dott.ssa Barbara Lazzari, Responsabile Amministrativo.


Constatato il numero legale degli intervenuti, il Presidente dichiara valida la seduta e procede alla lettura dell’Ordine del Giorno:
1) Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente

2) Comunicazioni della Presidenza

3) Ratifica della determinazione prot. n. 798 del 15.05.2014 adottata d’urgenza dal Presidente del Consiglio di Amministrazione per l’approvazione del Bando per la selezione e il rimborso di programmi di stage curriculari ed esperienze formative in alternanza in contesti lavorativi internazionali – Iniziativa di sistema delle Camere di Commercio n. 5/2014

4) Ratifica della determinazione prot. n. 1450 del 15.09.2014 adottata d’urgenza dal Presidente del Consiglio di Amministrazione relativa alla promozione delle tipicità pavesi attraverso la partecipazione a fiere di carattere nazionale e la realizzazione di strumenti di comunicazione

5) Ratifica della determinazione prot. n. 1587 del 26.09.2014 adottata d’urgenza dal Presidente del Consiglio di Amministrazione per la realizzazione del percorso IFTS “Tecnico Esperto nella creazioni e realizzazione di menu per la valorizzazione delle tipicità enogastronomiche e nella salvaguardia di processi artigianali che coniugano tradizioni, sostenibilità e biodiversità”

6) Ratifica della determinazione prot. n. 1896 del 29.10.2014 adottata d’urgenza dal Presidente relativa a interventi di affiancamento e animazione locale per il consolidamento delle realtà distrettuali della provincia di Pavia

7) Progetto di penetrazione nel Sud Est Asiatico per le aziende del comparto macchine per la calzatura della Provincia di Pavia – anno 2014

8) Progetto di promozione ed affiancamento in Europa Orientale per le aziende del comparto meccanica utensile della provincia di Pavia – anno 2014

9) Preventivo economico e programma di attività per l'esercizio 2014 - aggiornamento

10) Preventivo economico e programma di attività per l'esercizio 2015

11) Realizzazione corsi abilitanti - anno 2015

12) Percorsi formativi aziendali a catalogo, su commessa e settoriali - anno 2015

13) Realizzazione progetto “Pavia in rete, un sistema culturale per la città”

14) Servizi di orientamento all’autoimprenditorialità e alle imprese - anno 2015

23   -   LETTURA ED APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA PRECEDENTE

Il Presidente dà lettura del verbale della precedente seduta del 30 gennaio 2014, che viene approvato all’unanimità.

24    -  COMUNICAZIONI DELLA PRESIDENZA

24.1 -
Partecipazione a manifestazioni fieristiche

Il Presidente sottolinea il continuo impegno di Paviasviluppo nella promozione delle eccellenze produttive pavesi anche attraverso la partecipazione a importanti eventi organizzati in territori limitrofi.

Dal 10 al 12 ottobre Paviasviluppo ha partecipato con un proprio stand ad “Agri Travel & Slow Travel Expo” - Primo salone internazionale per la promozione del turismo rurale e Slow - il cui obiettivo principale  è stato quello di valorizzare il turismo leggero e sostenibile.

Dal 7 al 10 novembre Paviasviluppo è stata nuovamente  presente – con alcune aziende pavesi - a “Il Bontà” di Cremona, Salone delle Eccellenze enogastronomiche artigianali e delle attrezzature professionali dove espongono realtà provenienti da tutto il territorio nazionale che presenteranno le loro produzioni d’eccellenza. L’azienda agricola Garavaglia Cesarino di Gropello Cairoli, Il Forno in Collina di Corvino San Quirico ed il Birrificio Gambolò hanno rappresentato il gusto della provincia di Pavia.

A Milano invece, dal 15 al 17 di novembre Paviasviluppo presenzierà con uno stand istituzionale a Golosaria, la rassegna di cultura e gusto promossa da Club di Papillon. Un evento in cui si accendono i riflettori sui migliori produttori artigianali d’Italia, selezionati dal libro Il Golosario di Paolo Massobrio. 

Infine, dal 29 novembre al 8 dicembre la Camera e Paviasviluppo replicheranno anche la positiva esperienza a “L’Artigiano in Fiera”  un evento unico al mondo capace di favorire l’incontro diretto tra aziende e consumatori ma anche un’opportunità straordinaria di marketing e comunicazione nei confronti del pubblico. Si tratta di una manifestazione che è un vero e proprio punto di riferimento internazionale per il settore dell’artigianato.

24.2 -
Autunno Pavese DOC 2014 – 62° Edizione
Il Presidente riferisce che dal 3 al 6 ottobre scorso presso Palazzo Esposizioni ha avuto luogo la  tradizionale rassegna enogastronomica Autunno Pavese Doc. L’evento che ha raggiunto la 62° edizione ha potuto contare sulla partecipazione di oltre 60 espositori, di cui oltre 10 nuovi, tra cui molti microbirrifici locali. Gli espositori hanno espresso buona soddisfazione in termini di vendite grazie al numero stabile di ingressi – oltre 17.000 – nelle quattro giornate di evento, con un forte incremento di visitatore nella giornata di domenica. Ottimo il risultato ottenuto dalle diverse degustazioni di prodotti tipici che nei quattro giorni di evento hanno raggiunto quota 12.000.

Il Presidente comunica che buoni riscontri sono emersi, inoltre, dagli oltre 30 laboratori che, grazie alla particolare attenzione dedicata quest’anno al tema della salute e mangiar sano in linea con le tematiche promosse da Expo 2015, hanno visto un’attiva partecipazione di circa 800 visitatori.

24.3 - Caccia ai Tesori nelle Terre dei Visconti

Il Presidente comunica che lunedì 2 giugno e domenica 8 giugno 2014 si sono svolti i due appuntamenti della manifestazione “Caccia ai tesori nelle Terre dei Visconti”. La terza edizione di questo evento itinerante ha avuto luogo per il primo appuntamento nelle terre del Basso Pavese con un interessante percorso che da Belgioioso ha portato sino all’imponente Castello di Chignolo Po. Il secondo itinerario è stato invece dedicato al centro storico del capoluogo con un percorso cronistorico dal titolo “Pavia, città da Re”.

Il Presidente ricorda che le aziende del comparto eno-agroalimentare sono state coinvolte grazie all’allestimento di 18 postazioni espositive presso il cortile dell’appena restaurato Castello di Belgioioso. Non sono mancati, inoltre, momenti di promozione delle tipicità del territorio anche grazie a degustazioni di prodotti tipici nelle diverse tappe dei due percorsi, che hanno visto la partecipazione di oltre 500 visitatori impegnati a risolvere curiosi enigmi sia in italiano che in inglese.

24.4 - Progetto incontri d’affari settore gioielleria ed oreficeria – giugno 2014

Il Presidente comunica che dal 18 al 20 giugno scorso ha avuto luogo un’iniziativa dedicata alla promozione del comparto orafo della  provincia. Il progetto prevedeva, oltre alla realizzazione di incontri b2b con operatori provenienti dalla Francia e selezionati dalla Camera di Commercio Italiana di Lione, anche sessioni formative pre e post evento dedicate al miglioramento dell’approccio con i potenziali mercai internazionali.

Il Presidente evidenzia che all’iniziativa hanno preso parte 7 aziende orafe lomelline (Rettore Design, Rossanigo Gioielli, Polello & C., Estro Gioielli, VillaMauro & C., Antilope e Max-Oro) e 5 buyer francesi – dettaglianti e grossisti. Gli incontri, che hanno avuto luogo nella prestigiosa location di Villa Necchi a Gambolò, hanno portato mediamente ad almeno 2 contatti con margini di sviluppo. Anche le sessioni formative sono state valutate dai partecipanti come ottime sia per la preparazione del relatore che per i contenuti.

24.5 - Progetto “Alternanza Scuola-Lavoro” e Presentazione Job Day
Il Presidente ricorda che nel corso del 2014 Paviasviluppo ha realizzato il Progetto di sistema “Sviluppare le funzioni e attuare gli accordi di cooperazione in materia di alternanza, competenze, e orientamento”, promosso dall’Unione Italiana delle Camere di Commercio a valere sul Fondo di Perequazione 2013.

L’iniziativa si è articolata in due azioni. La prima, che ha riguardato il sostegno a stage all’estero o in contesti lavorativi internazionali,  ha visto la partecipazione di 5 studenti dell’Ipsia Cremona con uno stage a Valencia e di 7 studenti dell’Università di Pavia (Dip. Scienze Politiche e Sociali) con uno stage presso l’Università di Dire Dawa (Etiopia) . 

La seconda è l'organizzazione, in contemporanea nelle Camere di commercio italiane che hanno aderito al progetto, del JobDay (giornata del lavoro e del fare impresa). Partecipando al JobDay i ragazzi hanno affiancato “come un’ombra” per un giorno nelle sue attività quotidiane un imprenditore o un lavoratore in imprese, uffici pubblici, negozi, studi professionali, laboratori, officine. Si tratta di un’esperienza che permette loro di farsi una prima idea di un determinato lavoro e di scoprire un mestiere o una professione.

La realizzazione dei JobDay si è realizzata tra il 6 e il 17 ottobre 2014. In totale, sono stati 73 gli studenti che hanno realizzato il job day in 46 aziende/enti appartenenti alle 15 scuole superiori pavesi aderenti all’iniziativa, con un trend in crescita in questi tre anni di realizzazione sia in termini di studenti e imprese partecipanti che di scuole aderenti.

Il giorno 18 novembre 2014 si terrà in CCIAA l’evento di presentazione dei risultati del progetto, durante il quale verranno consegnati gli attestati di partecipazione agli studenti e ai tutor scolastici e aziendali aderenti.

24.6 - Progetto Eccellenze in Digitale
Diffondere la cultura dell’innovazione digitale e accrescere la consapevolezza dei vantaggi derivanti da un utilizzo più avanzato del web per il Made in Italy. Valorizzare lo scambio di competenze tra le piccole imprese e i giovani nella transizione al digitale per valorizzare anche all’estero le eccellenze produttive italiane a partire dall’agroalimentare e dall’artigianato. Questi gli obiettivi del progetto “Made in Italy: Eccellenze in digitale”, promosso da Google in collaborazione con Unioncamere.

Il compito di supportare le imprese nel percorso di digitalizzazione è stato affidato a 107 giovani, formati da Google e Unioncamere, che per 6 mesi saranno ospitati in 52 Camere di Commercio in tutta Italia. Affiancati da un tutor dedicato all’interno della Camera di Commercio, i giovani digitalizzatori svolgeranno attività di sensibilizzazione e supporto alle imprese del territorio per aiutarle a creare o sviluppare la propria presenza online, sfruttando così le opportunità offerte da Internet per far conoscere in tutto il mondo le eccellenze del Made in Italy. L’iniziativa si inserisce all’interno della campagna e-Skills for jobs della Commissione Europea e ha il patrocinio del Ministero dello Sviluppo Economico.

Luca Ballista, pavese 26 anni, laureato in “Marketing Management” presso l’Università L. Bocconi di Milano, e Salvatore Trotta, pavese 26 anni, laureato in “International Business & Economics” presso l’Ateneo pavese, sono i due giovani selezionati che lavoreranno da settembre 2014 a febbraio 2015 per favorire la digitalizzazione delle imprese dei  settori selezionati  all’interno del territorio della Camera di Commercio di Pavia.

Una collaborazione vincente quella che unisce le conoscenze di Google con la presenza sul territorio della rete camerale: l’ente camerale pavese, nel suo ruolo di autonomia funzionale che affianca gli imprenditori locali nei loro percorsi di crescita, ha aderito senza indugio a questa iniziativa di sistema con la convinzione che le Camere di Commercio possono giocare un ruolo importante nella realizzazione di un piano nazionale di formazione e marketing digitale del Made in Italy oltre che nella valorizzazione delle competenze di tanti giovani all’interno delle nostre realtà produttive.

I due borsisti hanno base operativo presso l’Azienda Speciale Paviasviluppo e sono già al lavoro insieme al tutor Danilo Rossini per promuovere le opportunità offerte dal digitale presso le imprese della provincia di Pavia appartenenti ai seguenti settori

- Filiera calzaturiera (calzature e loro parti; comparto meccanica per produzione calzature)

- Paniere Pavese (agrofood)

- Artigianato orafo

Una volta raccolte le manifestazioni di interesse, passeranno a selezionare le imprese beneficiarie del progetto, implementando e condividendo con esse un programma di lavoro per la loro digitalizzazione. 

A questo punto il Presidente, su richiesta della dott.ssa Coppola e con il consenso dei presenti, procede nella trattazione dei punti all’Ordine del Giorno anticipando i provvedimenti che riguardano l’assestamento di bilancio 2014 e il preventivo 2015. 

DELIBERA N.  25   –
PREVENTIVO ECONOMICO E PROGRAMMA DI ATTIVITA' PER L’ESERCIZIO 2014 – AGGIORNAMENTO
Il Consiglio

richiamata la delibera n. 38 del 7 novembre 2013 con la quale veniva predisposto il bilancio di previsione per l’esercizio 2014, approvato con delibera n. 15 del 13 dicembre 2014 del Consiglio Camerale;

osservato che, in seguito ad una verifica dell’andamento di spese e di ricavi registrati nei primi nove mesi dell’esercizio e in considerazione delle attività che si prevede di realizzare entro la fine del 2014, si rende necessario aggiornare il suddetto bilancio di previsione come di seguito indicato:

a) spese per Promozione del Territorio da € 1.065.000 a € 820.000, con una variazione in diminuzione rispetto alle previsioni iniziali di € 245.000 (-23,00 %) dovuta sia ad un ridimensionamento di alcune attività che ad una organizzazione molto attenta ai costi per quanto le iniziative più importanti:

· Vinitaly e Autunno Pavese hanno evidenziato una diminuzione nei costi rispettivamente di € 45.000 e € 95.000 grazie a scelte organizzative volte a migliorare l’efficienza delle risorse impiegate; 

· Per quanto riguarda le iniziative promozionali sul territorio l’impegno è stato ridotto in seguito alla mancata realizzazione di Emergente (- € 150.000);

· Anche per le iniziative estere si è ritenuto di ridurre l’impegno di € 5.000 considerando i costi già sostenuti e quelli previsti per l’ultima parte dell’anno;

· Le attività legate al Turismo (Marchio di Qualità/Agroqualità) hanno evidenziato minori spese per € 20.000;

Parte delle risorse “risparmiate” nelle iniziative sopra descritte sono state utilizzate per incrementare le attività legate alla Comunicazione Tipicità del Territorio nell’ambito della quale si sono appena realizzate partecipazioni a fiere in Lombardia e si prevedono ulteriori spese per la realizzazione di materiale promozionale (+ € 40.000) e alla realizzazione di missioni commerciali e incontri d’affari in Italia e all’estero (+ € 30.000);

b) spese per Formazione e Assistenza da € 229.5000 a € 175.500, con una variazione in diminuzione rispetto alle previsioni iniziali di € 54.000 (-23,5%) dovuta al contenimento dei costi di docenza per quanto riguarda i percorsi formativi a catalogo (- € 5.000); all’accertamento di minori spese effettuate per iniziative finanziate dal Fondo Sociale Europeo (- € 6.000); per minore utilizzo da parte delle imprese del servizio audit per l’innovazione (- € 7.000); per il ridimensionamento dei servizi di affiancamento per l'internazionalizzazione a seguito della mancato finanziamento del progetto presentato sul fondo di Perequazione i costi previsti sono stati ridotti di € 11.000; mentre per quanto riguarda le attività di valorizzazione dei prodotti tipici in previsione di Expo 2015 i costi diretti sono stati ridotti di € 25.000,00 a fronte di un maggiore impiego di personale interno sul progetto approvato dal Fondo di Perequazione; 

c) spese per Informazione e Orientamento da € 130.000 a € 94.000, con una diminuzione rispetto a quanto inizialmente preventivato di € 36.000 pari al 27,6% dovuta alla mancata adesione da parte della Camera ad uno specifico progetto di FdP in vista di un'apposita misura sull'Accordo di Programma riservato ad aspiranti imprenditori. Parte delle risorse (€ 55.000) stornate sono state messe a disposizione del progetto Alternanza Stage all’Estero (+ € 18.000);

d) spese relative alla Struttura da 581.200 a € 556.700, con una variazione in diminuzione di € 24.500 pari al 4,2 % dovuta, essenzialmente, ad una riduzione delle spese postali (- € 4.000) per un maggiore utilizzo della posta elettronica certificata, nonché delle spese per consulenti ed esperti (- € 5.000) in seguito ad una revisione dei contratti in essere e al mancato rinnovo delle collaborazioni dei dipendenti camerali (- € 6.000) e ad una riduzione dei costi per canoni di noleggio, acquisti di cancelleria, oneri legali, spese per missioni per complessivi € 9.500.

Il totale dei costi così assestato assomma a € 1.646.200 in luogo di € 2.005.700, con una variazione in diminuzione per € 359.500 (-17.92%).

I ricavi, di pari importo, sono aggiornati come segue:

a) proventi da servizi da € 589.000 a € 515.500, con una diminuzione di € 73.500 (-12,48 %) rispetto alle previsioni originarie, in relazione ai minori introiti da manifestazioni fieristiche corrispondenti a minori costi organizzativi;

b) contributi regionali o da altri enti pubblici da € 23.000 a € 16.500 con una variazione in diminuzione di € 6.500 (-28,26%);

c) altri contributi (organismi del Sistema Camerale, fondazioni, ecc.) da € 109.000 a € 102.000 con una diminuzione di € 7.000 (-6,4%);

d) contributo della camera di Commercio a pareggio delle iniziative istituzionali da € 718.000 a € 465.500 con una diminuzione di € 252.500 ( -35,16 %);

e) contributo della camera di Commercio a parziale copertura dei costi di struttura da € 564.100 a € 545.100, che registra una variazione in diminuzione di € 19.000 (-3,3 %).


rilevato pertanto che, gli adeguamenti illustrati comportano una diminuzione complessiva del contributo camerale in conto esercizio per € 271.500 (- 21,20 %) rispetto a quanto originariamente previsto;

visto il prospetto di preventivo aggiornato (allegato “A”); 

sentita la relazione del Collegio dei Revisori dei Conti (all. “B”)

all'unanimità

d e l i b e r a

1) di approvare la bozza del preventivo economico aggiornato per l’esercizio 2014 allegata al presente provvedimento, di cui costituisce parte integrante;

2) di trasmettere il prospetto di bilancio, unitamente alla relazione del Collegio dei Revisori, ai competenti organi camerali.

DELIBERA N.  26  – 
PREVENTIVO ECONOMICO E PROGRAMMA DI ATTIVITÀ 

PER L’ESERCIZIO 2015

Il Consiglio

visto l’art. 12 dello Statuto dell’Azienda Speciale (Bilanci);

richiamato l’art. 28 D.L.90/14 che prevede una riduzione del diritto annuale che le imprese corrispondono alle C.C.I.A.A. del 35% per l’anno 2015;

richiamato l’art. n. 14 del D. L . 66/2014 convertito in Legge n. 89 del 23.06.2014 concernente il controllo della spesa per incarichi di consulenza, studio e ricerca e per i contratti di collaborazione coordinata e continuativa; 

vista la Relazione Previsionale e Programmatica 2015, approvata dal Consiglio Camerale con provvedimento n 9 del 31 ottobre 2014, che illustra gli obiettivi strategici che l’ente intende perseguire nell’anno di riferimento evidenziando gli indirizzi per il programma di attività dell’Azienda Speciale PAVIASVILUPPO;

valutato che la realizzazione del suddetto programma di attività porta a quantificare per l’esercizio 2015 un totale di costi pari a € 1.490.800 così composto:

· spese per progetti e iniziative: € 950.000, con una variazione in diminuzione del 12,80 % rispetto alle previsioni aggiornate 2014, per la cui illustrazione si rinvia alla Relazione del Presidente; tale importo è destinato a realizzare le attività delle seguenti aree: Promozione del territorio (€ 683.000), Formazione e assistenza (€ 177.000), Informazione e orientamento (€ 90.000); 

· costi di struttura: € 540.800, con una variazione in diminuzione del 2,80 % rispetto alle previsioni aggiornate 2014; tra i costi di struttura, il costo del personale per € 426.200 (invariato rispetto all’esercizio precedente), le spese di funzionamento per € 95.900                   (-14.2%), oltre a spese per Organi istituzionali per € 10.500 e Ammortamenti e accantonamenti per € 8.200 (entrambi invariati rispetto al 2014).

Rilevato che, a fronte di quanto sopra vengono previsti ricavi di pari importo che, si sostanziano nelle seguenti voci:

· proventi da servizi per € 573.500 (in aumento del + 11,20 % sull’assestato 2014), derivanti da quote di adesione a iniziative promozionali versate dalle imprese partecipanti, corrispettivi versati a titolo di ingresso alle varie manifestazioni, quote di partecipazione a corsi e seminari formativi, nonché a servizi “one to one” che si intede sviluppare nel corso del prossimo esercizio. I proventi previsti sono attribuibili, per € 497.500, all’area Promozione del territorio e per € 76.000, all’area Formazione e assistenza;

· contributi regionali o da altri enti pubblici per  € 22.500 (+ 36,3% rispetto ai valori di pre-consuntivo 2014), destinati a finanziare l’attività di Formazione e assistenza (€ 20.000) e l’attività legata alla Promozione del territorio (€ 2.500);

· altri contributi (organismi del Sistema Camerale, Fondazioni, ecc.) per € 45.000 (-55,80 %) rispetto ai dati assestati per l’esercizio 2014), a finanziamento dei progetti inseriti nell’area Formazione e assistenza (€ 15.000) e nell’area Informazione e orientamento (€ 30.000);

· altri proventi o rimborsi (interessi bancari e proventi diversi) per  € 1.600; 

· contributo della Camera di Commercio a pareggio delle iniziative istituzionali per € 325.000 (-30,10 % rispetto al 2014);

· contributo della Camera di Commercio a parziale copertura dei costi di struttura per                 € 523.200 (-4 %); 
preso atto che, pertanto, il contributo camerale finalizzato al pareggio di bilancio è previsto in complessivi € 848.200, in diminuzione rispetto alle previsioni 2014 assestate (€ 1.010.600) e al rendiconto 2013 (€ 1.042.526);

considerato che, il rapporto tra ricavi proprî e costi di struttura previsti per l’esercizio 2015 è pari al 119 %, in lieve aumento rispetto al pre-consuntivo 2014 (114 %);

richiamata la relazione illustrativa del Presidente del C.d.A. e vista la relazione del Collegio dei Revisori, allegati al presente provvedimento;

all’unanimità

d e l i b e r a

1) di approvare la bozza di Preventivo economico dell'Azienda Paviasviluppo per l'anno 2015 unitamente alla relazione illustrativa del Presidente che, allegate al presente provvedimento, ne costituiscono parte integrante;

2) di trasmettere detti documenti, oltre alla relazione del Collegio dei Revisori, ai competenti organi camerali per l’adozione dei necessari provvedimenti.

DELIBERA N. 27 –  RATIFICA DELLA DETERMINAZIONE PROT N. 798  DEL 15.05.2014, ADOTTATA D'URGENZA DAL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE PER L’APPROVAZIONE DEL BANDO PER LA SELEZIONE E IL RIMBORSO DI PROGRAMMI DI STAGE CURRICULARI ED ESPERIENZE FORMATIVE IN ALTERNANZA IN CONTESTI LAVORATIVI  INTERNAZIONALI – INIZIATIVA DI SISTEMA DELLE CAMERE DI COMMERCIO N. 5/2014


Il Presidente informa il Consiglio di essersi trovato nella necessità di assumere, per particolari motivi di urgenza, la seguente deliberazione, di cui dà integrale lettura:

Il Presidente

vista la deliberazione d’urgenza n. 36 del 19 marzo 2014 con la quale la Giunta camerale approvava la realizzazione dell’Iniziativa di Sistema 5/2014 “Sviluppare le funzioni e attuare gli accordi di cooperazione in materia di alternanza, competenze e orientamento” a valere sul Fondo di Perequazione 2013 e l’affidandone l’attuazione a Paviasviluppo;

richiamata la deliberazione n. 22 del 25 marzo 2014 del Consiglio di Amministrazione dell’Azienda per la realizzazione delle attività previste dal progetto;

ricordato che il progetto intende promuovere, sviluppare e coordinare le iniziative delle strutture camerali sui temi della formazione e della valorizzazione del capitale umano nei mercati del lavoro locali, affiancando le Camere di Commercio nell’esercizio delle nuove competenze relative alla cooperazione con le istituzioni scolastiche e universitarie in materia di alternanza scuola-lavoro e per l’orientamento al lavoro e alle professioni, in attuazione dell’art. 2, comma 2, lettera n) della L. 580/93 come modificata dal D. Lgs. 23/2010;

preso atto che tra le azioni del progetto è prevista la pubblicazione di un “Bando per la selezione e il rimborso di programmi di stage ed esperienze formative in alternanza in contesti lavorativi internazionali” rivolto agli studenti frequentanti gli Istituti Secondari Superiori statali e parificati, gli Istituti Tecnici Superiori (ITS), i percorsi IFTS e l’Università con sede in provincia di Pavia;

vista la bozza di Bando predisposto da Unioncamere nazionale che definisce le modalità e i criteri per la selezione e il rimborso dei 14 studenti e per almeno 3 docenti - che da questo anno possono realizzare stage/viste aziendali all’estero o in contesti internazionali; 

considerato altresì che il suddetto Bando prevede la nomina di una Commissione di valutazione delle proposte progettuali composta da 2 dipendenti/funzionari di Paviasviluppo e/o della Camera di Commercio di Pavia e un rappresentante dell’Ufficio Scolastico Provinciale;

ricordato che tale Commissione, a suo insindacabile giudizio, ha il compito di riunirsi per valutare, selezionare e approvare i programmi di stage pervenuti, redigere la graduatoria di quelli ritenuti rimborsabili, definire i costi ammissibili e il rimborso concesso e alla conclusione dei suddetti programmi, validare e approvare le rendicontazioni presentate nei termini temporali previsti;

viste le indicazioni pervenute da Unioncamere Nazionale in merito ai tempi di realizzazione delle varie fasi del progetto in oggetto e rilevata la necessità di emanare il Bando entro il corrente mese di Maggio al fine di consentire la realizzazione degli stage degli studenti e dei docenti entro il 15 ottobre p.v.;

preso atto che la prossima riunione del Consiglio di Amministrazione è calendarizzata per il 23 giugno p.v. e riconosciuti, pertanto, i motivi di necessità e urgenza del presente provvedimento; 

con l'assistenza del Direttore

d e t e r m i n a

1. di approvare il Bando, di cui all’oggetto, come da determinazione, allegato alla presente;

2. di nominare quale membri della Commissione provinciale di Valutazione delle proposte progettuali presentate i signori:

- Rossini Danilo
dipendente di Paviasviluppo, direttore operativo dell’azienda

- Vanessa Biffi
dipendente di Paviasviluppo, esperta di progetti di alternanza scuola-lavoro

oltre al responsabile dell’Ufficio Scolastico provinciale per il quale verrà richiesta formale designazione;

3. di sottoporre il presente provvedimento alla ratifica del Consiglio di Amministrazione nella prossima riunione. 

Indi il Consiglio

- udita la relazione del Presidente

all’unanimità

d e l i b e r a

1) di ratificare la determinazione adottata d’urgenza dal Presidente per l'approvazione del Bando per la selezione e il rimborso di programmi di stage curriculari ed esperienze formative in alternanza in contesti lavorativi internazionali – iniziativa di sistema delle Camere di Commercio n. 5/2014.

DELIBERA N. 28 -
RATIFICA DELLA DETEERMINAZIONE PROT. N. 1450 DEL 15.09.2014 ADOTATTA D’URGENZA DAL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE RELATIVA ALLA PROMOZIONE DELLE TIPICITA’ PAVESI ATTRAVERSO LA PARTECIPAZIONE A FIERE DI CARATTERE NAZIONALE E LA REALIZZAZIONE DI STRUMENTI DI COMUNICAZIONE
Il Presidente informa il Consiglio di essersi trovato nella necessità di assumere, per particolari motivi di urgenza, la seguente deliberazione, di cui dà integrale lettura:

Il Presidente

richiamata la Relazione Previsionale Programmatica 2014 della Camera di Commercio, approvata con Delibera del Consiglio n. 9 del 29.10.2013;

visto il Piano Performance 2014-2016 – approvato dalla Giunta Camerale nella seduta del 16.12.2013 – che, declinando l’obiettivo strategico “Incrementare il tasso di attrattività del territorio valorizzando le eccellenze anche in vista di Expo 2015”, prevede in capo a Paviasviluppo la partecipazione a eventi/manifestazioni in ambito turistico;

richiamata inoltre la Relazione Illustrativa del Budget 2014 dell’Azienda Speciale che, al fine di diffondere e far conoscere le produzioni tipiche e tradizionali del territorio, prevede la partecipazione con un proprio spazio istituzionale a manifestazioni fieristiche ed eventi promozionali di rilievo nazionale;

rilevata la positiva esperienza del 2013, in cui l’ Azienda Speciale ha partecipato a Sondrio Festival - rassegna internazionale dedicata principalmente ai documentari naturalistici realizzati nei parchi naturali e nelle aree protette di tutto il mondo - il BonTà - Salone delle Eccellenze enogastronomiche artigianali e delle attrezzature professionali - che si è tenuto a Cremona, L’Artigiano in Fiera - manifestazione che è un vero e proprio punto di riferimento internazionale per il settore dell’artigianato;
ritenuto che tale attività possa essere anche di supporto per favorire la progettazione di strumenti per la promozione del territorio, anche in chiave turistica e di marketing territoriale;

preso atto delle proposte già pervenute di invito a partecipare a manifestazioni fieristiche quali Agri Travel & Slow Travel Expo che si terrà a Bergamo dal 10 al 12 ottobre e il BonTà di Cremona dal 7 al 10 novembre nonché di altre fiere volte a promuovere l’intero patrimonio enogastronomico pavese; 

ritenuto opportuno che la presenza agli eventi già sperimentati – quali il BonTà di Cremona -non sia solo di carattere istituzionale attraverso l’esposizione di materiali promozionali (ad esempio pubblicazioni di prodotti tipici, filmati che identificano il territorio, ecc….) ma anche attraverso il coinvolgimento di aziende locali al fine di mostrare al pubblico la qualità delle eccellenze locali;

rilevato che Paviasviluppo coordinerà la partecipazione alla collettiva il BonTà di 3 aziende pavesi - che hanno già manifestato interesse - per una superficie totale occupata di 24 mq e fornirà agli espositori assistenza in loco;

considerato pertanto che la realizzazione della suddetta iniziativa prevede costi per plateatico e allestimento spazio espositivo pari a circa € 5.000,00;

ritenuto opportuno di contenere la quota a carico di ogni singola azienda in € 600,00 (iva esclusa);

ritenuto opportuno di sperimentare, come per la passata annualità, anche la partecipazione istituzionale ad altre fiere – quali ad esempio Golosaria Milano - nonché ripetere la positiva esperienza ad Artigiano in Fiera al fine di proseguire nella promozione dell’intero territorio  pavese; 

rilevata infine l’opportunità di preparasi alla partecipazione attraverso la realizzazione di   materiali di promocomunicazione   - quali ad esempio  video e brochure del territorio – volti a far conoscere al pubblico le bellezze della provincia di Pavia e prepararsi così ad  Expo 2015;
considerato pertanto che la partecipazione istituzionale alle manifestazioni prevede costi totali pari a € 20.000,00  per acquisto di spazi espositivi, allestimento, trasporto di materiale ecc.. e che per la predisposizione dei materiali di comunicazione si stimano ulteriori €  10.000,00;

verificata la necessità di adottare un provvedimento di urgenza in quanto la prima fiera è prevista nei primi giorni di ottobre ed entro tale data non è prevista una riunione del Consiglio di Amministrazione;

con l’assistenza del Direttore

d e t e r m i n a

1. di approvare la partecipazione alle  manifestazione fieristiche di carattere nazionale come esposte in premessa;

2. di realizzare materiali di promocomunicazione volti a far conoscere l’attrattività del nostro territorio;

3. di imputare a carico del bilancio di Previsione per l’esercizio 2014 – Centro di Costo 330000 C501 la somma di € 35.000,00

4. di introitare le quote di adesione alla fiera il BonTà che perverranno dalle imprese aderenti;
5. di sottoporre il provvedimento in esame alla ratifica del Consiglio di Amministrazione nella prossima riunione.

Indi il Consiglio

- udita la relazione del Presidente

all’unanimità

d e l i b e r a

1) di ratificare la determinazione adottata d’urgenza dal Presidente relativa alla promozione delle tipicità pavesi attraverso la partecipazione a fiere di carattere nazionale e la realizzazione di strumenti di comunicazione

DELIBERA N. 29 - DETERMINAZIONE PROT. N. 1587 DEL 26.09.2014 ADOTTATA D’URGENZA DAL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE PER LA REALIZZAZIONE DEL PERCORSO IFTS “TECNICO ESPERTO NELLA CREAZIONE E REALIZZAZIONE DI MENU PER LA VALORIZZAZIONE DELLE TIPICITà ENOGASTRONOMICHE E NELLA SALVAGUARDIA DI PROCESSI ARTIGIANALI CHE CONIUGANO TRADIZIONE, SOSTENIBILITà E BIODIVERSItà”

Il Presidente informa il Consiglio di essersi trovato nella necessità di assumere, per particolari motivi di urgenza, la seguente deliberazione, di cui dà integrale lettura:

Il Presidente

richiamata la Delibera del Consiglio di Amministrazione n. 31 del 7.11.2013, con la quale si approvava l’adesione di Paviasviluppo al Polo Tecnico Professionale (PTP) denominato “Polo pavese della ristorazione e delle tipicità agroalimentari” a valere sull’avviso regionale per la presentazione delle manifestazioni di interesse per il triennio 2013/2015 (Decreto Regione Lombardia DG Istruzione Formazione Lavoro n. 5411 del 21.6.2013);

preso atto che la candidatura ha avuto esito positivo e che a dicembre 2013 i partner hanno sottoscritto - come previsto da Regione Lombardia - l’Accordo di Rete per la costituzione del suddetto PTP;

preso atto altresì che l’Agenzia Provinciale per l’Orientamento, il Lavoro e la Formazione, in qualità di capofila del PTP pavese, ha candidato su apposito avviso pubblico di Regione Lombardia (Decreto DG Istruzione Formazione Lavoro n. 3102 del 10.4.2014) un progetto di Istruzione e Formazione Tecnica Superiore (IFTS) dal titolo “Tecnico esperto nella creazione e realizzazione di menu per la valorizzazione delle tipicità enogastronomiche e nella salvaguardia di processi artigianali che coniugano tradizione, sostenibilità e biodiversità” da realizzare nell’anno formativo 2014/2015;

sottolineato che, con Decreto DG Formazione n. 7168 del 25 luglio 2014, la Regione Lombardia ha ammesso al finanziamento il progetto di cui sopra;

considerato che l’avvio del percorso deve necessariamente essere preceduto dalla costituzione  di apposita Associazione Temporanea di Scopo (ATS) tra i partner del progetto;

ricordato che il progetto della durata 1000 ore (770 di aula e 300 di stage in azienda) tra ottobre 2014 e luglio 2015 è finalizzato alla creazione di una figura professionale di cuoco creativo ed esperto delle tipicità, con particolari competenze nella valorizzazione del patrimonio enogastronomico locale e nella promozione della cultura alimentare del territorio, e che tale figura può avere una particolare valenza nello sviluppo economico e turistico della nostra provincia;

sottolineato che tale progetto persegue finalità coerenti con l’obiettivo camerale di sostenere la nuova impresa e l'occupazione promuovendo le competenze imprenditoriali e lo sviluppo del capitale umano;

considerato che il partenariato prevede la partecipazione di Apolf (capofila), dell’Università degli Studi di Pavia, della Società Consortile per Azioni Riccagioia, del consorzio AST Vigevano (Agenzia per lo Sviluppo Territoriale), dell’ O.D.P.F. Istituto Santachiara Stradella, dell’Istituto Professionale Statale Pollini, dell’Istituto Professionale Statale Cossa, dell’Associazione Commercianti della provincia di Pavia, di Coldiretti Pavia e di altri soggetti privati impegnati a vario titolo nella promozione delle eccellenze agroalimentari del territorio pavese;

rilevato altresì che il progetto prevede per l’annualità 2014/2015 un budget complessivo di € 150.000,00 e che la quota di competenza di Paviasviluppo è pari a € 9.260,00, di cui € 2.000,00 a titolo di cofinanziamento figurativo (spese di personale interno) a carico dell’Azienda;

considerato che per le attività affidate a Paviasviluppo (docenza, orientamento, preparazione, esami finali) si prevedono costi diretti pari a € 7.260,00 (IVA inclusa), che saranno totalmente rimborsati da Regione Lombardia, tramite il capofila del progetto, a fronte di apposito rendiconto delle spese sostenute;

rilevato che la firma dell’Atto Costitutivo dell’ATS è prevista entro la prima settimana di ottobre e non si prevede per tale data la possibilità di convocazione del Consiglio di Amministrazione dell’Azienda;

con l’assistenza del Direttore

d e t e r m i n a

1. di approvare l’adesione di Paviasviluppo alla ATS prevista per la realizzazione del progetto “Corso di formazione IFTS “Tecnico esperto nella creazione e realizzazione di menu per la valorizzazione delle tipicità enogastronomiche e nella salvaguardia di processi artigianali che coniugano tradizione, sostenibilità e biodiversità”, nell’ambito del programma di Regione Lombardia per l’Istruzione Formativa Tecnico Superiore (IFTS) per l’anno 2014/2015;

2. di provvedere, in qualità di Presidente e Legale Rappresentante di Paviasviluppo, alla firma dell’ATS;

3. di prevedere, carico del Bilancio di previsione per l’esercizio 2015 – Centro di costo C504 - la somma di € 7.260,00 (IVA inclusa) per la realizzazione delle attività affidate all’Azienda e in premessa enunciate;

4. di introitare al corrispondente Centro di ricavo del Preventivo economico per l’esercizio 2015 il contributo di € 7.260,00 che sarà riconosciuto da Regione Lombardia;

5. di sottoporre il provvedimento in esame alla ratifica del Consiglio di Amministrazione nella prossima riunione.

Indi il Consiglio

- udita la relazione del Presidente

all’unanimità

d e l i b e r a

15) di ratificare la determinazione adottata d’urgenza dal Presidente per la realizzazione del percorso IFTS “Tecnico Esperto nella creazioni e realizzazione di menu per la valorizzazione delle tipicità enogastronomiche e nella salvaguardia di processi artigianali che coniugano tradizioni, sostenibilità e biodiversità”.

DELIBERA N. 30 - 
RATIFICA DELLA DETERMINAZIONE PROT. N. 1896 DEL  29.10.2014 ADOTATTA D’URGENZA DAL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE RELATIVA A INTERVENTI DI AFFIANCAMENTO E ANIMAZIONE LOCALE PER IL CONSOLIDAMENTO DELLE REALTA’ DISTRETTUALI DELLA PROVINCIA DI PAVIA 

Il Presidente informa il Consiglio di essersi trovato nella necessità di assumere, per particolari motivi di urgenza, la seguente deliberazione, di cui dà integrale lettura:

Il Presidente



richiamata la Relazione Previsionale Programmatica 2014 della Camera di Commercio, approvata con Delibera del Consiglio n. 9 del 29.10.2013;



visto il Piano Performance 2014-2016 – approvato dalla Giunta Camerale nella seduta del 16.12.2013 – che, declinando l’obiettivo strategico “Incrementare il tasso di attrattività del territorio valorizzando le eccellenze anche in vista di Expo 2015”, prevede in capo a Paviasviluppo interventi diretti per favorire competitività e attrattività territoriale in collaborazione con soggetti “animatori” a livello locale;



richiamata inoltre la Relazione Illustrativa del Budget 2014 dell’Azienda Speciale che prevede la realizzazione di iniziative di animazione locale volte ad affiancare con laboratori e attività di coaching le realtà distrettuali della provincia nella definizione delle proprie peculiarità e nella messa a punto di efficaci strumenti per la promozione e valorizzazione del territorio. 



evidenziata l’esperienza  maturata nel corso degli anni a supporto dei distretti del commercio riconosciuti in provincia di Pavia attraverso  azioni di sensibilizzazione, assistenza e formazione nei confronti delle imprese commerciali e delle stesse governance dei distretti;



rilevato che tali interventi hanno agevolato la costituzione di gruppi di lavoro che hanno potuto acquisire metodi di lavoro utili a sviluppare progettualità con ricadute positive sul  territorio;

preso atto delle richieste pervenute ad oggi da parte del Distretto della Lomellina Orientale e da parte del distretto Mercato dei Monti che richiedono all’Azienda interventi di affiancamento, formazione e coaching che favoriscano le progettualità distrettuali;

considerato che tra la fine del 2014 e i primi mesi del 2015 gli interventi verranno realizzati in loco da personale interno e da qualificati professionisti opportunamente individuati sulla base di specifiche competenze in tema di marketing territoriale e turistico, sviluppo locale e distretti commerciali;

valutato che per le attività a favore dei due distretti citati e per altre che eventualmente verranno richieste sono preventivabili costi vivi di docenza e coaching pari a Euro 8.000,00; 

verificata la necessità di adottare un provvedimento di urgenza in quanto il 3 novembre è  previsto il primo intervento formativo richiesto dal distretto Mercato dei Monti ed entro tale data non è prevista una riunione del Consiglio di Amministrazione;

con l’assistenza del Direttore

d e t e r m i n a

1. di realizzare interventi di formazione, coaching e animazione locale a favore delle realtà distrettuali della provincia di Pavia secondo le modalità esposte in premessa;

2. di imputare a carico del bilancio di Previsione per l’esercizio 2014 – Centro di Costo C507 – l’importo di € 8.000,00.

3. di sottoporre il provvedimento in esame alla ratifica del Consiglio di Amministrazione nella prossima riunione.

Indi il Consiglio

- udita la relazione del Presidente

all’unanimità

d e l i b e r a

1) di ratificare la determinazione adottata d’urgenza dal Presidente relativa a interventi di affiancamento e animazione locale per il consolidamento delle realtà distrettuali della provincia di Pavia.

DELIBERA N. 31 - 
PROGETTO DI PENETRAZIONE IN SUD EST ASIATICO PER LE AZIENDE DEL COMPARTO MACCHINE PER LA CALZATURA DELLA PROVINCIA DI PAVIA – ANNO 2014
Il Consiglio

richiamata la Relazione Previsionale Programmatica 2014 della Camera di Commercio, approvata con Delibera del Consiglio n. 9 del 29.10.2013;



visto il Piano Performance 2014-2016 – approvato dalla Giunta Camerale nella seduta del 16.12.2013 – che, declinando l’obiettivo strategico “Rafforzare ed accelerare il processo di internazionalizzazione del sistema imprenditoriale pavese”, prevede in capo a Paviasviluppo l’organizzazione di iniziative finalizzate a supportare l’internazionalizzazione del sistema produttivo;



richiamata la Relazione Illustrativa del Budget 2014 dell’Azienda Speciale che prevede, a seguito di puntuali analisi settoriali sui mercati internazionali, la realizzazione di progetti di penetrazione sui mercati esteri che integrano missioni, incoming, formazione e altre iniziative di supporto; 



ricordato che a seguito dell’analisi, promossa e coordinata da Paviasviluppo nel 2013 sui flussi commerciali per il comparto meccano-calzaturiero, settore strategico del sistema produttivo provinciale, sono stati individuati quali mercati a più alta potenzialità per il settore i paesi del Sud-est asiatico che offrono buone previsioni in termini di domanda con considerevoli volumi di scambio previsti per il prossimo triennio;



ritenuta pertanto l’opportunità di realizzare un progetto dedicato consistente in:

· uno o più seminari di presentazione delle opportunità di business nei principali Paesi Asean ed in particolare in Indonesia, Malesia, Birmania e Singapore,

· uno specifico percorso formativo e di coaching per l’approccio a tali mercati studiato sulla base delle esigenze manifestate dagli operatori pavesi coinvolti,

· un momento di incontro BtoB tra le imprese del territorio produttrici di macchine e alcuni buyer selezionati;

considerato che per l’attuazione del progetto è stato individuato quale partner più adeguato la Camera di Commercio Italiana di Singapore (ICCS), dal momento che Singapore risulta essere un rilevante hub commerciale e principale centro decisionale e progettuale per tutta l’area Asean;



evidenziato in particolare che la Camera di Commercio Italiana di Singapore, oltre a collaborare nella realizzazione dei seminari informativi, si occuperà di selezionare e gestire i contatti con i buyer e di valutare con Paviasviluppo la corrispondenza della tipologia di macchine richieste con quelle prodotte dalle aziende pavesi, ai fini di avviare primi contatti tra le parti;



verificato che ICCS ha già individuato come possibile buyer un importante federazione - TaF.f, Textile & Fashion Federation - dedicata allo sviluppo del settore moda nel Sud-est asiatico che, supportato anche dall’Agenzia per lo Sviluppo del Governo di Singapore, intende avviare in Indonesia tra il 2015 e il 2016 una scuola di moda per la quale sarà necessario acquistare diversi e specifici macchinari per la lavorazione del cuoio e delle pelli;



valutato che la sede più idonea per l’organizzazione di incontri b2b tra le imprese del territorio produttrici di tali tipologie di macchine ed i buyer selezionati sarà la prossima edizione della fiera Simac-Tanning Tech, alla quale partecipano normalmente più di 40 aziende pavesi, che si terrà a Milano dal 25 al 27 febbraio 2015;



ritenuto di coinvolgere dove necessario l’associazione nazionale Assomac, con sede a Vigevano, quale organizzazione di rappresentanza che associa la gran parte delle aziende pavesi del comparto;




considerato che si stimano costi di organizzazione per un massimo di € 24.000,00 - comprensivi di servizio di ricerca partner da parte della Camera di Commercio Italiana di Singapore, realizzazione di sessioni formative con il coinvolgimento di esperti e servizi logistici-organizzativi durante gli incontri b2b in fiera;



ritenuto opportuno stabilire una quota di adesione per la singola impresa che vari da € 500,00 a € 800,00 (Iva esclusa)  in funzione dei servizi richiesti nell’ambito del progetto, e che l’iniziativa possa avere luogo al raggiungimento di almeno 5/6 aziende partecipanti;

all’unanimità

d e l i b e r a

1)  di approvare la realizzazione dell’iniziativa denominata “Progetto di penetrazione nel Sud Est Asiatico per le aziende del comparto macchine per la calzatura della Provincia di Pavia – anno 2014” secondo le modalità descritte in premessa, avvalendosi della collaborazione della Camera di Commercio Italiana di Singapore (ICCS);

2) di imputare a carico del bilancio di Previsione per l’esercizio 2014 – Centro di Costo C502 - la somma di € 24.000,00;

3) di introitare la somma relativa alle quote di adesione delle aziende partecipanti all’iniziativa alla corrispondente voce del bilancio di Previsione per l’esercizio 2014 – Centro di Ricavo C502.

DELIBERA N. 32 -
PROGETTO DI PROMOZIONE ED AFFIANCAMENTO IN EUROPA ORIENTALE PER LE AZIENDE DEL COMPARTO MECCANICA UTENSILE DELLA PROVINCIA DI PAVIA – ANNO 2014

Il Consiglio

richiamata la Relazione Previsionale Programmatica 2014 della Camera di Commercio, approvata con Delibera del Consiglio n. 9 del 29.10.2013;



visto il Piano Performance 2014-2016 – approvato dalla Giunta Camerale nella seduta del 16.12.2013 – che, declinando l’obiettivo strategico “Rafforzare ed accelerare il processo di internazionalizzazione del sistema imprenditoriale pavese”, prevede in capo a Paviasviluppo l’organizzazione di iniziative finalizzate a supportare l’internazionalizzazione del sistema produttivo;



richiamata la Relazione Illustrativa del Budget 2014 dell’Azienda Speciale che prevede, a seguito di puntuali analisi settoriali effettuate sui mercati esteri, la realizzazione di missioni commerciali con assistenza e formazione pre e post evento;



ricordato che a seguito dell’analisi, promossa e coordinata da Paviasviluppo nel 2013, in merito alle potenzialità dei mercati internazionali per il comparto produttori di macchine, e nello specifico macchine utensili per metalli e loro parti, sono stati individuati quali mercati a più alta potenzialità per il settore i paesi dell’Europa Orientale che facciano registrare oltre a buone prospettive di crescita anche prezzi medi delle importazioni in tendenziale aumento;



valutato che le elaborazioni effettuate suggeriscono per il settore macchine utensili una composizione del portafoglio incentrata su mercati internazionali;



considerato in particolare che tra i paesi segnalati l’Ungheria presenta previsioni di positiva crescita dei valori in euro delle importazioni di macchine utensili per metalli, nell’ordine del 5-6% medio annuo nel triennio 2014-2016, con un forte incremento dell’incidenza della fascia alta di prezzo e che l’Italia risulta essere tra i principali competitors con quote di esportazioni pari al 6% nel 2013;



ritenuta pertanto l’opportunità di realizzare un progetto dedicato consistente in:

· una country presentation di presentazione delle opportunità di business nel paese e seminari tematici di preparazione per gli operatori che prenderanno parte al progetto,

· una missione commerciale con incontri BtoB tra le imprese del territorio produttrici di macchine e alcuni buyer selezionati,

· azioni di follow-up condotte da export manager ed esperti qualificati;



sottolineato che, a seguito della ricerca partner effettuata, la Camera di Commercio Italiana per l’Ungheria (CCIU) – che vanta una consolidata esperienza nella realizzazione di missioni commerciali anche per il comparto di riferimento – si è resa disponibile ad effettuare la ricerca di operatori ungheresi potenzialmente interessati;




posto che la ricerca degli operatori, la realizzazione delle agende b2b e la fase di formazione e accompagnamento propedeutica alla missione si realizzeranno tra novembre 2014 e marzo 2015;  

sottolineato che ad ogni azienda verrà inoltre fornita assistenza personalizzata durante tutte le fasi dell’iniziativa anche grazie al coinvolgimento del servizio di supporto ImpresAttiva che potrà orientare le aziende su diversi ambiti di loro interesse;



considerato che si prevedono costi organizzativi pari ad € 25.000,00, comprensivi di servizio di ricerca partner e organizzazione logistica degli incontri e del soggiorno da parte della Camera di Commercio Italiana per l’Ungheria, oltre al compenso relativo a docenza e consulenza degli esperti coinvolti;




ritenuto opportuno di stabilire una quota di adesione per la singola impresa, variabile da € 500,00 a € 800,00 (Iva esclusa) in funzione dei servizi formativi e di assistenza richiesti, e che l’iniziativa possa avere luogo al raggiungimento di almeno 5/6 aziende partecipanti;

all’unanimità

d e l i b e r a

1) di approvare la realizzazione dell’iniziativa denominata “Progetto di promozione ed affiancamento in Europa Orientale per le aziende del comparto meccanica utensile della provincia di Pavia – anno 2014” secondo le modalità descritte in premessa, avvalendosi della collaborazione della Camera di Commercio Italiana per l’Ungheria (CCIU);

2) di imputare a carico del bilancio di Previsione per l’esercizio 2014 – Centro di Costo C502 – l’importo di € 25.000,00;

3) di introitare la somma relativa alle quote di adesione delle aziende partecipanti all’iniziativa alla corrispondente voce del bilancio di Previsione per l’esercizio 2014 – Centro di Ricavo C502.

DELIBERA N. 33      – 
REALIZZAZIONE CORSI ABILITANTI ANNO 2015

Il Consiglio

ricordato che la Camera di Commercio organizza da circa trent’anni i corsi abilitanti rivolti a coloro che intendono intraprendere le attività di Agente di Affari in mediazione nel settore immobiliare, Agente e Rappresentante di commercio, somministrazione al pubblico di alimenti e bevande;

evidenziato che tale attività - in capo all’Azienda Speciale Paviasviluppo - è funzionale all'obiettivo strategico - contenuto nella Relazione Previsionale Programmatica per l’anno 2015 - “Sostenere la competitività del sistema imprenditoriale”, favorendo lo sviluppo del capitale umano e la cultura di impresa;

ritenuto di realizzare anche nel 2015 corsi abilitanti nell’ambito delle iniziative formative rivolte agli operatori economici locali;
preso atto che la Giunta Regionale con deliberazione n. 9/887 del 01.10.2010 ha disciplinato le modalità di organizzazione, la durata e i requisiti di accesso ai corsi abilitanti organizzati da enti di formazione accreditati;
valutato di prevedere nel 2015 la realizzazione di una edizione per ognuna delle tipologie di corso in osservanza delle disposizioni regionali sopra richiamate:
· corso “Agenti di affari in mediazione - settore immobiliare” della durata di 220 ore – distribuite su 5 giorni alla settimana 

· corso “Agenti e rappresentanti di commercio” della durata di 130 ore distribuite su 4 giorni alla settimana

· corso “Somministrazione al pubblico di alimenti e bevande” della durata di 130 ore distribuite su 4 giorni alla settimana

considerato che la realizzazione dei tre percorsi formativi comporterà costi diretti pari a € 22.000,00 circa per la docenza e € 6.000,00 per il servizio di pulizia e custodia della sede dei corsi, oltre alle spese di personale interno (segreteria, coordinamento e direzione); 

ritenute adeguate le seguenti quote di partecipazione che, in linea con le tariffe applicate da altri soggetti locali per analoghi corsi, consentirebbero la copertura dei costi previsti;

· € 800,00 pro-capite (al lordo dell’imposta di bollo) per il corso "Agenti di affari in mediazione - settore immobiliare" della durata di 220 ore – distribuite su 5 giorni alla settimana 

· € 500,00 pro-capite (al lordo dell’imposta di bollo) per il corso “Agenti e rappresentanti di commercio” della durata di 130 ore distribuite su 4 giorni alla settimana

· € 500,00 pro-capite (al lordo dell’imposta di bollo) per il corso “Somministrazione al pubblico di alimenti e bevande”

valutato che i corsi verranno attivati al raggiungimento di circa 15 partecipanti per ogni edizione;

ritenuto di poter prevedere complessivamente per le tre edizioni ricavi da quote di partecipazione pari a € 28.000,00

all’unanimità

d e l i b e r a

1) di approvare la realizzazione per l’anno 2015 di

· una edizione del corso “Agenti di affari in mediazione - settore immobiliare”

· una edizione del corso “Agenti e rappresentanti di commercio”

· una edizione del corso “Somministrazione al pubblico di alimenti e bevande”

secondo la proposta descritta in premessa; 

2) di imputare a carico del Bilancio di Previsione per l’esercizio 2015 - Centro di Costo C505 – l’importo di € 28.000,00 per le spese dirette di realizzazione dei corsi;

3) di introitare al corrispondente Centro di Ricavo del Preventivo Economico per l'esercizio 2015 le relative quote di partecipazione pari a € 28.000,00.

DELIBERA N. 34  -
PERCORSI FORMATIVI AZIENDALI A CATALOGO, SU COMMESSA E SETTORIALI – ANNO 2015

Il Consiglio

richiamato l’impegno prioritario e costante di Paviasviluppo volto a coinvolgere sempre di più le imprese del territorio pavese in momenti di formazione e aggiornamento, finalizzati a qualificare le competenze manageriali e lo sviluppo professionale quale fattore strategico di governo del cambiamento; 

sottolineato che la formazione costituisce, anche in un contesto difficile come quello attuale, una sfida e un’opportunità tra le più significative per le imprese caratterizzate dalla propensione ad investire, ad innovare, a valorizzare le risorse umane e a perseguire la crescita professionale e l’adeguamento alle nuove professionalità.  

evidenziato che tale attività - in capo all’Azienda Speciale Paviasviluppo quale ente di formazione di primo piano nell’ambito dell’offerta formativa provinciale - è funzionale all'obiettivo strategico - contenuto nella Relazione Previsionale Programmatica per l’anno 2015 “Sostenere la competitività del sistema imprenditoriale”, favorendo lo sviluppo del capitale umano e la cultura di impresa;

richiamati gli ottimi riscontri registrati con il programma proposto nell’ultimo anno, che ha consentito la realizzazione di 30 corsi, per oltre 300 ore di formazione e ha coinvolto circa 300 partecipanti; 

ritenuto di realizzare anche nel 2015 un programma di corsi di formazione finalizzati a sviluppare le competenze necessarie per perseguire obiettivi di competitività aziendale in una logica di crescita della cultura di impresa;

ricordato che di norma il programma formativo annuale a catalogo si compone di circa 40 proposte formative attinenti tutte le aree gestionali di interesse per il mondo imprenditoriale (produzione, qualità, amministrazione, contabilità e finanza, marketing, acquisti e vendite, comunicazione, risorse umane, management, internazionalizzazione, informatica per le PMI), tra cui alcune iniziative formative settoriali legate alla preparazione di eventi promozionali (es. missioni commerciali, fiere ecc.) o a progetti di approfondimento su specifici comparti e attività;

evidenziato che i corsi proposti, di durata compresa da uno a due giornate, saranno attivati solo al raggiungimento di un numero minimo di iscritti (6-8) e che, qualora il numero di iscritti sia particolarmente elevato, Paviasviluppo si riserva di organizzare più edizioni dello stesso corso;

evidenziato che l’Azienda si renderà inoltre disponibile a realizzare iniziative formative progettate su richiesta di una singola organizzazione (azienda, associazione di categoria, amministrazione pubblica o altro), che abbia la necessità di formare un certo numero di persone su tematiche specifiche o di settore;

sottolineato che i corsi sono organizzati in collaborazione con primarie società di consulenza (Marco Redaelli & Associati, Studio Alibrandi, Consultia, Avalore, The Vortex, Studio Minervini, Comites, Simco ecc.), specializzate nelle aree di interesse - quali gestione aziendale, sviluppo organizzativo, valorizzazione delle competenze, miglioramento qualitativo dei processi e dei servizi - e inserite nell’elenco fornitori qualificati dell’Azienda Speciale, in quanto accreditate sulla scorta di precedenti positive esperienze di collaborazione;

rilevato che il costo medio di una giornata di docenza – comprensiva di predisposizione di materiale didattico - può variare da € 500,00 a € 800,00 (al netto di IVA); 

considerato che la realizzazione dell’intero programma formativo comporterà costi diretti pari a circa € 27.000,00 per la docenza e la predisposizione del materiale didattico, oltre alle spese di personale interno (coordinamento, tutoraggio e segreteria);

ritenuta l’opportunità di contenere la quota individuale di partecipazione dei corsi interaziendali a catalogo in € 110,00 + IVA per la singola giornata di formazione, dando mandato alla direzione di definire un opportuno piano di scontistica nel caso di più adesioni da parte di una stessa azienda al medesimo percorso formativo, qualora la formazione venga richiesta in abbinamento ad altri servizi promozionali, o in relazione ad eventuali collaborazioni attivate con soggetti rappresentativi del mondo imprenditoriale;

ritenuto infine di non prevedere quote di partecipazione per i corsi settoriali legati ad eventi promozionali o a specifici progetti di studio e/o affiancamento;

all’unanimità

d e l i b e r a

1) di approvare la realizzazione del programma formativo comprensivo di iniziative interaziendali a catalogo, settoriali e su commessa nelle aree di interesse aziendale richiamate in premessa;

2) di approvare l’importo della quota individuale di partecipazione ai corsi interaziendali in € 110,00 + IVA fatte salve le eventuali riduzioni richiamate in premessa;

3) di imputare a carico del bilancio di Previsione per l’esercizio 2015 – Centro di Costo C504 – l’importo di € 27.000,00, e di imputare le spese di personale interno, all’apposita voce di bilancio;

4) di introitare al corrispondente Centro di ricavo del Preventivo economico per l’esercizio 2015 le relative quote di partecipazione.

DELIBERA N.  35 -
REALIZZAZIONE PROGETTO "PAVIA IN RETE, UN SISTEMA CULTURALE PER LA CITTA'" 

Il Consiglio,

richiamata la deliberazione n.125 del 27.11.2013 con cui la Camera ha aderito alla proposta del Comune di Pavia relativa alla sottoscrizione dell’Accordo di partenariato per la realizzazione del progetto di durata triennale “Pavia in Rete. Un sistema culturale per la città” – presentato sul Bando Fondazione Cariplo “Valorizzare il Patrimonio Culturale attraverso la gestione integrata dei beni” - finalizzato a sviluppare e potenziare le risorse culturali della città creando un sistema culturale integrato; 

ricordato che con il provvedimento suddetto la Camera ha stabilito di demandare all’Azienda Speciale Paviasviluppo la realizzazione delle azioni di progetto n. 7 “Dare vita a un sistema cittadino di ospitalità diffusa” e n. 8 “Valorizzare i negozi di vicinato, gli esercizi commerciali e i prodotti locali” che prevedono:

· azione n. 7: la costruzione di un sistema di ospitalità diffusa e di un disciplinare per l’ottenimento di un marchio per le strutture che vi appartengono, oltre che azioni di formazione e accompagnamento loro dedicate; 

· azione n. 8, attività da svilupparsi in collaborazione con il Comune di Pavia di animazione e accompagnamento in favore degli esercizi storici della città, di organizzazione di eventi e di formazione agli operatori finalizzata ad accrescere la cultura dell’accoglienza ed a valorizzare e promuovere le produzioni locali;

preso atto che, come comunicato dal Comune di Pavia con nota prot. 1274/2014, la Fondazione Cariplo ha approvato il progetto per un valore complessivo di € 1.928.526,20 con un contributo di € 700.000,00;

rilevato che il costo per le attività di competenza Paviasviluppo per l’intero triennio ammonta complessivamente a € 55.000,00 di cui € 36.600,00 coperti dal contributo erogato da Fondazione Cariplo e € 18.400,00 come cofinanziamento da parte dell’Azienda Speciale attraverso l’impiego di proprio personale;

stimato che per l’annualità 2015 si prevedono costi diretti pari a € 12.000,00 per le attività di formazione, orientamento, animazione e coaching funzionali alle azioni sopra descritte 

all’unanimità

d e l i b e r a

1) di realizzare il progetto “Pavia in Rete. Un sistema culturale per la città”, promosso dal Comune di Pavia in qualità di capofila con le modalità esposte in premessa;

2) di imputare a carico del bilancio di Previsione per l’esercizio 2015 – Centro di Costo C507 – l’importo di € 12.000,00;

3) di introitare il contributo della Fondazione Cariplo che perverrà dal Comune di Pavia in qualità di capofila del progetto.

DELIBERA N.  36 – 
SERVIZI DI ORIENTAMENTO ALL’AUTOIMPRENDITORIALITÀ 

E  ALLE IMPRESE  - ANNO 2015

Il Consiglio

ricordato che è compito istituzionale della Camera di Commercio sostenere la nascita di nuove imprese e la competitività di quelle esistenti attraverso qualificati servizi di informazione, orientamento, formazione e affiancamento; 

richiamata la Relazione Previsionale Programmatica per l’anno 2015 che individua l’obiettivo strategico di “Sostenere la competitività del sistema imprenditoriale”, favorendo lo sviluppo del capitale umano e la cultura di impresa ed evidenziato che tale attività è in capo all’Azienda Speciale Paviasviluppo;

preso atto degli ottimi riscontri registrati di anno in anno in termini di numero di utenti ai servizi di orientamento dell’Azienda Speciale denominati Punto Nuova Impresa (per aspiranti imprenditori) e ImpresAttiva (per imprese iscritte alla Camera di Commercio di Pavia);

ricordato che da molti anni l’Azienda Speciale propone agli aspiranti imprenditori un catalogo semestrale contenente proposte formative rivolte ad aspiranti imprenditori di durata variabile tra le 7 e le 35 ore su tematiche (business plan; gestione aziendale; comunicazione, marketing, contabilità) di sicuro interesse per chi intende iniziare un’attività autonoma;

rilevata l'esigenza di continuare ad affiancare all'attività corsuale alcuni selezionati interventi di coaching e assistenza personalizzata per gli aspiranti imprenditori che hanno già delineato con sufficiente chiarezza la propria idea di business e necessitano di supporto per la redazione del piano di impresa, anche in relazione a eventuali misure di finanziamento disponibili per lo start-up;

considerata inoltre l’opportunità di realizzare momenti informativi per le imprese, in relazione alle opportunità di servizio disponibili presso il sistema camerale e alle misure di finanziamento regionali, nazionali e comunitarie per progetti di sviluppo aziendale;

evidenziato che le iniziative corsuali saranno attivate solo al raggiungimento di un numero minimo di iscritti e che nella programmazione verrà dato spazio alle iniziative d'interesse emergente o specifico che sono oggetto di particolari richieste da parte degli aspiranti imprenditori utenti dello Sportello Punto Nuova Impresa o da parte delle imprese che fruiscono del servizio ImpresAttiva; 

sottolineato che per tale attività ci si avvarrà di qualificati professionisti che da anni collaborano con l’Azienda nell’ambito dei progetti di orientamento, formazione e assistenza;

rilevato che il costo medio di una giornata di docenza è di circa € 500,00 (al netto di IVA) e che per le attività di assistenza personalizzata e coaching si prevede un costo orario pari a € 50,00 (al netto di IVA);

considerato che la realizzazione del programma di orientamento comporterà costi diretti stimati in € 25.000,00 circa per le collaborazioni specialistiche di docenti e coach e per la realizzazione di materiale promozionale sul servizio, oltre alle spese di personale interno per l’erogazione di informazioni di primo livello, coordinamento progetti, tutoraggio, amministrazione e segreteria;

ritenuto opportuno, in virtù della funzione strategica della Camera di Commercio volta ad incentivare la nascita di nuove imprese e a sostenere la competitività delle imprese locali, di prevedere che l’accesso a tali servizi di orientamento avvenga a titolo gratuito;

all’unanimità

d e l i b e r a

1) di approvare la realizzazione nell’anno 2015 di un programma di servizi di orientamento alle imprese e all’autoimprenditorialità secondo le modalità riportate in premessa;

2) di imputare a carico del bilancio di Previsione per l’esercizio 2015 – Centro di Costo C506 – la somma di € 25.000,00, 

Al termine della trattazione degli argomenti posti all’Ordine del Giorno, il Presidente chiede al Consiglio di approvare seduta stante il verbale della riunione odierna che verrà comunque trasmesso ai consiglieri stessi. 
Il Consiglio all’unanimità approva. 
Alle ore 17:00 il Presidente toglie la seduta. 

Pavia, 13 novembre 2014 
     
IL DIRETTORE





           IL PRESIDENTE

          (Federica Pasinetti)



                      (Giacomo de Ghislanzoni Cardoli)
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