
VERBALE DELLA RIUNIONE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE DELL’AZIENDA SPECIALE DELLA CAMERA DI COMMERCIO, INDUSTRIA, ARTIGIANATO E AGRICOLTURA DI PAVIA – PAVIASVILUPPO TENUTASI IL GIORNO 25 MARZO 2014

 Il giorno 25 marzo 2014, alle ore 15.00, presso la Camera di Commercio Industria Artigianato e Agricoltura di Pavia, si è riunito, sotto la presidenza del dott. Giacomo de Ghislanzoni Cardoli, il Consiglio di Amministrazione dell’Azienda Speciale Paviasviluppo per la trattazione degli argomenti all’ordine del giorno di cui all’avviso di convocazione del giorno 19 marzo 2014.


Sono presenti i Signori:
- Marialisa Boschetti



- Consigliere

- Giuseppe Daidone



- Consigliere
- Giorgio Ferraris



- Consigliere
- Giovanni Merlino



- Consigliere
- Roberto Mori



- Consigliere

- Bernardina Coppola



- Presidente Collegio dei Revisori dei Conti

- Alessandro Leonetti



- Revisore dei Conti

- Marcello Pacilio



- Revisore dei Conti


Assente il Consigliere Luigi Negri.

Assolve le funzioni di segretario la dott.ssa Federica Pasinetti, Direttore dell'Azienda.


Assistono alla riunione la dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Direttore; il dott. Danilo Rossini, Direttore Operativo e la dott.ssa Barbara Lazzari, Responsabile Amministrativo.

Constatato il numero legale degli intervenuti, il Presidente dichiara valida la seduta e procede alla lettura dell’Ordine del Giorno:
1) Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente

2) Comunicazioni della Presidenza
3) Approvazione Bilancio Consuntivo Paviasviluppo - Esercizio 2013

4) Progetto incontri d'affari settore gioielleria e oreficeria - giugno 2014

5) Progetto di promozione ed affiancamento per lo sviluppo commerciale del settore calzaturiero sul mercato coreano

6) Organizzazione 33° Corso per Agenti di Affari in Mediazione - Settore Immobiliare

7) Programma formazione aziendale - 2° semestre 2014

8) Programma corsi, seminari e servizi di assistenza personalizzata per aspiranti e neo-imprenditori - 2° semestre 2014

9) Progetto di sistema "Sviluppare le funzioni e attuare gli accordi di cooperazione in materia di alternanza, competenze e orientamento", a valere sul Fondo di Perequazione 2013 

14   -   LETTURA ED APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA PRECEDENTE


Il Presidente dà lettura del verbale della precedente seduta del 30 gennaio 2014, che viene approvato all’unanimità.
15    -  COMUNICAZIONI DELLA PRESIDENZA
15.1 – Contatti e iniziative in preparazione a Expo
Il Presidente richiama l'attenzione del Consiglio sull'impegno della Camera e dell'Azienda Speciale in preparazione all'Esposizione Universale 2015. Sono in corso contatti con Padiglione Italia e Cluster del Riso per trovare la collocazione opportuna di Pavia come prima provincia risicola europea, che intende promuovere il prodotto nell’ambito dell’esposizione in collaborazione con le altre province risicole italiane.  Sul versante dell'ospitalità il Presidente sottolinea l'incontro avuto recentemente con il Console austriaco per la promozione finalizzato ad individuare in provincia di Pavia strutture di accoglienza per i visitatori austriaci ad Expo.
Il Presidente ricorda inoltre l'adesione della Camera alla società Explora, partecipata per il 60% dal sistema camerale lombardo, per il 20% da Regione Lombardia e per il 20% dalla società Expo. Si tratta di una Destination Management Organization (DMO), ovvero un soggetto che ha come funzione primaria la promozione e la promocommercializzazione dell’intera offerta turistica della Lombardia. La società Explora ha identificato ad oggi 34 club di prodotto che corrispondono ad altrettante tipologie di richieste motivazionali ed esperienziali del possibile visitatore di Expo 2015. Attualmente sono 33 i soggetti pavesi che hanno presentato a Explora domanda di inserimento nei diversi club di prodotto.
A tutto ciò si aggiungono iniziative promozionali in atto come la partecipazione a Prowein e a Vinitaly e un bando in uscita finalizzato a supportare gli investimenti in ristrutturazioni nel settore turistico. 
 
DELIBERA N. 16  –   APPROVAZIONE BILANCIO CONSUNTIVO PAVIASVILUPPO – ESERCIZIO 2013
Il Consiglio

visto l’art. 13 dello Statuto dell’Azienda Speciale;


visto il D.P.R. 2 novembre 2005, n. 254 – Regolamento concernente la disciplina della gestione patrimoniale e finanziaria delle Camere di Commercio e, in particolare il Tit. X – Aziende Speciali;

esaminati lo Stato Patrimoniale ed il Conto Economico al 31.12.2013;

osservato che lo Stato Patrimoniale al 31.12.2013 chiude a € 541.012, mentre il Conto Economico chiude in pareggio con costi e ricavi di pari importo - pari a € 1.688.501 - inclusa la gestione finanziaria e straordinaria;

preso atto che la realizzazione del programma di attività attraverso progetti ed iniziative ha comportato costi per € 1.116.981, così ripartiti:

· manifestazioni Italia






€
721.837
· missioni commerciali e fiere estero




€
145.535

· formazione







€
  44.857

· orientamento per le imprese e servizi all’autoimprenditorialità
€
  59.821

· progetti speciali






€
144.932
a fronte di ricavi ordinari, rappresentati da entrate derivanti da prestazioni di servizi, contributi erogati da Enti pubblici a finanziamento totale o parziale delle singole attività istituzionali, e altri proventi o rimborsi, per €  635.874;

rilevato che il contributo della Camera di Commercio di Pavia è complessivamente pari a € 1.042.526, di cui € 519.743 a copertura dei costi istituzionali per la realizzazione del programma di attività ed € 522.783 a copertura dei costi di gestione; 


rilevato altresì che nel corso del 2013 le attività promozionali sono state sostanzialmente pari all’esercizio precedente registrando al contempo un lieve decremento nei ricavi propri pari al 5,19%, sempre in ragione dell'opportunità di favorire la fruizione dei servizi offerti dall’Azienda da parte delle imprese;

sottolineato che comunque i mezzi finanziari propri assicurano piena copertura ai costi di struttura;
preso atto della relazione sull’attività realizzata dall’Azienda nel corso dell’esercizio 2013, illustrata dal Presidente;

 
vista la nota integrativa al bilancio redatta ex art. 23, D.P.R. 254/2005;

udita la relazione del Collegio dei Revisori, che ha espresso parere favorevole all’approvazione del rendiconto al 31.12.2013;

all’unanimità 
d e l i b e r a
1) di approvare il bilancio d’esercizio 2013 di Paviasviluppo;

2) di trasmettere detto documento – unitamente alla relazione illustrativa del Presidente, alla nota integrativa e alla relazione del Collegio dei Revisori – ai competenti organi camerali per l’adozione dei necessari provvedimenti.
DELIBERA N. 17 - PROGETTO INCONTRI D’AFFARI SETTORE GIOIELLERIA E OREFICERIA – GIUGNO 2014 
Il Consiglio


richiamata la Relazione Previsionale Programmatica 2014 della Camera di Commercio, approvata con Delibera del Consiglio n. 9 del 29.10.2013;


visto il Piano Performance 2014-2016 – approvato dalla Giunta Camerale nella seduta del 16.12.2013 – che, declinando l’obiettivo strategico “Rafforzare ed accelerare il processo di internazionalizzazione del sistema imprenditoriale pavese”, prevede in capo a Paviasviluppo l’organizzazione di incoming di delegazioni commerciali dall’estero al fine di supportare l’internazionalizzazione del sistema produttivo locale, qualificando il programma promozionale con servizi di formazione e assistenza;

richiamata la Relazione Illustrativa del Budget 2014 dell’Azienda Speciale che prevede, a seguito di puntuali analisi settoriali effettuate sui mercati esteri, l’organizzazione di missioni ed incoming con assistenza pre e post evento;


ricordato che a seguito di specifico approfondimento, promosso e coordinato da Paviasviluppo, in merito alle potenzialità dei mercati internazionali per il comparto orafo pavese, sono stati individuati in modo analitico i mercati a più alta potenzialità per il settore;


evidenziato che le aziende del comparto presentano una scarsa apertura verso le dinamiche di internazionalizzazione e non hanno sinora intrapreso, tranne in pochi casi, strategie di esplorazione dei mercati;


considerato che per il motivo sopradescritto sia opportuno concentrarsi su mercati di prossimità, quali quelli di paesi limitrofi e comunque dell’unione Europea;


verificato che le elaborazioni effettuate suggeriscono per il settore orafo pavese l’avvicinamento a mercati internazionali con elevata attrattività quali Francia, Austria, Regno Unito e Germania;


valutato che la Francia risulta essere una piazza accessibile, con previsioni di domanda ancora positive, reddito pro capite stabile e un buon premium-price per il settore orafo;


sottolineato che, a seguito della ricerca partner effettuata, la Camera di Commercio Italiana di Lione – che vanta consolidata esperienza nella realizzazione di iniziative di incoming nel settore orafo -si è resa disponibile ad effettuare la ricerca di operatori francesi potenzialmente interessati;


valutata la necessità di integrare il progetto di incoming con un’azione di formazione con docenti qualificati volta ad ottimizzare, mediante confronto metodologico e spunti operativi pre e post, la partecipazione all’iniziativa stessa;


posto che la necessità della controparte di avere a disposizione almeno 2 mesi per la ricerca operatori, comporta la concentrazione delle attività di progetto nel mese di giugno 2014;


vista la proposta economica formulata dalla Camera di Commercio Italiana di Lione che, tramite la verifica di disponibilità di 6/7buyers, ha previsto costi pari a euro 8.000,00 per la realizzazione dell’iniziativa;

ritenuto che l'iniziativa possa avere luogo al raggiungimento di almeno 8 aziende orafe partecipanti;

considerato che si prevedono ulteriori costi di organizzazione (fra cui biglietti aerei e transfer, vitto e alloggio, servizio di interpretariato e docenza, etc.) pari a euro 10.000,00;

all’unanimità

d e l i b e r a

1)  di approvare la realizzazione dell’iniziativa denominata “Progetto Incontri d’Affari Settore Gioielleria e Oreficeria – Francia 2014”secondo le modalità descritte in premessa, avvalendosi della collaborazione della Camera di Commercio Italiana di Lione ;

2) di imputare a carico del bilancio di Previsione per l’esercizio 2014 – Centro di Costo 330000 C502 -  la somma di € 18.000,00;

3) di introitare la somma relativa alle quote di adesione delle aziende partecipanti alla corrispondente voce del bilancio di Previsione per l’esercizio 2014 - Centro di Ricavo 313000 C502.
DELIBERA N. 18  – PROGETTO DI PROMOZIONE ED AFFIANCAMENTO PER LO SVILUPPO COMMERCIALE DEL SETTORE CALZATURIERO SUL MERCATO COREANO 
Il Consiglio


richiamata la Relazione Previsionale Programmatica 2014 della Camera di Commercio, approvata con Delibera del Consiglio n. 9 del 29.10.2013;


visto il Piano Performance 2014-2016 – approvato dalla Giunta Camerale nella seduta del 16.12.2013 – che, declinando l’obiettivo strategico “Rafforzare ed accelerare il processo di internazionalizzazione del sistema imprenditoriale pavese”, prevede in capo a Paviasviluppo l’organizzazione di iniziative finalizzate a supportare l’internazionalizzazione del sistema produttivo e a presentare all’estero le eccellenze del territorio e dell’economia pavesi;


richiamata la Relazione Illustrativa del Budget 2014 dell’Azienda Speciale che prevede, a seguito di puntuali analisi settoriali effettuate sui mercati esteri, la realizzazione di percorsi di accompagnamento alle imprese volti ad attivare canali di contatto con potenziali partner stranieri integrandoli con assistenze e formazione ad hoc sulle tematiche dell’internazionalizzazione;

ricordato che a seguito dell’analisi, promossa e coordinata da Paviasviluppo tra il 2012 e il  2013, in merito alle potenzialità dei mercati internazionali per il comparto calzaturiero pavese, settore tuttora strategico del sistema produttivo provinciale, sono stati individuati in modo analitico i mercati a più alta potenzialità per il settore, alcuni dei quali non ancora adeguatamente esplorati, fornendo dati utili e interessanti per la progettazione delle strategie di internazionalizzazione delle imprese;


verificato che le elaborazioni effettuate suggeriscono per il settore calzaturiero pavese una composizione del portafoglio incentrata su mercati internazionali che facciano registrare elevati tassi di crescita riconoscendo prezzi mediamente elevati al prodotto, come Sud Corea, Turchia e Polonia e su quei Paesi che abbiano potenzialità sul fronte dei volumi, come il Qatar;


considerato che per l’esplorazione dei mercati sono stati avviati rapporti con le diverse Camere di Commercio Italiane all’estero con sede nei paesi sopraindicati;


ritenuta l'opportunità, visti gli esiti dei contatti intercorsi, di avviare il progetto di promozione con la Sud Corea, in partnership con la corrispondente Camera di Commercio, Paese che più degli altri dà ampi segnali di ricettività su tutti i prodotti del comparto del luxury, con una crescita generale del Pil del 2,8% nel 2013, rispetto al 2% del 2012 ed un costante accelerazione delle esportazioni che il governo stima per il 2014 in un +6,4% rispetto al +2,1% del 2013;

posto che la Camera di Commercio Italiana in Corea (ITCCK) provvederà ad effettuare una ricerca di potenziali partner attraverso la fornitura di una mailing list che risponda ai profili indicati dalle aziende italiane, comprensiva di contact person con la quale sarà possibile attivare dall’Italia il contatto diretto, anche mediante incontri d’affari virtuali;

verificato che saranno selezionate 5/6 imprese pavesi del settore ritenute maggiormente in linea con le potenziali richieste del mercato coreano e che le stesse verranno valutate in base ad una attenta analisi della domanda interna da parte della Camera di Commercio partner;

evidenziato che ai fini di ottimizzare le potenzialità dei contatti forniti si prevede di avviare un incontro formativo nella forma di una ‘country presentation’, nonchè un’azione di affiancamento che permetterà alle imprese selezionate di essere supportate da expert manager qualificati direttamente presso la sede aziendale;


considerato che si prevedono costi di organizzazione pari ad euro 13.000,00, comprensivi di servizio di ricerca partner da parte dalla Camera di Commercio Italiana in Corea, realizzazione della ‘country presentation’ ed erogazione dei servizi di affiancamento con export manager;

ritenuto opportuno stabilire una quota di adesione per la singola impresa pari a € 200,00 + IVA;

sottolineato che l’iniziativa condotta con modalità innovative vuole fornire un valore aggiunto in termini di promozione e supporto alle imprese del comparto calzaturiero pavese, coniugando due diversi servizi core business per Paviasviluppo quali la promozione e l’affiancamento alle imprese;
all’unanimità

d e l i b e r a

1) di approvare la realizzazione dell’iniziativa denominata “Realizzazione progetto di promozione ed affiancamento per lo sviluppo commerciale del settore calzaturiero sul mercato coreano” secondo le modalità descritte in premessa, avvalendosi della collaborazione della Camera di Commercio Italiana in Corea (ITCCK);

2) di imputare a carico del bilancio di Previsione per l’esercizio 2014 – Centro di Costo 330000 C502 -  la somma di € 13.000,00;

3) di introitare la somma relativa alle quote di adesione delle aziende partecipanti all’iniziativa alla corrispondente voce del bilancio di Previsione per l’esercizio 2014 – Centro di Ricavo 313000 C502.

DELIBERA N. 19 – ORGANIZZAZIONE 33° CORSO PER AGENTI DI AFFARI IN MEDIAZIONE - SETTORE IMMOBILIARE

Il Consiglio

· richiamata la Relazione illustrativa del budget 2014 dell’Azienda Speciale, che prevede la realizzazione di corsi abilitanti nell'ambito delle iniziative formative rivolte agli operatori economici locali;

· evidenziato che tale attività è coerente con l'obiettivo strategico “Sostenere la nuova impresa e l'occupazione promuovendo le competenze imprenditoriali e lo sviluppo del capitale umano”;

· ricordato che l’Azienda Speciale organizza dal 1993 i corsi abilitanti rivolti a coloro che vogliono intraprendere l’attività di Agente di Affari in mediazione nel settore immobiliare;
· preso atto che la Giunta Regionale con deliberazione n. 9/887 del 01.10.2010 ha disciplinato le modalità di organizzazione, la durata e i requisiti di accesso ai corsi abilitanti organizzati da enti di formazione accreditati;
· rilevato che in data 24 febbraio 2014 è iniziata la 32^ edizione del corso per un totale di 16 allievi partecipanti;
· ritenuto di prevedere un'altra edizione del corso "Agenti di affari in mediazione - settore immobiliare" nel secondo semestre 2014 della durata di 220 ore  – distribuite su 5 giorni alla settimana - in osservanza delle disposizioni regionali sopra richiamate;

· considerato che la realizzazione del corso comporterà costi diretti pari a € 10.000,00 circa per la docenza e € 3.000,00 per il servizio di pulizia e custodia, oltre alle spese di personale interno (segreteria, coordinamento e direzione) stimate in € 3.000,00; 

· ritenuta adeguata una quota di partecipazione al corso pari a € 800,00 pro-capite (al lordo dell’imposta di bollo) che, in linea con le tariffe applicate per analoghi corsi da altri soggetti locali, consentirebbe la copertura dei costi previsti;

· sottolineato che, nel caso non pervenisse un numero sufficiente di iscrizioni, il corso verrà inserito automaticamente nel programma di attività 2015 con i relativi costi e ricavi;

all’unanimità

d e l i b e r a

1) di approvare la realizzazione nel secondo semestre 2014 del 33° Corso per "Agenti di affari in mediazione - settore immobiliare", articolato secondo la proposta esposta in premessa, definendo in € 800,00 (al lordo dell’imposta di bollo) la quota individuale di partecipazione;

2) di imputare a carico del Bilancio di Previsione per l’esercizio 2014 - Centro di Costo C505 – l’importo di € 10.000,00;

3) di imputare le spese generali di custodia e pulizia, pari a € 3.000,00, e le spese di personale interno, pari a € 3.000,00, ai relativi Centri di Costo;

4) di introitare al corrispondente Centro di Ricavo del Preventivo Economico per l'esercizio 2014   le relative quote di partecipazione.
DELIBERA N. 20 –  PROGRAMMA FORMAZIONE AZIENDALE –  2° SEMESTRE 2014

Il Consiglio

· richiamata la Relazione Previsionale Programmatica 2014 della Camera di Commercio, approvata con Delibera del Consiglio n. 9 del 29.10.2013;

· visto il Piano Performance 2014-2016 – approvato dalla Giunta Camerale nella seduta del 16.12.2013 –  che declinando l’obiettivo strategico “Sostenere la nuova impresa e l'occupazione promuovendo le competenze imprenditoriali e lo sviluppo del capitale umano” prevede azioni volte a stimolare la crescita imprenditoriale, tra cui la formazione interaziendale a catalogo;

· considerato che tale intervento, in ragione della natura delle attività previste, è di  competenza di Paviasviluppo;

· richiamata la Relazione illustrativa del budget 2014 dell’Azienda Speciale, che prevede - sulla base di una collaudata procedura – la predisposizione di un programma di corsi di formazione e aggiornamento manageriale rivolti ad imprenditori, dipendenti, collaboratori di PMI e professionisti, finalizzati a sviluppare le competenze necessarie per perseguire obiettivi di competitività aziendale in una logica di crescita della cultura di impresa;

· evidenziati gli ottimi riscontri registrati con il programma proposto nell’ ultimo anno, che ha consentito mediamente la realizzazione di 20 corsi, per un totale di 120 ore di formazione e più di  200 partecipanti; 

· ricordato che di norma il programma per il secondo semestre contiene circa 15/20 proposte formative  attinenti tutte le aree gestionali interessanti il mondo imprenditoriale (produzione, qualità, amministrazione, contabilità e finanza, marketing, acquisti e vendite, comunicazione, risorse umane, management, internazionalizzazione, informatica per le PMI), tra cui alcune iniziative formative settoriali legate alla preparazione di eventi promozionali (es. missioni commerciali, fiere ecc.) o a progetti di approfondimento su specifici comparti di interesse;

· evidenziato che i corsi proposti, di durata compresa da uno a due giornate, saranno attivati solo al raggiungimento di un numero minimo di iscritti e che, qualora  il numero di iscritti sia particolarmente elevato, Paviasviluppo si riserva di organizzare più edizioni dello stesso corso;

· sottolineato che i corsi sono organizzati in collaborazione con primarie società di consulenza (Marco Redaelli & Associati, Studio Alibrandi, Consultia, Avalore, The Vortex, Studio Minervini, Comites, Simco ecc.), specializzate nelle aree di interesse - quali gestione aziendale,  sviluppo organizzativo, valorizzazione delle competenze, miglioramento qualitativo dei processi e dei servizi - e inserite nell’elenco fornitori qualificati dell’Azienda Speciale, in quanto accreditate sulla scorta di precedenti positive esperienze di collaborazione;

· rilevato che il costo medio di una giornata di docenza può variare da € 500,00 a € 800,00 (al netto di IVA); 

· considerato che la realizzazione del programma formativo comporterà costi diretti pari a € 15.000,00 circa per la docenza, oltre alle spese di personale interno (coordinamento, tutoraggio e segreteria) stimate in € 3.000,00;

· ritenuto opportuno di confermare per i corsi interaziendali a catalogo la quota individuale di partecipazione in € 100,00 + IVA per una giornata di formazione e di prevedere, nel caso di più partecipanti di una stessa azienda, una riduzione del 30% per ogni iscritto oltre al primo;

· ritenuto infine di non prevedere costi di partecipazione per i corsi settoriali legati ad eventi promozionali o a specifici progetti di studio e/o affiancamento;

all’unanimità

delibera

1) di approvare la realizzazione nel II semestre 2014 di un programma di n. 15/20 percorsi brevi di aggiornamento nelle aree di interesse aziendale richiamate in premessa;

2) di approvare l’importo della quota individuale di partecipazione definito in premessa;
3) di imputare a carico del bilancio di Previsione per l’esercizio 2014 – Centro di Costo C504 – la somma di € 15.000,00, e di imputare le spese di personale interno, pari a € 3.000,00, all’apposita voce di bilancio;

4) di introitare al corrispondente Centro di ricavo del Preventivo economico per l’esercizio 2014 le relative quote di partecipazione.
Al termine della trattazione del suddetto provvedimento si assenta il Consigliere Giuseppe Daidone.

DELIBERA N. 21 – PROGRAMMA CORSI, SEMINARI E SERVIZI DI ASSISTENZA PERSONALIZZATA PER ASPIRANTI E NEO-IMPRENDITORI – 2° SEMESTRE 2014

Il Consiglio

· richiamata la Relazione Previsionale Programmatica 2014 della Camera di Commercio, approvata con Delibera del Consiglio n. 9 del 29.10.2013 che in funzione dell'obiettivo strategico “Sostenere la nuova impresa e l'occupazione promuovendo le competenze imprenditoriali e lo sviluppo del capitale umano” prevede la realizzazione di interventi formativi e di assistenza volti a incentivare la nascita di nuove imprese qualificando i servizi PNI in funzione dei bisogni dell'utenza;

· considerato che tale ambito di intervento, in ragione della natura delle attività previste, è di competenza di Paviasviluppo;

· richiamata la Relazione illustrativa del budget 2014 dell’Azienda Speciale, che prevede - sulla base di una collaudata procedura – la predisposizione di un catalogo di corsi di orientamento rivolti ad aspiranti imprenditori, finalizzati a sviluppare le competenze necessarie per l’avvio dell’iniziativa imprenditoriale;

· evidenziati gli ottimi riscontri registrati con il programma proposto nel 2013, che ha consentito la realizzazione di 17 corsi, per un totale di  144 ore di formazione erogate e 350 partecipanti;
· ricordato che tale catalogo – a cadenza semestrale – contiene una decina di proposte formative di durata variabile tra le 7 e le 35 ore su tematiche (business plan; gestione aziendale; comunicazione, marketing, contabilità) di sicuro interesse per chi intende iniziare un’attività autonoma e desidera utili approfondimenti per l’area aziendale che vuole tenere sotto controllo;

· rilevata l'esigenza di affiancare all'attività corsuale alcuni selezionati interventi di assistenza personalizzata per gli aspiranti imprenditori che hanno già delineato con sufficiente chiarezza la propria idea di business e necessitano di supporto per la redazione del piano di impresa, anche in relazione a eventuali misure di finanziamento disponibili per lo start-up;

· sottolineato che nel 2013 sono state assistiti 35 aspiranti imprenditori per la redazione del business plan;

· sottolineato che per tale attività ci si avvarrà di qualificati professionisti che da anni collaborano con l’Azienda nell’ambito dei progetti di orientamento e assistenza all’autoimprenditorialità;

· rilevato che il costo medio di una giornata di docenza è di circa € 500,00 (al netto di IVA) e che per l’attività di assistenza personalizzata si prevede un costo orario pari a € 50,00 (al netto di IVA);

· considerato che la realizzazione del programma comporterà costi diretti stimati in € 10.000,00 circa per la docenza/assistenza, oltre alle spese di personale interno (coordinamento, tutoraggio e segreteria) stimate in € 2.500,00;
· ritenuto opportuno, in virtù dell’obiettivo strategico dell’ente camerale di incentivare la nascita di nuove imprese, di prevedere che l’accesso a tali servizi avvenga a titolo gratuito;

·  ricordato che le iniziative saranno attivate solo al raggiungimento di un numero minimo di iscritti e che nella programmazione sarà dato spazio a quelle iniziative d'interesse emergente o specifico che sono oggetto di particolari richieste da parte degli aspiranti o nuovi imprenditori che si rivolgono allo Sportello Punto Nuova Impresa durante l’anno; 

all’unanimità
d e l i b e r a
1) di approvare la realizzazione nel II semestre 2014 di un programma di corsi, seminari e assistenza personalizzata gratuita per aspiranti e neo-imprenditori che sarà attivato secondo le modalità riportate in premessa;

2) di imputare a carico del bilancio di Previsione per l’esercizio 2014 – Centro di Costo C506 – la somma di € 10.000,00, e di imputare le spese di personale interno, pari a € 2.500,00, all’apposita voce di bilancio.
DELIBERA N. 22 - PROGETTO DI SISTEMA “SVILUPPARE LE FUNZIONI E ATTUARE GLI ACCORDI DI COOPERAZIONE IN MATERIA DI ALTERNANZA, COMPETENZE E ORIENTAMENTO,” A VALERE SUL FONDO DI PEREQUAZIONE 2013 
Il Consiglio
· vista la determinazione adottata d’urgenza dal Presidente della Giunta camerale n. 3 del 19 marzo 2014, con la quale si approvava la realizzazione del progetto di sistema “Sviluppare le funzioni e attuare gli accordi di cooperazione in materia di alternanza, competenze e orientamento”, promosso dall’Unione Italiana delle Camere di Commercio a valere sul Fondo di Perequazione 2013, affidandone la realizzazione a Paviasviluppo;
· richiamata la Relazione illustrativa del budget 2014 dell’Azienda Speciale, nella quale si evidenzia, tra le azioni di sostegno alla nuova impresa e all’occupazione, la realizzazione di interventi di orientamento presso gli Istituti Scolastici della provincia con lo scopo di diffondere la cultura imprenditiva, la propensione al lavoro autonomo, l’alternanza all’estero e l’apprendistato in relazione alle professioni strategiche per il sistema economico locale;

· ricordato che il progetto intende riprendere e sviluppare le esperienze e i positivi risultati di quello già realizzato nel biennio 2012-2013 in tema di “Sviluppo funzioni e attuazione accordi di cooperazione in materia di alternanza, formazione-lavoro, certificazione delle competenze, orientamento, diffusione della cultura tecnica e imprenditoriale” e “Promozione della cooperazione con le istituzioni scolastiche e universitarie e potenziamento dell’orientamento nei settori tecnico-scientifici”, collocandosi nel quadro della linea strategica programmatica volta a sostenere le politiche per l’occupazione promuovendo l’imprenditorialità e il dialogo scuola-impresa;

· preso atto che, alla luce di nuovi spazi e opportunità derivanti da recenti novità nel quadro normativo, anche con l’annualità 2014 del progetto si intende affiancare e sostenere le Camere nell’esercizio delle funzioni riguardanti, la cooperazione con le istituzioni scolastiche e universitarie in materia di alternanza, orientamento al lavoro e alle professioni;

· sottolineato che Paviasviluppo realizzerà le azioni previste sulla base di un modello di intervento integrato, composto da un unico modulo – con tempi di realizzazione da marzo 2014 a dicembre 2014 - articolato nelle seguenti macro-azioni, tra loro collegate:

· programma di borse di studio che prevedono un rimborso spese agli studenti e ai docenti per la realizzazione di stage in alternanza scuola lavoro in ambito internazionale;
· collaborazione con le istituzioni scolastiche e universitarie per la promozione di esperienze di affiancamento e osservazione diretta a fini orientativi attraverso lo sviluppo del modello “JobDay – La giornata del Lavoro e del Fare Impresa”;
oltre alla partecipazione e al supporto ad altre attività comuni e trasversali alle suddette macro-azioni, curate a livello centralizzato;
·  sottolineato che il costo complessivo per le attività previste dal progetto è pari a € 32.000,00,  di cui € 29.000,00 sono costi diretti e € 3.000,00 sono spese per il personale;
· ricordato che la Camera di Commercio procederà a riversare a Paviasviluppo- a seguito della produzione di idonea rendicontazione - il contributo concesso dal Fondo di perequazione pari al 40% dei costi ammessi;
all’unanimità
d e l i b e r a
1) di procedere alla realizzazione delle attività previste dal Progetto di sistema “Sviluppare le funzioni e attuare gli accordi di cooperazione in materia di alternanza, competenze, e orientamento”, promosso dall’Unione Italiana delle Camere di Commercio a valere sul Fondo di Perequazione 2013;

2) di imputare a carico del Bilancio di previsione per l’esercizio 2014 – Centro di costo C506- l’importo di € 29.000,00 e di imputare le spese di personale, pari a € 3.000,00, all’apposita voce di bilancio;

3) di introitare dalla Camera di Commercio di Pavia il contributo che perverrà da Unioncamere nazionale al corrispondente Centro di ricavo.
         Alle ore 17.00, essendosi esaurita la trattazione degli argomenti all’Ordine del Giorno, il Presidente dichiara chiusa la seduta.

Pavia,  25 marzo 2014 
     
IL DIRETTORE





           IL PRESIDENTE

          (Federica Pasinetti)



                      (Giacomo de Ghislanzoni Cardoli)
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