VERBALE DELLA RIUNIONE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE DELL’AZIENDA SPECIALE DELLA CAMERA DI COMMERCIO, INDUSTRIA, ARTIGIANATO E AGRICOLTURA DI PAVIA – PAVIASVILUPPO TENUTASI IL GIORNO 30 GENNAIO 2014

 Il giorno 30 gennaio 2014, alle ore 10.30, presso la Camera di Commercio Industria Artigianato e Agricoltura di Pavia, si è riunito, sotto la presidenza del dott. Giacomo de Ghislanzoni Cardoli, il Consiglio di Amministrazione dell’Azienda Speciale Paviasviluppo per la trattazione degli argomenti all’ordine del giorno di cui all’avviso di convocazione del giorno 22 gennaio 2014.


Sono presenti i Signori:
- Marialisa Boschetti



- Consigliere

- Giuseppe Daidone



- Consigliere
- Giorgio Ferraris



- Consigliere

- Roberto Mori



- Consigliere


Assenti i Consiglieri Giovanni Merlino e Luigi Negri,  il Presidente del Collegio dei Revisori dei Conti Bernardina Coppola e i Revisori dei Conti Marcello Pacilio e Vincenzo Santosuosso.

Assolve le funzioni di segretario la dott.ssa Federica Pasinetti, Direttore dell'Azienda.


Assistono alla riunione la dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Direttore e la dott.ssa Barbara Lazzari, Responsabile Amministrativo.

Constatato il numero legale degli intervenuti, il Presidente dichiara valida la seduta e procede alla lettura dell’Ordine del Giorno:
1) Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente

2) Comunicazioni della Presidenza

3) Ratifica della determinazione prot. n. 2279 del 19.12.2013 adottata d'urgenza dal Presidente del Consiglio di Amministrazione per l'avvio di una selezione volta all'assunzione a tempo determinato di una nuova risorsa
4) Assunzione di una risorsa a tempo determinato

5) Convenzione con l'Università di Pavia per tirocini extracurriculari presso l'Azienda

6) Presa d'atto del nuovo Statuto dell'Azienda Speciale Paviasviluppo, approvato con delibera della Giunta Camerale n. 144 del 16.12.2013

7) Sportello Impresa in Trasformazione (SIT) - Proseguimento attività

8) Servizi di intervento per lo sviluppo dell'innovazione in azienda - Proseguimento attività

9) Servizi a supporto delle Reti di Impresa - Proseguimento attività

10) Progetto "Expo 2015: Le Eccellenze della Lombardia" - Fondo di Perequazione 2013 - Realizzazione iniziativa  

11) Vinitaly 2014 - 6/9 aprile 2014 - Realizzazione della collettiva pavese all'interno del "Padiglione Vini di Lombardia"

12) Caccia ai Tesori - maggio/giugno 2014 - Realizzazione di itinerari di scoperta dei territori del Pavese e della città di Pavia 

13) Autunno Pavese DOC - 3/6 ottobre 2014 - Realizzazione 62° edizione
1 -   LETTURA ED APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA PRECEDENTE


Il Presidente dà lettura del verbale della precedente seduta del 7 novembre 2013, che viene approvato all’unanimità.
2   -  COMUNICAZIONI DELLA PRESIDENZA
2.1 - Nomina del Collegio dei Revisori dei Conti

Il Presidente informa che con determinazione d’urgenza n. 22 del 19 novembre 2013 ratificata con delibera della Giunta camerale n. 126 del 27 novembre 2013, si è provveduto a ricostituire in via provvisoria il Collegio dei Revisori dell’azienda. Il provvedimento è intercorso in prossimità del termine del periodo di  prorogatio dell’organo precedentemente in carica, scaduto il 9 ottobre 2013, e ha preso atto delle nomine pervenute da parte del Ministero dell’Economia e delle Finanze – che ha indicato il dr. Marcello Pacilio quale componente effettivo  - e del Ministero dello Sviluppo Economico - che ha indicato la rag. Bernardina Coppola quale componente effettivo e Presidente del Collegio e il rag. Vincenzo Santosuosso quale componente supplente.  In particolare, in assenza delle nomine di competenza regionale, il provvedimento ha previsto il rag. Santosuosso in veste di componente effettivo, dal che si motiva il carattere provvisorio della intercorsa ricostituzione.

In data 27 gennaio scorso Regione Lombardia ha anticipato che la Giunta ha nominato il dr. Alessandro Leonetti quale componente effettivo, e la dr.ssa Federica Moro quale componente supplente. Pertanto, non appena sarà pervenuta la lettera di notifica, la Camera di Commercio procederà a deliberare la ricostituzione definitiva del Collegio la cui durata quinquennale decorrerà dalla data del 27 novembre 2013.

2.2 - Attività di Explorascrl e progetti in vista di Expo 2015

Il Presidente comunica che nel pomeriggio odierno presso la sede camerale verrà presentata l’attività della società Explorascrl – partecipata al 60% da Camera di Commercio di Milano e Unioncamere  regionale, oltre che da Finlombarda e Expo spa – che ha il compito di promuovere il sistema dell’accoglienza turistica lombarda per attrarre sui territori i visitatori dell’esposizione universale del 2015. 

Sono previsti due incontri: il primo dedicato ai partner del “progetto riso”  promosso dalla Camera di Commercio di Pavia insieme all’Ente Risi, con il quale si intende realizzare nell’ambito del Padiglione Italia, una esposizione dedicata ai risi italiani di eccellenza; il secondo rivolto a tutti gli operatori turistici della provincia che saranno inviati ad aderire al catalogo e al portale con cui Explora farà conoscere l’offerta turistica lombarda ai tour operator internazionali. 

Paviasviluppo è impegnata nella collaborazione con Explora attraverso i propri funzionari, che hanno già svolto una capillare attività di comunicazione  volta a individuare, con la collaborazione delle associazioni di categoria, gli operatori interessati a entrare in contatto con l’agenzia di promozione turistica, e che assisteranno i soggetti interessati ad accreditarsi nei club di prodotto che verranno promossi nel catalogo e nel portale.     

L’azienda speciale sta inoltre collaborando con Unioncamere Lombardia per progettare la realizzazione di uno spazio espositivo istituzionale, già prenotato dall’Unione nel Padiglione Italia, nel quale le 12 Camere di Commercio potranno mettere in evidenza le eccellenze produttive dei territori e illustrare le azioni messe in atto per favorire lo sviluppo di un settore agroalimentare di qualità. 

Con l’occasione il Presidente aggiorna sugli sviluppi del cosiddetto “Progetto riso”, che ha visto l’adesione di 6 Camere di Commercio e delle rispettive amministrazioni provinciali. Nel dicembre scorso alcuni di questi partner hanno dato mandato all’Ente Nazionale Risi per la prenotazione di uno spazio di 400 mq nell’ambito del Padiglione Italia, che sarà destinato per il 20% ad attività commerciali e di ristorazione e per l’80% ad attività di promozione istituzionale. Dei circa 1,2 milioni di spesa prevista l’Ente Risi si ripropone di finanziare la quota (pari a circa il 50%) relativa all’acquisto dello spazio mentre le spese di allestimento verranno ripartite tra le istituzioni partecipanti in rappresentanza dei territori del riso, in misura proporzionale alle superfici coltivate. Interesse verso l’iniziativa è stato espresso anche da parte dell’Ente Fiera Isola della Scala di Verona, organizzatore della Fiera del Riso, imponente manifestazione enogastronomica autunnale dedicata al riso Nano Vialone Veronese I.G.P frequentata da oltre 500.000 visitatori della passata edizione.

La scelta di realizzare l’esposizione nel Padiglione Italia anziché all’interno del Cluster riso viene confermata anche a seguito dell’incontro recentemente convocato dall’Assessore di Regione Piemonte dr. Cirio, incontro nel quale il direttore generale del Cluster Riso ha sollecitato l’utilizzo dei relativi spazi. Oltre a rilevare i costi estremamente elevati richiesti per partecipare al cluster riso (2,8 milioni, ai quali si aggiungerebbero i costi di allestimento), gli operatori rappresentati dall’Ente Nazionale Risi ritengono che non sia opportuno affiancare il riso italiano alle produzioni non del tutto affidabili e di qualità inferiore che verranno portate nel cluster dai paesi in via di sviluppo.

Paviasviluppo sarà impegnata anche in ulteriori attività volte ad attrarre i visitatori sul territorio. Tra queste il Presidente richiama il previsto accordo da stipulare con le autorità austriache finalizzato a definire il territorio pavese come area di accoglienza privilegiata dei visitatori austriaci e delle delegazioni, oltre alla realizzazione di pacchetti di ospitalità agevolata  da parte degli operatori e di un menù dedicato all’Expo da parte dei ristoratori.  A ciò si affiancano interventi di formazione specifica per gli operatori e altri interventi già menzionati nell’ambito del programma di attività 2014 dell’Azienda Speciale. 

Il Consiglio di Amministrazione, apprezzando quanto illustrato dal Presidente ne prende atto, e suggerisce che Paviasviluppo intervenga al fine di stimolare l’ingresso alla manifestazione universale da parte dei propri utenti.

2.3 - Prowein 2014

Il Presidente riferisce che la Camera di Commercio di Pavia, tramite Paviasviluppo, ha organizzato su richiesta di numerose imprese e in accordo con il Consorzio Tutela Vini Oltrepò Pavese e con il Distretto del Vino di qualità dell’Oltrepò Pavese, la partecipazione di una collettiva a Prowein 2014 a cui hanno aderito 10 aziende della provincia. 

La 21^ edizione di Prowein si svolgerà a Düsseldorf dal 23 al 25 marzo 2014. La Fiera è, come noto, manifestazione di grande rilievo internazionale come dimostrano i dati dell’edizione del 2013 alla quale hanno partecipato 4.783 espositori provenienti da 48 paesi e che è stata visitata da oltre 44.000 esperti del settore alberghiero, della distribuzione e della ristorazione.

Storicamente, come numero di espositori presenti, l’Italia è paese leader insieme a Germania, Francia e Spagna. La manifestazione rappresenta per le aziende italiane l’occasione per consolidare la propria presenza sul mercato tedesco e per affermarsi sui mercati del Nord e dell’Europa dell’Est.

Lo spazio dedicato all'Oltrepò pavese è collocato nel padiglione 3, che sarà interamente dedicato all’Italia. L’area prenotata è di 54 metri quadrati e sarà allestita in modo personalizzato per poter garantire alle imprese partecipanti di presentare il proprio prodotto in modo adeguato. Sono previsti anche numerosi servizi a vantaggio degli espositori, quali interpretariato, assistenza di personale dedicato, supporto alle degustazioni con materiale e hostess, immagine coordinata e comunicazione, spedizione campionature.
 
DELIBERA N. 3 -  RATIFICA DELLA DETERMINAZIONE PROT. N. 2279 DEL 19 DICEMBRE 2013 ADOTTATA D’URGENZA DAL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE PER L’AVVIO DI UNA SELEZIONE VOLTA ALL’ASSUNZIONE A TEMPO DETERMINATO DI UNA NUOVA RISORSA


Il Presidente informa il Consiglio di essersi trovato nella necessità di assumere, per particolari motivi di urgenza, la seguente deliberazione, di cui dà integrale lettura:

Il Presidente

· preso atto della delibera della Giunta camerale n. 74 del 27 maggio u.s. con la quale la Camera di Commercio aderiva all’iniziativa di sistema “Start up imprenditoria sociale”, a valere sul Fondo perequativo Unioncamere 2011-2012, affidando l’incarico per la realizzazione delle attività previste all’Azienda Speciale Paviasviluppo;

· richiamata la delibera del Consiglio di Amministrazione n. 26 del 21 giugno u.s. con la quale viene approvata la realizzazione dell’iniziativa “Start up imprenditoria sociale”, a valere sul Fondo perequativo Unioncamere 2011-2012;

· considerato che il progetto, avviato nel secondo semestre del 2013, si pone l'obiettivo di favorire la nascita 12 nuove imprese sociali di qualità - già selezionate da Paviasviluppo - attraverso l’erogazione di servizi di informazione, orientamento e formazione a sostegno della pianificazione e start up di impresa, di assistenza e formazione, nonché di raccordo con il sistema del credito e del microcredito;

· vista la nota di Unioncamere del 9 dicembre u.s. che rinnova l’iniziativa di sistema per l’anno 2014, in modo da dare continuità operativa alle Camere nel portare a termine il progetto;

· preso che atto che per la realizzazione delle suddette attività, il budget del progetto prevede spese di personale interno pari a € 9.700,00;

· rilevata la necessità di affiancare al Responsabile di Progetto, una nuova risorsa da inquadrare al IV livello del vigente C.C.N.L. del Terziario, Distribuzione e Servizi per il periodo di 4 mesi, per le attività di organizzazione degli interventi formativi a supporto delle aziende selezionate;

· richiamate le linee di condotta e di indirizzo per la regolamentazione della gestione del personale di Paviasviluppo recepite con la delibera n. 14 del 21 marzo u.s., che prevedono una programmazione mirata e oculata del ricorso al mercato del lavoro oltre che la messa in atto di procedure di selezione del personale volte a garantire trasparenza e pubblicità;
· ritenuto opportuno, al fine di individuare la risorsa di cui sopra, procedere attraverso apposito avviso di selezione;

· considerata la necessità di attivare la procedura di selezione in tempo utile per supportare le attività di formazione previste nei primi mesi del 2014;

· rilevato che non si prevede a breve la possibilità di convocare il Consiglio di Amministrazione dell’Azienda;

con l’assistenza del Direttore

d e t e r m i n a

1) di approvare l’avviso di selezione, volto ad individuare una nuova risorsa aggiuntiva da inquadrare al IV livello del vigente C.C.N.L. del Terziario, Distribuzione e Servizi per il periodo di 4 mesi, riportato nel documento allegato come parte integrante del presente provvedimento (All."A").

2) di sottoporre il provvedimento in esame alla ratifica del Consiglio di Amministrazione nella prossima riunione.

Indi il Consiglio

- udita la relazione del Presidente

all’unanimità

d e l i b e r a

1) di ratificare la determinazione adottata d’urgenza dal Presidente per l'avvio di una selezione volta all'assunzione a tempo determinato di una nuova risorsa.
DELIBERA N. 4  -  ASSUNZIONE  DI UNA RISORSA A TEMPO DETERMINATO 
Il Consiglio
· richiamata l’iniziativa di sistema “Start up imprenditoria sociale”, a valere sul Fondo perequativo Unioncamere 2011-2012, la cui realizzazione è stata approvata con delibera del Consiglio di Amministrazione n. 26 del 21 giugno 2013;

· ricordato che il progetto si pone l'obiettivo di favorire la nascita di 12 nuove imprese sociali di qualità - già selezionate da Paviasviluppo - attraverso l’erogazione di servizi di informazione, orientamento e formazione a sostegno della pianificazione e start up di impresa, di assistenza e formazione, nonché di raccordo con il sistema del credito e del microcredito;

· preso atto della nota di Unioncamere del 9 dicembre 2013, che rinnova l’iniziativa di sistema per l’anno 2014, in modo da dare continuità operativa alle Camere nel portare a termine il progetto;

· preso atto della delibera camerale n. 13 del 27 gennaio 2014 con la quale la Giunta Camerale autorizza l’Azienda Speciale Paviasviluppo, ai sensi della Legge 183/2011 (Legge di Stabilità 2012), alla assunzione di una risorsa a tempo determinato, per il periodo  febbraio -  maggio 2014, da impiegare per la realizzazione del progetto “Start up imprenditoria sociale”; 

· sottolineato che tale assunzione ha la finalità di supportare il personale dell’Azienda  dedicato al Progetto, attualmente composto da una unità operativa part - time;

· preso atto dell’”Avviso di selezione per l’assunzione di personale a tempo determinato” di una risorsa part-time (32 ore settimanali per il periodo febbraio-maggio 2014) approvato con determinazione d’urgenza prot. n. 2279 del 19 dicembre 2013, al quale hanno risposto n. 17 candidati;

· preso atto altresì che la procedura di selezione si è conclusa in data 24 gennaio 2014 con la stesura della graduatoria di merito (Allegato “B“) da parte della Commissione di valutazione prevista dall’art. 5 del suddetto Avviso;

· ritenuto opportuno, in relazione alle tempistiche del progetto, che il Direttore dell’Azienda Speciale possa procedere quanto prima alla formalizzazione del contratto di assunzione sulla base della graduatoria di cui sopra;

all’unanimità

d e l i b e r a

1) di procedere all’assunzione di una risorsa con contratto di diritto privato nell’ambito del contratto collettivo di lavoro del settore Terziario, Distribuzione e Servizi vigente, con la qualifica di Impiegato di IV Livello – part-time (32h), per il periodo  febbraio- aprile 2014;

2) di corrispondere alla medesima un trattamento economico mensile lordo che, considerato il livello delle prestazioni richieste, viene determinato in € 1.227,00 lordi per n. 4 mensilità;

3) di corrispondere alla suddetta un buono-pasto dell’importo di € 7,00 lordi per ogni giornata di effettiva presenza;

4) di imputare la relativa spesa di € 7.940,24 al budget per l’esercizio in corso, al centro di costo C506, che presenta la necessaria disponibilità;

5) di dare mandato al Direttore dell’Azienda Speciale di procedere alla formalizzazione del contratto di assunzione sulla base della graduatoria di merito (All. “B”) che costituisce parte integrante del presente provvedimento;
DELIBERA N. 5 - CONVENZIONE CON L'UNIVERSITA' DI PAVIA PER TIROCINI EXTRACURRICULARI PRESSO L'AZIENDA

Il Consiglio

· considerato che l’Università degli Studi di Pavia - tramite il Centro Orientamento Universitario C.OR. – promuove tirocini formativi a favore di neolaureati da non oltre 12 mesi, al fine di agevolare le scelte professionali mediante la conoscenza diretta del mondo del lavoro;

· ricordato che l’Azienda Speciale ospita tirocinanti laureati presso l’Università di Pavia in base ad apposita Convenzione Quadro sottoscritta con l’Ateneo pavese nel 2002;

· preso atto che, ai sensi della D.G.R. X/825 2013, il C.OR. ha adottato un nuovo modello di Convenzione Quadro relativa ai tirocini extracurriculari riservati a soggetti che hanno conseguito il titolo di studio da non più di 12 mesi;

· rilevata l’opportunità di sottoscrivere la nuova revisione della suddetta convenzione secondo il modello allegato (All. “C“) per un periodo di 24 mesi;

· sottolineato che le attività svolte dai tirocinanti non costituiscono in alcun modo rapporto di lavoro e, una volta certificate, possono essere riportate nel curriculum dell'interessato;

· evidenziato che i tirocinanti sono seguiti dall'Università e dell'Azienda ove svolgono lo stage rispettivamente da un tutor universitario e da un tutor aziendale e che quest’ultimo è responsabile dell’attuazione del Progetto formativo individuale, dell’inserimento e affiancamento del tirocinante sul luogo di lavoro per tutta la durata del tirocinio;

· preso atto che l'Università assicura i tirocinanti contro gli infortuni sul lavoro presso l’Inail, nonché per la responsabilità civile presso compagnie assicurative operanti nel settore durante il periodo di svolgimento del tirocinio; 
· considerato che la durata massima del singolo tirocinio non potrà essere superiore a sei mesi per i tirocini formativi e di orientamento, dodici mesi per i tirocini di inserimento e ventiquattro mesi per tirocini in favore di disabili;

· rilevato che per la partecipazione ai tirocini formativi e orientativi e ai tirocini di inserimento è corrisposta al tirocinante un’indennità di importo esplicitato nel progetto formativo che non potrà essere inferiore a € 400,00 mensili, al lordo delle eventuali ritenute fiscali, riducibile a € 300,00 qualora si preveda la corresponsione di buoni pasto o l’erogazione del servizio mensa, ovvero qualora l’attività di tirocinio non implichi un impegno giornaliero superiore a 4 ore;
· considerata l'opportunità di poter disporre di uno o più tirocinanti presso l'Azienda, nel rispetto del limite numerico previsto dalla normativa in vigore, attraverso la sottoscrizione da parte del Direttore di specifici progetti formativi;
all'unanimità

d e l i b e r a

1) di dare mandato al Presidente di sottoscrivere la Convenzione Quadro, della durata di 24 mesi, secondo il modello allegato (All. “C“) che costituisce parte integrante del presente provvedimento.

DELIBERA N.  6 – PRESA D’ATTO DEL NUOVO STATUTO DELL’AZIENDA SPECIALE PAVIASVILUPPO, APPROVATO CON DELIBERA DELLA GIUNTA CAMERALE N. 144 DEL  16.12.2013

Il Consiglio

· vista  la deliberazione  n. 144 del 16 dicembre 2013, con la quale la Giunta Camerale – ai sensi dell’art. 34 comma 3 del vigente Statuto camerale - ha approvato il nuovo testo dello Statuto dell’Azienda Speciale Paviasviluppo;

· rilevato che le modifiche apportate al testo statutario sono finalizzate ad adeguarlo all’art. 3 comma 2 della legge 580/1993 di riordinamento delle Camere di Commercio che, dopo la riforma del 2010, prevede che per via statutaria siano definite norme “per promuovere la presenza di entrambi i sessi negli organi collegiali delle camere di commercio, nonché degli enti e aziende da esse dipendenti”;

· viste le ulteriori modifiche apportare al fine di allineare lo Statuto alle più recenti previsioni legislative e alle disposizioni ministeriali, che estendono alle Aziende Speciali camerali alcuni vincoli e prescrizioni in materia di regolamentazione delle assunzioni e spesa per il personale;

· visti infine i correttivi inseriti in quanto necessari a recepire le prassi maturate, con particolare riguardo ad aspetti di carattere gestionale e organizzativo, nonché le ulteriori modifiche di carattere formale adottate per ragioni di coordinamento, coerenza e chiarezza;

all’unanimità

d e l i b e r a

1) di prendere atto delle modifiche apportate dalla Giunta camerale, con delibera n. 144 del 16 dicembre 2013, allo Statuto dell’Azienda speciale Paviasviluppo.

DELIBERA N. 7 - SPORTELLO IMPRESA IN TRASFORMAZIONE (SIT) –PROSEGUIMENTO ATTIVITA’
Il Consiglio

· richiamata la Relazione Previsionale Programmatica 2014 della Camera di Commercio, approvata con Delibera del Consiglio n. 9 del 29.10.2013; 
· visto il Piano Performance 2014-2016 – approvato dalla Giunta Camerale nella seduta del 16.12.2013 - che in funzione dell'obiettivo strategico “Stimolare, indirizzare e incentivare la crescita di competitività delle imprese pavesi attraverso le leve dell’innovazione, delle reti, del credito” prevede servizi in forma di accompagnamento integrati, articolati  su misura delle singole imprese e da gestire in diretto contatto con le stesse;

· richiamata la Relazione illustrativa del budget 2014 dell’Azienda Speciale, che prevede servizi di intervento precompetitivo per l’innovazione in azienda attraverso l’utilizzo  di competenze manageriali  in grado di soddisfare specifici fabbisogni;
· ricordato che dal 2009 è attivo presso la Camera di Commercio lo “Sportello Impresa in Trasformazione” (SIT), servizio erogato da Formaper Azienda Speciale della Camera di Commercio di Milano, che ha l’obiettivo di sviluppare le competenze manageriali interne all’azienda e di dare risposta alle esigenze di innovazione delle Piccole e Medie Imprese attraverso il supporto di qualificati manager che, a causa della crisi economica, sono fuoriusciti dal mercato del lavoro;
· ricordato inoltre che lo sportello offre gratuitamente alle imprese pavesi la possibilità di richiedere, selezionare e incontrare un manager disponibile ad avviare una collaborazione per lo sviluppo di progetti di innovazione di prodotto/servizio, di processo e organizzativa;

· considerati gli ottimi risultati ottenuti dall’iniziativa nelle prime annualità, in termini di matching imprese/manager (35 matching attivati in quattro anni di attività del progetto con 54 manager iscritti e  60 imprese iscritte), incoraggiano a proseguire nell’attività anche per il 2014;
· vista la proposta di Formaper (in atti prot. n. 2236/2013) che per il 2014 espone costi di adesione al servizio pari a € 6.500,00 comprensivi dell’accesso alla piattaforma da parte degli operatori interessati, dell’attività dell’operatore dedicato ai matching nonché dell’attività di monitoraggio e valutazione dei risultati;

· considerato che per le attività di promozione del servizio presso le aziende e i professionisti del territorio pavese si stimano costi pari a € 500,00 oltre alle spese di personale interno;
all’unanimità
d e l i b e r a
1) di proseguire anche per il 2014, le attività dello “Sportello Impresa in Trasformazione” (SIT) citate in premessa, avvalendosi del servizio offerto da Formaper
2) di prevedere a carico del Preventivo economico  per l’esercizio 2014 CdC C507 la somma di €  7.000,00 per la realizzazione delle stesse.
 DELIBERA N. 8  -     SERVIZI DI INTERVENTO PER LO SVILUPPO DELL'INNOVAZIONE IN AZIENDA  - PROSEGUIMENTO ATTIVITA'

Il Consiglio

· richiamata la Relazione Previsionale Programmatica 2014 della Camera di Commercio, approvata con Delibera del Consiglio n. 9 del 29.10.2013; 
· visto il Piano Performance 2014-2016 – approvato dalla Giunta Camerale nella seduta del 16.12.2013 - che in funzione dell'obiettivo strategico “Stimolare, indirizzare e incentivare la crescita di competitività delle imprese pavesi attraverso le leve dell’innovazione, delle reti, del credito” prevede servizi in forma di accompagnamento integrati, articolati  su misura delle singole imprese e da gestire in diretto contatto con le stesse;
· richiamata la Relazione illustrativa del budget 2014 dell’Azienda Speciale, che prevede la realizzazione di audit aziendali, quale servizio finalizzato a fare emergere il potenziale di innovazione presente all’interno della singola impresa, a renderne consapevole l’imprenditore ed infine a definire una strategia gestionale adatta a svilupparlo con successive azioni aziendali mirate;
· ritenuto di proseguire nel corso del 2014 il progetto sperimentale avviato nella scorsa annualità che coinvolga 10 imprese interessate ad approfondire con uno specifico audit  le proprie potenzialità e opportunità di innovazione in rapporto al modello di business adottato;

· sottolineato che l’intervento consentirà alle aziende coinvolte di consolidare la “pratica della innovazione” come elemento strutturale di crescita/sopravvivenza dell’impresa, di individuare criticità in aree o processi aziendali (ICT, marketing, comunicazione, amministrazione ecc.), di identificare l’attuale grado di innovazione e i percorsi di miglioramento praticabili e di definire alcune linee operative di intervento cantierabili nel breve/medio periodo;
· ricordato che tali interventi consentono di far emergere potenzialità o criticità aziendali che possono essere affrontate e gestite successivamente dall’imprenditore con l’aiuto dello sportello SIT “Sportello Impresa in Trasformazione”, attivo da alcuni anni presso l’Azienda Speciale; 
· preso atto che per le attività di coordinamento, promozione, tutoraggio del progetto l’Azienda metterà in campo risorse e professionalità interne con l’obiettivo di coinvolgere quanto più possibile le aziende del territorio, anche attraverso l’organizzazione di n. 2 workshop formativi di introduzione alla “pratica dell’innovazione” come elemento strutturale di crescita/sopravvivenza dell’azienda, durante i quali verrà opportunamente illustrato il servizio; 

· ritenuto che per la realizzazione degli audit in azienda Paviasviluppo potrà avvalersi della collaborazione di società specializzate, appositamente incaricate, affinchè l’imprenditore possa approfondire con l’ausilio di qualificati professionisti i processi aziendali che richiedono puntuali raccomandazioni strategiche;

· preso atto che si prevedono per la realizzazione del progetto costi diretti pari a € 12.000,00 oltre alle spese per il personale interno;

· ritenuto di poter fissare in € 300,00 – a parziale copertura del costo dell’intervento - la quota a carico della singola azienda in virtù del carattere sperimentale e formativo del progetto;
· ritenuto inoltre, di poter contenere ulteriormente la quota a carico dell’azienda  nel caso in cui il servizio venga chiesto in abbinamento ad altri servizi promozionali che prevedano una quota di partecipazione;

all’unanimità
d e l i b e r a
1) di proseguire con la realizzazione di “Interventi per lo sviluppo dell’innovazione in azienda” secondo le modalità esposte in premessa;

2) di prevedere a carico del bilancio di Previsione per l’esercizio 2014 – Centro di Costo C507 – la somma di € 12.000,00, imputando le spese di personale interno all’apposita voce di bilancio;

3) di introitare al corrispondente Centro di ricavo del Preventivo economico per l’esercizio 2014 le relative quote di partecipazione.

DELIBERA N. 9 - SERVIZI A SUPPORTO DELLE RETI DI IMPRESA - PROSEGUIMENTO ATTIVITA' 
Il Consiglio

· richiamata la Relazione Previsionale Programmatica 2014 della Camera di Commercio, approvata con Delibera del Consiglio n. 9 del 29.10.2013; 
· visto il Piano Performance 2014-2016 – approvato dalla Giunta Camerale nella seduta del 16.12.2013 - che in funzione dell'obiettivo strategico “Stimolare, indirizzare e incentivare la crescita di competitività delle imprese pavesi attraverso le leve dell’innovazione, delle reti, del credito” prevede servizi in forma di accompagnamento integrati, articolati  su misura delle singole imprese e da gestire in diretto contatto con le stesse;
· richiamata la Relazione illustrativa del budget 2014 dell’Azienda Speciale, che tra gli interventi finalizzati a stimolare l’innovazione in azienda prevede anche l’implementazione del servizio a supporto delle Reti di Impresa in termini di accompagnamento verso la costituzione di aggregazioni stabili tra imprese;

· evidenziata l’esperienza maturata nel corso degli ultimi tre anni con azioni di accompagnamento e perfezionamento nei confronti di n. 8 aggregazioni tra imprese;
· ritenuto opportuno continuare nelle azioni a supporto delle reti di impresa e le relative costituzioni, perfezionando i servizi sviluppati nell’ambito di precedenti progetti finanziati sul Fondo di Perequazione Accordo MISE/Unioncamere, consolidando la gamma delle attività di supporto e accompagnamento attivate dal servizio SpRI “Servizio per le Reti di Impresa”;

· ritenuto nello specifico di implementare un pacchetto di servizi che contempli la realizzazione di seminari informativi, percorsi di accompagnamento alle aggregazioni, assistenza tecnica per la formalizzazione del contratto di rete, nonché azioni di rilancio e animazione del Servizio SpRI e interventi di Temporary Manager per le aggregazioni di imprese già esistenti che necessitano di  assistenza mirata;
· considerato che per tali attività si prevedono costi vivi pari a € 15.000,00 oltre alle spese di personale interno;

all’unanimità

d e l i b e r a
1) di proseguire con le attività suddette secondo le modalità esposte in premessa;

2) di imputare a carico del bilancio di Previsione per l’esercizio 2014 – Centro di Costo C507 – l’importo di € 15.000,00.

DELIBERA N. 10 -  PROGETTO “EXPO 2015: LE ECCELLENZE DELLA LOMBARDIA” – FONDO DI PEREQUAZIONE 2013 – REALIZZAZIONE INIZIATIVA
Il Consiglio

· richiamata la Relazione Previsionale Programmatica 2014 della Camera di Commercio, approvata con Delibera del Consiglio n. 9 del 29.10.2013;

· visto il Piano Performance 2014-2016 – approvato dalla Giunta Camerale nella seduta del 16.12.2013 – che declinando l’obiettivo strategico “incrementare il tasso di attrattività del territorio valorizzando le eccellenze anche in vista di Expo 2015”, prevede di garantire la presenza del territorio pavese e delle sue eccellenze nell’ambito della manifestazione Expo 2015;

· richiamata la Relazione illustrativa del budget 2014 dell’Azienda Speciale, che prevede la realizzazione di un  programma di  valorizzazione dei prodotti agricoli e agroalimentari locali;
· ritenuto di sviluppare tale programma nel corso del 2014 attraverso le seguenti azioni:

· censimento del patrimonio enogastronomico coerente con i criteri della Dieta Mediterranea;

· valorizzazione dei prodotti pavesi d’eccellenza non solo attraverso l’analisi e divulgazione delle caratteristiche di bontà e stagionalità ma verificandone anche le qualità nutrizionali e salutistiche;

· sensibilizzazione dell’opinione pubblica su principi nutrizionali delle produzioni locali e sui corretti comportamenti alimentari;

· realizzazione di materiale promozionale che coniughi, all’interno di percorsi guidati, le eccellenze agroalimentari del territorio con gli aspetti culturali, geografici e storici della provincia da utilizzare nell’ambito dello spazio espositivo acquisito da Unioncamere Lombardia all’interno del Padiglione Italia di Expo;

· rilevato che le suddette attività sono previste nell’ambito del progetto “Expo 2015: Le eccellenze della Lombardia” approvato con deliberazione della Giunta Camerale n. 121 del 29 ottobre 2013 e presentato a valere sul Fondo Perequativo Unioncamere 2013 da realizzarsi attraverso l’Azienda Speciale Paviasviluppo e coordinato da Unioncamere Lombardia;

· ricordato altresì che il progetto comporta un costo di circa € 55.000,00 a fronte di un contributo a valere sul Fondo perequativo nazionale di € 19.588,00;

·  ricordato che la Camera di Commercio procederà - a seguito di produzione di idonea rendicontazione - a riversare a Paviasviluppo  il relativo contributo, al netto della quota parte che sarà trattenuta da Unioncamere Regionale per gli eventuali costi dalla stessa direttamente sostenuti;
all’unanimità
d e l i b e r a
1) di approvare la realizzazione del progetto “Expo 2015: Le eccellenze della Lombardia”  secondo le modalità descritte in premessa;

2) di imputare a tal fine l’importo di € 55.000,00 al Centro di costo C507 del budget relativo all’esercizio per l’anno 2014;

3) di introitare al corrispondente CdR C507 per l’esercizio 2014 il contributo che perverrà da Unioncamere Regionale.

DELIBERA N. 11 - VINITALY 2014 - 6/9 APRILE 2014 - REALIZZAZIONE DELLA COLLETTIVA PAVESE ALL'INTERNO DEL "PADIGLIONE VINI DI LOMBARDIA" 
Il Consiglio


richiamata la Relazione Previsionale Programmatica 2014 della Camera di Commercio, approvata con Delibera del Consiglio n. 9 del 29.10.2013;


visto il Piano Performance 2014-2016 – approvato dalla Giunta Camerale nella seduta del 16.12.2013 – che, declinando l’obiettivo strategico “Rafforzare ed accelerare il processo di internazionalizzazione del sistema imprenditoriale pavese”, prevede in capo a Paviasviluppo l’organizzazione di partecipazioni imprenditoriali collettive a manifestazioni fieristiche a carattere internazionale;


richiamata la Relazione Illustrativa del Budget 2014 dell’Azienda Speciale che, al fine di promuovere l’affermazione delle imprese pavesi sui mercati esteri, prevede l’organizzazione della partecipazione collettiva alla 48° edizione di Vinitaly (Verona, 6/9 aprile 2014), manifestazione che costituisce un punto di riferimento indiscusso per il settore enologico nel panorama internazionale; 


ritenuta l’opportunità di inserire la collettiva pavese nell’ambito del consueto Padiglione Vini di Lombardia coordinato da Unioncamere Lombardia e regione Lombardia, in un’ottica di aggregazione sul livello regionale oltre che di economie di scala;

 
rilevato che Paviasviluppo coordinerà la partecipazione collettiva di 36 aziende pavesi per una superficie totale occupata di 751 mq, di cui circa 25 mq gestiti direttamente dall’Azienda Speciale per fornire agli espositori assistenza in loco e servizi di supporto alle degustazioni e per promuovere adeguatamente il territorio pavese in uno spazio istituzionale dedicato;


preso atto che in data 28 novembre 2013 (atti di prot. n. 4213) Unioncamere Lombardia, ha inviato comunicazione dei costi relativi a plateatico – pari ad € 147,00/mq (iva esclusa) - e allestimento – pari a € 71,50/mq (iva esclusa);


stimato che per il servizio centralizzato relativo al lavaggio bicchieri all’interno del padiglione il costo sia di € 20,50/mq (iva esclusa); 

preso atto che la quota a carico delle aziende sarà pari a € 239,00/mq (iva esclusa), oltre al costo dell’iscrizione a catalogo Vinitaly pari a € 250,00 per ogni singolo espositore;

considerato che pertanto la realizzazione della partecipazione alla manifestazione prevede i costi e i ricavi di seguito riportati:
	VOCI
	COSTI
	RICAVI

	Plateatico e allestimento area aziende
	156.500,00 €
	156.500,00 €

	Iscrizione a catalogo
	9.000,00 €
	9.000,00 €

	Sevizio centralizzato lavaggio bicchieri
	15.000,00 €
	15.000,00 €

	Arredi aggiuntivi e servizio ghiaccio
	11.000,00 €
	11.000,00 €

	Biglietti ed abbonamenti espositori
	13.000,00 €
	13.000,00 €

	Plateatico e allestimento area istituzionale Paviasviluppo e spazio servizio degustazioni
	6.000,00 €
	//

	Gestione area servizi di degustazione
	10.000,00 €
	//

	Varie
	2.000,00 €
	//

	TOTALE
	222.500,00 €
	204.500,00 €


all’unanimità

d e l i b e r a

1) di approvare l’organizzazione della collettiva pavese alla manifestazione Vinitaly 2014 nell’ambito del Padiglione Vini di Lombardia come esposto in premessa;

2) di imputare a carico del bilancio di Previsione per l’esercizio 2014 – Centro di Costo 330000 C501 la somma di € 222.500,00;

3) di introitare al corrispondente Centro di ricavo del Preventivo economico per l’esercizio 2014   le quote di partecipazione e i rimborsi dei diversi servizi, che verranno versati delle aziende espositrici. 
DELIBERA N. 12 -  CACCIA AI TESORI - MAGGIO/GIUGNO 2014 - REALIZZAZIONE DI ITINERARI DI SCOPERTA DEI TERRITORI DEL PAVESE E DELLA CITTA' DI PAVIA 

Il Consiglio

richiamata la Relazione Previsionale Programmatica 2014 della Camera di Commercio, approvata con Delibera del Consiglio n. 9 del 29.10.2013;


visto il Piano Performance 2014-2016 – approvato dalla Giunta Camerale nella seduta del 16.12.2013 – che, declinando l’obiettivo strategico di “Incrementare il tasso di attrattività del territorio valorizzando le eccellenze anche in vista di Expo 2015”, prevede in capo a Paviasviluppo l’organizzazione di manifestazioni ed eventi in ambito locale per la promozione delle specificità territoriali; 


richiamata la Relazione Illustrativa del Budget 2014 dell’Azienda Speciale, che prevede la realizzazione della manifestazione Caccia ai Tesori, finalizzata ad attirare nuovi flussi turistici sul territorio attraverso la realizzazione di itinerari guidati volti a far conoscere a un ampio pubblico extra-provinciale le produzioni tipiche di eccellenza e il patrimonio storico, culturale e ambientale della provincia di Pavia;

ricordato che entrambe le precedenti edizioni del format “Caccia ai Tesori”, dedicate alla Lomellina e all’Oltrepo Pavese, hanno riscosso un elevato apprezzamento sia da parte delle aziende e degli enti coinvolti, che dei visitatori; 


ritenuta l’opportunità di realizzare la terza annualità dell’evento “Caccia ai Tesori” nella zona del Pavese e della città di Pavia, con la finalità di far conoscere in vista di Expo luoghi, quali castelli, abbazie e palazzi, ricchi di storia, e più in generale il patrimonio di una parte del territorio provinciale di sicuro pregio ma non sufficientemente valorizzata dal punto di vista turistico;


sottolineato che l’iniziativa favorisce la creazione di una rete di collaborazione tra le varie realtà locali e provinciali che già operano  per la valorizzazione e la fruizione del patrimonio culturale, quali associazioni di promozione del territorio, guide turistiche specializzate, gruppi folcloristici, proloco, distretti del commercio ed amministrazioni comunali attive nei diversi luoghi attraversati dagli itinerari;


evidenziato che il coinvolgimento delle aziende di eccellenza presenti sul territorio sarà riproposto sia nella formula di allestimento spazi espositivi in location prefissate che con il metodo ‘azienda aperta’ che ben si confà alle esigenze espresse dalle imprese coinvolte nelle precedenti annualità del progetto;


ritenuto di calendarizzare l’iniziativa nei mesi di maggio e giugno (date in fase di definizione), prevendendo due distinti itinerari, da attuarsi con mezzi di trasporto non convenzionali, in due giornate diverse per permettere il coinvolgimento di un maggior numero di visitatori;


preso atto che per la realizzazione dell’evento si prevedono i seguenti costi:

	COSTI

	Allestimenti, location, catering e degustazioni
	15.000,00 €

	Pubblicità e comunicazione 
	10.000,00 €

	Cartellonistica, stampati e distribuzione
	   8.000,00 €

	Servizi e collaborazioni in campo turistico
	15.000,00 €

	Altri servizi tecnici 
	10.000,00 €

	Varie
	   2.000,00 €

	T O T A L E
	60.000,00 €


all’unanimità

d e l i b e r a

1)  di approvare la realizzazione dell’iniziativa promozionale denominata “Caccia ai tesori” (Edizione 2014) secondo le modalità descritte in premessa;

2) di imputare a carico del Bilancio di Previsione per l’esercizio 2014 – Centro di Costo 330000 C501 -  la somma di € 60.000,00.
DELIBERA N. 13 -  AUTUNNO PAVESE DOC - 3/6 OTTOBRE 2014 - REALIZZAZIONE  62° EDIZIONE

Il Consiglio
· richiamata la Relazione Previsionale Programmatica 2014 della Camera di Commercio, approvata con Delibera del Consiglio n. 9 del 29.10.2013;
· visto il Piano Performance 2014-2016 – approvato dalla Giunta Camerale nella seduta del 16.12.2013 – che, declinando l’obiettivo strategico di “Incrementare il tasso di attrattività del territorio valorizzando le eccellenze anche in vista di Expo 2015”, prevede in capo a Paviasviluppo l’organizzazione di manifestazioni ed eventi in ambito locale per la promozione delle specificità territoriali;
·  richiamata la Relazione Illustrativa del Budget 2014 dell’Azienda Speciale, che prevede la realizzazione della 62° edizione della manifestazione Autunno Pavese DOC, tradizionale appuntamento espositivo a carattere regionale, attraverso il quale si intende sostenere l’economia del territorio attraverso la promozione delle proprie produzioni tipiche di eccellenza;
· considerata l’opportunità à di calendarizzare la manifestazione dal 3 al 6 ottobre 2014 nella location di Palazzo Esposizioni a Pavia;
· rilevato che la passata edizione di Autunno Pavese ha riscontrato un significativo successo in termini di vendite da parte degli espositori presenti ed un notevole incremento del numero di visitatori che ha toccato quota 19.000, sempre più interessati alle diverse iniziative collaterali (degustazioni, corsi e laboratori) che fanno da corollario alla vetrina espositiva (circa 12.000 degustazioni e oltre 500 partecipanti ai corsi);
· considerato che alla luce di ciò si prevede di organizzare nuove iniziative che consentano la partecipazione attiva del pubblico di visitatori in tutte e quattro le giornate di evento nonché il coinvolgimento di Enti e partner provenienti da altri territori regionali;
· valutata l’opportunità di integrare la manifestazione con il calendario di iniziative preparatorie ad Expo 2015, grazie ad attività che possano rafforzare il legame con la città di Pavia e la regione Lombardia,  volte a valorizzare la migliore conoscenza della tradizione enogastronomica locale nonché finalizzate a sviluppare nuove opportunità commerciali;
· preso atto che per la realizzazione della manifestazione si prevedono costi e ricavi come di seguito riportato:

	COSTI
	
	RICAVI
	

	Allestimento
	€ 80.000,00
	Affitto aree espositive
	€ 35.000,00

	Impianti tecnici
	€ 10.000,00
	Biglietti ingresso
	€ 40.000,00

	Promozione
	€ 35.000,00
	Degustazioni e corsi
	€ 60.000,00

	Stampati e cartellonistica
	€ 30.000,00
	Vendita bicchiere
	€ 20.000,00 

	Degustazioni e laboratori
	€ 50.000,00
	Pubblicità catalogo
	€ 10.000,00

	Imposte e tasse
	€ 10.000,00
	Contributi
	€ 5.000,00

	Servizi generali 
	€ 30.000,00
	
	

	Personale esterno
	€ 40.000,00
	
	

	Pulizia e custodia
	€ 15.000,00
	
	

	TOTALE COSTI
	€ 300.000,00
	TOTALE RICAVI
	€ 170.000,00 


all’unanimità

d e l i b e r a

1)  di approvare la realizzazione dell’iniziativa promozionale denominata “Autunno Pavese DOC – 62° Edizione” secondo le modalità descritte in premessa;

2) di imputare a carico del Bilancio di Previsione per l’esercizio 2014 – Centro di Costo 330000 C501 -  la somma di € 300.000,00;

3) di introitare al corrispondente Centro di Ricavo del Preventivo Economico per l’esercizio in corso la somma di € 170.000,00. 

          Alle ore 12.00, essendosi esaurita la trattazione degli argomenti all’Ordine del Giorno, il Presidente dichiara chiusa la seduta.

Pavia,  30 gennaio 2014 
     
IL DIRETTORE





           IL PRESIDENTE

         (Federica Pasinetti)



                     (Giacomo de Ghislanzoni Cardoli)
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