VERBALE DELLA RIUNIONE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE DELL’AZIENDA SPECIALE DELLA CAMERA DI COMMERCIO, INDUSTRIA, ARTIGIANATO E AGRICOLTURA DI PAVIA – PAVIASVILUPPO TENUTASI IL GIORNO 21 GIUGNO 2013

 Il giorno 21 giugno 2013, alle ore 16.00, presso la Camera di Commercio Industria Artigianato e Agricoltura di Pavia, si è riunito, sotto la presidenza del dott. Giacomo de Ghislanzoni Cardoli, il Consiglio di Amministrazione dell’Azienda Speciale Paviasviluppo per la trattazione degli argomenti all’ordine del giorno di cui all’avviso di convocazione del giorno 12 giugno 2013.


Sono presenti i Signori:
- Giuseppe Daidone



- Consigliere
- Giorgio Ferraris



- Consigliere

- Giovanni Merlino



- Consigliere
- Mori Roberto



- Consigliere

- Luigi Negri




- Consigliere
- Marcello Pacilio



- Revisore dei Conti


Assenti il Consigliere Marialisa Boschetti, il Presidente del Collegio dei Revisori dei Conti Bernardina Coppola e il Revisore dei Conti Marcello Pacilio.

Assolve le funzioni di segretario la dott.ssa Federica Pasinetti, Direttore dell'Azienda.


Assistono alla riunione la dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Direttore; il dott. Danilo Rossini, Direttore Operativo e il rag. Fortunato Marco Ruggeri, Responsabile Amministrativo.

Constatato il numero legale degli intervenuti, il Presidente dichiara valida la seduta e procede alla lettura dell’Ordine del Giorno:
1) Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente

2) Comunicazioni della Presidenza

3) Ratifica della determinazione prot. n. 521 del 11.04.2013 adottata d'urgenza  dal Presidente del Consiglio di Amministrazione relativa a: Missione agroalimentare - Vilnius, 17 aprile 2013

4) Ratifica della determinazione prot n. 594 del 19.04.2013 adottata d'urgenza dal Presidente del Consiglio di Amministrazione per la realizzazione del "Progetto di sistema sviluppo funzioni e attuazione accordi di cooperazione in materia di alternanza formazione-lavoro certificazione delle competenze, orientamento, diffusione della cultura tecnica e imprenditoriale a valere sul Fondo di Perequazione 2012" - Realizzazione e determinazioni conseguenti

5) Ratifica della determinazione prot. n. 716 del 14.05.2013 adottata d'urgenza dal Presidente del Consiglio di Amministrazione relativa a: Incoming di giornalisti e tour operator dal Canada - Pavia, 19/21 giugno 2013

6) Ratifica della determinazione prot. n. 802 del 28.05.2013 adottata d'urgenza dal Presidente del Consiglio di Amministrazione relativa a: partecipazione alla fiera Anuga - Colonia 5/9 ottobre 2013

7) Autunno Pavese DOC – 61^ Edizione (4-7 ottobre) – Realizzazione Iniziativa

8) Emergente – 4^ Edizione – Realizzazione iniziativa

9) Progetto di ricerca e intervento in tema di internazionalizzazione del comparto meccanico - Realizzazione iniziativa

10) Programma corsi e seminari a catalogo per le imprese 2° semestre 2013

11) Programma corsi, seminari e servizi di assistenza personalizzata per aspiranti e neo-imprenditori 2° semestre 2013

12) Iniziativa di sistema "Start up imprenditoria sociale" a valere sul Fondo di Perequazione Unioncamere Italiana 2011/2012

13) Organizzazione 32° Corso per Agenti di Affari in mediazione – Settore Immobiliare

14) Organizzazione 71° Corso per Agenti e Rappresentanti di Commercio
15   -   LETTURA ED APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA PRECEDENTE


Il Presidente dà lettura del verbale della precedente seduta del 21 marzo 2013, che viene approvato all’unanimità.
16    -  COMUNICAZIONI DELLA PRESIDENZA
16.1 - RESOCONTO VINITALY (7/10 APRILE 2013)

Si è conclusa con successo la  47° edizione di Vinitaly. La manifestazione, che ha avuto luogo presso Fiera Verona dal 7 al 10 aprile scorso, ha visto la partecipazione di 44 aziende pavesi. Il riscontro dei quattro giorni di fiera è stato positivo per la maggioranza delle aziende presenti che hanno ottenuto proficui contatti con gli operatori presenti.

Il Presidente comunica, inoltre, che 3 aziende pavesi presenti a Vinitaly sono state premiate lo scorso 20 giugno alla "Selezione Vini da Pesce 2013", concorso internazionale indetto dalla Camera di Commercio di Ancona. Ad ottenere il riconoscimento sono state le aziende vitivinicole "Vanzini" di San Damiano al Colle, "Giorgi F.lli & C." di Canneto Pavese e "Cà del Gè" di Montalto Pavese. Il concorso, riservato ai vini bianchi e rosati a denominazione di origine e ad indicazione geografica tipica e ai vini spumanti bianchi e rosati, ha visto la partecipazione di 259 aziende in rappresentanza di 9 nazioni.

16.2 - RESOCONTO CACCIA AI TESORI DELL'OLTREPO (26 MAGGIO e 2 GIUGNO)

Domenica 26 maggio e domenica 2 giugno 2013 si sono svolti i due appuntamenti della manifestazione “Caccia ai tesori dell’Oltrepò Pavese”.

La visita alle colline, ai borghi storici, ai castelli e alle pievi ha avuto un ottimo riscontro da parte dei partecipanti all’iniziativa, provenienti soprattutto dalla provincia di Pavia, ma anche da Milano, Como. Lecco, Varese, Monza Brianza, Alessandria, Torino e Cremona.

Entrambe le modalità di visita, a bordo della propria auto o dei minibus, sono state apprezzate ed hanno permesso ai visitatori di completare con successo il percorso e la risoluzione degli enigmi. 

Attiva e fondamentale è stata, inoltre, la partecipazione diretta delle aziende agroalimentari e vitivinicole dislocate nei diversi comuni toccati dal percorso, che hanno così permesso la realizzazione di un evento con un alto valore aggiunto in termini di promozione dell’economia territoriale.

16.3 -  RESOCONTO MISSIONE COMMERCIALE ENO-AGROALIMENTARE A VILNIUS  (17 APRILE 2013)

Dando seguito all’interesse mostrato da molte imprese pavesi, Paviasviluppo ha promosso e realizzato la partecipazione di aziende agroalimentari della provincia di Pavia ad un workshop nella città di Vilnius, realizzato nell’ambito del gemellaggio in essere tra il Comune di Pavia e quello di Vilnius. Per gli incontri d’affari sul posto ci si è avvalsi della collaborazione della Camera di Commercio italiana per la Lituania.

In rappresentanza della Camera di Commercio di Pavia, il componente di Giunta Giovanni Merlino ha presentato a stampa ed autorità locali le imprese presenti e le loro produzioni, evidenziando che la ricchezza di offerta e di prodotti presente nel nostro territorio può trovare un favorevole punto d’approdo in una Lituania, che è ormai da alcuni anni membro effettivo della nuova Unione Europea allargata.

Hanno partecipato 9 imprese pavesi e il Consorzio Tuttitaliafood in rappresentanza di altre 5 associate della nostra provincia. Gli incontri hanno avuto luogo nelle sale dell’ex convento Domus Mariae, unitamente ad una presentazione alla stampa e a degustazioni molto apprezzate dai buyer  locali di grande e piccola distribuzione. La missione commerciale – che ha goduto anche di un contributo da parte del Comune di Pavia -, grazie al notevole rilievo avuto sulla stampa lituana e ai contatti avuti dagli operatori commerciali pavesi con i buyer locali, ha gettato le basi per interessanti sviluppi commerciali, oltre ad aver rinsaldato la collaborazione istituzionale fra le città di Pavia e di Vilnius.

16.4 - RESOCONTO DELEGAZIONE GIORNALISTI CANADESI (18/21 GIUGNO 2013)

Dando seguito al coinvolgimento di operatori canadesi in occasione di Autunno Pavese 2012, Paviasviluppo ha organizzato dal 18 al 21 giugno 2013 l'incoming di una delegazione di 4 giornalisti, una Public Relation Manager e 1 tour operator dal Canada, che rappresenta un 
mercato di potenziale interesse per lo sviluppo del turismo e del settore 
agroalimentare locale.

La delegazione, che è stata selezionata dalla Camera di Commercio Italiana di Toronto, è stata accompagnata  in una serie di visite presso luoghi e monumenti significativi (Vigevano, Pavia, la Certosa e l'Oltrepò) con l'obiettivo di offrire una positiva impressione del territorio da veicolare ai lettori canadesi attraverso i media coinvolti. Il progetto è stato realizzato in partnership con la Camera di Commercio di Monza, con cui sono stati condivisi alcuni costi e ha curato la prima parte del press trip lombardo.

16.5 - ORGANIZZAZIONE MISSIONE TURCHIA (NOVEMBRE 2013)

Paviasviluppo, nell'ambito delle attività promozionali in calendario per l'anno in corso, ha previsto di realizzare una missione commerciale in Turchia. Al fine di individuare la tipologia di imprese più interessate allo scambio commerciale con questo Paese, sono state raccolte delle manifestazioni di interesse. Delle circa quaranta schede pervenute, una significativa quota è risultata appartenere ad imprese del settore metalmeccanico e del relativo indotto. Si ritiene, di conseguenza, di dedicare la missione commerciale a questo comparto, sviluppando l'iniziativa in partnership con la Camera di Commercio Italiana in Turchia, per la selezione delle controparti e degli aspetti logistici. Le adesioni potranno essere limitate ad un numero massimo di 15 aziende al fine di ottimizzare il calendario di incontri d'affari, che si ipotizza di realizzare ad Istambul, presso una struttura alberghiera adatta allo scopo, nel corso di una giornata del mese di novembre. A seguito degli scontri degli ultimi giorni, tuttavia, la Farnesina invita gli italiani a prestare massima prudenza e ad evitare le aree più interessate alle manifestazioni ed in particolare di non recarsi ad Istambul ed Ankara. Di conseguenza si ritiene opportuno attendere lo stabilizzarsi della situazione prima di procedere all'invio della circolare per raccogliere le adesioni delle imprese.

16.6 -  RESOCONTO PREMIAZIONE STRUTTURE MARCHIO OSPITALITA' ITALIANA DI QUALITA' E PRESENTAZIONE NUOVA GUIDA PERCORSI DEL GUSTO DI QUALITA' E DELL'OSPITALITA' 2013 (10 GIUGNO 2013)

Il Presidente riferisce che lunedì 10 giugno  si è tenuta presso Villa Botta Adorno, a Torre d’Isola,  la Cerimonia di premiazione delle 117 strutture  ricettive e ristorative che hanno ottenuto la certificazione Marchio Ospitalità Italiana di Qualità per l’anno 2013. 

I 42 agriturismi, 19 alberghi e 56 ristoranti premiati sono stati  selezionati attraverso una severa verifica sul possesso di  requisiti corrispondenti ad un elevato standard di qualità al fine di promuovere le eccellenze del nostro territorio attraverso un affidabile elemento distintivo.

Nell’occasione è stata presentata anche la nuova Guida Percorsi del Gusto di Qualità e dell’Ospitalità 2013, un prodotto pensato per valorizzare le numerose ricchezze della nostra provincia attraverso la correlazione  tra  strutture ricettive,  prodotti del territorio e luoghi storici, ambientali, artistici e culturali.

L’evento, si è svolto alla presenza di un pubblico numeroso e ha visto anche la partecipazione di molte autorità e delle principali testate giornalistiche. 

16.7 -  PROSSIME MANIFESTAZIONI ORGANIZZATE DA TERZI PRESSO PALAZZO ESPOSIZIONI 

Si ricorda che presso il Palazzo Esposizioni di Pavia sono prossimamente in calendario le seguenti manifestazioni: dal 25 al 27 ottobre si terrà “Gli Sposi e la Casa”, 18^ edizione della fiera dei servizi per il matrimonio e la casa; nei giorni 2 e 3 novembre il Palazzo ospiterà la Fiera Mercato dell’Elettronica mentre dal 29 novembre al 1 dicembre sarà di scena la prima edizione della mostra dolciaria denominata “Dolcissima Pavia”. 

Le iniziative saranno organizzate da società specializzate, a seguito di sottoscrizione di contratto d’affitto con la Camera di Commercio di Pavia. Paviasviluppo si occuperà dell’erogazione dei relativi servizi di custodia, segreteria, biglietteria. 

Il Presidente segnala inoltre che lo scorso 14 giugno il Palazzo Esposizioni ha ospitato le prove del concerto "Viva Verdi! Un concerto per la Ricerca" organizzato dal Collegio Ghislieri, che si è poi tenuto nella serata di sabato 15 giugno presso il Cortile Teresiano dell’Università.
DELIBERA N. 17 -  RATIFICA DELLA DETERMINAZIONE PROT. N. 521 DEL 11.04.2013  ADOTTATA D’URGENZA DAL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE RELATIVA A: MISSIONE AGROALIMENTARE – VILNIUS, 17 APRILE 2013


Il Presidente informa il Consiglio di essersi trovato nella necessità di assumere, per particolari motivi di urgenza, la seguente deliberazione, di cui dà integrale lettura:
Il Presidente

ricordato che Paviasviluppo, nell’ambito delle attività di supporto all’internazionalizzazione del sistema produttivo realizza missioni economiche all’estero, volte a verificare nuove opportunità di mercato per le imprese pavesi;


individuato nella Lituania un mercato di potenziale richiamo per il comparto enoagoalimentare che riveste particolare importanza nell’ambito dell’economia della provincia di Pavia;

ricordato che Paviasviluppo, facendo seguito all’interesse mostrato da molte imprese pavesi, ha promosso la partecipazione di aziende del settore ad una missione commerciale in tale paese;

preso atto che hanno aderito complessivamente 10 operatori in rappresentanza delle principali produzioni del territorio, quali riso vino e salumi;

rilevato che la missione si svolgerà nella capitale lituana Vilnius il 17 aprile p.v., presso l’hotel Domus Mariae individuato quale struttura adeguata allo scopo, e che la stessa prevede incontri di affari tra buyers locali ed aziende pavesi, oltre a incontri con la stampa locale, che saranno accompagnati dalla degustazione di alcuni piatti tipici per favorire una migliore presentazione delle tipicità pavesi;

considerato che alcune necessarie attività di servizio non possono essere gestite direttamente dall’Azienda;

individuato nella Camera di Commercio Italiana in Lituania, da tempo operante sul territorio, il partner operativo più idoneo per l’organizzazione sul posto dei servizi suddetti e degli incontri d’affari tra imprenditori italiani e lituani;

visto il preventivo formulato dalla Camera di Commercio Italiana per la Lituania, agli atti con nota n.477 del 3/4/2013, pari a € 7.840,00 per la realizzazione dei seguenti servizi:

Affitto e allestimento sala workshop

€ 2.500,00

Campagna promozionale ed inviti 

(a circa 130 operatori lituani)


€ 2.500,00

Catering Ospiti (80/100 pers)


€ 1.200,00

Organizzazione e attrezzature cucina

€    900,00

Servizi traduzione




€    540,00

Trasporto campionature



€    200,00
stimati in € 1.160,00 gli ulteriori costi vari di organizzazione (fra cui accise, transfer etc.) a carico di Paviasviluppo e preso atto che il costo diretto per la realizzazione del workshop è prudenzialmente previsto in complessivi € 9.000,00;

ricordato altresì che l’iniziativa si colloca nel quadro del gemellaggio in essere tra il Comune di Pavia e quello di Vilnius e che è stato richiesto al Comune di Pavia un contributo di € 1.200 a titolo di condivisione delle spese organizzative;

valutato opportuno richiedere alle imprese una quota di partecipazione, al fine di incentivare e agevolare le adesioni all’iniziativa, pari a € 150,00;

constatato che l’iniziativa è funzionale al raggiungimento dell’obiettivo strategico “Rafforzare e accelerare il processo di internazionalizzazione del sistema imprenditoriale pavese”, previsto nella Relazione Previsionale e Programmatica 2013, approvato dal Consiglio Camerale con deliberazione n.10 del 30/10/2012;

considerata la necessità di adottare un provvedimento di urgenza dovendo procedere con tempestività alle fasi organizzative e non essendo prevista la convocazione di un Consiglio di Amministrazione dell’Azienda in tempo utile;

con l’assistenza del Direttore

d e t e r m i n a
1. di procedere alla realizzazione della Missione agroalimentare a Vilnius, in data 17 aprile 2013, come descritta in premessa, avvalendosi della collaborazione della Camera di Commercio Italiana per la Lituania;

2. di definire in € 150,00 la quota di partecipazione a carico di ciascuna impresa;

3. di imputare l’onere previsto di € 9.000,00 al CdC C502 del budget relativo all’esercizio 2013, che presenta la necessaria disponibilità, introitando al medesimo centro di ricavo gli importi a carico delle aziende partecipanti e l’eventuale contributo concesso dal Comune di Pavia; 

4. di sottoporre il presente provvedimento all’esame del Consiglio di Amministrazione per la ratifica nel corso della prossima riunione.
Indi il Consiglio
- udita la relazione del Presidente

all’unanimità
d e l i b e r a
1) di ratificare la determinazione adottata d’urgenza dal Presidente relativa a: Missione agroalimentare - Vilnius, 17 aprile 2013.

DELIBERA N. 18 -   RATIFICA DELLA DETERMINAZIONE PROT. N.  594  DEL 19.04.2013 ADOTTATA D’URGENZA DAL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE PER LA REALIZZAZIONE DEL PROGETTO DI SISTEMA “SVILUPPO FUNZIONI E ATTUAZIONE ACCORDI DI COOPERAZIONE IN MATERIA DI ALTERNANZA, FORMAZIONE-LAVORO, CERTIFICAZIONE DELLE COMPETENZE, ORIENTAMENTO, DIFFUSIONE DELLA CULTURA TECNICA E IMPRENDITORIALE” A VALERE SUL FONDO DI PEREQUAZIONE 2012 – REALIZZAZIONE E DETERMINAZIONI CONSEGUENTI


Il Presidente informa il Consiglio di essersi trovato nella necessità di assumere, per particolari motivi di urgenza, la seguente deliberazione, di cui dà integrale lettura:
Il Presidente

· richiamata la Relazione illustrativa del budget 2013 dell’Azienda Speciale, che prevede la realizzazione delle azioni di sostegno alla nuova impresa e all’occupazione attraverso la crescita delle competenze imprenditoriali e lo sviluppo del capitale umano e in particolare la realizzazione di interventi di orientamento presso gli Istituti Scolastici della provincia con lo scopo di diffondere la cultura imprenditiva, la propensione al lavoro autonomo e progetti formativi in alternanza all’estero e l’apprendistato in relazione alle professioni strategiche per il sistema economico locale;

· vista la deliberazione della Giunta camerale n. 52  del 10 aprile 2013, con la quale si approvava la realizzazione del progetto di sistema “Sviluppo funzioni e attuazione accordi di cooperazione in materia di alternanza, formazione-lavoro, certificazione delle competenze, orientamento, diffusione della cultura tecnica e imprenditoriale”, promosso dall’Unione Italiana delle Camere di Commercio a valere sul Fondo di Perequazione 2012, affidandone la realizzazione all’Azienda Speciale Paviasviluppo;
· ricordato che il progetto in oggetto intende riprendere e sviluppare le esperienze e i positivi risultati di quello già realizzato nel biennio 2011-2012 in tema di “Promozione della cooperazione con le istituzioni scolastiche e universitarie e potenziamento dell’orientamento nei settori tecnico-scientifici”, collocandosi nel quadro della linea strategica programmatica volta a sostenere le politiche per l’occupazione promuovendo l’imprenditorialità e il dialogo scuola-impresa;

· preso atto che, alla luce di nuovi spazi e opportunità derivanti da recenti innovazioni del quadro normativo, con l’annualità 2013 del progetto si intende affiancare e sostenere le Camere nell’esercizio delle nuove funzioni riguardanti, da un lato, la cooperazione con le istituzioni scolastiche e universitarie in materia di alternanza e per l’orientamento al lavoro e alle professioni e, dall’altro, il concorso alla realizzazione e allo sviluppo delle reti territoriali per i servizi di istruzione, formazione e lavoro, e per l’individuazione e validazione degli apprendimenti non formali e informali, con riferimento al sistema nazionale di certificazione delle competenze;

· sottolineato che, con il suddetto provvedimento camerale, le attività del progetto sono state delegate all’Azienda Speciale, che dovrà realizzarle sulla base di un modello di intervento integrato, composto da un unico modulo – con tempi di realizzazione da maggio 2013 a dicembre 2013 - articolato nelle seguenti macro-azioni, tra loro collegate e da sviluppare interamente:

· programma di borse di studio che prevedono un rimborso spese agli studenti per la realizzazione di stage in alternanza scuola lavoro in ambito internazionale  e sperimentazione funzioni di supporto per l’individuazione e validazione delle competenze non formali e informali;
· collaborazione con le istituzioni scolastiche e universitarie per la promozione di esperienze di affiancamento e osservazione diretta a fini orientativi attraverso lo sviluppo del modello “JobDay – La giornata del Lavoro e del Fare Impresa”;
· progettazione e realizzazione di manifestazioni nazionali per la diffusione e la valorizzazione della cultura tecnico-professionali e imprenditoriale (“Olimpiadi dei Mestieri o delle Professioni”) oltre alla partecipazione e al supporto ad altre attività comuni e trasversali alle suddette macro-azioni, curate a livello centralizzato;
·  sottolineato che il costo complessivo per le attività previste dal progetto è pari a € 27.000,00,  di cui € 24.500,00 sono costi diretti e € 2.500,00 sono spese per il personale interno;
· ricordato che la Camera di Commercio procederà a riversare a Paviasviluppo- a seguito della produzione di idonea rendicontazione - il contributo concesso dal Fondo di perequazione pari al 40% dei costi ammessi;
· preso atto che tra le azioni del progetto è prevista la pubblicazione entro Maggio 2013 di un “Bando per la selezione e il rimborso di programmi di stage curriculari ed esperienze formative in alternanza in contesti lavorativi internazionali” - rivolto agli studenti frequentanti gli Istituti Secondari Superiori statali e paritari, gli Istituti Tecnici Superiori (ITS), i percorsi IFTS e le Università, con sede nella nostra Provincia;

· considerato altresì che il suddetto Bando prevede la nomina di una Commissione di valutazione delle proposte progettuali composta da 3 membri, di cui 2 dipendenti/funzionari dell’Azienda speciale Paviasviluppo e/o della Camera di Commercio di Pavia  e uno in rappresentanza dell’Ufficio Scolastico Provinciale;

· ricordato che tale Commissione, a suo insindacabile giudizio, ha il compito di riunirsi per valutare, selezionare e approvare i programmi di stage pervenuti, redigere la graduatoria di quelli ritenuti rimborsabili,  definire i costi ammissibili e il rimborso concesso e alla conclusione dei suddetti programmi, validare e approvare le rendicontazioni presentate nei termini temporali previsti;

· considerato che a far parte della suddetta Commissione provinciale potranno essere chiamati - in rappresentanza di Paviasviluppo - i signori Rossini Danilo, direttore operativo dell’Azienda e Vanessa Biffi esperta di progetti di alternanza scuola-lavoro;

· rilevata la necessità di adottare un provvedimento d'urgenza in quanto la prossima riunione di Consiglio si terrà in data successiva all’uscita del Bando stesso; 
· riconosciuti pertanto i motivi di necessità e urgenza del presente provvedimento;
con l'assistenza del Direttore

d e t e r m i n a
1. di procedere alla realizzazione delle attività previste dal Progetto di sistema “Sviluppo funzioni e attuazione accordi di cooperazione in materia di alternanza, formazione-lavoro, certificazione delle competenze, orientamento, diffusione della cultura tecnica e imprenditoriale”, promosso dall’Unione Italiana delle Camere di Commercio a valere sul Fondo di Perequazione 2012 e affidate dalla Camera a Paviasviluppo;
2. di imputare a carico del Bilancio di previsione per l’esercizio 2013 – Centro di costo C506- l’ importo di € 24.500,00 e di imputare le spese di personale interno, pari a € 2.500,00, all’apposita voce di bilancio;

3. di introitare dalla Camera di Commercio di Pavia il contributo che perverrà da Unioncamere nazionale al corrispondente Centro di ricavo;

4. di pubblicare il “Bando per la selezione e il rimborso di programmi di stage curriculari ed esperienze formative in alternanza in contesti lavorativi internazionali” entro Maggio 2013;

5. di costituire apposita Commissione per la valutazione dei progetti, composta da: 

- Rossini Danilo
dipendente di Paviasviluppo, direttore operativo dell’azienda

-Vanessa Biffi
dipendente di Paviasviluppo, esperta di progetti di alternanza scuola-lavoro

oltre al responsabile dell’Ufficio Scolastico provinciale per il quale verrà richiesta formale designazione;
6. di sottoporre il presente provvedimento alla ratifica del Consiglio di Amministrazione nella prossima riunione. 
Indi il Consiglio

- udita la relazione del Presidente

all’unanimità
d e l i b e r a
1) di ratificare la determinazione adottata d’urgenza dal Presidente per la realizzazione del Progetto di sistema "Sviluppo funzioni e attuazione accordi di cooperazione in materia di alternanza, formazione-lavoro, certificazione delle competenze, orientamento, diffusione della cultura tecnica e imprenditoriale" a valere sul fondo di perequazione 2012 - Realizzazione e determinazioni conseguenti.
DELIBERA N. 19 - RATIFICA DELLA DETERMINAZIONE PROT. N. 716 DEL 14.05.2013 ADOTTATA D’URGENZA DAL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE RELATIVA A: INCOMING DI GIORNALISTI E TOUR OPERATOR DAL CANADA – PAVIA, 19/21 GIUGNO 2013


Il Presidente informa il Consiglio di essersi trovato nella necessità di assumere, per particolari motivi di urgenza, la seguente deliberazione, di cui dà integrale lettura:

Il Presidente


ricordato che Paviasviluppo, nell’ambito delle attività di supporto all’internazionalizzazione del sistema produttivo, organizza incoming di delegazioni commerciali dall’estero al fine di presentare le eccellenze del territorio e dell’economia pavesi;


individuato nel Canada un mercato di potenziale interesse per lo sviluppo del turismo e del settore enoagoalimentare pavese, che rivestono particolare importanza nell’ambito dell’economia provinciale;

ricordato che Paviasviluppo ha previsto nel proprio programma promozionale la realizzazione di un educational tour per presentare il territorio e le sue eccellenze alla stampa canadese;

preso atto che il programma dell’iniziativa prevede la presenza di 7 operatori, tra giornalisti e tour operator, nel periodo compreso tra il 19 e il 21 giugno p.v.;

visto che i principali ambiti di interesse sono quelli della cultura e dell’enogastronomia e che, pertanto, l’educational sarà focalizzato a valorizzare i siti e i punti di forza del territorio pavese su queste tematiche; 

individuato nella Camera di Commercio Italiana dell’Ontario il partner operativo più idoneo al quale affidare alcune necessarie attività di servizio che non possono essere gestite direttamente dall’Azienda, quali in particolare la selezione e l’invito degli operatori canadesi;

visto il preventivo formulato dalla Camera di Commercio Italiana dell’ Ontario, agli atti con nota n. 694 del 13/5/2013, pari a € 6.200,00 per la realizzazione dei seguenti servizi:

Selezione e coordinamento delegati


€ 2.000,00

Biglietti aerei delegati (50% del costo stimato)
€ 4.200,00

stimati in € 3.800,00 gli ulteriori costi di organizzazione (fra cui transfer provinciali, vitto alloggio, guida turistica etc.) a carico di Paviasviluppo e preso atto che il costo diretto per la realizzazione dell’educational è prudenzialmente previsto in complessivi € 10.000,00;

ricordato altresì che l’iniziativa si colloca nel quadro del programma di promozione turistica promosso dal Sistema camerale sull’Accordo di Programma per la competitività del Sistema lombardo e rilevato che alla stessa ha aderito anche la Camera di Commercio di Monza e Brianza, che si farà carico del 50% del costo dei biglietti aerei e di tutte le spese relative al periodo di permanenza degli ospiti sul suo territorio;

constatato che l’iniziativa è funzionale al raggiungimento dell’obiettivo strategico “Incrementare il tasso di attrattività del territorio valorizzando le eccellenze anche in vista di Expo 2015”, previsto nella Relazione Previsionale e Programmatica 2013, approvato dal Consiglio Camerale con deliberazione n.10 del 30/10/2012;

considerata la necessità di adottare un provvedimento di urgenza dovendo procedere con tempestività alle fasi organizzative e non essendo prevista la convocazione di un Consiglio di Amministrazione dell’Azienda in tempo utile;

con l’assistenza del Direttore


d e t e r m i n a


1. di procedere alla realizzazione dell’incoming a Pavia di giornalisti e tour operator dal Canada, come descritto in premessa, avvalendosi della collaborazione della Camera di Commercio Italiana dell’Ontario;

2. di imputare l’onere previsto di € 10.000,00 al CdC C502 del budget relativo all’esercizio 2013, che presenta la necessaria disponibilità; 

3. di sottoporre il presente provvedimento all’esame del Consiglio di Amministrazione per la ratifica nel corso della prossima riunione.

Indi il Consiglio

- udita la relazione del Presidente

all’unanimità

d e l i b e r a

1) di ratificare la determinazione adottata d’urgenza dal Presidente relativa a: incoming di giornalisti e tour operator dal Canada - Pavia, 19/21 giugno 2013.
DELIBERA N. 20 - RATIFICA DELLA DETERMINAZIONE PROT. N. 802 DEL 28.05.2013 ADOTTATA D’URGENZA DAL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE  RELATIVA A: PARTECIPAZIONE ALLA  FIERA  ANUGA – COLONIA 5/9 OTTOBRE 2013


Il Presidente informa il Consiglio di essersi trovato nella necessità di assumere, per particolari motivi di urgenza, la seguente deliberazione, di cui dà integrale lettura:

Il Presidente

ricordato che Paviasviluppo, nell’ambito delle attività di supporto all’internazionalizzazione del sistema produttivo,organizza la partecipazione a manifestazioni fieristiche all’estero, volte a supportare la presenza di imprese pavesi su importanti mercati;

segnalato che a Colonia, dal 5 al 9 ottobre 2013, avrà luogo la trentaduesima edizione di Anuga, la fiera internazionale del settore alimentare più importante di Germania e una fra le prime al mondo (la manifestazione, a cadenza biennale, nel 2011 ha ospitato 6.743 espositori di 97 paesi che  hanno avuto la possibilità di incontrare 155mila visitatori provenienti da 185 nazioni); 

ricordato che la partecipazione a detta manifestazione è contemplata nel programma promozionale di Paviasviluppo, che Anuga rappresenta per le imprese della provincia un’importante opportunità  commerciale e che in tale circostanza potranno essere stabiliti numerosi contatti con operatori provenienti da tutto il mondo;

considerato che al fine di un più efficace e diretto coinvolgimento delle imprese, la partecipazione ad Anuga è stata promossa, come in passato, in collaborazione con il Consorzio Tuttitaliafood che collabora con Paviasviluppo gestendo alcune fasi della partecipazione e curando gli aspetti tecnico amministrativi correlati;

richiamata la circolare prot. n. 263 del 27 febbraio 2013 diramata congiuntamente da Paviasviluppo e Consorzio Tuttitaliafood, con la quale le imprese del settore agroalimentare della provincia di Pavia sono state invitate ad aderire alla manifestazione a fronte di costi di partecipazione agevolati -in luogo di € 550 al mq- pari a € 275 al mq per lo stand individuale, e pari a € 900 forfettari per la presenza diretta nello stand collettivo, per l’affitto dell’area allestita, iscrizione a catalogo e servizi generali;

ricordato che l’agevolazione massima concessa è pari ad € 3.500 per azienda partecipante;

considerato che, come da nota di Tuttitaliafood n. 74 del  maggio 2013 (in atti prot. n. 693/2013), hanno al momento aderito all’iniziativa 10 imprese della provincia di Pavia, per un’area complessiva allestita di  97,5 mq;

preso atto che 3 imprese esporranno in stand individuali, 1 assicurerà la presenza diretta nello stand collettivo ed altre 6 procureranno le campionature (anche per degustazione dei relativi prodotti) che saranno presentate sempre all’interno della collettiva;

visto il preventivo di spesa formulato dal Consorzio Tuttitaliafood con la nota citata, dal quale si desume un costo totale per l’organizzazione dell’iniziativa di € 59.985 così composto:

Affitto superficie espositiva (97,5 mq.)



€ 29.250,00
Allestimento







€ 27.375,00
Spese servizi addizionali





€   3.360,00
di cui

Spese varie (tessere, parcheggio, materiale di consumo etc)
€     500,00

Interprete/hostess






€     900,00

Trasporto campionature





€  1.000,00

Spese impreviste






€     960,00

considerato che le quote di partecipazione a carico delle 4 aziende con presenza diretta ammontano a € 39.800 per 88 mq, e che il rimanente costo di € 20.185 verrà coperto come segue:

A carico di Paviasviluppo € 17.305 di cui: 

Agevolazione promozionale sul costo di affitto della superficie

allestita per 4 imprese (88 mq) e 

affitto porzione stand collettivo (6,5 mq)



€ 15.175

Quota spese servizi addizionali




€   2.130

A carico del Consorzio Tuttitaliafood € 2.880 di cui:

Affitto superficie allestita per porzione stand collettivo (3 mq) 
€   1.650

Quota spese servizi addizionali




€   1.230

ricordato che il costo di € 17.305,00 a carico di Paviasviluppo verrà riconosciuto al Consorzio Tuttitaliafood (salvo eventuali anticipazioni necessarie a garantire l’organizzazione dell’iniziativa) a fronte di esatta rendicontazione di tutte le spese dallo stesso sostenute; 

ritenuto opportuno realizzare la partecipazione alla manifestazione, anche in considerazione del fatto che la presenza di imprese del territorio pavese ad una fiera internazionale di considerevole visibilità costituisce una modalità di approccio strategico ai mercati esteri con ricadute positive per il settore agroalimentare della provincia;

constatato che l’iniziativa è funzionale al raggiungimento dell’obiettivo strategico “Rafforzare e accelerare il processo di internazionalizzazione del sistema imprenditoriale pavese”, previsto nella Relazione Previsionale e Programmatica 2013, approvata dal Consiglio Camerale con deliberazione n.10 del 30/10/2012;

considerata la necessità di adottare un provvedimento di urgenza dovendosi procedere con tempestività alle fasi organizzative e non essendo prevista la convocazione di un Consiglio di Amministrazione dell’Azienda in tempo utile;

con l’assistenza del Direttore

d e t e r m i n a

1. di approvare la partecipazione alla fiera internazionale Anuga, che avrà luogo a Colonia dal 5 al 9 ottobre 2013, con le modalità ed alle condizioni descritte in premessa;

2. di imputare l’importo a carico di Paviasviluppo pari a € 17.305,00  al Centro di Costo C502 del budget relativo all’esercizio 2013, che presenta la necessaria disponibilità;

3. di sottoporre il presente provvedimento all’esame del Consiglio di Amministrazione, nel corso della prossima riunione, per la ratifica.

Indi il Consiglio

- udita la relazione del Presidente

all’unanimità

d e l i b e r a

1) di ratificare la determinazione adottata d’urgenza dal Presidente relativa a: partecipazione alla fiera Anuga - Colonia 5/9 ottobre 2013.
DELIBERA N. 21 - AUTUNNO PAVESE DOC - 61^ EDIZIONE (4-7 OTTOBRE) - REALIZZAZIONE INIZIATIVA
Il Presidente

· richiamata la Relazione Previsionale Programmatica 2013 della Camera di Commercio, approvata con Delibera del Consiglio n. 10 del 30.10.2012;

· visto il Piano Performance 2013-2015 – approvato dalla Giunta Camerale nella seduta del 20.12.2012 – che, declinando l’obiettivo strategico “Incrementare il tasso di attrattività del territorio valorizzando le eccellenze anche in vista di Expo 2015”, prevede in capo a Paviasviluppo l’organizzazione di manifestazioni fieristiche in ambito locale;

· richiamata la Relazione illustrativa del budget 2013 dell’Azienda Speciale che – in un’ottica di promozione del settore enoagroalimentare delle eccellenze produttive della provincia di Pavia - prevede l’organizzazione della 61^ edizione di Autunno Pavese, che si svolgerà dal 4 al 7 ottobre 2013 presso il Palazzo Esposizioni di Pavia;

· rilevato che la passata edizione di Autunno Pavese ha riscontrato un significativo successo tra gli espositori presenti ed un crescente numero di visitatori, sempre più interessati alle diverse iniziative collaterali (degustazioni, corsi e laboratori) che fanno da corollario alla vetrina espositiva;

· sottolineato il positivo riscontro ottenuto dalle Camere di Commercio lombarde che hanno partecipato alla  60^ edizione, evidenziando il carattere regionale della manifestazione;

· considerato che, in quest’ottica, si prevedono di organizzare nuove e numerose iniziative che prevedano la partecipazione attiva del pubblico di visitatori in tutte e quattro le giornate di evento nonché il coinvolgimento di Enti e partner provenienti da altri territori regionali;

· valutato che si prevedono costi e ricavi per la manifestazione come di seguito riportato:

	COSTI
	
	RICAVI
	

	Allestimento
	€ 80.000,00
	Affitto aree espositive
	€ 40.000,00

	Impianti tecnici
	€ 15.000,00
	Biglietti ingresso
	€ 45.000,00

	Promozione
	€ 45.000,00
	Degustazioni e corsi
	€ 60.000,00

	Stampati
	€ 15.000,00
	Vendita bicchiere
	€ 15.000,00 

	Cartellonistica
	€ 20.000,00
	Pubblicità catalogo
	€ 10.000,00

	Laboratori
	€ 30.000,00
	Contributi
	€ 10.000,00

	Imposte e tasse
	€ 10.000,00
	
	

	Servizi generali 
	€ 30.000,00
	
	

	Personale esterno
	€ 40.000,00
	
	

	Acquisto prodotti 
	€ 30.000,00
	
	

	Pulizia e custodia
	€ 15.000,00
	
	

	TOTALE COSTI
	€ 330.000,00
	TOTALE RICAVI
	€ 180.000,00 


Il Consiglio

- udita la relazione del Presidente, 

all’unanimità

d e l i b e r a

1)  di approvare la realizzazione dell’iniziativa promozionale denominata “Autunno Pavese DOC – 61^ Edizione” secondo le modalità descritte in premessa;

2) di imputare a carico del bilancio di Previsione per l’esercizio 2013 – Centro di Costo C501 -  la somma di € 330.000,00;

3) di introitare al corrispondente Centro di Ricavo del Preventivo Economico per l’esercizio in corso la somma di € 180.000,00. 
DELIBERA N.  22  - EMERGENTE - 4^ EDIZIONE - REALIZZAZIONE INIZIATIVA
Il Presidente

· richiamata la Relazione Previsionale Programmatica 2013 della Camera di Commercio, approvata con Delibera del Consiglio n. 10 del 30.10.2012;

· visto il Piano Performance 2013-2015 – approvato dalla Giunta Camerale nella seduta del 20.12.2012 – che, declinando l’obiettivo strategico “Incrementare il tasso di attrattività del territorio valorizzando le eccellenze anche in vista di Expo 2015”, prevede in capo a Paviasviluppo l’organizzazione di manifestazioni fieristiche in ambito locale;

· richiamata la Relazione illustrativa del budget 2013 dell’Azienda Speciale che – in un’ottica di promozione del settore enoagroalimentare delle eccellenze produttive della provincia di Pavia - prevede l’organizzazione della 4^ edizione di Emergente – Premio al Miglior Chef Emergente del Nord Italia, che si svolgerà dal 23 al 25 novembre 2013 presso il Centro di ricerca formazione e servizi della vite e del vino di Riccagioia S.c.p.a. (Torrazza Coste), società partecipata dalla Camera di Commercio;

· preso atto che i partner del progetto saranno anche per l’edizione 2013 il critico enogastronomico Luigi Cremona e l’agenzia Witaly, che si occuperanno dei contatti con gli chef in gara e garantiranno un ampio supporto mediatico di promozione all’evento e di partecipazione da parte di critici ed operatori provenienti da tutto il territorio nazionale;

· rilevato che la passata edizione di Emergente nella nuova location di Riccagioia ha riscontrato un migliorato apprezzamento tra gli espositori presenti ed un crescente numero di visitatori;

· sottolineato che oltre alla vetrina espositiva e alla gara, particolarmente apprezzati sono stati anche i momenti di degustazione con affermati chef appositamente selezionati dal critico Cremona e i numerosi laboratori che hanno fatto da corollario alla vetrina espositiva;

· rilevato che per la nuova edizione saranno organizzate numerose iniziative che prevedano la partecipazione attiva del pubblico di visitatori; 

· valutata anche per quest’anno l’opportunità di coinvolgere nella giornata dedicata agli operatiori il Touring Club Italiano per la premiazione delle strutture inserite nella annuale Guida “Ristoranti e Alberghi”;

· considerato altresì che grazie alla realizzazione dell’evento verranno portati alla conoscenza del pubblico e degli chef partecipanti, provenienti da tutto il Nord Italia, prodotti di eccellenza del nostro territorio e vini derivanti da vitigni autoctoni;

· valutato che si prevedono costi per la manifestazione come di seguito riportato:

	COSTI
	

	Witaly
	€ 46.000,00

	Allestimento e impianti tecnici
	€ 23.000,00

	Promozione
	€ 12.000,00

	Stampati e cartellonistica
	€ 13.000,00

	Personale esterno e servizi generali
	€ 13.000,00

	Acquisto prodotti, servizi di degustazione e laboratori 
	€ 12.000,00

	Imposte, tasse e varie
	€ 1.000,00

	TOTALE 
	€ 120.000,00


Il Consiglio

- udita la relazione del Presidente, 

all’unanimità

d e l i b e r a

1) di approvare la realizzazione dell’iniziativa promozionale denominata “Emergente – 4^ Edizione” secondo le modalità descritte in premessa;

2) di imputare a carico del bilancio di Previsione per l’esercizio 2013 – Centro di Costo C501 -  la somma di € 120.000,00.

DELIBERA N. 23 - PROGETTO DI RICERCA E INTERVENTO IN TEMA DI INTERNAZIONALIZZAZIONE DEL COMPARTO MECCANICO – REALIZZAZIONE INIZIATIVA 

Il Consiglio
· richiamata la Relazione Previsionale Programmatica 2013 della Camera di Commercio, approvata con Delibera del Consiglio n. 10 del 30.10.2012;

· visto il Piano Performance 2013-2015 – approvato dalla Giunta Camerale nella seduta del 20.12.2012 – che, declinando l’obiettivo strategico  “rafforzare e accelerare il processo di internazionalizzazione del sistema imprenditoriale pavese” pone in capo a Paviasviluppo indagini finalizzate a verificare  il potenziale di esportazione delle filiere produttive e azioni volte ad accompagnare le imprese nella individuazione di nuovi mercati di sbocco;

· richiamata la Relazione illustrativa del budget 2013 dell’Azienda Speciale, che - sulla base di una azione sperimentata con successo negli ultimi mesi del 2012  sul settore calzaturiero e quella in corso sul settore orafo – prevede di realizzare, con riferimento ad un altro settore produttivo, un progetto di ricerca/intervento articolato nelle seguenti fasi:

a) analisi sulle imprese iscritte al registro camerale, tesa a far emergere nell’ambito del settore nuovi soggetti interessati ad avviare strategie di internazionalizzazione; 

b) approfondimento statistico sui dati doganali delle esportazioni volto a verificare il potenziale di esportazione della filiera nel mercato mondiale e a individuare i mercati di sbocco più promettenti, i cui esiti saranno messi a disposizione di tutte le imprese interessate e degli enti che a vario titolo svolgono attività di supporto all’internazionalizzazione; 

c) intervento di check-up personalizzato, finalizzato alla individuazione di nuovi mercati di sbocco, dedicato alle singole imprese del settore che intendano iniziare ad esportare e/o diversificare i mercati a livello internazionale;

· ritenuta l’opportunità di dedicare questo tipologia di intervento, come sopra illustrato, al settore meccanico della provincia di Pavia, che vanta una prestigiosa tradizione produttiva e detiene un   potenziale di miglioramento del tasso di esportazione dei propri prodotti; 

· rilevato che la fase progettuale di cui al punto a) verrà realizzata avvalendosi delle risorse e delle professionalità interne all’Azienda;

· rilevato inoltre che le fasi progettuali di cui ai punti b) e c) verranno realizzate avvalendosi della collaborazione di società specializzata nell’analisi statistica dei flussi commerciali internazionali per prodotto/paese, che verrà incaricata di esaminare il potenziale di mercato del prodotto nell’ambito delle aree geografiche mondiali sia in termini di valore che di fasce di prezzo, di selezionare i mercati più promettenti, ed infine di  fornire alle imprese interessate indicazioni puntuali volte a rafforzare le proprie strategie di penetrazione dei mercati esteri, attraverso un apposito check-up aziendale;

· preso atto che per la realizzazione delle fasi a) e b) del progetto dedicato al settore meccanico si prevedono costi diretti pari a € 7.000,00, mentre per la realizzazione dei check up aziendali è stato preventivato un costo unitario di € 1.000,00 per un massimo di 5 interventi;

· ritenuto di contenere in € 200,00 la quota a carico della singola impresa per la realizzazione dell’intervento di check up, in virtù del carattere promozionale e formativo del progetto;
all’unanimità
d e l i b e r a
1) di realizzare il “progetto di ricerca e intervento in tema di internazionalizzazione del comparto meccanico” secondo le modalità esposte in premessa;

2) di imputare a tal fine l’importo di € 12.000,00 al Centro di costo C507 del budget relativo all’esercizio in corso;

3) di introitare al corrispondente Centro di Ricavo le quote di adesione al servizio di check-up che verrà proposto alle imprese del settore coinvolte nel progetto.
DELIBERA N. 24 –   PROGRAMMA CORSI E SEMINARI A CATALOGO PER LE IMPRESE – 2° SEMESTRE 2013

Il Consiglio

· richiamata la Relazione Previsionale Programmatica 2013 della Camera di Commercio, approvata con Delibera del Consiglio n. 10 del 30.10.2012;

· visto il Piano Performance 2013-2015 – approvato dalla Giunta Camerale nella seduta del 20.12.2012 – che, declinando l’obiettivo strategico  “Sostenere la nuova impresa e l'occupazione promuovendo le competenze imprenditoriali e lo sviluppo del capitale umano” pone in capo a Paviasviluppo la realizzazione di interventi formativi interaziendali volte a stimolare in azienda la formazione delle competenze e la qualità del capitale umano;

· richiamata la Relazione illustrativa del budget 2013 dell’Azienda Speciale, che prevede - sulla base di una collaudata procedura – la predisposizione di un catalogo di corsi di formazione e aggiornamento manageriale rivolti ad imprenditori, dipendenti, collaboratori di PMI e professionisti, finalizzati a sviluppare le competenze necessarie per perseguire obiettivi di competitività aziendale in una logica di crescita della cultura di impresa;
· evidenziati gli ottimi riscontri registrati con il programma proposto nel primo semestre 2013, che ha consentito la realizzazione di 15 corsi, per un totale di 83 ore di formazione e 150 partecipanti; 

· ricordato che di norma il catalogo per il secondo semestre contiene n. 12/15 proposte formative attinenti tutte le aree gestionali interessanti il mondo imprenditoriale (produzione, qualità, amministrazione, contabilità e finanza, marketing, acquisti e vendite, comunicazione, risorse umane, management, internazionalizzazione, informatica per le PMI);

· evidenziato che i corsi proposti, di durata compresa da uno a tre giorni, saranno attivati solo al raggiungimento di un numero minimo di iscritti e che, qualora  il numero di iscritti sia particolarmente elevato, Paviasviluppo si riserva di organizzare più edizioni dello stesso corso;
· sottolineato che i corsi sono organizzati in collaborazione con primarie società di consulenza (Comites, Marco Redaelli & Associati, Studio Alibrandi, Consultia, Avalore, The Vortex ecc.), specializzate nelle aree di interesse - quali gestione aziendale,  sviluppo organizzativo, valorizzazione delle competenze, miglioramento qualitativo dei processi e dei servizi - e inserite nell’elenco fornitori qualificati dell’Azienda Speciale, in quanto accreditate sulla scorta di precedenti positive esperienze di collaborazione;

· rilevato che il costo medio di una giornata di docenza può variare da € 500,00 a € 800,00 (al netto di IVA); 
· considerato che la realizzazione del programma formativo a catalogo comporterà costi diretti pari a € 5.000,00 circa per la docenza, oltre alle spese di personale interno (coordinamento, tutoraggio e segreteria) stimate in € 1.000,00;

· ritenuto opportuno di confermare la quota individuale di partecipazione in € 100,00 + IVA per una giornata di formazione e di prevedere, nel caso di più partecipanti di una stessa azienda, una riduzione del 30% per ogni iscritto oltre al primo;

all’unanimità

d e l i b e r a

1) di approvare la realizzazione nel II semestre 2013 di un programma di n. 10/15 percorsi brevi di aggiornamento nelle aree di interesse aziendale richiamate in premessa;

2) di approvare l’importo della quota individuale di partecipazione definito in premessa;

3) di imputare a carico del bilancio di Previsione per l’esercizio 2013 – Centro di Costo C504 – la somma di € 5.000,00, e di imputare le spese di personale interno, pari a € 1.000,00, all’apposita voce di bilancio;

4) di introitare al corrispondente Centro di ricavo del Preventivo economico per l’esercizio 2013 le relative quote di partecipazione.

DELIBERA N. 25 – PROGRAMMA CORSI, SEMINARI E SERVIZI DI ASSISTENZA PERSONALIZZATA PER ASPIRANTI E NEO-IMPRENDITORI – 2° SEMESTRE 2013

Il Consiglio

· richiamata la Relazione Previsionale Programmatica 2013 della Camera di Commercio, approvata con Delibera del Consiglio n. 10 del 30.10.2012;
· visto il Piano Performance 2013-2015 – approvato dalla Giunta Camerale nella seduta del 20.12.2012 – che, declinando l’obiettivo strategico  “Sostenere la nuova impresa e l'occupazione promuovendo le competenze imprenditoriali e lo sviluppo del capitale umano” pone in capo a Paviasviluppo la realizzazione di interventi formativi e di orientamento per incentivare la nascita di nuove imprese e per stimolare la formazione delle competenze e la qualità del capitale umano;
· richiamata la Relazione illustrativa del budget 2013 dell’Azienda Speciale, che prevede - sulla base di una collaudata procedura – la predisposizione di un catalogo di corsi di orientamento e rivolti ad aspiranti imprenditori, finalizzati a sviluppare le competenze necessarie per perseguire obiettivi di diffusione della cultura di impresa;
· evidenziati gli ottimi riscontri registrati con il programma proposto nel primo semestre 2013, che ha consentito la realizzazione di 10 corsi, per un totale di 67 ore di formazione erogate e 132 partecipanti;
·  ricordato che tale catalogo – a cadenza semestrale – contiene una decina di proposte formative di durata variabile tra le 7 e le 35 ore su tematiche (business plan; gestione aziendale; comunicazione, marketing, contabilità) di sicuro interesse per chi intende iniziare un’attività autonoma e desidera utili approfondimenti per l’area aziendale che vuole tenere sotto controllo;

· rilevata l'esigenza di affiancare all'attività corsuale alcuni selezionati interventi di assistenza personalizzata per gli aspiranti imprenditori che hanno già delineato con sufficiente chiarezza la propria idea di business e necessitano di supporto per la redazione del piano di impresa, anche in relazione a eventuali misure di finanziamento disponibili per lo start-up;

· sottolineato che per tale attività ci si avvarrà di qualificati professionisti che da anni collaborano con l’Azienda nell’ambito dei progetti di orientamento e assistenza all’autoimprenditorialità;

· rilevato che il costo medio di una giornata di docenza è di circa € 500,00 (al netto di IVA) e che per l’attività di assistenza personalizzata si prevede un costo orario pari a € 50,00 (al netto di IVA);

· considerato che la realizzazione del programma comporterà costi diretti stimati in € 10.000,00 circa per la docenza/assistenza, oltre alle spese di personale interno (coordinamento, tutoraggio e segreteria) stimate in € 2.500,00;
· ritenuto opportuno, in virtù dell’obiettivo strategico dell’ente camerale di incentivare la nascita di nuove imprese, di prevedere che l’accesso a tali servizi avvenga a titolo gratuito;

·  ricordato che le iniziative saranno attivate solo al raggiungimento di un numero minimo di iscritti e che nella programmazione sarà dato spazio a quelle iniziative d'interesse emergente o specifico che sono oggetto di particolari richieste da parte degli aspiranti o nuovi imprenditori che si rivolgono allo Sportello Punto Nuova Impresa durante l’anno; 

all’unanimità
d e l i b e r a
1) di approvare la realizzazione nel II semestre 2013 di un programma di corsi, seminari e assistenza personalizzata gratuita per aspiranti e neo-imprenditori che sarà attivato secondo le modalità riportate in premessa;

2) di imputare a carico del bilancio di Previsione per l’esercizio 2013 – Centro di Costo C506 – la somma di € 10.000,00, e di imputare le spese di personale interno, pari a € 2.500,00, all’apposita voce di bilancio.
DELIBERA N. 26  –  INIZIATIVA DI SISTEMA “START UP IMPRENDITORIA SOCIALE” A VALERE SUL FONDO DI PEREQUAZIONE UNIONCAMERE ITALIANA 2011/2012

Il Consiglio

· richiamata la deliberazione della Giunta camerale n. 74 del 27 maggio u.s. con la quale la Camera di Commercio aderiva all’iniziativa di sistema “Start up imprenditoria sociale”, a valere sul Fondo perequativo Unioncamere 2011-2012, delegando le attività previste all’Azienda Speciale Paviasviluppo;

· sottolineato che l’iniziativa, descritta nella nota di Unioncamere in atti prot. CCIAA n. 7163/2013, intende favorire la nascita di nuove imprese sociali di qualità attraverso l’erogazione di servizi di informazione, orientamento e formazione a sostegno della pianificazione e start up di impresa;

· rilevato che per la realizzazione del progetto si prevedono costi diretti pari a € 44.400,00, oltre alle spese di personale interno pari a € 9.700,00;

· ricordato che in base alla deliberazione di cui sopra la Camera di Commercio riconoscerà all’Azienda Speciale le spese rendicontate nei limiti di € 54.000,00 (oltre IVA);

· evidenziato che l’iniziativa non è prevista nel Programma di attività 2013 dell’Azienda Speciale e che pertanto si rende necessario – dato atto delle sussistenti disponibilità di bilancio –  apportare le opportune variazioni al budget relativo all’esercizio in corso; 

all’unanimità

d e l i b e r a

1) di approvare la realizzazione dell’iniziativa “Start up imprenditoria sociale”, a valere sul Fondo perequativo Unioncamere 2011-2012;

2) di imputare l’importo di € 44.400,00 a carico del bilancio di Previsione per l’esercizio 2013 – Centro di Costo C506 –, apportando le necessarie variazioni in sede di aggiornamento del budget per l’esercizio in corso;
3) di imputare le spese di personale interno pari a € 9.700,00 all’apposita voce di bilancio;
4) di introitare al corrispondente Centro di Ricavo la somma di € 54.000,00 (oltre IVA).
DELIBERA N. 27 – ORGANIZZAZIONE 32° CORSO PER AGENTI DI AFFARI IN MEDIAZIONE - SETTORE IMMOBILIARE

Il Consiglio

· richiamata la Relazione Previsionale Programmatica 2013 della Camera di Commercio, approvata con Delibera del Consiglio n. 10 del 30.10.2012;

· visto il Piano Performance 2013-2015 – approvato dalla Giunta Camerale nella seduta del 20.12.2012 – che, declinando l’obiettivo strategico  “Sostenere la nuova impresa e l'occupazione promuovendo le competenze imprenditoriali e lo sviluppo del capitale umano” pone in capo a Paviasviluppo la realizzazione di corsi abilitanti nell’ambito delle iniziative formative rivolte agli operatori economici locali;

· richiamata la Relazione illustrativa del budget 2013 dell’Azienda Speciale, che prevede l’organizzazione di un corso abilitante per agenti di commercio, uno per mediatori immobiliari e uno per la somministrazione al pubblico di alimenti e bevande; 

· ricordato che l’Azienda Speciale organizza dal 1993 i corsi abilitanti rivolti a coloro che vogliono intraprendere l’attività di Agente di Affari in mediazione nel settore immobiliare;
· preso atto che la Giunta Regionale con deliberazione n. 9/887 del 01.10.2010 ha disciplinato le modalità di organizzazione, la durata e i requisiti di accesso ai corsi abilitanti organizzati da enti di formazione accreditati;
· rilevato che tra novembre 2012 e marzo 2013 si è tenuta – come da programma – la 31° edizione del corso per un totale di 23 allievi partecipanti;
· ritenuta l’opportunità, alla luce delle richieste già pervenute alla segreteria di Paviasviluppo, di prevedere per il secondo semestre 2013 la realizzazione di una ulteriore edizione del corso "Agenti di affari in mediazione - settore immobiliare", per circa 20 allievi, con un programma di 220 ore di docenza – distribuite su 5 giorni alla settimana - in osservanza delle disposizioni regionali sopra richiamate;

· considerato che la realizzazione del corso comporterà costi diretti pari a € 10.000,00 circa per la docenza e € 3.000,00 per il servizio di pulizia e custodia, oltre alle spese di personale interno (segreteria, coordinamento e direzione) stimate in € 3.000,00; 

· ritenuta adeguata una quota di partecipazione al corso pari a € 800,00 pro-capite (al lordo dell’imposta di bollo) che, in linea con le tariffe applicate per analoghi corsi da altri soggetti locali, consentirebbe la copertura dei costi previsti;

· sottolineato che, nel caso non pervenisse un numero sufficiente di iscrizioni, il corso verrà inserito automaticamente nel programma di attività 2014 con i relativi costi e ricavi;

all’unanimità

d e l i b e r a

1) di approvare la realizzazione nel secondo semestre 2013 del 32° Corso per "Agenti di affari in mediazione - settore immobiliare", articolato secondo la proposta esposta in premessa, definendo in € 800,00 (al lordo dell’imposta di bollo) la quota individuale di partecipazione;

2) di imputare a carico del Bilancio di Previsione per l’esercizio 2013 - Centro di Costo C505 – l’importo di € 10.000,00, apportando le variazioni eventualmente necessarie in sede di aggiornamento del budget per l’esercizio in corso;

3) di imputare le spese generali di custodia e pulizia, pari a € 3.000,00, e le spese di personale interno, pari a € 3.000,00, alle specifiche voci del bilancio;

4) di introitare al corrispondente Centro di Ricavo del Preventivo Economico per l'esercizio 2013   le relative quote di partecipazione.

DELIBERA N. 28 -   ORGANIZZAZIONE 71° CORSO PER AGENTI E RAPPRESENTANTI DI COMMERCIO

Il Consiglio

· richiamata la Relazione Previsionale Programmatica 2013 della Camera di Commercio, approvata con Delibera del Consiglio n. 10 del 30.10.2012;

· visto il Piano Performance 2013-2015 – approvato dalla Giunta Camerale nella seduta del 20.12.2012 – che, declinando l’obiettivo strategico  “Sostenere la nuova impresa e l'occupazione promuovendo le competenze imprenditoriali e lo sviluppo del capitale umano” pone in capo a Paviasviluppo la realizzazione di corsi abilitanti nell’ambito delle iniziative formative rivolte agli operatori economici locali;

· richiamata la Relazione illustrativa del budget 2013 dell’Azienda Speciale, che prevede l’organizzazione di un corso abilitante per agenti di commercio, uno per mediatori immobiliari e uno per la somministrazione al pubblico di alimenti e bevande; 

· ricordato che la Camera di Commercio di Pavia, nell’ambito delle iniziative formative rivolte agli operatori economici locali, organizza dal 1986 i corsi abilitanti rivolti a coloro che intendono intraprendere l’attività autonoma come Agenti e Rappresentanti di commercio;

· sottolineato che, a partire dal 1990, tali corsi vengono organizzati attraverso l’Azienda Speciale, che è ente accreditato presso la Regione Lombardia per le attività di formazione;

· preso atto che la Giunta Regionale, con deliberazione n. 9/887 del 1/12/2010, ha disciplinato le modalità di organizzazione, la durata e i requisiti di accesso ai corsi abilitanti organizzati da enti di formazione accreditati;

· rilevato che tra marzo e maggio 2013 si è tenuta – come da programma - la 70° edizione del corso per un totale di 20 allievi partecipanti;

· ritenuta l’opportunità, alla luce delle richieste già pervenute alla segreteria di Paviasviluppo, di prevedere per il secondo semestre 2013 la realizzazione di una ulteriore edizione del corso abilitante per “Agenti e Rappresentanti di commercio”, per circa 20 allievi, con un programma di 130 ore di docenza – distribuite su 4 giorni alla settimana - in osservanza delle disposizioni regionali sopra richiamate;

· evidenziato che la realizzazione del corso comporterà costi diretti pari a € 6.000,00 circa per la docenza e € 2.000,00 per i servizi di custodia e pulizia, oltre alle spese di personale interno (segreteria, coordinamento e direzione) stimate in € 2.000,00;

· ritenuta adeguata una quota di partecipazione al corso pari € 500,00 pro-capite (al lordo dell’imposta di bollo) che, in linea con le tariffe applicate per corsi analoghi da altri soggetti locali, consentirebbe la copertura dei costi previsti;

· sottolineato che, nel caso non pervenisse un numero sufficiente di iscrizioni, il corso verrà inserito automaticamente nel programma di attività 2014 con i relativi costi e ricavi;

all’unanimità  

d e l i b e r a

1) di approvare la realizzazione nel secondo semestre 2013 del 71° Corso abilitante per “Agenti e Rappresentanti di commercio”, articolato secondo la proposta esposta in premessa, definendo in € 500,00 (al lordo dell’imposta di bollo) la quota individuale di partecipazione;

2) di imputare a carico del Bilancio di Previsione per l’esercizio 2013 - Centro di Costo C505 – l’importo di € 6.000,00, apportando le variazioni eventualmente necessarie in sede di aggiornamento del budget per l'esercizio in corso;

3) di imputare le spese generali di custodia e pulizia, pari a € 2.000,00, e le spese di personale interno, pari a € 2.000,00, alle specifiche voci del bilancio;

4) di introitare al corrispondente Centro di Ricavo del Preventivo Economico per l'esercizio 2013   le relative quote di partecipazione.

          Alle ore 17.00, essendosi esaurita la trattazione degli argomenti all’Ordine del Giorno, il Presidente dichiara chiusa la seduta.

Pavia,  21 giugno 2013 
     
IL DIRETTORE





           IL PRESIDENTE

         (Federica Pasinetti)



                     (Giacomo de Ghislanzoni Cardoli)
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