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Azienda Speciale Camera Commercio Pavia




BILANCIO DI ESERCIZIO 2014
RELAZIONE ILLUSTRATIVA

Pavia, 9 aprile 2015
Nella sua veste di Organismo camerale, l’Azienda Speciale Paviasviluppo nel corso del 2014 ha tradotto in interventi operativi le indicazioni strategiche dettate dalla Camera di Commercio di Pavia nell’ambito dei servizi precompetitivi a supporto delle imprese locali, alle iniziative di promozione del territorio e alle attività di affiancamento per aspiranti imprenditori. 

Potendo contare su un coordinamento agile e un forte spirito innovativo, in un rapporto di immedesimazione organica e funzionale con l’ente camerale, l’Azienda ha lavorato assiduamente, traducendo in azioni concrete e in servizi alle imprese i seguenti input camerali sul versante dello sviluppo economico e territoriale contenuti nella Relazione Previsionale Programmatica 2014:

Obiettivo 1 - Rafforzare e accelerare il processo di internazionalizzazione del sistema imprenditoriale pavese
Obiettivo 2 – Stimolare, indirizzare e incentivare la crescita di competitività delle imprese pavesi attraverso le leve dell'innovazione, delle reti, del credito
Obiettivo 3 - Sostenere la nuova impresa e l'occupazione promuovendo le competenze imprenditoriali e lo sviluppo del capitale umano 
Obiettivo 4 - Incrementare il tasso di attrattività del territorio valorizzando le eccellenze anche in vista di Expo 2015
Nell’operatività Paviasviluppo ha valorizzato l’aspetto di prossimità con il tessuto imprenditoriale locale, sviluppando servizi ad alto valore aggiunto ed elevata specializzazione la cui genesi si fonda sull’analisi di precise esigenze territoriali.

Anche nel 2014 Paviasviluppo ha realizzato un programma di interventi e iniziative che rientrano nelle aree strategiche dell’ente camerale, sulle quali l’Azienda lavora da sempre con grande impegno, concretizzando una costante sinergia con la struttura organizzativa camerale e sviluppando importanti collaborazioni che le consentono di conseguire economie di scala e di specializzazione e di mettere a fattor comune professionalità e competenze.

In particolare l’Azienda – in linea con le proprie finalità statutarie e con gli orientamenti espressi dal Consiglio camerale – ha realizzato:

· progetti di affiancamento e coaching ai processi di internazionalizzazione del sistema imprenditoriale pavese

· valorizzazione delle eccellenze produttive e delle tipicità del territorio mediante l’organizzazione e il coordinamento di fiere, mostre ed esposizioni in Italia e all’estero;
· azioni positive di animazione economica locale, promozione del territorio, supporto al settore turistico e sviluppo sostenibile;
· Rilevazione qualitativa dei fabbisogni di servizio e delle potenzialità di crescita delle imprese locali 

· iniziative di orientamento alle imprese relativamente a servizi specialistici e accesso alle opportunità di crescita

· progetti di supporto all’innovazione organizzativa di impresa con particolare attenzione alle reti di impresa e all’utilizzo delle nuove tecnologie digitali;

· programmi di formazione professionale, manageriale ed imprenditoriale;
· iniziative di orientamento a favore dello sviluppo dell’imprenditorialità e promozione di nuove imprese;
· azioni tese a favorire l’incontro fra sistema delle imprese e mondo scolastico.
Circa 500 imprese locali hanno beneficiato nel 2014 presso Paviasviluppo di servizi qualificati la cui genesi si fonda sull’analisi di specifiche esigenze territoriali raccolte attraverso il contatto diretto con gli imprenditori, le sollecitazioni delle associazioni imprenditoriali e rilevazioni settoriali. 
L’Azienda, in coerenza con l’obiettivo tendenziale indicato dall’art. 65 del Regolamento di contabilità, ha realizzato le attività previste a budget, assicurando la copertura dei propri costi di struttura mediante l’acquisizione di risorse proprie e contenendo sensibilmente il contributo camerale in conto esercizio.
Paviasviluppo pertanto, in qualità di braccio operativo dell’Ente camerale proiettato all’esterno, ha saputo contemperare – anche in una logica di contenimento delle spese di funzionamento - la sua duplice vocazione istituzionale e imprenditoriale attraverso forme nuove di intervento flessibili ed efficaci in grado di agevolare, in un contesto di rigore economico-finanziario, l’ottimizzazione delle forme organizzative come mezzo per incrementare il tasso di ritorno alle imprese delle risorse gestite dalla Camera di Commercio.

L’intervento camerale 2014 a sostegno dell’attività dell’Azienda Speciale ha consentito di moltiplicare, anche attraverso l’attrazione di risorse economiche esterne, gli interventi promozionali e i rapporti con le imprese, restituendo al territorio ulteriore valore aggiunto. Paviasviluppo infatti ha operato in una logica di sostanziale contenimento dei costi - soprattutto nell’ambito degli eventi promozionali – e di mantenimento dei livelli di ricavi propri registrati negli ultimi anni, avviando anche la progettazione di servizi “one to one” con una quota di adesione a copertura dei costi vivi e monitorando tutte le fonti di finanziamento disponibili sul piano regionale, nazionale e comunitario.

Sul piano dell’organizzazione interna, l’Azienda ha implementato politiche di formazione del personale tese a garantire lo sviluppo professionale e motivazionale di tutte le risorse umane che costituiscono l’organico di Paviasviluppo. In particolare il piano annuale di formazione e aggiornamento ha consentito di far crescere i livelli qualitativi dei servizi offerti e le competenze per sviluppare efficaci azioni di comunicazione, marketing e presentazione di tali servizi a tutte le aziende del territorio pavese. 
*****
Le risorse messe in campo e gli obiettivi previsti per le singole attività hanno tenuto conto di uno scenario economico che ha rimarcato ancora durante l’intero anno forti segnali di incertezza e stagnazione. 
Le imprese della provincia di Pavia hanno continuato a muoversi all’interno di uno scenario estremamente complicato, sia per quanto riguarda il consolidamento o il rilancio del proprio fatturato che per la ricerca di nuovi mercati, con grosse difficoltà di accesso al credito.

In un contesto di modesta capitalizzazione dell’imprenditoria locale e bassi investimenti, sono fondamentali interventi di supporto all’internazionalizzazione, all’aggregazione stabile tra imprese, allo sviluppo del capitale umano e alla promozione del sistema economico locale.

Paviasviluppo ha supportato in maniera determinante la Camera su questi versanti, secondo le direttrici tracciate nel Preventivo approvato dal Consiglio di Amministrazione dell’Azienda.

Nel perseguimento dell’obiettivo di rafforzare e accelerare il processo di internazionalizzazione del sistema imprenditoriale pavese, l’Azienda ha focalizzato l’attenzione sulle imprese cosiddette “matricola”, che possiedono le potenzialità per operare con l’estero ma che hanno bisogno di affiancamento per dare alle loro politiche aziendali un’impostazione strategica e non casuale all’approccio a nuovi mercati.

Il 2014 ha visto Paviasviluppo impegnata nell’organizzazione della presenza di imprese pavesi a tre importanti iniziative a carattere internazionale per le filiere presenti sul territorio. 
Ha promosso e coordinato, anche in collaborazione con soggetti aggregativi locali, la partecipazione pavese alla manifestazione Prowein a Düsseldorf, ha gestito direttamente la collettiva pavese a Vinitaly e ha organizzato un incoming di operatori orafi francesi a seguito di una attenta analisi settoriale in merito alle potenzialità internazionali per il comparto pavese.
Sul tema del supporto all’internazionalizzazione le varie iniziative realizzate da Paviasviluppo si collocano in un contesto di collaborazione sia con i soggetti istituzionali chiamati a promuovere l’Italia all’estero - come ad esempio le Camere di Commercio Italiane all’estero, ICE e Regione Lombardia - sia con soggetti locali quali Consorzi e Associazioni di categoria.
Paviasviluppo ha svolto un’azione determinante anche come motore di azioni di rilievo nazionale, regionale e locale per la valorizzazione delle eccellenze produttive.  L’Azienda ha organizzato la terza edizione della Caccia ai Tesori, che anche quest’anno ha consentito a numerosi visitatori di apprezzare il patrimonio turistico, culturale e gastronomico della provincia. 
A queste iniziative si affianca l’ormai tradizionale appuntamento con Autunno Pavese, manifestazione enogastronomica di carattere regionale che tutti gli anni conferma di essere la più gradita e apprezzata della provincia di Pavia. 
La partecipazione con uno spazio istituzionale ad alcune fiere di settore a Milano, Bergamo e Cremona, unitamente alla promozione del Marchio “Ospitalità Italiana” hanno contribuito a valorizzare in un contesto nazionale le eccellenze enogastronomiche locali, l’accoglienza e il patrimonio culturale della provincia di Pavia.

Tutto il programma promozionale di Paviasviluppo è stato fortemente orientato al tema dell’Esposizione Universale che si terrà a Milano da maggio a ottobre 2015. In particolare il focus di Expo “Nutrire il Pianeta. Energia per la Vita” ha consentito di promuovere il patrimonio agroalimentare pavese, anche attraverso azioni di sensibilizzazione rivolte all’opinione pubblica su principi nutrizionali e comportamenti alimentari nonché attraverso la realizzazione di materiale promozionale che all’interno di percorsi guidati ha voluto coniugare le eccellenze del territorio con gli aspetti culturali, geografici e storici della nostra provincia.

In relazione all’appuntamento universale l’Azienda è stata di supporto alla Camera per avviare azioni propedeutiche alla realizzazione di strumenti adatti ad agevolare l’accesso del pubblico internazionale di Expo ai servizi offerti dal sistema pavese, e per valorizzare i “prodotti” di valenza turistica già proposti alla Società Explora per la definizione dei pacchetti di offerta territoriale che la società stessa sta promuovendo in un apposito catalogo. 

Parallelamente Paviasviluppo è stata impegnata in iniziative sperimentali e progetti speciali di animazione economica locale e di promozione e sviluppo del sistema socio–economico provinciale e delle singole realtà distrettuali anche in chiave di marketing insediativo. 

Il programma promozionale è stato particolarmente intenso e ha messo in evidenza la capacità e la competenza organizzativa della struttura di Paviasviluppo, che svolto per l’intero territorio provinciale un’indubbia funzione di attrattività, fondamentale per sostenere settori come il turismo, il commercio, i servizi e le produzioni di eccellenza.

Il 2014 ha confermato anche il ruolo centrale che Paviasviluppo svolge nel contesto provinciale nell’ambito dei servizi di formazione continua e permanente. Dando corpo all’obiettivo del sostegno alla nuova impresa e all'occupazione, crescita delle competenze imprenditoriali e sviluppo del capitale umano l’Azienda ha messo in campo iniziative di informazione, formazione e aggiornamento imprenditoriale, formazione superiore e servizi di orientamento e assistenza all’autoimprenditorialità.
In questo ambito le attività dell’Azienda si sono articolate in un’offerta diversificata e flessibile, attenta a cogliere e interpretare i cambiamenti di un sistema fortemente intrecciato con quello dell’istruzione e del mondo del lavoro, valorizzando tutte le collaborazioni in atto con la Provincia di Pavia, gli istituti scolastici, l’Università di Pavia e tutti gli enti appartenenti al sistema di istruzione e formazione della provincia, anche nel quadro di iniziative promosse da Regione Lombardia e Sistema Camerale lombardo.
L’Azienda ha realizzato con piena soddisfazione e apprezzamento dell'utenza le ormai tradizionali attività collegate ai percorsi formativi interaziendali a catalogo e ai corsi abilitanti. 

Tra le novità spicca un percorso formativo sull’ottimizzazione della logistica per le PMI pavesi commissionato dalla Camera di Commercio, gli incontri di sensibilizzazione sul tema del digital marketing nell’ambito del progetto nazionale “Eccellenze in Digitale” e i numerosi Laboratori del Gusto e delle tipicità enogastronomiche locali organizzati all’interno della manifestazione Autunno Pavese.
In tema di orientamento, a fianco delle consolidate attività dello sportello PNI, delle iniziative presso le scuole e dei corsi/seminari per aspiranti imprenditori, l’Azienda ha messo a regime il servizio gratuito di assistenza personalizzata per la redazione del business plan, e ha realizzato un progetto di affiancamento per le start up sociali. 

Da segnalare inoltre la vivacità del servizio “ImpresAttiva” che, attraverso un confronto sistematico tra gli imprenditori locali e l’Azienda Speciale, ha fornito un orientamento mirato verso i servizi e gli strumenti più idonei per lo sviluppo della competitività di impresa.
Nel 2014 l’Azienda ha quindi confermato il proprio impegno a sostegno dell’imprenditoria locale, sia attraverso eventi formativi e di aggiornamento permanente destinati ad imprese già avviate, sia attraverso le iniziative destinate alle imprese in fase di avvio o appena avviate. Ha così affermato ancora in modo incisivo la propria presenza nel contesto istituzionale locale, coagulando il più ampio consenso degli attori socio-economici del territorio attorno ad indirizzi formativi condivisi ma di chiaro impatto sui fabbisogni del sistema economico locale.

Su questo versante occorre ricordare che Paviasviluppo è iscritta all’Albo regionale dei soggetti accreditati per i servizi d’istruzione e formazione professionale. Nel corso del 2014 l’Azienda ha svolto infatti tutte le azioni necessarie per mantenere l’Accreditamento della propria sede operativa di Corso Strada Nuova. Come noto, tale accreditamento è requisito essenziale, al fine di poter partecipare ai bandi di finanziamento emanati dalla Regione per le attività di formazione e orientamento. L’Azienda infatti – in qualità di ente di formazione accreditato - ha mantenuto la certificazione di qualità secondo la norma ISO 9001, confermando l’impegno di tutto il personale verso il raggiungimento di obiettivi imperniati sul miglioramento continuo.

L’Azienda ha realizzato alcune specifiche rilevazioni presso le imprese pavesi con l’obiettivo di far emergere bisogni qualificati in tema di innovazione organizzativa, digitalizzazione e internazionalizzazione, anche attraverso interventi “door to door”. Tale attività, oltre ad arricchire la funzione camerale di osservatorio sul sistema economico provinciale, consente a Paviasviluppo di erogare servizi precompetitivi in linea con le esigenze del tessuto imprenditoriale locale, contribuendo a favorire, indirizzare e incentivare la crescita di competitività delle imprese pavesi attraverso le leve dell'innovazione gestionale, della digitalizzazione e dell’aggregazione.

In particolare è stato messo a punto un pacchetto di interventi presso le aziende sotto forma di audit per l’innovazione e per la digitalizzazione e check up per l’internazionalizzazione oltre ai consolidati servizi di accompagnamento per le Reti di Impresa (SpRI) e per le imprese in trasformazione (SIT).
Gli approfondimenti sulle opportunità offerte dai mercati internazionali, che nel 2014 hanno riguardato i settori della meccanica leggera e del tessile/abbigliamento, rappresentano oggi la principale base informativa per la progettazione in proprio o l’individuazione nell’offerta del sistema camerale di missioni commerciali o incoming di operatori esteri di interesse per l’imprenditoria locale.
Vale la pena infine sottolineare la collaborazione prestata dall’Azienda agli uffici camerali per tutte le attività progettuali legate a EXPO 2015, per le attività di comunicazione della Camera stessa (newsletter camerale, redazione Pavia Economica, comunicati stampa), per la segreteria dei Comitati per l’Imprenditoria Giovanile e Femminile, per le iniziative in materia di Conciliazione dei tempi e per la partecipazione ai Comitati di Indirizzo di diversi Distretti del Commercio della provincia. 
Di seguito, la descrizione sintetica delle principali iniziative realizzate nel 2014 a cura delle aree organizzative in cui si articola Paviasviluppo e dei risultati ottenuti. 

EVENTI DI PROMOZIONE DEL TERRITORIO

Caccia ai Tesori nelle Terre dei Visconti  - 2 giugno e 8 giugno 2014 (3^ edizione)
La terza edizione del progetto “Caccia ai Tesori” ha visto la realizzazione di due distinti percorsi di promozione del territorio e valorizzazione delle eccellenze locali. Il primo appuntamento di questo evento itinerante ha avuto luogo domenica 2 giugno 2014 nelle terre del Basso Pavese con un interessante percorso che da Belgioioso ha portato sino all’imponente Castello di Chignolo Po. Il secondo itinerario, realizzato l’8 giugno scorso, è stato invece dedicato al centro storico del capoluogo con un percorso cronistorico dal titolo “Pavia, città da Re”.

L’iniziativa di marketing territoriale turistico ha attratto nelle due giornate oltre 500 visitatori provenienti principalmente dalle provincie di Pavia e Milano, ma anche da Piacenza, Varese, Monza Brianza, Bergamo, Como, Brescia ed Alessandria. In relazione all’indice di gradimento espresso dai visitatori, la valutazione relativa all’organizzazione complessiva dell’evento è stata di 8.9 punti su 10. Al fine di promuovere le produzioni di eccellenza locali il progetto ha coinvolto, grazie alla realizzazione di spazi espositivi, 18 aziende del comparto eno-agrolimentare; ulteriori 10 imprese del comparto sono state promosse grazie a momenti di degustazione dedicati con l’obiettivo di aumentare il valore aggiunto dell’evento in termini di promozione dell’economia territoriale.

Di fondamentale importanza per la riuscita dell’evento è stata la collaborazione con amministrazioni comunali, guide turistiche specializzate, pro-loco e associazioni del territorio con le quali si è creata per l’occasione una rete di collegamento per la comune valorizzazione e fruizione del patrimonio culturale pavese.

Autunno Pavese Doc – 3/6 ottobre 2014 (62^ edizione)

Dal 4 al 7 ottobre presso il Palazzo delle Esposizioni si è tenuta la 62^ edizione della rassegna enogastronomica Autunno Pavese DOC. L’evento ha potuto contare sulla partecipazione di oltre 60 espositori, con 10 aziende pavesi che hanno preso parte per la prima volta all’evento. Il 66% degli espositori hanno espresso un buon livello di soddisfazione in termini di giudizio complessivo sull’evento, grazie al numero stabile di ingressi. I visitatori, infatti, sono stati oltre 17.000 con un forte incremento nella giornata di domenica; il 32% del pubblico ha visitato la manifestazione per la prima volta, il 41% del totale proveniva da fuori provincia ed il giudizio medio complessivo attribuito all’evento è stato di 7.8 punti su 10. Dal punto di vista commerciale il 44% degli espositori hanno, inoltre, riscontrato l’edizione 2014 migliore di quella precedente, mentre il 92% ha valutato molto buono il lavoro organizzativo svolto da Paviasviluppo.

Nei quattro giorni di evento sono state preparate e servite oltre 12.000 degustazioni, tra queste le storiche degustazioni di ‘risotti’ e ‘salumi e formaggi’ sono state le più apprezzate dal pubblico di visitatori.  
Nell’ambito di Autunno Pavese sono stati, inoltre, realizzati oltre 30 laboratori didattici, (inseriti nell’ambito del progetto “Expo 2015: le eccellenze della Lombardia” – Fondo di Perequazione 2013) dedicati ai temi della alimentazione sana con particolare attenzione all’uso di prodotti locali, che hanno visto la partecipazione attiva di circa 800 visitatori.

Oltre il 70% dei visitatori ha indicato di prendere parte alla manifestazione poiché interessato a degustare ed acquistare i prodotti tipici locali, pertanto Autunno Pavese DOC si conferma la manifestazione cardine per le valorizzazione delle eccellenze enogastronomiche dell’intera provincia.
Vinitaly - 6/9 aprile 2014 (48^Edizione)

Dal 6 al 9 aprile si è tenuta presso Fiera Verona la 48^ edizione di Vinitaly, punto di riferimento indiscusso per il settore enologico nel panorama internazionale. La collettiva pavese è stata coordinata per il 21° anno consecutivo dall’Azienda Speciale in collaborazione con il Consorzio Tutela Vini Oltrepò Pavese. Sono state 35 le aziende pavesi che hanno esposto presso il Padiglione Vini di Lombardia, occupando una superficie di 728 mq. Paviasviluppo ha garantito un accurato servizio di assistenza organizzativa a 360° sia nei mesi antecedenti la fiera, con la gestione di allestimenti, delle comunicazioni tra Ente Fiera, Comitato Tecnico Regionale ed espositori, nonché elaborazione della pianta espositiva, che durante la manifestazione. Tale servizio è stato valutato per il 77% degli espositori come molto buono. Durante le giornate di evento è stato inoltre realizzato da Paviasviluppo un servizio di degustazione di prodotti tipici locali, riservato alle aziende oltrepadane facenti parte della collettiva. Il riscontro dei quattro giorni di fiera è stato positivo per la maggioranza delle aziende presenti; la quasi totalità delle aziende si ritiene infatti soddisfatta della partecipazione, il 40% ritiene che la partecipazione sia stata migliore rispetto a quella dell’anno precedente, grazie alla buona qualità del pubblico di operatori presenti.

Supporto organizzativo di iniziative presso il Palazzo Esposizioni di Pavia

Per le seguenti manifestazioni, realizzate da soggetti privati presso il Palazzo Esposizioni di Pavia, Paviasviluppo ha erogato i propri servizi di segreteria, biglietteria e custodia:

· Casa Dolce Casa – 21/24 marzo 2014 (18^ edizione): Manifestazione dedicata alla casa e ai componenti d’arredo, organizzata dalla società Dea Servizi. 

· PaviaArt – 12/13 aprile 2014 (2^ edizione): Mostra-mercato d’arte moderna e contemporanea, organizzata dalla società Dea Servizi.

· Gli Sposi e La Casa – 24/26 ottobre 2014 (20^ edizione): Fiera specializzata a tutti i servizi connessi alla cerimonia di nozze, organizzata dalla società Dea Servizi.

· Golosiamo – 15/16 novembre 2014 (1^edizione): Mostra Mercato dedicata al settore dolciario, organizzata dalla società Politi Legal Management.

Prowein Düsseldorf - 23/25 marzo 2014
La Germania è un mercato prioritario per l’export italiano e Prowein è la fiera di riferimento per il settore enologico. La manifestazione, che si tiene a Düsseldorf con cadenza annuale, si è affermata nel tempo quale iniziativa leader e di alto profilo internazionale. All’edizione 2014 hanno partecipato 4.803 espositori provenienti da 47 paesi, visitati da 48.000 professionisti esperti del mondo della distribuzione, del settore alberghiero e della ristorazione; storicamente, come numero di espositori presenti, l’Italia è paese leader insieme a Germania, Francia e Spagna.
Prowein  per le aziende italiane rappresenta un’opportunità per consolidare la propria presenza non solo sul mercato tedesco ma anche per affermarsi sui mercati del Nord e dell’Europa dell’Est.
10 imprese dell’Oltrepò hanno esposto in uno stand di 54 metri quadrati con grafica coordinata, presentando le campionature presso le postazioni individuali appositamente attrezzate. Agli oltre 170 clienti che hanno visitato le imprese dell’Oltrepò sono stati offerti in degustazione vini di ottima qualità abbinati ad altri prodotti del territorio quali salumi e formaggi. Il padiglione ha registrato un buon afflusso e le imprese pavesi, nel complesso, hanno acquisito numerosi contatti. 
Progetto incontri d’affari settore gioielleria ed oreficeria – 19/20 giugno 2014

Dal 18 al 20 giugno ha avuto luogo un’iniziativa dedicata alla promozione del comparto orafo della provincia. Il progetto ha preso avvio a seguito dell’analisi settoriale svolta da Paviasviluppo in merito alle potenzialità internazionali per il comparto orafo pavese, che ha portato ad individuare la Francia come uno dei mercati con maggiore attrattività e che risultava essere una piazza accessibile, con previsioni di domanda ancora positive, reddito pro capite stabile e un buon premium-price per il settore.

Il progetto prevedeva, oltre alla realizzazione di incontri b2b con operatori provenienti dalla Francia e selezionati dalla Camera di Commercio Italiana di Lione, anche due sessioni formative pre evento ed un’azione di follow up dedicata all’analisi dei partner e al miglioramento dell’approccio con i potenziali mercati internazionali.

Al programma hanno preso parte 7 aziende orafe lomelline e 5 buyer francesi – dettaglianti e grossisti. Gli incontri, che hanno avuto luogo nella prestigiosa location di Villa Necchi a Gambolò, hanno portato mediamente ad almeno 2 contatti con margini di sviluppo. Anche le sessioni formative sono state valutate dai partecipanti come ottime sia per la preparazione del relatore che per i contenuti.

Progetto di promozione ed affiancamento per lo sviluppo commerciale del settore calzaturiero sul mercato coreano – 26 giugno 2014 

A seguito di una ricerca condotta sul tema “Analisi delle potenzialità dei mercati internazionali per il settore calzaturiero  della provincia di Pavia”, che evidenziava numerose opportunità per il comparto nei paesi del Sudest Asiatico, Paviasviluppo ha promosso il progetto di promozione ed affiancamento sul mercato Coreano. Tale iniziativa prevedeva, oltre ad un incontro formativo generale, la fornitura di una mailing list di potenziali contatti referenziati ed un’attività di affiancamento con export manager qualificati. La seconda parte del progetto non è stata realizzata per insufficienza di domande di adesione inviate. In data 26 giugno 2014 è stata comunque organizzato a Vigevano, in collaborazione con la Camera di Commercio Italiana in Corea – con interventi a cura del Segretario Generale e del vice Presidente ITCCK - un incontro di presentazione più esteso sulle “Opportunità di business in Corea per il settore moda persona” al quale sono intervenute 25 aziende. Il focus è stato dedicato alla presentazione generale del Paese, alla specifica analisi del settore fashion con dati import-export, con consigli pratici riguardanti l’approccio al paese nei rapporti d’affari.
Progetto di penetrazione in Sudest Asiatico per le aziende del comparto macchine per la calzatura della provincia di Pavia – 25/27 febbraio 2015

A seguito di un’approfondita analisi sul comparto meccanico della provincia di Pavia, per lo specifico settore del meccano calzaturiero pavese sono stati individuati quali mercati esteri a più alta potenzialità i paesi del Sudest Asiatico che offrono buone previsioni in termini di domanda con considerevoli volumi di scambio previsti per il prossimo triennio.

Ai fini di realizzare un progetto articolato in diverse fasi sia formative che di coaching ed incontri b2b, è stato individuato quale partner più adeguato la Camera di Commercio Italiana di Singapore, dal momento che Singapore è il principale centro decisionale, progettuale ed hub commerciale dell’area Asean. Per presentare le opportunità di business dell’area per il settore meccano calzaturiero è stata organizzata da Paviasviluppo in data 19 dicembre 2014 una country presentation presso la sede Assomac di Vigevano che ha visto la partecipazione del Vice Direttore di ICCS.

A seguito dell’evento è stata valutata la possibilità di far incontrare durante la Fiera Simac Tanning Tech, organizzata da Assomac dal 25 al 27 febbraio 2015, le aziende del comparto meccano calzaturiero con un buyer selezionato dalla Camera di Commercio Italiana di Singapore. Non avendo tuttavia trovato un accordo con la controparte Assomac circa le modalità di intervento in tale sede, la seconda parte del progetto è stata rinviata.

Progetto di promozione ed affiancamento in Ungheria per le aziende del comparto meccani utensile per metalli – 12/14 maggio 2015

Le elaborazioni effettuate nel corso dell’indagine sul comparto meccanico hanno fatto emergere potenzialità tangibili anche per il comparto produttori di macchine utensili per metalli e loro parti. Per tale settore sono stati individuati i paesi dell’Europa Orientale, ed in particolare l’Ungheria, come maggiormente attrattivi grazie a buone prospettive di crescita e prezzi medi delle importazioni in tendenziale aumento.

Il progetto, non avviato per mancanza di un numero sufficiente di adesioni da parte delle aziende del comparto, prevedeva due incontri preparatori sulle opportunità offerte dal mercato ungherese con un confronto metodologico per ottimizzare la partecipazione ad eventi b2b, un incontro conclusivo sulla gestione dei follow-up e l’organizzazione di una missione commerciale a Budapest dal 12 al 14 maggio 2015.

	AREA EVENTI DI PROMOZIONE DEL TERRITORIO

	RISORSE ECONOMICHE
	TOTALE RICAVI 
	 €                         941.529 

	
	- proventi da servizi
	 €                         413.567 

	
	- contributi Regionali o da altri enti pubblici
	 €                              2.500 

	
	- altri contributi da organismi del sistema camerale
	 €                           42.337 

	
	- contributo della C.C.I.A.A. in conto esercizio
	 €                         483.125 

	
	TOTALE COSTI 
	 €                         941.529 

	
	- costi di struttura
	 €                         262.761 

	
	- costi diretti
	 €                         678.768 


FORMAZIONE, SERVIZI ALLE IMPRESE E AL TERRITORIO
Corsi interaziendali a catalogo, su commessa e settoriali
L’area della formazione interaziendale ha visto anche nel 2014 Paviasviluppo impegnata nella progettazione e realizzazione di momenti  formativi.

L’attività di formazione interaziendale riveste un ruolo importante per l’Azienda  e si concretizza nella proposta alle imprese di una vasta gamma di opportunità formative di breve durata (max 2 giornate) nell’ambito di varie aree tematiche rivolte a manager, titolari, dipendenti e collaboratori. Seguendo una procedura ormai collaudata, sono stati attivati interventi base e  approfondimenti in tema di qualità, comunicazione, management, risorse umane, amministrazione, contabilità, finanza, marketing, produzione, logistica, internazionalizzazione ed altri temi di attualità. I docenti sono consulenti opportunamente selezionati che hanno fornito ai partecipanti strumenti e orientamenti pratici e operativi sulle problematiche di volta in volta trattate.
Paviasviluppo ha inoltre organizzato alcune iniziative formative studiate su specifiche esigenze collegate a filiere produttive e/o di servizi. In particolare su questo versante l’Azienda ha realizzato incontri formativi di preparazione e follow-up per le aziende del settore gioielleria e oreficeria aderenti all’incontro d’affari di operatori francesi.

Ha svolto infine per conto della Camera di Commercio un corso per l'ottimizzazione della logistica per le PMI pavesi all’interno del progetto “Sostenibilità delle catene logistiche” a valere sul FdP Unioncamere 2011- 2012.
Complessivamente Paviasviluppo ha organizzato 30 iniziative di aggiornamento per titolari e dipendenti di Piccole e Medie imprese che hanno coinvolto oltre 350 partecipanti per un totale di circa 330 ore di formazione. 

Progetti formativi finanziati per disoccupati 
L’Azienda ha proseguito la collaborazione - sul versante della formazione post-diploma - alla realizzazione del Corso di formazione “Tecnico Superiore per la valorizzazione dei prodotti territoriali e delle produzioni tipiche”, nell’ambito del programma di Regione Lombardia per l’Istruzione Formativa Tecnico Superiore (IFTS) nel triennio 2011/2014. 
Il corso ha consentito a 20 giovani di acquisire – con la frequenza di 700 ore di formazione e 300 di stage - competenze nell’ambito dell’organizzazione di servizi ristorativi e in particolare nella valorizzazione del patrimonio enogastronomico locale e nel marketing della cultura alimentare del territorio. 
Visto l’interesse per questa tipologia di percorso formativo ad ottobre è partita la nuova annualità IFTS dal titolo “Tecnico esperto nella creazione e realizzazione di menù per la valorizzazione delle tipicità enogastronomiche e nella salvaguardia di processi artigianali che coniugano tradizione, sostenibilità e biodiversità”.

Infine, anche nel 2014 Paviasviluppo ha svolto un monitoraggio su  tutte le opportunità di finanziamento per la presentazione di progetti volti ad assicurare ai lavoratori opportunità di qualificazione e sviluppo professionale al fine di accrescerne la stabilità occupazionale, l’adattabilità ai cambiamenti tecnologici/organizzativi e sostenere la competitività delle Piccole e Medie Imprese (Formazione continua) ed al fine di garantire ai cittadini opportunità di formazione lungo l’intero arco della loro vita (Formazione permanente).
Corsi abilitanti

Nell’ambito delle attività formative istituzionali della Camera di Commercio, Paviasviluppo organizza corsi abilitanti, che hanno l’obiettivo di porre i partecipanti in grado di esercitare una professione, per l’accesso alla quale la normativa prevede specifici percorsi formativi. 
I programmi di massima, la durata e l’articolazione dei corsi sono stabiliti da Regione Lombardia, che con D.G.R. n. 9/887 del 1/12/2010 ha definito gli standard professionali di riferimento.

In particolare tra febbraio e giugno 2014 si è svolta la 32° edizione del corso Agenti di Affari in mediazione nel settore immobiliare, articolato in 220 ore di lezione. Gli iscritti sono stati 16 che hanno maturato tutti la possibilità di accedere all’esame.
A novembre ha preso il via la 71° edizione del corso per Agenti e rappresentanti di commercio, della durata di 130 ore. Gli iscritti sono stati 14, ma solo 12 sono stati ammessi all’esame in quanto 2 avevano superato le ore di assenza consentite dalla normativa regionale.

Servizi di check-up e coaching aziendale
Nel 2014 Paviasviluppo ha realizzato più di 50 interventi aziendali sotto forma di servizi precompetitivi di affiancamento e coaching finalizzati a individuare, partendo dall’individuazione di aree di miglioramento nella gestione aziendale, strumenti e percorsi di crescita della competitività d’impresa. Tali servizi sono stati promossi presso le imprese locali anche attraverso l’organizzazione di una decina di workshop tematici.
Con il supporto di esperti qualificati sono stati realizzati veri e propri check up aziendali per valutare i processi di innovazione e internazionalizzazione utilizzati correntemente in azienda, identificati gli obiettivi potenziali dell’azienda in termini di prodotto/mercato, verificare i processi di comunicazione aziendale e gli strumenti di collaborazione interna ed esterna, esaminare la struttura organizzativa. L’intervento ha restituito alle aziende beneficiarie un report di stato e raccomandazione strategica oltre ad un piano operativo concreto.

Analogo modello di intervento è stato adottato in materia di digitalizzazione, potendo contare sul progetto nazionale “Made in Italty: Eccellenze in Digitale” promosso da Google e Unioncamere con l’obiettivo diffondere la cultura dell’innovazione digitale e accrescere la consapevolezza dei vantaggi derivanti da un utilizzo più avanzato del web per il Made in Italy, valorizzando lo scambio di competenze tra piccole imprese e giovani digitalizzatori per promuovere anche all’estero le eccellenze produttive italiane a partire dall’agroalimentare e dall’artigianato.
Affiancati da un tutor di Paviasviluppo due giovani pavesi esperti di digital marketing hanno svolto per 6 mesi una intensa attività di sensibilizzazione e supporto alle imprese del territorio per aiutarle a creare o sviluppare la propria presenza on-line, sfruttando così le opportunità offerte da Internet per far conoscere in tutto il mondo le eccellenze pavesi nell’ambito della filiera agroalimentare, calzaturiera e orafa. Su 500 aziende contattate 90 hanno partecipato ai diversi workshop di sensibilizzazione organizzate sul territorio e 43 sono state operativamente assistite in progetti di digitalizzazione.

Infine, sempre sul versante dell’intervento a supporto della singola impresa, è proseguita l’attività del “SIT” - Sportello Impresa in Trasformazione - attivo presso l’Azienda Speciale dal 2009. L’obiettivo del servizio è quello di sviluppare le competenze manageriali interne alle aziende e dare risposta alle esigenze di innovazione delle Piccole e Medie Imprese attraverso il supporto di qualificati manager che per vari motivi, sono fuoriusciti dal mercato del lavoro.
I matching impresa-manager attivati sono stati in linea con le passate annualità ma un salto di qualità è stato fatto in quanto lo sportello ha sviluppato sinergie tali per cui le aziende che hanno usufruito del servizio SIT e che necessitavano di ulteriore supporto, sono state indirizzate verso altri servizi camerali al fine di creare un pacchetto integrato e rispondere così alle esigenze delle imprese.

Interventi di affiancamento per animazione locale 

Paviasviluppo è intervenuta a supporto dei Distretti del Commercio, siano essi Diffusi o Urbani, riconosciuti in provincia di Pavia da Regione Lombardia, dando continuità ad un percorso intrapreso da qualche anno di sensibilizzazione/formazione a favore dei Distretti più attivi. In particolare si è svolto un percorso di formazione sul digitale per promuovere il  territorio richiesto dal Distretto Mercato dei Monti e un intervento di animazione/coaching e consolidamento del gruppo di lavoro, già intrapreso all’interno del Distretto della Lomellina Orientale (enti e aziende che mirano alla creazione e animazione di un percorso turistico all’interno del Distretto stesso). Infine Paviasviluppo ha supportato il DUC di Pavia nella realizzazione di corsi di inglese per i commercianti.
Paviasviluppo è inoltre partner del Progetto “Pavia in Rete. Un sistema culturale per la città” finalizzato ad aumentare la presenza di turisti sul territorio e a valorizzare presso i cittadini le risorse culturali presenti migliorandone i servizi - il cui Capofila è il Comune di Pavia.In particolare si prevedono in capo a Paviasviluppo azioni rivolte all’ospitalità diffusa e alla valorizzazione degli esercizi commerciali e i prodotti  locali. Gli interventi si svolgeranno nel 2015.
Approfondimenti sulle dinamiche export dei settori meccanico e tessile
Sulla base di una procedura sperimentata negli anni passati sul settore calzaturiero, orafo e della meccanica, Paviasviluppo ha realizzato anche nel 2014 specifiche indagini volte a far emergere nuovi soggetti imprenditoriali interessati ad avviare strategie di internazionalizzazione.
L’Azienda ha promosso e coordinato una approfondita analisi delle potenzialità dei mercati internazionali per il comparto meccanico (componentistica) e tessile, alla luce dell’importanza che questi settori ancor oggi rivestono per il sistema produttivo provinciale.

Attraverso la competenza tecnica di una società specializzata nella produzione efficiente di informazioni economiche a supporto dei processi decisionali aziendali, sono stati analizzati i flussi commerciali mondiali in relazione alle caratteristiche e alle performance di entrambi i settori in provincia di Pavia. Ciò ha consentito di individuare in modo analitico i mercati a più alta potenzialità, alcuni dei quali non ancora adeguatamente esplorati, e sono state fornite informazioni utili per future strategie in tema di export. Parallelamente sono state svolte indagini esplorative partendo dagli elenchi ufficiali Registro Imprese, che hanno fatto emergere l’attuale grado di internazionalizzazione e/o l’interesse delle aziende non ancora internazionalizzate verso le opportunità offerte dai mercati esteri.
Servizi di affiancamento per le Reti di Impresa

La Camera di Commercio ha proseguito il percorso di accompagnamento per le Reti di impresa, inizialmente avviato per il tramite di progetti a valere su Fondo perequativo, che quest’anno ha visto l’attivazione di risorse proprie a testimonianza del fatto che si crede nelle Reti come opportunità e come strumento di crescita del potenziale competitivo del sistema produttivo provinciale.
In particolare Paviasviluppo ha continuato nell’animazione del servizio SpRI (Servizio Reti di Impresa), sia come luogo virtuale di incontro tra soggetti interessati a fare rete, sia come canale di accesso ad una consulenza continuativa in grado di erogare informazioni giuridiche ed economiche in merito ai requisiti e alle modalità di costituzione della rete. Il servizio prevede anche l’attivazione di Temporary Manager, ai quali le aggregazioni già costituite si possano appoggiare per realizzare il piano di rete e dare continuità all’esperienza dell’aggregazione. 
Sono state coinvolte una ventina di aziende in incontri di informazione, formazione e coaching. In particolare l’affiancamento ha riguardato un’aggregazione nel settore dell’impiantistica termoidraulica che attualmente sta testando una bozza di contratto per operare su mercati esteri e una nel settore del commercio di prodotti agroalimentari che richiede oggi un intervento di coaching più specifico.
Valorizzazione dei prodotti tipici in previsione di Expo 2015

Il Sistema camerale lombardo è da tempo impegnato nella valorizzazione delle filiere agroalimentari dei singoli territori e dei prodotti che fanno parte di quel patrimonio enogastronomico universalmente riconosciuto con il termine Dieta Mediterranea.
In questo ambito è stato realizzato il progetto “Expo 2015: Le eccellenze della Lombardia” a valere sul Fondo di Perequazione 2013.

A livello  provinciale, la Camera di Commercio di Pavia attraverso la sua Azienda Speciale Paviasviluppo ha promosso le eccellenze agroalimentari locali e i prodotti del “Paniere Pavese” attraverso l'ormai consolidato evento "Autunno Pavese", quest’anno patrocinato da EXPO. In linea con le attività del progetto del fondo perequativo, la Camera ha arricchito l'edizione 2014 attraverso la realizzazione di laboratori "Assaggi di Benessere...Laboratori sani e gustosi" che hanno visto il coinvolgimento di nutrizionisti: una decina gli incontri (complessivamente circa 200 partecipanti) realizzati nell’ambito della manifestazione per promuovere tutto quello che di interessante e tipico c’è sul nostro territorio. Attraverso laboratori, degustazioni e showcooking, i prodotti del "paniere pavese" sono stati presentati anche sotto il profilo nutrizionale. L'autunno pavese è stato quindi impostato dalla Camera di Commercio di Pavia come occasione per presentare al pubblico (visitatori della manifestazione, operatori e associazioni della filiera enogastronomica), gli obiettivi e i risultati già raggiunti con il progetto "Expo 2015: le eccellenze della Lombardia". 

Sono stati realizzati materiali promozionali e video tutorials  “Pillole di…. Gusto”  Ricette veloci e creative con prodotti tipici pavesi in cui sono stati valorizzati anche gli aspetti nutrizionali
Iniziative di comunicazione e promozione territoriale 
Paviasviluppo ha sperimentato in corso d’anno sulla scia della positiva esperienza del 2013 la partecipazione a fiere ed eventi che, attraverso una presenza di carattere istituzionale, ha consentito di promuovere il territorio pavese anche in chiave turistica.
Dal 10 al 12 ottobre a Bergamo Paviasviluppo ha partecipato con un proprio stand ad “Agri Travel & Slow Travel Expo” - Primo salone internazionale per la promozione del turismo rurale e Slow - il cui obiettivo principale è stato quello di valorizzare il turismo leggero e sostenibile.
Dal 7 al 10 novembre Paviasviluppo era nuovamente presente – con 3 aziende pavesi - a “Il Bontà” di Cremona, Salone delle Eccellenze enogastronomiche artigianali e delle attrezzature professionali dove espongono realtà provenienti da tutto il territorio nazionale che presenteranno le loro produzioni d’eccellenza. 
A Milano invece, dal 15 al 17 di novembre Paviasviluppo ha presenziato con uno stand istituzionale a Golosaria, la rassegna di cultura e gusto promossa da Club di Papillon. Un evento in cui si accendono i riflettori sui migliori produttori artigianali d’Italia, selezionati dal libro Il Golosario di Paolo Massobrio. 
Infine, dal 29 novembre al 8 dicembre la Camera e Paviasviluppo hanno replicato anche la positiva esperienza a “L’Artigiano in Fiera”  un evento unico al mondo capace di favorire l’incontro diretto tra aziende e consumatori ma anche un’opportunità straordinaria di marketing e comunicazione nei confronti del pubblico. 
Sempre in un’ottica di promozione si è provveduto alla realizzazione di materiali di promocomunicazione volti a far conoscere al pubblico i prodotti della provincia di Pavia e prepararsi così ad Expo 2015 (ristampa volume “Buono a sapersi” e realizzazione della relativa Applicazione per smartphone).
Marchio di Qualità “Ospitalità Italiana”

Il progetto “Sviluppo del marchio Ospitalità Italiana e valorizzazione turistica del sistema beni culturali del territorio pavese, finanziato dal Fondo di Perequazione 2013, oltre a consolidare sul territorio il Marchio Ospitalità italiana - nel 2014 sono state certificate 9 nuove strutture - che nella provincia di Pavia ha ottenuto successi sia dal punto di vista delle strutture che dell’utenza finale, aveva come finalità quella di valorizzare anche il sistema dei beni culturali creando un binomio turismo/cultura destinato ad incrementare il tasso di attrattività del territorio e a creare proficue sinergie sicuramente apprezzabili dai potenziali visitatori. La guida La cultura dell’ospitalità di qualità, realizzata in versione bilingue, oltre a presentare le 127 strutture che hanno ottenuto la certificazione va proprio in questa direzione. 
In particolare sono stati realizzati  percorsi formativi in lingua inglese dedicati alla qualificazione dell’accoglienza turistica e di narrazione del territorio nonché sui canali e strumenti digitali per promuovere l’offerta turistica e le strutture ricettive del territorio.

Parallelamente si è implementato il ruolo  dello Sportello informativo “ImpresAttiva”, presente presso l’Azienda, attraverso azioni di supporto ed orientamento dedicate alle imprese del comparto turistico finalizzato ad agevolarne l’accesso al credito e a fornire servizi per indirizzare le stesse all’ottenimento di certificazioni di qualità.
Explora 

L’Azienda è stata coinvolta nella realizzazione degli strumenti di promocommercializzazione previsti da EXPLORA - agenzia per la promozione turistica che ha la finalità di promuovere la Lombardia sul mercato turistico internazionale in vista di EXPO: catalogo/portale di destinazione e i  club di prodotto. 

Per la definizione del catalogo Paviasviluppo ha realizzato una intensa attività di mappatura dei prodotti di attrattività locali al fine di presentare il territorio pavese durante gli importanti appuntamenti internazionali di commercializzazione turistica. L’Azienda ha poi organizzato 2 momenti di sensibilizzazione per presentare i club di prodotto volti alla individuazione e selezione di operatori con caratteristiche specifiche che, dietro pagamento di una contenuta quota di adesione variabile a seconda della tipologia (strutture alberghiere, extra-alberghiere, operatori turistici, golf club ecc..), incrementano la visibilità e aumentano il vantaggio competitivo degli operatori. Agli incontri hanno partecipato un centinaio di operatori, 17 dei quali hanno poi aderito alla proposta Explora. 
	AREA FORMAZIONE SERVIZI ALLE IMPRESE E AL TERRITORIO

	RISORSE ECONOMICHE
	TOTALE RICAVI 
	 €                         226.085 

	
	- proventi da servizi
	 €                           40.963 

	
	- contributi Regionali o da altri enti pubblici
	 €                                      - 

	
	- altri contributi da organismi del sistema camerale
	 €                           16.715 

	
	- contributo della C.C.I.A.A. in conto esercizio
	 €                         168.407 

	
	TOTALE COSTI 
	 €                         226.085 

	
	- costi di struttura
	 €                         119.624 

	
	- costi diretti
	 €                         106.461 


INFORMAZIONE E ORIENTAMENTO
Servizi di Orientamento per gli aspiranti imprenditori
Nel 2014 l’Azienda ha proseguito le attività di servizio informativo e di orientamento rivolto a coloro che si apprestano ad avviare un’impresa, registrando un sostanziale tenuta dell’affluenza allo sportello Punto Nuova Impresa, che è stata di 747 utenti totali. All’attività informativa si è affiancato per 31 aspiranti imprenditori un servizio gratuito di assistenza personalizzata per la redazione del business plan. Paviasviluppo ha promosso tali servizi in diverse occasioni, anche attraverso la presenza ad eventi locali, quali “Porte Aperte alle Imprese”, iniziativa di orientamento organizzata dal C.OR. (Centro di Orientamento Universitario di Pavia).

Inoltre sono stati organizzati in 7 scuole superiori pavesi 7 incontri di orientamento al lavoro autonomo e dipendente e di preparazione/riflessione sull’esperienza di alternanza scuola-lavoro con la partecipazione di 138 studenti. A questi interventi ormai consolidati si sono affiancati per 111 studenti 4 incontri da 3 ore finalizzati a stimolare nei giovani delle scuole superiori la propensione al lavoro autonomo nell’ambito dei tradizionali mestieri artigianali.

Sono state organizzate durante l’anno anche alcune visite di studenti delle scuole superiori pavesi presso la Camera di Commercio con l’obiettivo di illustrare le attività svolte dall’ente camerale, e in particolare dall’Ufficio Registro Imprese, e di fornire un quadro informativo sulla demografia imprenditoriale della provincia.

L’Azienda infine ha gestito un catalogo di corsi/seminari di orientamento per aspiranti imprenditori. Si sono svolte a Pavia, Varzi e Voghera 4 edizioni del seminario gratuito di orientamento al mettersi in proprio “Imprenditori Oggi” per un totale di 78 partecipanti. Sono stati organizzati anche 14 corsi su tematiche specifiche come l’impresa innovativa, l’avvio di una impresa nel settore del turismo, nel web e e-commerce e dei servizi per l’infanzia.

Complessivamente l’Azienda ha coinvolto 244 aspiranti o neo imprenditori, erogando oltre 150 ore di formazione a catalogo sul tema dell’autoimprenditorialità.

Infine, nel 2014 la responsabile dello sportello PNI essendo stata designata dalla Giunta camerale quale Segreteria del nuovo Comitato Imprenditoria Giovanile della CCIAA (CIG) ha organizzato 1 Comitato.

Servizi di Orientamento per le imprese

Facendo leva sulla consolidata esperienza del servizio Punto Nuova Impresa e su altri sportelli informativi tematici già presenti all’interno della Camera e dell’Azienda Speciale, Paviasviluppo ha proseguito anche nel 2014 la specifica funzione trasversale di informazione, ascolto e orientamento per le imprese denominato “ImpresAttiva”, che comporta un contatto diretto con le aziende al fine di attivare una dinamica di stimolo reciproco fra impresa e referente, favorevole all’individuazione di percorsi di crescita, anche attraverso informazioni sulle opportunità di supporto e assistenza offerte dal sistema camerale e dal mercato. Nel 2014 si sono registrate 47 richieste di informazione da parte delle aziende della provincia. ImpresAttiva ha fornito informazioni sia sui servizi di assistenza presenti in ambito camerale e regionale in tema di innovazione, promozione, formazione e internazionalizzazione, sia sulle opportunità di finanziamento regionali e nazionali.
Progetto “Start Up imprenditoria sociale”

L’iniziativa di sistema, rivolta alle CCIAA che hanno attivato un Comitato per l’Imprenditorialità Sociale e il Microcredito (CISeM) e dotate di un servizio Punto Nuova Impresa, avviata a maggio 2013, e conclusasi a luglio 2014 ha inteso favorire la nascita di nuove imprese sociali di qualità attraverso l’erogazione di servizi di informazione, orientamento e formazione a sostegno della pianificazione e start up di impresa. 

E’ infatti necessario far emergere le potenzialità dell’imprenditoria sociale in grado di dare un significativo contributo all’economia e alla società, in termini sia occupazionali che di copertura dei servizi di welfare. 

Da gennaio a maggio 2014 si è svolta la necessaria formazione sulla creazione di impresa e assistenza alla redazione del business plan ai 12 partecipanti A giugno hanno concluso il percorso 8 partecipanti che hanno inviato il loro business plan a Universitas Mercatorum per la validazione finale. Tutti gli 8 business plan sono stati validati. 

Nel mese di giugno inoltre è stato predisposto, a cura di Marco Cau e Elena Gazzaniga, il vademecum “Impresa sociale: una guida operativa”. La guida è stato un tentativo di riassumere e riorganizzare una parte del know-how maturato, sia come base di lavoro per eventuali nuovi progetti di start-up sociali, sia per metterlo a disposizione di chiunque voglia approcciarsi al tema della creazione di impresa sociale.

Il 24 giugno 2014 in Camera di Commercio, si è svolto il convegno conclusivo del progetto dove quattro degli gli otto partecipanti che sono arrivati alla fine del percorso hanno illustrato le attività delle imprese sociali e forme associative create grazie al progetto, portando la loro testimonianza.

Nel 2014 cinque su otto partecipanti hanno costituito un’impresa sociale o una associazione di promozione sociale.

Alternanza Scuola-Lavoro
Si è conclusa a dicembre l’Iniziativa di Sistema Unioncamere "Sviluppare le funzioni e attuare gli accordi di cooperazione in materia di alternanza, competenze e orientamento” a valere sul Fondo di Perequazione 2014, avviata a marzo 2014.
Il progetto si è posto l’obiettivo di rafforzare l’azione condotta dalle Camere di Commercio lombarde in favore di un più efficace raccordo fra sistemi formativi e mondo del lavoro e dell’impresa, dando continuità in tal senso alle azioni intraprese con i progetti passati e in particolare con la precedente Iniziativa di sistema "Sviluppo funzioni e attuazione accordi di cooperazione in materia di alternanza formazione–lavoro, certificazione delle competenze, orientamento, diffusione della cultura tecnica imprenditoriale” (Fdp 2012). Oltre alle tradizionali attività di orientamento e preparazione all’alternanza nelle scuole, è stato realizzato un programma di promozione di stage ed esperienze formative in alternanza all’estero.
Con lo scopo di sensibilizzare, promuovere e orientare al mondo del lavoro e di preparare gli studenti alle esperienze di alternanza, nel progetto sono  stati realizzati nel 2014 15 incontri di orientamento al lavoro, preparazione all’esperienza di alternanza scuola/lavoro presso 8 istituti superiori pavesi per un totale di 359 studenti  

Sono state inoltre erogate a 12 studenti altrettante borse di studio per la realizzazione di stage all’estero a settembre 2014 (5  studenti dell’Ipsia Cremona di Pavia con stage a Valencia in Spagna e 7 studenti dell’Università di Pavia – Dipartimento di Scienze  Politiche e Sociali con stage in Etiopia a Dire-Dawa), del valore di circa 1.000 euro ciascuna.
Infine il progetto prevedeva l’organizzazione di una esperienza “sul campo”, che ha permesso a studenti selezionati degli Istituti Superiori loro di cogliere insegnamenti pratici dal mondo del lavoro e dell’impresa. 

Per un giorno gli studenti hanno osservato e intervistato un “lavoratore in azione” (in imprese private, studi professionali, uffici pubblici, strutture ricettive, laboratori, etc…), stando accanto ai singoli operatori e seguendone le attività. In pratica, una sorta di visita aziendale individuale e personalizzata, per “farsi una prima idea di quel lavoro e per scoprire un mestiere”. 

L’iniziativa si è conclusa a novembre con la realizzazione della “Giornata del lavoro e del fare impresa”, durante la quale sono stati consegnati gli attestati a tutti gli studenti (73 totali); ai 15 tutor scolastici e ai 46 tutor aziendali che hanno partecipato attivamente al progetto.

	AREA INFORMAZIONE E ORIENTAMENTO

	RISORSE ECONOMICHE
	TOTALE RICAVI 
	 €                         150.762 

	
	- proventi da servizi
	 €                                      - 

	
	- contributi Regionali o da altri enti pubblici
	 €                                      - 

	
	- altri contributi da organismi del sistema camerale
	 €                           39.750 

	
	- contributo della C.C.I.A.A. in conto esercizio
	 €                         111.012 

	
	TOTALE COSTI 
	 €                         150.762 

	
	- costi di struttura
	 €                           74.124 

	
	- costi diretti
	 €                           76.638 


SERVIZI INTERNI DI AMMINISTRAZIONE
Oltre ai compiti attinenti la puntuale e corretta attività amministrativo-contabile, l’ufficio amministrazione si è  impegnato in stretta collaborazione con i responsabili delle singole aree in un attento controllo di gestione, assicurando che le risorse economiche a disposizione dell’azienda fossero impiegate in modo efficace ed efficiente coerentemente agli obiettivi prestabiliti. A tale scopo, su indicazioni della Direzione si è impegnato nella stesura di avvisi di selezione sia per il conferimento di incarico esterno di prestazione autonoma specialistica a supporto alle attività di comunicazione, sia per l’affidamento dei servizi di custodia e pulizia presso le strutture operative dell’Azienda.

L’amministrazione si è infine dedicata, anche confrontandosi con il Collegio dei Revisori dei Conti, al compito di recepire ed interpretare le nuove normative che possono impattare sull'operatività dell'Azienda Speciale, soprattutto in questo momento di cambiamenti in atto.

	AREA INTERNA (AMMINISTRAZIONE E SEGRETERIA)

	RISORSE ECONOMICHE
	TOTALE RICAVI 
	 €                           66.038 

	
	- altri proventi o rimborsi
	 €                              7.077 

	
	- contributo della C.C.I.A.A. in conto esercizio
	 €                           58.961 

	
	TOTALE COSTI 
	 €                           66.038 

	
	- costi di struttura
	 €                           66.038 


Pavia, 9 aprile 2015



Il Presidente del C.d.A.
Franco Bosi
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