COMUNICAZIONE DI SERVIZIO N. 10/2008








A TUTTO IL PERSONALE









S E D E

Si comunica che, come preannunciato, l’Ente ha dato incarico alla Fondazione Salvatore Maugeri di Pavia - Unità operativa di Medicina del Lavoro – di mettere a disposizione dei propri dipendenti la possibilità di effettuare un check up sanitario teso ad offrire una valutazione complessiva dello stato di salute della persona e la ricerca/evidenziazione della presenza di fattori di rischio per alcune delle patologie più frequenti. Tale screeneng sarà effettuato mediante analisi del sangue, analisi delle urine e delle feci, elettrocardiogramma, spirometria, audiometria e visita medica conclusiva.

Si sottolinea che i risultati di tale valutazione sanitaria saranno comunicati dalla struttura incaricata solo ai diretti interessati e che sarà pienamente garantita l’applicazione delle norme a tutela della privacy in quanto l’Ente non verrà a conoscenza di tali dati.

E’ stato stabilito che le analisi e gli esami strumentali saranno effettuati per ogni dipendente in un’unica sessione, presso la Fondazione Maugeri, nelle mattine dal giorno 7 ottobre p.v. secondo un calendario concordato con la Fondazione e tenendo anche conto delle esigenze di servizio; la visita sarà invece effettuata successivamente quando per ogni dipendente saranno disponibili gli esiti degli accertamenti effettuati.

Si ricorda che l’effettuazione del check up dovrà avvenire, se possibile, fuori dall’orario di lavoro, ovvero attraverso il riscorso ai previsti istituti contrattuali per la giustificazione delle assenze.
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