Comunicazione di servizio n. 11/2008

Borse di Studio ai figli dei dipendenti









A TUTTO IL PERSONALE









S E D E

Il Segretario Generale, con provvedimento n. 166 del 29 settembre 2008, ha definito il numero e l’ammontare delle “borse di studio a favore dei figli dei dipendenti che si siano dimostrati particolarmente meritevoli” per l’anno scolastico 2007/2008.

Le borse di studio da assegnarsi saranno:

· n. 4 per la scuola media inferiore,

· n. 4 per la scuola media superiore,

· n. 4 per l’Università.

Le domande di partecipazione, secondo quanto disposto dal nuovo “Regolamento per l’assegnazione delle borse di studio ai figli dei dipendenti camerali”, adottato dalla Giunta con deliberazione n. 88 del 22.9.2008, allegato alla presente comunicazione, e a cui si rimanda per ogni ulteriore informazione, dovranno essere redatte in carta semplice e presentate all’Ufficio Protocollo della Camera di Commercio.

Alle domande deve essere allegata idonea documentazione attestante il giudizio ovvero la votazione conseguita nella scuola di provenienza a conclusione dell’anno scolastico, ovvero copia del libretto universitario, unitamente al piano di studi. La suddetta documentazione  deve essere presentata con le modalità di cui al DPR. 445/2000 e ss.mm. 

Le domande dovranno pervenire entro:

· il 31 ottobre 2008 per la Scuola media inferiore e superiore;

· il 30 aprile 2009 per l’Università.

Pavia, 1 Ottobre 2008








                 FIRMATO
IL SEGRETARIO GENERALE

    (Dott. Alessandro Scaccheri)

