COMUNICAZIONE DI SERVIZIO N. 15/2008






AL DIRIGENTE






AI RESPONSABILI DEI SERVIZI E DEGLI UFFICI






A TUTTO IL PERSONALE






S E D E 

Al fine di acquisire maggiori informazioni sull’orario estivo, la Direzione intende, come comunicato alla RSU ed alle OO.SS. territoriali in data 4 dicembre u.s., avviare una consultazione rivolta a tutto il personale.

Tale consultazione si rende necessaria poiché nel tempo si stanno evolvendo le condizioni di scenario, sia economiche che sociali, ad esempio, l’esigenza di incrementare l’efficienza complessiva dell’Amministrazione, le esigenze familiari che cambiano, così come può cambiare l’opinione rispetto alla possibilità di fruire di un numero maggiore di buoni pasto.

Tanto premesso, comunico che:

· la Consultazione avverrà dal giorno 12 gennaio 2009, al giorno 19 gennaio 2009.

· Tutti i dipendenti che intenderanno partecipare alla consultazione potranno ritirare la scheda timbrata c/o l’Ufficio Personale e, una volta votato, inserire la scheda nell’urna che sarà collocata presso l’Ufficio della Rag. Laura Casali.

· Le schede depositate nell’urna saranno esaminate, c/o l’Ufficio del Segretario Generale, dalla Responsabile dell’Ufficio Personale il giorno immediatamente successivo alla chiusura della consultazione e, quindi, il 20 gennaio 2009.

L’orario di svolgimento di tale operazione sarà comunicato alla RSU, per consentirne l’eventuale partecipazione.

Pavia, 12 Dicembre 2008









      FIRMATO







IL SEGRETARIO GENERALE








   (Dott. Alessandro Scaccheri)

