COMUNICAZIONE DI SERVIZIO N.02/2008

AL DIRIGENTE

AI RESPONSABILI DEI SERVIZI E DEGLI UFFICI

A TUTTO IL PERSONALE





S E D E

La recente entrata in vigore del nuovo CCNL 11.04.2008, è l’occasione opportuna per confermare i valori ed i principi etici, comportamentali e organizzativi che sono alla base del nostro ruolo di dipendenti pubblici.

Al riguardo, sono convinto che il rispetto e la condivisione di tali doveri consenta a ciascuno di noi di contribuire a definire sempre meglio il prestigio e la credibilità della nostra Camera di Commercio e, quindi, dell’immagine professionale dei suoi dipendenti.

Ritengo, perciò, utile inviare in allegato sia copia del Codice di comportamento (previsto dall’art. 23 del CCNL 6.7.1995 e dall’art. 23 del CCNL 22.01.2004), sia del Codice disciplinare (previsto dall’art. 3 del CCNL 11.04.2008).

Inoltre, allego copia della direttiva del Ministero per le Riforme e le Innovazioni nella Pubblica Amministrazione n. 8 del 6 dicembre 2007, in materia di principi di valutazione dei comportamenti dei pubblici dipendenti, alla luce del Codice di comportamento.

Sono certo che l’adesione convinta, dell’Ente e dei suoi dipendenti, a tale chiaro quadro normativo consentirà alla nostra Camera di Commercio di dare valore alla sua fondamentale azione al servizio dell’economia locale.

Ringraziando per la collaborazione, porgo i migliori saluti.

Pavia, 15 Maggio 2008









     FIRMATO

IL SEGRETARIO GENERALE








    (Dott. Alessandro Scaccheri)

