COMUNICAZIONE DI SERVIZIO N. 05/2008






AL DIRIGENTE






AI RESPONSABILI DEI SERVIZI E DEGLI UFFICI






S E D E 

Si comunica che non saranno più autorizzate eventuali richieste di pagamento di ore di lavoro straordinario, effettuate in eccedenza a quelle preventivamente autorizzate nel mese di riferimento.

Ai sensi della vigente normativa contrattuale e di un orientamento giurisprudenziale largamente consolidato, il lavoro straordinario può essere retribuito solo se preventivamente autorizzato dal dirigente competente.

Una recente sentenza del Consiglio di Stato (n. 4702 del 7 settembre 2007), rafforza l’orientamento prevalente, ribadendo in particolare che, la preventiva autorizzazione al lavoro straordinario non costituisce un adempimento formale, bensì dà concreta attuazione ai principi di legalità, imparzialità e buon andamento di cui all’art. 97 della Costituzione ed inoltre, permette di tenere sotto controllo sia la spesa, sia le norme sul tetto orario individuale.

Inoltre, secondo la succitata sentenza, l’autorizzazione preventiva da parte del dirigente “costituisce assunzione di responsabilità, gestionale e contabile” per il dirigente medesimo.

Quanto sopra rappresentato costituisce il principio generale ed inderogabile, in base al quale sarà valutata ogni eventuale richiesta del personale di pagamento di lavoro straordinario, eccedente il monte ore preventivamente autorizzato. 

Pavia, 11 Giugno 2008
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   IL SEGRETARIO GENERALE








     (Dott. Alessandro Scaccheri)

