COMUNICAZIONE DI SERVIZIO N. 07/2008





- AL DIRIGENTE 

- AI RESPONSABILI DI POSIZIONE ORGANIZZATIVA




  S E D E

Ho preso la decisione di scrivere questa comunicazione, perché sento l’esigenza, nell’attuale delicato e difficile momento di crescita del nostro Ente, di condividere con il gruppo di coordinamento direttivo interno, alcuni fondamentali principi etici e organizzativi.

Si tratta di concetti chiave, senza l’applicazione dei quali, da parte di tutta l’Organizzazione, una Struttura di dimensioni ridotte, come la nostra, non può certo aspirare a recuperare efficienza e credibilità.

In questo senso, ritengo opportuno ricordare che, per la funzionalità dell’Ente, come ribadito chiaramente anche nel testo del Piano occupazionale recentemente varato dalla Giunta camerale, è essenziale assicurare flessibilità lavorativa, impegno e disponibilità nello svolgimento delle diverse attività dell’Ente medesimo.

Ciò in ragione del fatto che, come detto, l’organico attuale è fortemente sottodimensionato e che, in ogni caso, la nostra ridotta Struttura camerale non consente un’eccessiva parcellizzazione delle funzioni.

D’altra parte, come insegnano i più consolidati e diffusi principi organizzativi, la necessità di efficienza e flessibilità non consente, né prevede, una definizione puntuale di tutte le mansioni possibili all’interno di un’area di attività.

Al contrario, i diversi ambiti funzionali sono chiamati a rispondere alla logica della flessibilità e a quella del lavoro per obiettivi, in relazione alle priorità e alle diverse necessità strategiche e gestionali della Struttura.

Ad esempio, nell’ambito dell’Ufficio Provveditorato, i lavori inerenti il coordinamento e controllo tecnico degli interventi manutentivi ordinari devono essere svolti dai dipendenti dell’ufficio, in assenza di un Ufficio Tecnico dedicato, oppure, ancora, come esempio, vorrei citare le comunicazioni alla Stampa ed agli utenti, attinenti il Registro Imprese ed il Diritto annuale, che devono essere effettuate dai colleghi che seguono detti Servizi, pur non svolgendo abitualmente attività redazionale.

Analogamente, in altro ambito, per l’area di attività attinente ai Servizi promozionali è evidente che, la stesura di interventi e di interviste del Presidente, del Segretario Generale o di quant’altro possa essere utile a promuovere e far conoscere l’economia del territorio e l’attività della Camera, come relazioni più o meno brevi, rientri tra le funzioni di competenza e richieda attenzione, in quanto spesso deve essere coordinata con esigenze e scadenze esterne.

Mi sono permesso di svolgere questa breve riflessione con voi, che siete i miei più stretti collaboratori, in quanto sono profondamente convinto che Enti pubblici di ridotte dimensioni, come il nostro, possono avere un futuro solo se saranno capaci di dimostrare efficienza ed efficacia nella propria azione.

Obiettivo quest’ultimo, che è possibile unicamente a condizione di lavorare, e far lavorare, in un contesto di condivisione di principi fondamentali, come la collaborazione/integrazione organizzativa e la prioritaria valorizzazione degli interessi dell’Ente.

Grazie per la cortese attenzione e la disponibilità concesse.

Restando a disposizione, saluto con viva cordialità.

Pavia, 28 Luglio 2008
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