ORDINE DI SERVIZIO N. 03/2009

AL DIRIGENTE

AI RESPONSABILI DI POSIZIONE ORGANIZZATIVA E DEGLI UFFICI

AL PERSONALE INTERESSATO

S E D E 

Dovendo l’Ente effettuare la prevista rendicontazione annuale alla Corte dei Conti, da inviare per il tramite della Ragioneria Generale dello Stato, è assolutamente necessario che il nostro Ufficio Risorse Umane ed Organizzazione sia messo in grado di verificare la congruenza dei dati in suo possesso, relativi ai giorni di formazione effettuati dai dipendenti dell’Ente stesso nell’anno 2008.

Pertanto, si chiede a ciascun dipendente di comunicare all’Ufficio Risorse Umane ed Organizzazione entro venerdì 20 febbraio p.v. l’elenco completo delle iniziative di formazione cui ha preso parte nel corso del 2008, precisando la durata delle stesse e l’Ente erogatore.

Data la rilevanza delle informazioni richieste in sede di Conto Annuale, obbligo che tutti gli Enti Pubblici devono assolvere nei confronti della Corte dei Conti, si sottolinea l’esigenza di un’attenzione particolare a detta scadenza, nell’interesse dell’Ente.

In generale, si invitano i Responsabili degli Uffici a comunicare all’Ufficio Risorse Umane ed Organizzazione, entro i primi dieci giorni del mese successivo a quello di riferimento, l’elenco dei corsi di formazione effettuati dal personale del proprio Ufficio.

Pavia, 27 Gennaio 2009








                FIRMATO

IL SEGRETARIO GENERALE 








   (Dott. Alessandro Scaccheri)

