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S E D E

Rivista “Pavia Economica”: comitato di redazione

Come noto, la rivista della Camera di Commercio di Pavia, “Pavia Economica”, è uno degli strumenti attraverso cui l’Ente veicola la propria comunicazione verso le Imprese e le Istituzioni del territorio.

Negli ultimi anni il comitato di Redazione, organo collegiale che presiede alla realizzazione della rivista, ha visto progressivamente ridursi il numero dei suoi componenti. 

Si rende necessario dunque potenziare il comitato della rivista con nuovi collaboratori che diano il loro competente apporto per segnalare all’attenzione degli imprenditori argomenti di attualità economica.

Dispongo pertanto, con effetto immediato, che entrino a far parte del comitato di redazione della rivista della Camera di  Commercio di Pavia, “Pavia Economica” i seguenti dipendenti:

· Dott.ssa Elisabetta Morandotti, addetta al servizio comunicazione dell’Ente

· Dott. Stefano Rubino, responsabile dell’Ufficio Commercio Estero

· Dott.ssa Eva Trovamala, responsabile dell’Ufficio Agricoltura.

Tutti i responsabili degli uffici e dei servizi rimangono sempre pregati di segnalare o consegnare alla segreteria di redazione gli argomenti e/o i testi delle notizie che ritengono utile far conoscere alle imprese (fatti, eventi, norme, ecc.) e quant’altro possa risultare utile far sapere agli imprenditori. 

Confido nella massima collaborazione di tutti i colleghi per raggiungere sempre maggiori risultati in termini di comunicazione efficace verso l’esterno.
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