ORDINE DI SERVIZIO  N. 06/2010

AL DIRIGENTE






AI RESPONSABILI DI POSIZIONE ORGANIZZATIVA 

E DEGLI UFFICI






A TUTTO IL PERSONALE






S E D E 

In relazione alle mutate esigenze organizzative, procedurali e operative che riflettono sulla struttura organizzativa dell’Ente, si è provveduto ad apportare alcune modifiche di adeguamento all’attuale Organigramma dell’Ente. 

In particolare:

· si istituisce l’Ufficio Segreteria di Presidenza che, in stretto raccordo con il Segretario Generale, svolge compiti e funzioni connessi alle attività proprie del Presidente.

La responsabilità dell’Ufficio è affidata alla Rag. Laura Casali.

In caso di assenza o impedimento la Rag. Casali sarà sostituita dalla Rag. Elena Maggi.

· L’Ufficio Affari Generali ed Attuazione Programmi – ora denominato Attuazione Programmi – è posto alle dirette dipendenze del Segretario Generale.

· Il Servizio Segreteria di Direzione comprende i seguenti Uffici:

· Ufficio Segreteria Generale – URP –

· Ufficio Protocollo – Archivio – Spedizione – 

I suddetti Uffici sono retti dal Capo Servizio Dott.ssa Chiara Scuvera.

L’URP rimane temporaneamente assegnato alla Rag. Casali – in possesso dei requisiti prescritti dalla legge 150/2000 - in attesa di essere affidato ad una risorsa opportunamente formata ai fini richiesti.

L’Ufficio Segreteria Generale – URP, oltre alle attività proprie dell’Ufficio, provvede:

· agli adempimenti di cui alla legge n. 441/5.7.1982 – “Disposizioni per la pubblicità patrimoniale dei titolari di cariche elettive e di cariche direttive di alcuni Enti”;

· agli adempimenti di cui alla legge 27.12.2006 n. 296 (Finanziaria 2007) – commi 587 e 735, inerenti la comunicazione in via telematica al Dipartimento della funzione pubblica dell’elenco dei Consorzi e delle Società a totale o parziale partecipazione della Camera di Commercio di Pavia (in collaborazione con il capo servizio Risorse e Patrimonio).

Con riferimento all’Ufficio Protocollo–Archivio–Spedizione, la Dott.ssa Scuvera dovrà provvedere:

· all’organizzazione e gestione del protocollo informatico e dei flussi documentali e utilizzo della PEC (integrata nel sistema di protocollo informatico) ai sensi del DPR n. 445/2000;
· alla gestione informatizzata del protocollo in entrata/uscita, nonché all’assegnazione della corrispondenza ai vari Servizi/Uffici;
· alla tenuta dell’archivio corrente e dell’archivio deposito, gestito in collaborazione con l’Ufficio Provveditorato, per un migliore accesso degli uffici ad atti e documenti;
· alla valorizzazione dell’archivio storico;
· alla spedizione della corrispondenza ed adempimenti relativi.
In generale, si dispone che la Dott.ssa Chiara Scuvera ed il Dott. Stefano Gatti, coordinati dalla Dott.ssa Cinzia Bargelli, svolgano attività di supporto giuridico legale, seguendo l’aggiornamento normativo, al fine di coadiuvare il Segretario Generale, nonché, su iniziativa del Dirigente competente, i Servizi/Uffici dell’Ente, nell’attività istituzionale di interesse generale, con particolare riferimento:

· all’attività di gestione, consulenza interna ed indirizzo nell’ambito dei procedimenti connessi all’applicazione delle leggi n. 241/1990 (in materia di trasparenza e accesso agli atti amministrativi) e 196/2003 (testo unico sulla privacy e protezione dei dati personali) - Studio delle problematiche relative all’applicazione di tali norme.

Predisposizione/modifica deliberazioni o determinazioni, regolamenti, direttive applicative agli uffici dell’Ente e ogni altro adempimento previsto dalle succitate disposizioni.

Infine, in collaborazione con il personale dell’Azienda Speciale Paviasviluppo, la Dott.ssa Scuvera segue le procedure inerenti i Premi Imprese Innovative e Imprese Internazionali.

Con l’occasione si comunica che, in data odierna, hanno assunto servizio i seguenti dipendenti:

· Piercarlo CODEGONE – Cat. C - assegnato all’Ufficio Protocollo–Archivio–Spedizione

· Annamaria BOZZO – Cat. C - assegnata all’Ufficio Servizi Telematici e Protesti

· Isabella GIOVINAZZO – Cat. C - assegnata all’Ufficio Studi – Statistica e SISTAN.

Si auspica, come sempre, la massima collaborazione fra le Unità operative complesse e semplici, al fine di garantire efficacia, trasversalità, integrazione e flessibilità gestionale all’operato dell’Ente.

Pavia,  1 Giugno 2010.








                 FIR MATO

IL SEGRETARIO GENERALE








   (Dott. Alessandro Scaccheri)

