PROPOSTE PROGETTI 2011

AdP - ASSE 2

A - PROGETTI IN APPROVAZIONE CTG 08.02.11
Vinitaly

Progetto finalizzato a consolidare a livello nazionale e internazionale l’immagine dei vini lombardi a denominazione d’origine (DOC- DOCG-IGT) e promuoverli nei confronti degli operatori del settore (buyer, ristoratori, dettaglianti, GDO) e del pubblico dei consumatori, favorendo la  partecipazione delle imprese vitivinicole lombarde a Vinitaly 2011.

RL: 170.000 €

CCIAA: 170.000€

IMPRESE VINICOLE: 1.082.509 €

TOTALE: 1.422.509€

Promozione Turistica 

Si tratta di un programma di iniziative di promozione turistica (es. educational tours, workshop B2B, missioni all’estero) finalizzate a valorizzare l’offerta turistica lombarda sul mercato nazionale e sui mercati esteri (europei ed extraeuropei). Il programma viene definito con l’obiettivo di  realizzare la massima sinergia tra le azioni delle Camere di Commercio lombarde e Regione Lombardia, anche in collaborazione con i soggetti che si occupano di turismo (consorzi, associazioni, sistemi turistici, ENIT, Camere di Commercio italiane all’estero, …).

RL: 420.000 €

CCIAA: 447.000€

ALTRI SOGGETTI: 168.000 €

TOTALE: 1.035.000€

Sito web buonalombardia.it

Buonalombardia.it promuove e valorizza le produzioni agroalimentari e vinicole lombarde di qualità in ambito web. Nel 2011 sarà garantita in economia la funzionalità del sito attraverso la gestione ordinaria (manutenzione applicativi software e redazione dei contenuti), a cura di Regione Lombardia e di Unioncamere Lombardia. 

Nel proseguimento dell’anno, verranno valutate azioni di riprogettazione del sito dal punto di vista tecnico e dei contenuti e del suo rilancio verso il pubblico.  
B – PROGETTUALITÀ IN FASE DI CONDIVISIONE

Sviluppo dell'impiantistica sportiva
Il progetto prevede le seguenti fasi:

· sottoscrizione di apposita “Convenzione” tra Regione Lombardia e Istituto per il Credito Sportivo finalizzata al sostegno dell’impiantistica sportiva in Lombardia;
· definizione, anche in raccordo con i risultati del censimento regionale sull’impiantistica sportiva e dei programmi di sviluppo EXPO 2015, dei criteri e del Bando di finanziamento per la realizzazione ammodernamento, ristrutturazione, ampliamento e manutenzione straordinaria delle strutture sportive del territorio lombardo;
· attività di promozione e comunicazione dell’iniziativa regionale nonché attività di accompagnamento ai soggetti richiedenti durante l’intero iter procedurale volto alla concessione dei finanziamento e dei contributi regionali;
· attività di verifica, controllo e monitoraggio dello stato di avanzamento degli interventi ammessi al beneficio dei contributi regionali.
Grandi eventi sportivi
Il progetto intende: 

· sostenere e accompagnare l’organizzazione di grandi eventi sportivi in Lombardia, con particolare riguardo a quelli di carattere internazionale, quali importanti fattori di attrattività turistica del territorio e volano dell’economia regionale e locale, grazie alle positive ricadute in settori strategici dell’indotto quali: ricettività alberghiera, food&beverage, commercio, trasporti (taxi, noleggio auto/pullman, etc), cultura (teatri, musei,etc), wellness&fitness, intrattenimento e comunicazione (spettacoli, organizzazione eventi, conferenze stampa, web-services, pubblicità, etc). 
· promuovere la destagionalizzazione della vacanza e la fruibilità del territorio sviluppando e potenziando sinergie tra turismo sportivo e altri tipi di turismo (culturale, relax, d’affari, termale, enogastronomico, etc.), consentendo così di allungare la stagione turistica.

Contratti tipo impianti di risalita 

Il progetto, che costituisce il proseguimento di un’iniziativa approvata nel 2010 in AdP competitività (asse 2) prevede le seguenti fasi:

· presentazione e condivisione della bozza del contratto tipo per gli impianti di risalita elaborata nel corso della prima annualità con i gestori degli impianti di risalita lombardi;
· definizione della versione definitiva del contratto tipo per gli impianti di risalita e successiva approvazione da parte di Regione Lombardia e Unioncamere Lombardia;
· attività di promozione del contratto tipo per gli impianti di risalita presso l’utenza finale come strumento di garanzia dell’offerta sciistica di qualità in Lombardia.

Contratti tipo scuole di sci
Il progetto prevede le seguenti fasi:

· Realizzazione di una bozza di “contratto-tipo” (carta dei servizi);
· Presentazione ai soggetti interessati  lombardi della bozza del contratto tipo per le scuole di sci elaborata per la sua condivisione;
· Definizione della versione definitiva del contratto tipo e successiva approvazione da parte di Regione Lombardia e Unioncamere Lombardia;
· Attività di promozione presso l’utenza finale come strumento di garanzia di sicurezza e qualità dell’offerta sciistica  in Lombardia.

Contratti tipo e marchio di riconoscimento dei rifugi scuole di sci: 

Il progetto prevede le seguenti fasi:

· identificazione proposta con gli obiettivi ed i requisiti del Marchio regionale dei Rifugi.
· predisposizione della proposta di “contratto-tipo” (carta dei servizi) dei Rifugi;
· confronto con i soggetti individuati nel tavolo di lavoro.
· incarichi consulenza ad esperti su marchi di Qualità.
· per fine 2011 recepimento primi risultati del Progetto VETTA sulla carta di qualità dei rifugi.
· approvazione obiettivi e requisiti del Marchio di riconoscimento e qualità dei rifugi, 
· approvazione del contratto tipo dei rifugi, proposte di sviluppo, eventi di comunicazione e promozione.
Sviluppo e promozione rete ostelli: 

Il progetto prevede le seguenti fasi:

· Incarico a ERSAF per la realizzazione delle azioni di sistema per la promozione degli itinerari turistico-culturali-ambientali-sportivi-religiosi che interessino gli ostelli di Lombardia
· Proseguimento dei 63 progetti di recupero infrastrutturali di strutture da destinare a ostello
· Avvio dell’APQ 2010-2012 con il MISE il Dipartimento politiche giovanili nell’ambito del quale sono riservate risorse per lo sviluppo della rete degli ostelli
· Definizione azioni da realizzare nell’ambito dell’APQ 2010-2012
Distretti del Commercio: 

Si tratta della quarta edizione dell’iniziativa, con la quale si intende sostenere sia la costituzione di nuovi Distretti del Commercio che il consolidamento e l’evoluzione di quelli già approvati.

Tra i soggetti beneficiari, oltre agli operatori commerciali, verranno inclusi anche i soggetti operanti nel comparto del turismo e dei servizi.
Mapic

Proposta di un percorso di accompagnamento ai Distretti del Commercio finalizzata a promuovere il distretto quale interlocutore per retailer e investitori e ad aiutare il distretto a costruire il mix commerciale, turistico e dei servizi ideale.
4 tappe:

· incontro tematico con i Distretti con l’invito a interlocutori del real estate nazionale;

· missione esplorativa a Parigi, su invito dell’associazione francese Procos che riunisce le catene di retailer francesi interessate al mercato lombardo;

· missione di incoming per imprenditori a livello internazionale interessati a investire nei distretti con visita ad alcuni distretti con incontri b2b in loco;

· Partecipazione al Salone dell’Immobiliare di Cannes – Mapic dal 16 al 18 novembre 2011.
Osservatorio Turismo 

L’Osservatorio del Turismo serve a monitorare i dati e le dinamiche del turismo in Lombardia sotto il profilo della domanda, dell’offerta e delle dinamiche competitive, anche dal punto di vista congiunturale, attraverso indagini specifiche e integrando i sistemi informativi e di analisi regionali e camerali. Si prevede inoltre la realizzazione di azioni di comunicazione alle imprese delle dinamiche del settore, attraverso iniziative di divulgazione dei dati (quali, ad esempio: conferenze stampa; dossier tematici; newletters; …).
FIT
L’azione è finalizzata ad accompagnare la sperimentazione e l'adozione sul territorio regionale di nuove formule di costruzione dell'offerta turistica e di management delle destinazioni, anche attraverso la promozione su web delle stesse. Il progetto ha sviluppato nel 2010 la prima fase e, nel 2011, si ritiene di proporre un’ipotesi di evoluzione della sperimentazione. 

GPP:

Nel 2011 si prevede di integrare il progetto GPP- Green Public Procurement con iniziative di livello locale e/o regionale promosse dalle Camere e della Regione. 

Tuttofood 

Progetto finalizzato a sostenere la competitività del settore agro-alimentare lombardo attraverso la valorizzazione dei prodotti lombardi ed il supporto alla loro commercializzazione sul mercato regionale, nazionale ed estero. In particolare si prevede di favorire la partecipazione delle imprese agroalimentari lombarde a Tuttofood – Milano World Food Exhibition che si terrà dall’8 al 10 maggio 2011. 

Osservatorio dei suini

Il progetto è finalizzato alla realizzazione di rilevazioni e analisi congiunturali dell’andamento dei mercati e dei prezzi delle principali produzioni lombarde (con particolare riferimento al settore zootecnico suinicolo) a supporto della costruzione e sviluppo dei distretti agroalimentari .

Distretto regionale audiovisivo e multimediale 
Progetto rivolto agli operatori del settore audiovisivo a livello nazionale e internazionale per la promozione delle location lombarde al fine di incrementare le visite turistiche in location riconosciute e sostenere la produzione di nuovi spettacoli in Lombardia (anche attraverso la Film Commission Lombardia). Il progetto prevede finanziamenti diretti e l’offerta di pacchetti di servizi alle produzioni che operano in Lombardia. 

Next: 

borsa del teatro lombardo (Milano-prosa, Brescia-danza, Vigevano-teatro ragazzi, Gallarate-compagnie emergenti). 

Fai il pieno di cultura: 

una tre giorni di apertura straordinaria di musei, biblioteche, teatri e luoghi della cultura (548 Comuni). 

Festa del Teatro: 

tre giorni di apertura straordinaria teatri con spettacoli, eventi, incontri, a prezzi calmierati (tutto il territorio regionale). 

Progetti DG Semplificazione

Collaborazione all'istituzione e all'avvio operativo della rete dei SUAP
Semplificazione del rapporto tra P.A. e imprese 
· integrazione dei sistemi informativi e delle banche dati tra RL, Sistema Camerale e altri Enti Pubblici (anche per quanto attiene l’integrazione dei sistemi per la definizione dei costi delle opere edili);

· interoperabilità e cooperazione applicativa;

· attività di reingegnerizzazione di procedimenti amministrativi inerenti l’intero ciclo di vita delle imprese;

Istituzione di un "Laboratorio professioni per la semplificazione”
Celebrazioni del centenario del Vittoriano costruito con marmo bresciano

Previste le seguenti iniziative:

· Convegni

· Mostre

· Pubblicazioni e iniziative di comunicazione

· Iniziative culturali e artistiche (spettacoli in cava, laboratori rivolti alle scuole, simposio di scultura)

