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	1
	Prossime scadenze della Segreteria Tecnica e del CIS e comunicazioni sulla 
composizione del CTG


In apertura dell’incontro vengono richiamate le linee di sviluppo dell’Accordo di Programma (AdP) nel 2011 condivise dai Direttori Generali di Regione Lombardia e dai Segretari Generali delle Camere di Commercio nell’incontro del 20 gennaio 2011. 

Ferma restando la volontà politica di rafforzare ulteriormente l’efficacia dell’AdP, pur in presenza di una possibile riduzione delle risorse pubbliche disponibili, la pianificazione delle attività 2011 deve porsi l’obiettivo di un rilancio dell’Accordo fondato sulle principali novità: 

· codecisione in merito a contenuti, ruoli e modalità di attuazione delle singole iniziative concordate, indipendentemente dal soggetto che mette a disposizione le risorse economiche;

· ricerca attiva, nella logica di attivazione di ogni possibile sinergia, di nuovi soggetti cofinanziatori (es. fondazioni) delle misure e progetti in AdP, per poter garantire la maggior quantità possibile di risorse economiche;
· razionalizzazione delle misure proposte, evitando sovrapposizioni e dando continuità alle azioni di successo, in modo che possano essere un riferimento stabile per le imprese;

· miglioramento nella gestione operativa delle misure, attraverso una forte semplificazione delle procedure di accesso ai bandi per le imprese e di facilità di gestione degli stessi per gli operatori.
Vengono inoltre ricordate le priorità di intervento:
· internazionalizzazione

· innovazione e diffusione ICT

· sviluppo delle reti di imprese

· sostegno nell’ accesso al credito e cultura finanziaria

· semplificazione nei rapporti fra imprese e pubblica amministrazione

· attrattività nuovi insediamenti produttivi.
Nel 2011, si prevede un impegno economico complessivo per l’AdP di 88 Milioni di Euro di cui:

· 40 Milioni di Euro a carico di Regione Lombardia

· 40 Milioni di Euro a carico del Sistema Camerale

·   8 Milioni di Euro a carico di soggetti esterni.

L’addizionalità delle risorse verrà perseguita e garantita, ancor più che in passato, a livello complessivo di programma più che su ogni singola misura.
Con riferimento alla composizione del Comitato Tecnico di Gestione dell’Asse 2, Regione Lombardia propone di sostituire alcuni componenti a seguito dell’avvio della IX legislatura. A seguito di tale riorganizzazione Regione Lombardia propone di:

· coinvolgere negli incontri del CTG le Direzioni Generali interessate ai temi nell’ordine del giorno finora non coinvolte su Asse 2;

· modificare l’attuale composizione del CTG (allegato 1) per parte regionale; in particolare Paolo Mora, Direttore Generale della DG Semplificazione, sostituisce Stefano Buratti.

Il Sistema camerale conferma che non ci sono preclusioni ad un coinvolgimento nelle sedute del CTG asse 2 delle DG interessate a seconda delle finalità della seduta stessa, segnalando che per parte camerale non ci saranno modifiche nella composizione del CTG; si richiama l’opportunità che i componenti effettivi siano il più possibile presenti agli incontri per garantire la capacità decisionale del Comitato.

Le modifiche nella composizione del CTG verranno approvate dalla Segreteria Tecnica del 21 febbraio 2011.  
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	Programma 2011: definizione delle linee prioritarie d’azione 




Viene presentato il documento con le linee d’azione l’Asse 2 per 2011 (in allegato 2) confermando la struttura degli interventi approvata nel rinnovato AdP 2010- 2015 e inserendo alcuni progetti continuativi o già condivisi dal sistema camerale e regionale. 

Tra le linee d’azione è richiamato il progetto speciale di attrattività di nuovi insediamenti produttivi a carattere trasversale rispetto ai tre assi AdP. Si sottolinea che l’attuale collocazione trasversale del progetto è finalizzata ad attivare in modo mirato un servizio innovativo di accompagnamento degli investitori stranieri in Lombardia (a regime, una volta consolidato come “rete” territoriale, il progetto potrà trovare collocazione nell’Asse 2). 
I presenti sottolineano:
· l’opportunità di utilizzare i progetti di infrastrutturazione del territorio e i grandi eventi sportivi per la caratterizzazione dell’immagine del territorio e l’attrazione internazionale degli investimenti e dei flussi turistici (ad esempio come accade a Monza con l’Autodromo); 

· l’apprezzamento per politiche integrate di aggregazione e animazione di filiere (in ambito commerciale, culturale, turistico, agricolo…) e l’opportunità di utilizzare anche le reti territoriali e di offerta (ad esempio i Distretti) in un’ottica di marketing territoriale;

· l’interesse per politiche e azioni legate alla semplificazione, con particolare riferimento al SUAP, anche a supporto dei Comuni; 
· l’opportunità di considerare le tematiche ambientali come trasversali rispetto ai diversi progetti dell’Asse.
Si sottolinea l’opportunità di collocare i progetti nella linea di intervento più idonea (es. contrattualistica tipo nella linea dedicata alla semplificazione) e di verificare la sinergia di alcuni progetti con iniziative analoghe realizzate in ambito regionale (es. per i marchi volontari di qualità, il raccordo con il Gruppo di lavoro per la definizione di requisiti di qualità per la ricettività turistica attivato da Regione Lombardia e la ricognizione di marchi già esistenti).

Il CTG approva la bozza di linee prioritarie di azione 2011 dando mandato ai Responsabili d’Asse di mettere a punto una versione definitiva e di portarle all’approvazione della Segreteria Tecnica del 21 febbraio prossimo. 
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	Primi criteri di selezione dei progetti da approvare nell’Asse



Per facilitare l’individuazione dei progetti, coerenti alle linee strategiche dell’AdP e in particolare dell’asse 2 e per semplificare l’attività di selezione dei progetti da portare al CTG, si condividono alcuni primi criteri di selezione (allegato 3),  dando mandato ai Responsabili di Asse di mettere a punto una proposta definitiva che sarà presentata nella Segreteria Tecnica del 21 febbraio.
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	Informativa sui progetti in istruttoria per il 2011 e definizione dell’agenda di lavoro



Vengono presentati i progetti in fase di istruttoria per il 2011 (allegato 4): 

· i progetti in approvazione, su cui c’è già condivisione sulle attività e sulle risorse (Vinitaly, Buonalombardia, Programma di Promozione Turistica);

· i progetti in fase di condivisione, sia a livello progettuale che economico;
· le progettualità in fase di elaborazione, che verranno proposte nei prossimi CTG (es.  progetti di animazione delle filiere di imprese all’interno dei distretti agricoli).

Il Sistema camerale esprime interesse per le tematiche relative al SUAP, alle produzioni audiocinevisuali, anche attraverso la Lombardia Film Commission, allo sviluppo di imprese cultuali e creative in settori innovativi (es. Vigevano multimediale), all’impiantistica e grandi eventi per attrazione flussi e caratterizzazione dell’immagine del territorio (brand) rispetto ai quali il Sistema camerale può contribuire nell’ambito della promozione.
La selezione dei progetti in fase di condivisione e di elaborazione, da candidare in AdP, sarà effettuata in base ai criteri discussi (Allegato 3) che saranno presentati anche alla Segreteria Tecnica.
Per i progetti selezionati verranno organizzati incontri tematici tra DG direttamente coinvolte e le Camere interessate.
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	Approvazione schede progetto



Linea di intervento 2.2 “Conoscenza, Comunicazione e promozione”

Scheda Azione: Buonalombardia
Il progetto costituisce un primo esempio di attività realizzata “a costo zero” grazie alla collaborazione tra Regione Lombardia e Sistema camerale.
La scheda progetto viene approvata, sarà presentata per approvazione alla prossima ST ed il CTG richiede un’informativa sul progetto nel prossimo incontro. 

Scheda Azione: Programma promozionale turistico 2011
La scheda progetto viene approvata e sarà presentata per approvazione nella prima seduta utile della ST una volta confermata la disponibilità delle risorse regionali.

Scheda Azione: Vinitaly 2011
La scheda progetto viene approvata, sarà presentata per approvazione alla prossima ST ed il CTG richiede una successiva informativa sullo stato di avanzamento. 
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