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	1
	Esiti Segreteria Tecnica 3 agosto 2010


Viene condiviso il verbale della Segreteria Tecnica del 3 agosto scorso e in particolare viene dato un aggiornamento sui tre progetti rinviati ad approvazione successiva:

· GPP – Green Public Procurement: è stato chiarito il quadro economico del progetto, che deriva dall’accorpamento di progetti già approvati; la DG Ambiente Energie e Reti ha inoltre confermato la spendibilità delle risorse di sua competenza in quanto non si tratta di nuovi appostamenti ma di residui vincolati; 
· Rifinanziamento programma promozionale agroalimentare: è stata completata l’istruttoria sulla disponibilità delle risorse ICE; 
· FIT 2: è in corso l’istruttoria con le Camere interessate a integrare le azioni di sistema con progetti locali.  

Il CTG conferma l’approvazione dei 3 progetti.
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	Progetti da presentare alla ST


Le Schede Azione vengono presentate seguendo l’ordine delle linee d’intervento previste dall’Asse.
Linea di intervento 2.3 “Conoscenza, Comunicazione e promozione”

Scheda Azione: Educational tour Distretti del Commercio

E’ stato presentato il progetto che ha l’obiettivo di far acquisire ai partecipanti conoscenze e strumenti finalizzati alla governance dei distretti del commercio; l’iniziativa si pone in linea di continuità con due precedenti educational tour che si sono tenuti nel 2008 e nel 2009 (in Spagna, Francia e Gran Bretagna) per promuovere la definizione e l’avvio di distretti del commercio in Lombardia. L’iniziativa prevede una missione di lavoro di due giorni a Bruxelles e Liegi e in particolare la presenza di una delegazione lombarda - composta da rappresentanti di Regione Lombardia e del Sistema Camerale - ad un convegno internazionale sulla gestione dei centri commerciali naturali che si terrà a Liegi  l’8 ottobre alla presenza di esperti internazionali di town center management.

Osservazioni di merito presentate: segnalare l’iniziativa all’Ufficio di Regione Lombardia a Bruxelles.
La scheda progetto viene approvata ed il CTG richiede un’informativa sul progetto nel prossimo incontro. 

Scheda Azione: Integrazione Programma promozionale turistico 2010 – 2° semestre

E’ stato presentato il progetto che prevede l’integrazione alla scheda già approvata dalla Segreteria Tecnica il 4 marzo 2010; con l’integrazione vengono finanziati: 

1. la progettazione e la realizzazione di una mediateca (banca dati multimediale) degli strumenti di comunicazione per la promozione turistica della Lombardia (audio, video, podcast, files); 

2. un repertorio sul comparto congressuale (aggiornamento/ampliamento del censimento delle strutture congressuali e loro organizzazione in un data base consultabile con un motore di ricerca dal sito di Regione e delle Camere); 

entrambi i progetti hanno come capofila la Camera di Milano, che li svilupperà attraverso Promos.

E’ inoltre in fase di valutazione  un progetto sul turismo religioso, attualmente non incluso nella scheda in quanto la Camera di Brescia che lo aveva proposto ha comunicato di non essere più interessata a realizzarlo per modifica delle proprie priorità di intervento. Poiché il progetto compare già nel Programma Regionale (DGR n. IX/462 del 5 agosto 2010) Unioncamere Lombardia sta verificando la disponibilità di altre Camere lombarde a realizzare e cofinanziare il progetto.

Osservazioni di metodo presentate: 

- data la valenza regionale dei progetti, il CTG raccomanda il coinvolgimento di tutte le Camere lombarde
- per il progetto repertorio sul turismo congressuale verificare la possibilità e l’opportunità in termini di costo di utilizzare strumenti esistenti e di grande diffusione e visibilità quali google maps e google earth.

La scheda viene approvata, il CTG:

- autorizza i responsabili d’Asse, nel caso si riuscisse a individuare in tempo utile l’attuatore del progetto sul turismo religioso, di includerlo nella scheda che verrà sottoposta all’approvazione della Segreteria Tecnica

- richiede una successiva informativa sullo stato avanzamento dei progetti.

Scheda Azione: Azioni a supporto delle imprese dei Distretti del commercio pavesi
E’ stato presentato il progetto, che risponde all’obiettivo di favorire il consolidamento dei distretti esistenti e creare le condizioni affinché possano avere continuità operativa e progettuale anche dopo l’esaurimento dei finanziamenti regionali, in un’ottica di affiancamento alle imprese nel lungo periodo. In particolare è stato espresso apprezzamento per le attività di formazione per gli operatori, che fino ad oggi non erano ancora state attivate.

Il progetto costituisce un’iniziativa sperimentale che potrebbe essere replicata in altri territori.
Osservazioni di merito presentate: 

· si chiede che non ci sia sovrapposizione con le azioni di monitoraggio già realizzate da Regione Lombardia

· si esprime la raccomandazione che le risorse previste dal progetto a carico degli operatori commerciali vengano confermate quale condizione per il cofinanziamento regionale. 

Rispetto al cofinanziamento, Regione Lombardia conferma l’ipotesi massima di € 20.000,00 in quanto spese correnti. Il dottor Scaccheri si impegna a rimodulare conseguentemente il progetto.

Il progetto viene approvato con mandato ai responsabili d’Asse a verificare la coerenza del progetto rimodulato con gli obiettivi condivisi ed il CTG richiede una successiva informativa sullo stato di avanzamento. 

Linea di intervento 2.4 “Riposizionamento competitivo di territori o filiere”

Scheda Azione: Entra in Valtellina 

Il progetto costituisce la terza annualità di un’iniziativa di riqualificazione del comparto terziario in Valtellina che nelle precedenti edizioni ha portato alla realizzazione di:

· un marchio territoriale di valorizzazione delle produzioni tipiche

· la riqualificazione di esercizi commerciali alimentari di vicinato e la loro aggregazione in una rete in cui operano quali terminali di promozione delle tipicità del territorio 

· iniziative di animazione turistica e agroalimentare realizzate in collaborazione con gli esercizi commerciali e le strutture ricettive del territorio

La Camera di Sondrio intende realizzare un terzo bando per esercizi commerciali per finanziare progetti di investimento finalizzati all’innovatività degli spazi e dell’organizzazione aziendale, attività di formazione e di promozione delle tipicità locali e degli esercizi commerciali che aderiscono al progetto. La Camera ha già stanziato 250.000,00 e chiede a Regione Lombardia di cofinanziare per pari importo spese in conto capitale. 

Capitanio conferma un cofinanziamento di € 250.000,00, come richiesto, da destinare alla copertura delle sole spese per investimenti. 
Osservazioni di metodo presentate: 
· il CTG chiede un’informativa di dettaglio in merito agli esiti delle prime due annualità
· la DG Agricoltura segnala che è in fase di attivazione un Tavolo sui marchi di qualità in ambito agroalimentare e propone alla Camera di Sondrio di presentare in tale sede il progetto Entra in Valtellina ed il proprio know how.  

La scheda progetto viene approvata; Il CTG richiede una successiva informativa sullo stato di avanzamento.
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	Informative e comunicazioni


IAT Val Seriana

Non viene presentata una scheda progetto in quanto l’istruttoria non è ancora stata completata; vengono riportate le linee generali del progetto che riguarda l’attivazione e l’animazione di IAT in Val Seriana a servizio di un’area ampia, di interesse turistico e caratterizzata da forti presenze nella stagione estiva.

Il progetto ha carattere di innovatività in quanto:

· coinvolgerà tutti i Comuni del territorio

· lo IAT promuoverà aspetti anche non turistici (es. sotto il profilo commerciale) ma che possono caratterizzare il territorio 

· lo IAT coinvolgerà il mondo delle imprese, anche dal punto di vista del finanziamento delle spese di costituzione.

E’ in corso la progettazione su iniziativa della Comunità Montana Val Seriana, che ha avviato contatti con Regione Lombardia e Camera di Bergamo.

il CTG prende atto ed approva l’idea progettuale; nel caso in cui la progettazione venga completata, rimane in attesa di visionare progetto e relativa scheda. 
Innovaretail 3

Il bando, a cui partecipano tutte le CCIAA, è un progetto approvato nell’ambito dell’Asse 1 dell’AdP competitività e verrà pubblicato il 1° di ottobre sul BURL (3° Supplemento Straordinario n. 39 del 1 ottobre 2010). 

Le novità che caratterizzano questa edizione (la terza) sono:

· una maggiore premialità per le imprese che fanno parte dei distretti del commercio; 

· l’apertura del bando alle imprese di servizi funzionali al commercio (es. software, immobiliari,…).

La modalità di presentazione delle domande è informatica, attraverso il sistema informativo regionale GEFO con procedura semplificata.
GPP -  Green Public Procurement

Si segnala che giovedì 30 settembre si terrà una conferenza stampa di presentazione della fiera Compraverde di Cremona in cui l’Assessore Raimondi citerà i due filoni di iniziative previste dal progetto per:

· stimolare la domanda – a cura di Regione Lombardia

· sostenere le imprese – a cura delle Camere.
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	Prime ipotesi per programmazione 2011


Il Comitato si realizza in un momento in cui:

· le Camere di Commercio stanno definendo i bilanci preventivi 2011, in un contesto di crisi che ha portato ad una riduzione delle risorse disponibili derivanti dal diritto annuale
· i tagli previsti dalla legge finanziaria nazionale per la Pubblica Amministrazione fanno prevedere una sempre minore disponibilità di risorse da parte di Regione Lombardia e delle Camere stesse.
E’ quindi importante definire linee di lavoro comuni all’interno delle quali definire le progettualità per il 2011: 

· la nuova programmazione si deve dunque orientare verso una selezione più accurata delle iniziative e delle politiche, privilegiando quelle azioni che prevedono un ampliamento del partenariato verso gli interlocutori non ancora coinvolti; 

· è necessario sviluppare nuove modalità di reperimento delle risorse finanziarie, ad esempio attraverso una maggiore partecipazione ai bandi comunitari e/o un ricorso più frequente a risorse private (fondazioni o imprese); 

· nell’ottica di un uso oculato delle minori risorse disponibili, diventa cruciale la definizione di azioni non necessariamente condizionate dalla disponibilità di ingenti risorse economiche, come ad esempio quelle legate alla semplificazione delle procedure amministrative. Su questo tema si sottolinea l’opportunità di un coinvolgimento attivo delle Sedi Territoriali, le quali stanno orientando le prossime attività in questo ambito.

Emergono le seguenti considerazioni:

· sviluppare iniziative sui temi di competenza delle Camere di Commercio per la regolazione del mercato su cui ci sono già competenze e organizzazione quali:  

· servizi  informativi alle imprese sui finanziamenti disponibili o sulle procedure pubbliche per accedere a servizi di accompagnamento e formazione; 

· marchi territoriali da garantire verso il mercato attraverso il peso istituzionale  di Regione Lombardia e Sistema Camerale;
· conciliazione; 

· potenziare gli strumenti già esistenti come leva per stimolare produzioni nuove e supporto alle imprese già esistenti per  ri-posizionarsi  sul mercato (es. economia “green”);
· opportunità di realizzare progetti di sistema che utilizzino il  finanziamento alle imprese come leva verso obiettivi strategici; 

· investire sul tema della semplificazione, a partire dal SUAP – sportello unico attività produttive;

· realizzare progetti locali che tengano conto delle effettive specificità del territorio e largamente condivisi dagli attori locali, preferibilmente già condivisi nell’ambito degli AQST – Accordi quadro sviluppo territoriale.
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	Varie ed eventuali


Varie ed eventuali 

La DG Cultura segnala che Regione Lombardia partecipa al progetto europeo Cultural and creative alps in risposta al bando UE Spazio Alpino la cui deadline è il 15 ottobre. Il progetto coinvolge la Regione Piemonte (DG Innovazione e ricerca ) e soggetti pubblici e privati francesi, svizzeri, sloveni.

Il progetto è nato con l’obiettivo di dare attuazione ad alcune linee di lavoro contenute nel Libro verde sulle imprese culturali e creative  della Commissione Europea e in particolare supportare la nascita di nuove imprese culturali e metterle in rete con imprese del commercio, della distribuzione. 
La DG Cultura invita a partecipare alla definizione di obiettivi e azioni, in previsione del primo incontro tra partner previsto per il 7 ottobre.
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