2) Richieste di concessione di patrocini gratuiti.

Il Presidente riferisce che sono pervenute alla Camera di Commercio richieste di concessione di patrocini gratuiti e di autorizzazione all’utilizzo del logo camerale per le seguenti manifestazioni:

· Manifestazione “Degustando Canneto”, volta a promuovere la degustazione del vino e dei sapori del posto, che si svolgerà nel comune di Canneto Pavese presso il Centro sociale “Cesare Chiesa” nei giorni 26 e 27 Marzo 2011;

· Iniziativa culturale “I Russi a Lomello”, evento volto a contribuire alla celebrazione della Cultura Russa in Italia, che si svolgerà nel comune di Lomello nell’arco dell’anno 2011;

· 1^ Edizione mostra mercato HOBBY IDEA tesa a valorizzare la creatività degli hobby e delle arti manuali, che si svolgerà presso il Palazzo Esposizioni di Pavia dal 15 al 18 aprile 2011;

· Evento “Per Corti e Cascine” che prenderà il via nella giornata di “porte aperte” domenica 15 maggio 2011. La manifestazione ha come obiettivo di sviluppare l’interesse dei cittadini per l’agricoltura, nella ricerca dei prodotti genuini, di qualità tradizionali e biologici;

· Celebrazione 150° anniversario dell’Unità d’Italia che si svolgerà nel comune di Sartirana Lomellina entro il mese di giugno 2011. La manifestazione ha come obiettivo la conoscenza della storia e dei luoghi di cultura e della memoria del proprio paese come testimonianza di civico onore ed attaccamento alla patria;

Per le prime due iniziative, data l’imminenza delle manifestazioni, si è resa necessaria, in via d’urgenza, la concessione da parte del Presidente stesso del patrocinio e dell’autorizzazione all’utilizzo del logo camerale.

La Giunta concorda sulla concessione del patrocinio e l’utilizzo del logo camerale relativamente a tutte le iniziative sopra descritte.
