5) Delegazione giapponese a Vigevano 

Il Presidente riferisce che l’Azienda Speciale Paviasviluppo e il Consorzio Vigevano Export organizzano, in collaborazione con l’Istituto nazionale per il Commercio Estero, l’Associazione Nazionale dei Calzaturieri Italiani e il Comune di Vigevano, l’accoglienza di una delegazione di importatori giapponesi di calzature e di giornalisti di settore in Vigevano, al termine della fiera Micam di marzo 2011.

L’iniziativa di incoming è rivolta ai produttori di calzature della provincia di Pavia che, nel corso della giornata di giovedì 10 marzo p.v., potranno incontrare i componenti della delegazione giapponese, mostrando loro le proprie campionature, in una sala appositamente attrezzata presso il Castello di Vigevano.

Al proposito è stato stanziato un budget per la copertura dei costi legati prevalentemente alla logistica e al prolungamento del soggiorno in Italia della delegazione giapponese 

In particolare l’Azienda Speciale Paviasviluppo si farà carico dei costi di vitto, pernottamento, trasporti e interpretariato, mentre altri aspetti legati all'evento saranno seguiti dai diversi soggetti che stanno collaborando, quali l’ICE, il Comune di Vigevano e il Consorzio Vigevano Export (il volo aereo, una parte dei costi di vitto, la sala per gli incontri).

La Giunta prende positivamente atto.

