2) Richieste di concessione di patrocini gratuiti.

Il Presidente riferisce che sono pervenute alla Camera di Commercio richieste di concessione di patrocini gratuiti e di autorizzazione all’utilizzo del logo camerale per le seguenti manifestazioni:

· Evento “Business d’Inverno: Le evoluzioni normative e comportamentali a livello europeo, nazionale e regionale delle istituzioni e degli enti economici e di ricerca in tema di impresa e cluster” che si terrà il 31 gennaio 2011 a Milano.
· Mostra/evento “Moda Italiana 1951-2011. Una storia lunga 60 anni”, che si terrà a Vigevano presso la cavallerizza del Castello dall’11 al 27 febbraio 2011;
· Giornata Corporate Social che si terrà presso l’Università di Pavia nel marzo 2011. Nell’ambito del progetto UniClab (che mira a portare nei corsi universitari casi concreti proposti dalle imprese), si realizzerà una giornata-evento conclusiva che tratterà di questioni di grande attualità come Green Economy, Social Business e Imprenditorialità Femminile;

· Rassegna musicale, per l’anno 2011, “Pavia Barocca”, la rassegna internazionale di musica antica del Collegio Ghislieri realizzata dall’Associazione Ghislierimusica che prenderà avvio il 10 marzo 2011;
· Manifestazione “Chocomoments, che si svolgerà a Pavia, presso la Cupola Arnaboldi, dall’11 al 20 marzo 2011. Si tratta di un vetrina itinerante dove i più qualificati Maestri Cioccolatieri Artigianali sono presenti con le loro produzioni; un evento importante volto a costruire opportunità commerciali e gustose attrattive;
· Edizione 2011 (la quindicesima) della Fiera “Casa Dolce Casa 2011” che si terrà a Pavia dal 24 al 28 marzo 2011 presso il Palazzo Esposizioni. Tale Mostra Mercato si occupa della casa e dei suoi accessori;

· Stagione “Musica in Università 2011”, ventottesima edizione. La manifestazione, organizzata dal Circolo dell’Università di Pavia in collaborazione con la Fondazione Teatro Fraschini, comprenderà il concerto ufficiale per l’inaugurazione dell’Anno accademico (13 aprile);

Per la prima iniziativa, data la scadenza, si è resa necessaria, in via d’urgenza, la concessione da parte del Presidente stesso del patrocinio e dell’autorizzazione all’utilizzo del logo camerale.

La Giunta concorda sulla concessione del patrocinio e l’utilizzo del logo camerale relativamente a tutte le iniziative sopra descritte.
