1) Progetto “OCM” – Promozione dei vini sui mercati internazionali

Il Presidente riferisce che il Bando Comunitario OCM Vini (Organizzazione Comune di Mercato) assegna contributi comunitari gestiti da Regione Lombardia a progetti di promozione del settore vitivinicolo sui mercati extra europei per il periodo 2010-2011.

Fra i soggetti accreditati alla presentazione di progetti, entro il 30 settembre 2010, vi sono i Consorzi, i produttori di vino e i soggetti del Sistema Camerale lombardo.

Unioncamere Lombardia sta facilitando la presentazione di un progetto condiviso tra alcuni consorzi, AS.CO.VI.LO. e Sistema Camerale lombardo (con Promos in veste di soggetto attuatore), rivolto alle imprese lombarde che già partecipano a Vinitaly e che colleghi azioni di incoming alla partecipazione a fiere in Asia.

La condivisione del progetto e il suo cofinanziamento da parte del Sistema Camerale e della Regione Lombardia permetterebbe di utilizzare anche i fondi comunitari. Il valore complessivo della partecipazione finanziaria è stimato in complessivi € 500mila, di cui € 250mila sarebbero a carico dell’Unione Europea, € 100mila da condividere equamente tra Regione e Camere lombarde ed € 150mila a carico delle imprese partecipanti.

A tal fine Unioncamere, con una nota del 14 settembre u.s. (agli atti con prot. CCIAA n. 14565), chiede la disponibilità da parte della Camera di Pavia a partecipare al progetto per un importo complessivo pari a € 15.000, a valere sul bilancio 2011.

Poiché le Camere degli altri territori lombardi produttori di vino hanno già fornito la loro disponibilità e in considerazione del rilievo economico che il comparto vitivinicolo riveste per l’Oltrepò pavese, il Presidente ritiene utile segnalare questa opportunità alla Giunta affinché essa si possa esprimere nel corso delle prossime settimane con un provvedimento formale.

La Giunta prende positivamente atto.

