2) Progetto Unioncamere Lombardia - Anci Lombardia a sostegno della liquidità delle micro e piccole imprese

Il Presidente comunica che in sede di Comitato Direttivo di Unioncamere Lombardia, tenutosi l’8.11.2010, è stato presentato un importante progetto a sostegno della liquidità delle micro e piccole imprese colpite dal ritardo dei Comuni che sono soggetti alle limitazioni imposte dal rispetto delle norme sul Patto di Stabilità.

Le specifiche del progetto sono:

· beneficiari: microimprese che vantano crediti di modesto importo (max € 15.000,00) ormai scaduti, nei confronti dei Comuni che non sono in condizioni di onorare gli impegni contrattuali per i vincoli del Patto di Stabilità o per altri motivi;

· contenuti: UCL mette a disposizione delle microimprese attraverso una banca che gestisce tutta l’operatività, una dotazione finanziaria di importo massimo di 10 milioni di euro che costituisce un fondo di rotazione da cui attingere per corrispondere agli imprenditori l’importo del loro credito e su cui vengono accreditati i pagamenti del Comune;

·  partners: 

1. ANCI Lombardia che si impegna a promuovere l’adesione dei Comuni;

2. UCL che fornisce, a costo zero, la provvista finanziaria alla banca che gestisce l’operatività su tutto il territorio regionale;

3. una banca che svolge tutte le operazioni per l’intermediazione finanziaria, impegnandosi a non applicare interessi né commissioni a carico degli imprenditori.

La realizzazione del progetto descritto comporta quindi:

· la messa a disposizione su un conto infruttifero, da parte di Unioncamere Lombardia, di risorse entro un massimo di 10 milioni di euro per un periodo massimo di 2 anni;

· l’utilizzo, attraverso l’operatività di un Istituto bancario (attualmente solo Unicredit), di tali risorse per il pagamento di crediti già scaduti vantati da microimprese lombarde nei confronti dei Comuni lombardi ed il subentro di UCL nella posizione creditizia;

· un eventuale contributo di UCL al costo di impianto del sistema di gestione da definirsi;

· la sottoscrizione di una convenzione con ANCI Lombardia per il sostegno e la diffusione dell’iniziativa fra i Comuni, con definizione di modalità semplificate di adesione da parte dei singoli comuni e di attivazione delle procedure per la certificazione dei crediti come certi, liquidi ed esigibili, ai sensi della legge 2/2009 .

Il Comitato Direttivo ha dato quindi mandato al Presidente Bettoni per la conclusione degli accordi necessari con altri Istituti bancari interessati presenti su tutto il territorio regionale.

Il Presidente, concludendo, ricorda che questa iniziativa di Unioncamere Lombardia si integra in modo complementare con l’iniziativa già assunta dall’Ente per favorire “l’anticipo fatture” in collaborazione con la Prefettura, le Associazioni, gli enti locali e gli istituti di credito della provincia.

La Giunta prende positivamente atto.

