13) Sottoscrizione Ipotesi Contratto Collettivo Integrativo Decentrato del personale non dirigente della CCIAA Pavia – Annualita’ economica  2009
Il Presidente comunica che il 25 gennaio u.s., a seguito del previsto confronto con le rappresentanze sindacali, è stata condivisa e sottoscritta l’ipotesi di Contratto Collettivo Integrativo Decentrato del personale non dirigente della Camera, relativo all’annualità economica 2009.

Tale ipotesi – una volta esaminata dal Collegio dei Revisori dei Conti – sarà sottoposta alla Giunta Camerale nella sua prossima riunione, per autorizzare, come previsto, il Segretario Generale alla sottoscrizione definitiva.

Il Presidente, infine, sottolinea l’impegno della Dirigenza e dell’Ufficio Risorse Umane, che ha consentito di concludere la fase di contrattazione in tempo utile per soddisfare le aspettative dei dipendenti e, soprattutto, per affrontare nell’anno in corso la nuova contrattazione 2010 ultimo anno prima dell’ attuazione del D. Lgs. n. 150/2009, c.d. “Decreto Brunetta”.

La Giunta prende positivamente atto.

