15) Avvenuta sottoscrizione del Protocollo d’intesa per la definizione del Comitato Promotore per la costituzione di un “Distretto della filiera del riso” 

Il Presidente ricorda che con deliberazione n. 124 del 26.10.2009 la Giunta Camerale aveva approvato il testo del Protocollo d’Intesa per la costituzione del Comitato promotore per il Distretto della filiera del riso.

A seguito di tale provvedimento, la Camera si è attivata per raccogliere l’adesione anche degli altri partner interessati: Provincia di Pavia, Coldiretti, Cia, Unione Agricoltori, A.I.R.I. ed Ente Risi.

A conclusione di tale fase, si è potuto passare alla successiva attività di sottoscrizione del Protocollo d’Intesa che si è conclusa in data odierna.

Sarà quindi possibile, nelle prossime settimane, avviare l’azione del Comitato che consisterà soprattutto nel lavoro di predisposizione dell’istanza alla Regione Lombardia per il riconoscimento del distretto di filiera del riso (ai sensi del D.G.R. n. 8/10085 del 07.08.2009).

Tale istanza potrà concretamente essere redatta e presentata solo dopo la pubblicazione del regolamento attuativo del suddetto provvedimento, che dovrebbe essere ormai prossima.

La Giunta prende positivamente atto.
