1) Primo anno di attività della Giunta

Il Presidente ricorda ai Colleghi che è trascorso un anno dall’insediamento del nuovo Consiglio Camerale e, conseguentemente, dalla sua elezione a Presidente e di quella della Giunta.

In occasione di questa prima ricorrenza, il Presidente rivolge un sincero ringraziamento a tutti i Colleghi per la fattiva collaborazione e l’impegno dimostrato nello svolgimento della propria attività di amministratori, che hanno consentito così di dare una spinta decisiva all’azione della Camera di Commercio.

Nei dodici mesi trascorsi è stato possibile, infatti - nonostante il difficile momento congiunturale - operare concretamente a favore dello sviluppo economico locale, sia attraverso l’ideazione a la realizzazione di nuove importanti iniziative come “Eccellenze a Pavia” e “Gioielli a Corte” sia impegnando risorse per le imprese per oltre 3 milioni di euro. E’ stata inoltre valorizzata la sede dell’Ente con importanti interventi manutentivi di riqualificazione che hanno riguardato, in particolare, la Sala Giunta, l’Ufficio di Presidenza, i servizi igienici ed il piazzale esterno prospiciente l’edificio.

Il Presidente, quindi, sottolineando l’impegno notevole della Camera per sostenere la ripresa economica, auspica che il positivo lavoro comune avviato e il percorso intrapreso possano trovare nuove conferme e sviluppi.

La Giunta prende positivamente atto.
