1) Assise Nazionale dei Consiglieri delle Camere di Commercio – Roma, 17 giugno 2010

Il Presidente, facendo seguito alla comunicazione al Consiglio Camerale n. 1 del 25 marzo 2010, ricorda che l’Unione Italiana delle Camere di Commercio organizza la 1a Edizione dell’Assise Nazionale dei Consiglieri delle Camere di Commercio che si terrà presso l’Auditorium Parco della Musica in Roma, il giorno 17 giugno 2010, alla presenza del Ministro dello Sviluppo Economico, On. Claudio Scajola.

L’Assise, che è stata promossa a seguito dell’importante ed innovativa Riforma del Sistema Camerale, sarà articolata in due momenti. Il primo, strutturato come una piccola fiera delle progettualità camerali, offrirà ai Consiglieri un articolato panorama delle iniziative di sistema: dalla valorizzazione dei territori e delle filiere del Made in Italy, passando per la regolazione del mercato e la semplificazione, fino alle iniziative per i fattori del recupero competitivo e dell’internazionalizzazione. Il secondo momento, al quale parteciperanno il Ministro Scajola e altri importanti interlocutori, sarà dedicato ad una riflessione sulle prospettive economiche del nostro Paese e sul contributo che le Camere di Commercio possono offrire per valorizzare le economie dei nostri territori.

Il Presidente invita i Colleghi a manifestare fin da ora il proprio interesse a partecipare a questo importante appuntamento che coinvolge tutto il sistema camerale così da poter comunicare i nominativi dei partecipanti all’Unione entro la prevista scadenza del 30 aprile 2010.

La Giunta prende positivamente atto.

