1) Progetto “OCM” – Promozione dei vini sui mercati internazionali

Il Presidente riferisce che il Bando Comunitario OCM Vini (Organizzazione Comune di Mercato) assegna contributi comunitari gestiti da Regione Lombardia a progetti di promozione del settore vitivinicolo sui mercati extra europei per il periodo 2010-2011.

Fra i soggetti accreditati alla presentazione di progetti, entro il 30 settembre 2010, vi sono i Consorzi, i produttori di vino e i soggetti del Sistema Camerale lombardo.

Unioncamere Lombardia sta facilitando la presentazione di un progetto condiviso tra alcuni consorzi, AS.CO.VI.LO. e Sistema Camerale lombardo (con Promos in veste di soggetto attuatore), rivolto alle imprese lombarde che già partecipano a Vinitaly e che colleghi azioni di incoming alla partecipazione a fiere in Asia.

La condivisione del progetto e il suo cofinanziamento da parte del Sistema Camerale e della Regione Lombardia permetterebbe di utilizzare anche i fondi comunitari. Il valore complessivo della partecipazione finanziaria è stimato in complessivi € 500mila, di cui € 250mila sarebbero a carico dell’Unione Europea, € 100mila da condividere equamente tra Regione e Camere lombarde ed € 150mila a carico delle imprese partecipanti.

A tal fine Unioncamere, con una nota del 14 settembre u.s. (agli atti con prot. CCIAA n. 14565), chiede la disponibilità da parte della Camera di Pavia a partecipare al progetto per un importo complessivo pari a € 15.000, a valere sul bilancio 2011.

Poiché le Camere degli altri territori lombardi produttori di vino hanno già fornito la loro disponibilità e in considerazione del rilievo economico che il comparto vitivinicolo riveste per l’Oltrepò pavese, il Presidente ritiene utile segnalare questa opportunità alla Giunta affinché essa si possa esprimere nel corso delle prossime settimane con un provvedimento formale.

La Giunta prende positivamente atto.

2) Premio Fedeltà al Lavoro e al Progresso Economico

Il Presidente ricorda che nel 2010 il Premio Fedeltà al Lavoro ed al Progresso Economico giunge alla sua 58^ edizione.

Gli uffici camerali sono impegnati, già da alcuni mesi, nelle relative attività, procedimentali e organizzative, che il 28 novembre culmineranno nella Cerimonia pubblica di consegna delle onorificenze, programmata presso il Collegio Borromeo.

Come nelle ultime edizioni, anche la Cerimonia del 2010 sarà impreziosita da filmati e momenti musicali. Verrà, inoltre, realizzata e diffusa una pubblicazione a memoria della premiazione.

Inoltre il Presidente ricorda che, nel corso della medesima cerimonia del 28 novembre, verranno conferiti anche i Premi Speciali, ossia riconoscimenti destinati a personalità o istituzioni che si siano distinte per aver dato un rilevante contributo al progresso economico, sociale e civile della Provincia.

Come è noto, l’individuazione di queste personalità o istituzioni è riservata alla Giunta camerale, secondo i Criteri di assegnazione approvati con deliberazione n. 63 del 25/5/2010, che prevede:

· un massimo di n. 3 “Sigilli d’oro”;

· un massimo di n. 5 premi “Una vita per”;

· un massimo di n. 3 premi “Pavia Donna”.

Il Presidente ricorda a tutti i colleghi la necessità, per potere esperire in tempo utile tutte le attività necessarie, di individuare i destinatari dei Premi Speciali entro la settimana 18 – 22 ottobre corrente anno. 

La Giunta prende positivamente atto.

3) Marchio di Qualità Ospitalità Italiana

Il Presidente ricorda ai colleghi che la Camera di Commercio ha convenuto di proseguire nell’attività di certificazione delle strutture turistiche ristorativo-ricettive, aderendo alla seconda annualità del Progetto “Turismo quale qualificazione del territorio e promozione delle filiere di qualità in provincia di Pavia”, a valere sul Fondo Perequativo Unioncamere 2007/2008. 

A tal proposito, il Presidente sottolinea che tale Progetto sarà realizzato con la collaborazione di ISNART (Istituto Nazionale Ricerche Turistiche), tramite il conferimento di apposito incarico da parte della Camera, secondo il piano di lavoro e le modalità operative in esso contenuti, peraltro già sperimentati negli anni scorsi, e che si concretizzeranno nella redazione di una nuova Guida. Quest’ultima verrà presentata in occasione dell’evento di premiazione delle strutture certificate.

La Giunta prende positivamente atto.

4) Affidamento in house di attività di verifica telematica e di data entry, finalizzate a potenziare il servizio di rilascio dei dispositivi Sistri.
Il Presidente ricorda ai colleghi di Giunta che, con decreto del 17/12/2009, entrato in vigore il 14 gennaio dell’anno in corso, il Ministero dell’Ambiente e della Tutela del Territorio ha introdotto un nuovo Sistema di controllo della Tracciabilità dei Rifiuti, denominato SISTRI, nell’ambito del quale le Camere di Commercio rivestono un importante ruolo operativo. Le Camere, infatti, sono incaricate di distribuire dispositivi USB (chiavette elettroniche) dei quali dovrà essere dotata ogni singola unità locale che produce, commercializza, tratta o trasporta rifiuti.

L’adempimento di questa nuova e ulteriore competenza, da parte dell’Ente Camerale, comporta una complessa attività istruttoria e di caricamento dati svolta su piattaforma informatica, il cui espletamento, nel più breve tempo possibile, rende necessario avvalersi in via eccezionale di un supporto esterno.

Richiamato l’art. 13 del DL 223/2006 - convertito con modificazioni dalla Legge 248/2006 – che stabilisce i criteri per la definizione delle società in house, il Presidente evidenzia che gli Uffici, previo confronto con l’Unioncamere Italiana, hanno indicato la possibilità di affidare l’incarico di distribuire i restanti dispositivi SISTRI alla società ECOCERVED, società consortile del Sistema Camerale che ha come mission proprio quella di operare nel settore dell’ambiente e degli adempimenti ad esso connessi. La società espleterebbe l’incarico nel termine di 4 mesi al costo di € 16.080,00.

La Giunta prende positivamente atto.

5) Accordo di Programma Unioncamere - Regione Lombardia - Ipotesi di gestione di un nuovo Bando Innovaretail entro fine anno 2010
Il Presidente riferisce che Unioncamere Lombardia e Regione Lombardia stanno definendo i contenuti e le modalità di gestione di un nuovo bando INNOVARETAIL, destinato a finanziare l’innovazione nel settore commerciale.

INNOVARETAIL, che negli scorsi anni ha avuto un notevole riscontro presso i destinatari, giungerebbe così alla sua terza edizione, con riferimento alla quale Regione Lombardia ha manifestato l’intenzione di stanziare la cospicua somma di € 3.000.000. V’è, inoltre, la volontà di impegnare, in ogni provincia, il doppio dello stanziamento camerale.

Tenuto conto del buon esito delle precedenti edizioni e al fine di distribuire equamente le risorse camerali tra i diversi settori economici, il Presidente pone all’attenzione della Giunta l’opportunità di destinare € 100.000 al finanziamento del bando INNOVARETAIL 3, non appena Unioncamere ne avrà fatto pervenire la bozza definitiva.

Il Presidente evidenzia, in proposito, che i commercianti pavesi potrebbero accedere a contributi pari ad un plafond massimo di € 300.000.

La Giunta prende positivamente atto.

6) AUTUNNO PAVESE DOC – 58a Edizione
Il Presidente ricorda che la Camera di Commercio di Pavia, tramite la sua Azienda Speciale PAVIASVILUPPO, organizza la 58a edizione di “AUTUNNO PAVESE DOC – A tavola con la tradizione”, la più importante vetrina del settore agroalimentare della provincia che ogni anno contribuisce alla scoperta e alla rivisitazione di tutti i prodotti tipici del territorio pavese.

La manifestazione quest’anno si terrà dall’1 al 4 ottobre, presso il Palazzo Esposizioni di Pavia, ed è patrocinata dal Ministero delle Politiche Agricole, Alimentari e Forestali, dalla Regione Lombardia – Assessorato all’Agricoltura, dalla Provincia e dal Comune di Pavia.

L’evento, nonostante lo stato di crisi attraversato dal settore negli ultimi anni, punta al mantenimento di un significativo livello di eccellenza delle imprese partecipanti, presentando le migliori proposte del territorio legate al mondo agroalimentare, vitivinicolo e enogastronomico. Tra i 58 stands disponibili, tutti già prenotati, non mancheranno i prodotti tipici quali riso, formaggi e salumi, dolci e prodotti da forno. Largo spazio e visibilità verrà dato ai produttori vitivinicoli dell’Oltrepò Pavese, presenti con circa 20 stand.

Il calendario della mostra si presenta ricco di appuntamenti, all’insegna del buon cibo, delle tradizioni territoriali e della cultura: Attraverso corsi di cucina, corsi per aspiranti assaggiatori di vino, laboratori ludici per i più piccoli, serate enogastronomiche a tema e le tradizionali e gustose degustazioni ad hoc, inoltre, si creeranno itinerari di scoperta del territorio e delle sue molteplici peculiarità. Non mancherà un momento di confronto su un tema di grande interesse non solo per gli agricoltori locali, ma anche per i consumatori, con il convegno dal titolo “Tipicità della produzione agroalimentare a tutela del Made in Italy”, organizzato per domenica 2 ottobre. Come di consuetudine, nel contesto di AUTUNNO PAVESE DOC, si terrà la rassegna zootecnica ‘Pavialleva’, realizzata in collaborazione con l’Associazione Provinciale Allevatori Pavia (APA).

Al fine di agevolare le opportunità di incontro tra espositori ed operatori, il Consorzio Tuttitaliafood è stato incaricato del reperimento di una delegazione di buyers stranieri, provenienti da Svizzera, Francia e Spagna, per la promozione dei prodotti pavesi all’estero.

La Giunta prende positivamente atto.
7) Sportello Impresa in Trasformazione (SIT) – attività svolta

Il Presidente richiama il provvedimento n. 82 dell’11 giugno 2009, con il quale la Giunta ha deliberato di attivare anche presso la Camera di Commercio di Pavia lo “Sportello Impresa in Trasformazione” (SIT), che si pone l’obiettivo di sostenere il diffuso bisogno di innovazione delle PMI ricorrendo al supporto di manager che, a causa della crisi economica, sono fuoriusciti dal mercato del lavoro. 

L’iniziativa, finanziata e promossa da Regione Lombardia e Unioncamere Lombardia nell’ambito dell’Accordo di Programma (ADP), offre gratuitamente alle piccole e medie imprese pavesi la possibilità di richiedere, selezionare ed incontrare un manager disponibile ad avviare una collaborazione per lo sviluppo di progetti di innovazione di prodotto/servizio, di processo e organizzativa.
Lo Sportello Impresa in Trasformazione (SIT), ad un anno dalla sua attivazione presso la Camera di Commercio di Pavia, ha avuto riscontri molti positivi.

La Camera di Commercio di Pavia, infatti, ha da subito creduto nell’importanza strategica di questa iniziativa per rispondere al diffuso bisogno di innovazione soprattutto delle micro e piccole imprese, offrendo gratuitamente l’opportunità di avvalersi del supporto di qualificate risorse manageriali.
In particolare, l’Ente camerale pavese si è costantemente impegnato - attraverso l’attività svolta dalla sua Azienda Speciale Paviasviluppo e anche con la collaborazione delle associazioni imprenditoriali e manageriali del territorio - nell’attività di sensibilizzazione e comunicazione dell’iniziativa SIT.

I risultati ottenuti in termini di matching imprese/manager, di iniziative promozionali e formative sono stati sicuramente più che soddisfacenti e relativamente ad un anno di attività si possono così riassumere:

· n. manager in banca dati: 23

· n. imprese in banca dati: 25

· n. matching impresa-manager attivati: 15 di cui 13 conclusi (di cui 8 in area commerciale/marketing; 3 in area amministrazione/finanza; 2 in area organizzazione e sviluppo)

· n. incontri di presentazione/seminari realizzati: 3 per un totale di 84 partecipanti

· n. articoli pubblicati: 11

· n. inserzioni pubblicitarie: 1

Alla luce del positivo esito ottenuto a Pavia e nelle altre province lombarde e al fine di dare continuità all’iniziativa, l’Unioncamere regionale ha manifestato informalmente l’intenzione di riproporre lo sportello SIT come progetto cofinanziato nell’Accordo di Programma - Asse 1 - anche per questa annualità.

La Giunta prende positivamente atto.
8) Avvio del servizio SPRI – Sportello Reti di Impresa

Il Presidente sottolinea l’importanza di promuovere e di sostenere l’aggregazione tra imprese come strumento per sviluppare competitività nell’attuale difficile congiuntura.

Facendo rete con altre imprese, infatti, si può sviluppare la propria capacità produttiva e, quindi, potenziare la presenza sui mercati, attraverso importanti sinergie organizzative, tecnologiche e commerciali.

A riguardo il Presidente comunica che, con la collaborazione della propria Azienda Speciale Paviasviluppo, la Camera ha messo a punto un innovativo servizio telematico gratuito, denominato  SpRi (Sportello Reti di Impresa). Attraverso questo sportello, a cui si accede dal sito web istituzionale della Camera, ogni imprenditore ha la possibilità di trovare molteplici informazioni sulla tematica e le notizie aggiornate su eventi e pubblicazioni di riferimento. Tra l’altro, lo sportello è complementare al portale delle imprese italiane www.registroimprese.it e ottimizza il potenziale di tale essenziale fonte informativa per gli imprenditori.

La novità più interessante di questo servizio è il suo FORUM, che consente agli imprenditori interessati di interagire avanzando le proprie disponibilità o proposte di aggregazione. Inoltre questo spazio offre la possibilità di richiedere un supporto specialistico e di dialogare direttamente con altre imprese, allo scopo di individuare opportunità e modalità di possibili aggregazioni.

Il Presidente ricorda, altresì, che il servizio SpRI, che non ha comportato impegni finanziari per la Camera, è avviato in forma sperimentale e necessita della fattiva collaborazione delle associazioni di categoria interessate alla tematica. In tal modo, infatti, il servizio SpRI potrebbe essere progressivamente migliorato e divenire un utile strumento per le tante piccole imprese pavesi che, per via delle loro dimensioni, hanno difficoltà ad affermarsi sul mercato.

La Giunta prende positivamente atto.

9) Richiesta patrocini gratuiti

Il Presidente riferisce che sono pervenute alla Camera di Commercio richieste di concessione di patrocini gratuiti e di autorizzazione all’utilizzo del logo camerale e precisamente:

· 7^ edizione rievocazione storica della Battaglia di Pavia tenutasi all’inizio del mese di settembre presso il Comune di San Genesio. Questa importante manifestazione prevede il coinvolgimento di numerosi gruppi storici di diverse nazioni europee e la presenza del responsabile della cultura del Land di Mindelheim;

· 60^ giornata nazionale dedicata alle vittime degli incidenti sul lavoro che si svolgerà a Voghera in collaborazione con il Comune il giorno 10 ottobre p.v. La manifestazione vuole essere un momento di incontro tra le forze vitali della società per non dimenticare tutti coloro che hanno perso la loro vita sul lavoro o per il lavoro e per valorizzare la specificità degli invalidi sul lavoro;

· 15a mostra mercato “In vetrina per Natale” che si terrà presso il Palazzo Esposizioni nei giorno 25-29 novembre 2010 a cura della società Ideare Srl. La tradizionale manifestazione, come di consueto, è dedicata all’esposizione e alla vendita di oggetti caratteristici tipici delle festività natalizie;

· Università degli Studi di Pavia: celebrazione del 650° anniversario di fondazione dell’Università che si terrà nel corso del prossimo anno. Le celebrazioni prevedono mostre, exhibit, eventi culturali e sportivi e manifestazioni varie.

Per la prime due iniziative, data la scadenza, si è resa necessaria, in via d’urgenza, la concessione da parte del Presidente stesso del patrocinio e dell’autorizzazione all’utilizzo del logo camerale.

La Giunta concorda sulla concessione del patrocinio e l’utilizzo del logo camerale relativamente a tutte le iniziative sopra descritte.

10) Protocollo d’intesa tra Autorità Portuale di Savona e Polo Logistico di Mortara spa
Il Presidente ricorda che un obiettivo prioritario della Camera di Commercio è quello di contribuire a sviluppare la mobilità di persone e merci sul territorio come condizione essenziale per lo sviluppo dell’economia locale.

In particolare, Egli sottolinea che l’Ente camerale è socio fondatore del Polo Logistico di Mortara spa e che, nei mesi scorsi, si è adoperato per favorire un concreto rapporto con il sistema dei porti liguri, a cominciare dalla collaborazione con l’Autorità Portuale di Savona. Tale impegno per la costruzione di fruttuose relazioni tra i principali operatori economici della logistica sta iniziando a dare buoni frutti, tanto che il prossimo 8 ottobre a Savona sarà sottoscritto uno specifico protocollo d’intesa con l’Autorità Portuale di Savona che si impegnerà a considerare il Polo Logistico di Mortara come retroporto, a tutti gli effetti, dello stesso porto di Savona e, quindi, gestito direttamente dall’Autorità Portuale medesima.

Quest’ultima soluzione procedurale e organizzativa è di estremo interesse, in quanto è destinata a generare un notevole aumento dell’attività presso l’Interporto di Mortara che diverrà, così, nodo centrale di smistamento delle merci. In questo contesto la Camera di Commercio, su espressa volontà di entrambi i partner, sarà chiamata anch’essa a sottoscrivere il suddetto protocollo d’intesa proprio come riconoscimento dell’importante ruolo promozionale di raccordo svolto nell’interesse dell’intera economia pavese. 

La Giunta prende positivamente atto.

