2) Fondo di Perequazione 2007-2008: progetti approvati nell’ambito del Sistema Camerale Lombardo

Il Presidente richiama la deliberazione n. 26 del 12 febbraio 2010 con la quale la Giunta ha approvato la partecipazione a sei progetti sul Fondo di Perequazione 2007-2008 presentati da Unioncamere Lombardia per conto delle Camere di Commercio. In occasione del Comitato dei Segretari Generali tenutosi il 13 luglio scorso, Unioncamere Lombardia ha comunicato che l’Ufficio di presidenza dell’Unione Italiana ha approvato e ammesso a contributo quattro dei sei progetti presentati e precisamente:

· Rafforzare i servizi di conciliazione e di vigilanza del mercato;
· Sostegno integrato all’internazionalizzazione delle PMI;
· Sistema di monitoraggio delle tariffe pubbliche locali e dei prezzi (seconda edizione);
· Sviluppo capitale umano nei mercati territoriali del lavoro.
I progetti Crisalide e Innovare per semplificare non sono invece stati approvati, perché ritenuti poco coerenti con le priorità definite dagli Organi dell’Unioncamere Italiana.
I quattro progetti dovranno essere avviati entro 3 mesi dalla data di comunicazione dell’avvenuta approvazione e conclusi entro il 30 giugno 2011, salvo la concessione di una proroga che non potrà essere superiore a tre mesi. Nelle prossime settimane, quindi, si prevede che Unioncamere Lombardia, al fine di dare concreta attuazione ai progetti, fornirà alla Camera puntuali informazioni circa la ridefinizione delle attività da sviluppare alla luce dei costi ammessi e dei contributi accordati.
Solo a seguito di tale comunicazione la Camera potrà pertanto adottare il relativo provvedimento di spesa.
La Giunta prende positivamente atto.
