2) Prossima Assise degli Amministratori Camerali Lombardi

Il Presidente comunica che, nel corso della riunione del Comitato Direttivo di Unioncamere Lombardia in data 15 dicembre 2009, è stato espresso unanime apprezzamento per la disponibilità della Camera di Commercio di Pavia ad ospitare i lavori della VII edizione dell’Assise degli Amministratori Camerali Lombardi.

In tale occasione, il Presidente di Unioncamere Lombardia Bettoni, anche a nome dell’Ufficio di Presidenza e dell’intero Consiglio che ha condiviso la proposta, ha ringraziato la Camera di Commercio di Pavia per la disponibilità alla candidatura.

Pertanto, la VII Assise si terrà il 23 novembre 2010 presso il Salone degli Affreschi del Collegio Borromeo di Pavia.

Nei prossimi mesi la struttura di Unioncamere si coordinerà con la nostra Camera per programmare al meglio tale importante momento di confronto e di condivisione all’interno del sistema camerale lombardo.

Il Presidente, inoltre, esprime soddisfazione per questo gesto di attenzione nei confronti della nostra realtà che non mancherà di produrre anche un benefico effetto di valorizzazione del nostro patrimonio di eccellenze turistiche, ambientali ed enogastronomiche.

La Giunta prende positivamente atto.

