4) Affidamento in house di attività di verifica telematica e di data entry, finalizzate a potenziare il servizio di rilascio dei dispositivi Sistri.
Il Presidente ricorda ai colleghi di Giunta che, con decreto del 17/12/2009, entrato in vigore il 14 gennaio dell’anno in corso, il Ministero dell’Ambiente e della Tutela del Territorio ha introdotto un nuovo Sistema di controllo della Tracciabilità dei Rifiuti, denominato SISTRI, nell’ambito del quale le Camere di Commercio rivestono un importante ruolo operativo. Le Camere, infatti, sono incaricate di distribuire dispositivi USB (chiavette elettroniche) dei quali dovrà essere dotata ogni singola unità locale che produce, commercializza, tratta o trasporta rifiuti.

L’adempimento di questa nuova e ulteriore competenza, da parte dell’Ente Camerale, comporta una complessa attività istruttoria e di caricamento dati svolta su piattaforma informatica, il cui espletamento, nel più breve tempo possibile, rende necessario avvalersi in via eccezionale di un supporto esterno.

Richiamato l’art. 13 del DL 223/2006 - convertito con modificazioni dalla Legge 248/2006 – che stabilisce i criteri per la definizione delle società in house, il Presidente evidenzia che gli Uffici, previo confronto con l’Unioncamere Italiana, hanno indicato la possibilità di affidare l’incarico di distribuire i restanti dispositivi SISTRI alla società ECOCERVED, società consortile del Sistema Camerale che ha come mission proprio quella di operare nel settore dell’ambiente e degli adempimenti ad esso connessi. La società espleterebbe l’incarico nel termine di 4 mesi al costo di € 16.080,00.

La Giunta prende positivamente atto.

