4) Progetto formativo sulla Comunicazione Unica

Il Presidente riferisce i primi riscontri dell’intenso programma di eventi formativi - progettato dal Registro Imprese e affidato dalla Camera all’Azienda Speciale Paviasviluppo - destinati a preparare professionisti (commercialisti, periti commerciali e notai) e associazioni di categoria all’obbligo della Comunicazione Unica d’impresa, in vigore dal 1° aprile prossimo.

Il Presidente ricorda che la nuova procedura, introdotta per abbreviare i tempi di avvio di un’impresa, assegna alle Camere un ruolo assolutamente centrale, facendo convergere sul Registro Imprese per via telematica tutti gli adempimenti inerenti le procedure relative all’Agenzia delle Entrate, all’Inps, all’Inail oltreché al Registro stesso.

Nel corso della lunga fase transitoria, durata oltre un anno, la Camera aveva già organizzato una serie di corsi, della durata di un giorno, tenuti da esperti di Infocamere, sostenendo i relativi costi al fine di incoraggiare i professionisti ad una tempestiva sperimentazione.

Il programma del 2010 invece è stato proposto a pagamento e ha riscontrato un’eccellente tasso di partecipazione sia per i seminari, organizzati in Sala Consiliare (costo procapite di 50 euro per una giornata di docenza) sia per i Laboratori, organizzati  nell’aula di informatica di Paviasviluppo che dispone di 10 postazioni (costo pro-capite di 150 euro per una giornata di docenza).

In particolare il bilancio ancora provvisorio dell’iniziativa risulta il seguente:

· seminario 21 gennaio 2010 



90 partecipanti

· laboratorio 8 febbraio (ed. notai)


10 partecipanti

· laboratorio 9 febbraio (ed. professionisti)

11 partecipanti

· laboratorio 15 - 16 febbraio (ed. per ASCOM)

20 partecipanti

· laboratorio 1 marzo (ed. notai)



  9 partecipanti

· laboratorio 2 marzo (ed. professionisti)


10 partecipanti

· laboratorio 22 marzo




11 iscrizioni

· laboratorio 23 marzo




11 iscrizioni.

· seminario 29 marzo




50 iscrizioni  (num. max 90 part.)

Il Presidente informa che tutte le iniziative sopra descritte sono state organizzate con la presenza di esperti specializzati sul tema, provenienti dalla Camera di Commercio di Venezia e da Infocamere, sempre affiancati dal personale del Registro Imprese di Pavia.

Il Presidente rileva l’impegno richiesto sia al personale camerale sia ai professionisti per questo passaggio che rivoluziona decenni di prassi procedurali ed auspica che il nuovo sistema contribuisca effettivamente a favorire lo sviluppo della nuova imprenditorialità.

La Giunta prende positivamente atto.

