5) Evento “Eccellenze a Pavia - Auto da Grand Prix di ieri e di oggi al fianco delle produzioni tipiche di qualità” – 23/25 aprile 2010

Il Presidente comunica che dal 23 al 25 aprile 2010 si terrà, presso il Palazzo Esposizioni, la manifestazione “Eccellenze a Pavia - Auto da Grand Prix di ieri e di oggi al fianco delle produzioni tipiche di qualità”.

L’evento, organizzato dall’Azienda Speciale Paviasviluppo, secondo una originale formula promozionale, intende presentare auto d’epoca molto importanti – dalle mitiche Bugatti alle Formule Uno degli anni ’70 – affinché siano veicolo di valorizzazione delle tipicità eno-gastronomiche di eccellenza del territorio pavese.

In particolare, le autovetture, prestate da collezionisti in gran parte della nostra provincia, saranno in mostra nei saloni espositivi, affiancate da stand di consorzi ed enti del territorio pavese, finalizzati alla promozione delle diverse tipicità eno-gastronomiche. Al proposito, saranno coinvolti – a fianco dei prodotti tradizionalmente presenti, quali riso vino e salumi - anche prodotti diversi, come ortaggi e offelle, per costruire un percorso “virtuoso” di sviluppo promozionale e di crescita del mercato.

Nella giornata di domenica 25 aprile, al mattino, è previsto un importante Convegno rivolto ai collezionisti di auto d’epoca, che approfondirà il tema del divieto di vendita all’estero di tali beni, essendo assimilati alle opere d’arte vincolate e sotto tutela della Sovrintendenza dei Beni Culturali.

Inoltre, la concomitante organizzazione sul territorio pavese del “Rally della Lomellina” – il cui traguardo e relativa premiazione dei vincitori sono previsti al Palazzo Esposizioni - ha fornito la felice occasione di collegare i due eventi, nella medesima giornata di domenica 25 aprile, creando con ciò grande sinergia sotto il profilo dell’interesse complessivo dell’evento “Eccellenze a Pavia”.

Un’ampia pubblicizzazione sulle testate giornalistiche del territorio, sulle riviste del tempo libero e su quelle specializzate in auto d’epoca, fanno ipotizzare un forte coinvolgimento di visitatori.
La Giunta prende positivamente atto.

