6) Richieste di concessione di patrocini gratuiti.

Il Presidente riferisce che sono pervenute alla Camera di Commercio richieste di concessione di patrocini gratuiti e di autorizzazione all’utilizzo del logo camerale e precisamente:

· cerimonia conclusiva di premiazione della 4^ edizione del progetto “I giovani e il lavoro” che si è tenuta il giorno 20 maggio u.s. L’evento - organizzato dall’Assessorato al Lavoro e alla Formazione della Provincia di Pavia, dal Servizio Prevenzione e Sicurezza negli ambienti di lavoro dell’ASL e dalla Direzione Prov.le del Lavoro di Pavia – ha rappresentato il momento conclusivo di un percorso di formazione finalizzato a far crescere la cultura della salute e della sicurezza sul lavoro;

· 40^ edizione di “Oltrevini” che si terrà da 21 al 23 maggio 2010 presso la storica Certosa Cantù di Casteggio. La tradizionale manifestazione accoglierà per due giorni le eccellenze enologiche rappresentative dell’Oltrepo Pavese;

· 7° Gran capitolo annuale della confraternita “Sossons d’Orvaulx” che si terrà il giorno 13 giugno p.v. a Vigevano in Piazza Ducale. La manifestazione, che si terrà all’interno del Castello, prevede, oltre alla caratteristica sfilata dei Cavalieri, anche incontri con autorità estere e degustazioni di prodotti tipici;

· manifestazione “Gli Sposi & La Casa” che si terrà a Pavia, presso il Palazzo Esposizioni dal 22 al 25 ottobre 2010. Tale evento, giunto alla 16^ edizione, riguarda i servizi per il matrimonio e la casa. Nei quattro giorni di esposizione i visitatori potranno visionare un vasto e diversificato campionario presentato da quasi 150 aziende espositrici, selezionate nel territorio di Pavia e provincia, che presenteranno le novità dei settori casa e matrimonio.
Per la prime tre iniziative, data la scadenza, si è resa necessaria, in via d’urgenza, la concessione da parte del Presidente stesso del patrocinio e dell’autorizzazione all’utilizzo del logo camerale.

La Giunta concorda sulla concessione del patrocinio e l’utilizzo del logo camerale relativamente a tutte le iniziative sopra descritte.

