6) Fondo di Perequazione – Progetti 2007-2008

Il Presidente ricorda che, verso la fine del 2009, l’Unioncamere Italiana ha approvato le priorità per i progetti a valere sul Fondo di Perequazione 2007-2008 (le gestioni progettuali 2007 e 2008 sono state unificate) e le linee per le iniziative di sistema, stabilendo quale termine per la presentazione dei progetti il 15 febbraio 2010.

Il Regolamento del Fondo ha fissato in 8 il numero massimo di progetti che ciascuna Camera o Unione regionale può presentare. Unioncamere Lombardia ha previsto che nella riunione del Comitato dei Segretari Generali, convocata per il prossimo 9 febbraio 2010, vengano definiti i progetti di interesse comune sui quali far convergere i contenuti attraverso il coordinamento dell’Unioncamere stessa.

Attualmente, sulla base delle valutazioni dei Responsabili dei progetti in corso, si è rilevata la proposta di prosecuzione dei progetti intercamerali “Sistema di monitoraggio delle tariffe pubbliche” e “Laboratori territoriali per il raccordo tra domanda e offerta di formazione e lavoro”.

Entrambi questi progetti rientrano tra le linee prioritarie 2007-2008 e la loro prosecuzione consentirebbe il consolidarsi di alcune attività già avviate nella precedente annualità, oltre allo sviluppo di ulteriori fasi di progetto.

Inoltre, Unioncamere ha rilevato la comune volontà di prosecuzione del progetto “Crisalide: nascita, crescita e sviluppo imprese femminili”. Sebbene, infatti, lo sviluppo di progetti sull’imprenditoria femminile non rientri tra le linee progettuali prioritarie, bensì tra le iniziative di sistema, i risultati ottenuti nella presente annualità e la possibilità di estendere alcune linee di azione, verificando anche l’eventuale interesse delle quattro Camere attualmente non aderenti, portano a proporre questo progetto per la sua presentazione all’Unione Italiana tra le linee non prioritarie.

Il Presidente, inoltre, da un lato ricorda che la nostra Camera, come sempre, sarà attenta a cogliere le opportunità di partecipazione offerte dalle iniziative di sistema rispetto alle quali Unioncamere nazionale sta predisponendo i progetti di fattibilità per sottoporvi all’adesione delle Camere di Commercio e delle Unioni regionali e, dall’altro, sottolinea l’importanza di partecipare attivamente anche a questa scadenza di Fondo di Perequazione in quanto è auspicabile fare in modo che attraverso l’approvazione di più progetti si possa far tornare alla nostra Camera almeno parte dei finanziamenti che la stessa ha dovuto erogare, come le altre del sistema, per sostenere il Fondo di Perequazione.

Al momento, quindi, gli Uffici stanno valutando la possibilità di presentare anche progetti sulle priorità in tema di: Internazionalizzazione, Turismo, Monitoraggio delle tariffe e dei prezzi, Infrastrutture, Regolazione del Mercato e Semplificazione amministrativa.
La Giunta prende positivamente atto. 

