6) Partecipazione alla Borsa Internazionale del Turismo

Il Presidente comunica che dal 18 al 21 febbraio si è tenuta a Rho-Pero, negli spazi di Fiera Milano, l’edizione 2010 della BIT-Borsa Internazionale del Turismo. Il Sistema Turistico Po di Lombardia e le Province di Pavia, Lodi, Cremona e Mantova erano presenti all’interno dello spazio Regione Lombardia.

Lo stand dedicato alla Regione prevedeva un’area di carattere istituzionale e diverse aree per le rappresentanze degli ambiti locali. 

Grazie al ruolo di stretta collaborazione tra la Provincia e la Camera di Commercio di Pavia nello spirito di unire le energie per valorizzare al massimo l'offerta turistica pavese, i due Enti - anche con la collaborazione di Paviasviluppo Azienda Speciale della Camera di Commercio - sono stati protagonisti di alcuni degli appuntamenti di approfondimento e degli incontri tematici che si sono svolti nell’area dedicata allo stand regionale. In particolare, venerdì 19 febbraio è stata presentata dal Presidente della Camera di Commercio la nuova iniziativa “Eccellenze a Pavia - Auto da Grand Prix di ieri e di oggi al fianco delle produzioni tipiche di qualità”, che si terrà presso il Palazzo Esposizioni di Pavia dal 23 al 25 aprile, dove le mitiche auto d’epoca da Gran Prix saranno accompagnate dalla presenza dei migliori prodotti enogastronomici della provincia.

In generale, BIT 2010 si è chiusa all’insegna della voglia di ripresa del settore turistico, testimoniata dal particolare livello qualitativo dei buyers presenti e dall’attenzione alla diversificazione della domanda e dell’offerta. Sono state oltre 150.000 le presenze complessive. Di rilievo, poi, il risultato delle presenze dei visitatori professionali, in crescita del 6% rispetto alla scorsa edizione.

La Giunta prende positivamente atto.

