9) Richiesta patrocini gratuiti

Il Presidente riferisce che sono pervenute alla Camera di Commercio richieste di concessione di patrocini gratuiti e di autorizzazione all’utilizzo del logo camerale e precisamente:

· 7^ edizione rievocazione storica della Battaglia di Pavia tenutasi all’inizio del mese di settembre presso il Comune di San Genesio. Questa importante manifestazione prevede il coinvolgimento di numerosi gruppi storici di diverse nazioni europee e la presenza del responsabile della cultura del Land di Mindelheim;

· 60^ giornata nazionale dedicata alle vittime degli incidenti sul lavoro che si svolgerà a Voghera in collaborazione con il Comune il giorno 10 ottobre p.v. La manifestazione vuole essere un momento di incontro tra le forze vitali della società per non dimenticare tutti coloro che hanno perso la loro vita sul lavoro o per il lavoro e per valorizzare la specificità degli invalidi sul lavoro;

· 15a mostra mercato “In vetrina per Natale” che si terrà presso il Palazzo Esposizioni nei giorno 25-29 novembre 2010 a cura della società Ideare Srl. La tradizionale manifestazione, come di consueto, è dedicata all’esposizione e alla vendita di oggetti caratteristici tipici delle festività natalizie;

· Università degli Studi di Pavia: celebrazione del 650° anniversario di fondazione dell’Università che si terrà nel corso del prossimo anno. Le celebrazioni prevedono mostre, exhibit, eventi culturali e sportivi e manifestazioni varie.

Per la prime due iniziative, data la scadenza, si è resa necessaria, in via d’urgenza, la concessione da parte del Presidente stesso del patrocinio e dell’autorizzazione all’utilizzo del logo camerale.

La Giunta concorda sulla concessione del patrocinio e l’utilizzo del logo camerale relativamente a tutte le iniziative sopra descritte.

