VERBALE DELLA RIUNIONE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE DELL’AZIENDA SPECIALE DELLA CAMERA DI COMMERCIO, INDUSTRIA, ARTIGIANATO E AGRICOLTURA DI PAVIA – PAVIASVILUPPO TENUTASI IL GIORNO 11 NOVEMBRE 2010

 Il giorno 11 novembre 2010, alle ore 10,30, presso la Camera di Commercio Industria Artigianato e Agricoltura di Pavia, si è riunito, sotto la presidenza del dott. Giacomo de Ghislanzoni Cardoli, il Consiglio di Amministrazione dell’Azienda Speciale Paviasviluppo per la trattazione degli argomenti all’ordine del giorno di cui all’avviso di convocazione del giorno 3 novembre 2010.


Sono presenti i Signori:

- Marialisa Boschetti



- Consigliere

- Giuseppe Daidone



- Consigliere

- Giorgio Ferraris



- Consigliere
- Giovanni Merlino



- Consigliere
- Roberto Mori



- Consigliere
- Luigi Negri




- Consigliere
- Bernardina Coppola



- Presidente Collegio Revisore dei Conti
- Marcello Pacilio



- Revisore dei Conti

- Gianpiero Provini



- Revisore dei Conti


Funge da Segretario il dott. Alessandro Scaccheri, Direttore dell’Azienda.

Constatato il numero legale degli intervenuti, il Presidente dichiara valida la seduta e procede alla lettura dell’Ordine del Giorno:

1) Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente

2) Comunicazioni della Presidenza

3) Ratifica della determinazione prot. n. 1482 del 21.10.2010 adottata d'urgenza dal Presidente del Consiglio di Amministrazione - Expo internazionale 2010 di Shanghai - Coordinamento partecipazione partner istituzionali - Impegno di spesa

4) Preventivo economico e programma di attività per l'esercizio 2011
5) Premio al miglior cuoco emergente d'Italia - Casteggio - Certosa Cantù 14-15 novembre 2010

6) Progetto di sensibilizzazione, formazione e animazione nell'ambito del PSL Gal Alto Oltrepò - Impegno di Spesa

7) 30° Corso per Agenti d'Affari in Mediazione Immobiliare - Approvazione preventivo

8) 69° Corso per Agenti e Rappresentanti di Commercio - Approvazione preventivo

39   -     LETTURA ED APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA PRECEDENTE


Il Presidente dà lettura del verbale della precedente seduta del 16 settembre 2010, che viene approvato all’unanimità.
40   -     COMUNICAZIONI DELLA PRESIDENZA
40.1 - AUTUNNO PAVESE DOC 2010

Il Presidente esprime compiacimento per l’esito di Autunno Pavese sottolineando che quest’anno gli introiti hanno avuto un andamento positivo rispetto agli anni precedenti. Ben 27.000 visitatori si sono avvicendati nei quattro giorni della kermesse, sottolineando un significativo apprezzamento per i prodotti esposti e per le numerose iniziative finalizzate a valorizzare le eccellenze del territorio. Sia il “Corso dimostrativo di cucina” che il “Corso per aspiranti assaggiatori di vino” hanno registrato  il tutto esaurito in tutte le serate. Interessanti sono risultati anche i laboratori dedicati al “Cioccolato” e al “Salame di Varzi”.

Buoni sono stati anche i riscontri delle degustazioni: sono stati distribuiti  più di 4000 risotti, oltre 3.000 piatti di paste ripiene e 3.000 tranci di pizza. Ma un punto critico su cui occorrerà intervenire è senza dubbio il comportamento di alcuni espositori relativo alla vendita diretta di panini che è risultato di disturbo e ha provocato una sovrapposizione indebita con le degustazioni previste nel programma della manifestazione: infatti si è riscontrata una riduzione del numero di degustazioni ai salumi e formaggi. 

In questa edizione l’area espositiva è tornata ad avere una connotazione tipicamente enogastronomica: su 62 stand ben 50 esponevano i prodotti tipici. 

Positiva è stata l’innovativa iniziativa  introdotta relativa all’organizzazione di incontri con buyers spagnoli e francesi. Infatti nei due giorni di contatti tenuti in un locale appositamente predisposto presso la manifestazione hanno avuto circa 190 colloqui d’affari con  operatori pavesi di diversi settori e ne è scaturito un confortante dato: si sono formalizzati già una dozzina di contratti significativi anche con catene della grande distribuzione

Infine, il Presidente ricorda che quest’anno una ulteriore novità è rappresentata dal collegamento con un’innovativa manifestazione che verrà organizzata dalla Camera il prossimo 14 e 15 novembre: la gara per selezionare il “Miglior Chef emergente del Nord Italia”.

A Casteggio, presso la Certosa Cantù, si terrà una gara per cuochi emergenti curata dal famoso critico gastronomico Luigi Cremona e, nell’occasione, vi sarà anche una esposizione delle eccellenze enogastronomiche del territorio.

Inoltre, questo evento ospiterà, nella giornata di lunedì, la presentazione della nuova Guida degli alberghi e ristoranti edita dal Touring Club.

Il Consiglio prende positivamente atto.

DELIBERA N. 41 - RATIFICA DELLA DETERMINAZIONE  PROT. N. 1482 DEL 21 OTTOBRE 2010 ADOTTATA D’URGENZA DAL PRESIDENTE DEL C.D.A. – EXPO INTERNAZIONALE 2010 DI SHANGHAI – COORDINAMENTO PARTECIPAZIONE PARTNER ISTITUZIONALI – IMPEGNO DI SPESA

Il Presidente informa i colleghi di essersi trovato nella necessità di assumere, per particolari motivi di urgenza, la seguente deliberazione di cui dà integrale lettura:

Il Presidente

Con riferimento alla comunicazione a questo Consiglio n. 2 del 16 settembre 2010 e alla comunicazione n. 6 alla Giunta camerale dell’11 ottobre 2010, il Presidente ricorda che Regione Lombardia sarà presente all' Expo di Shanghai dal 16 al 31 ottobre con una mostra progettata dalla Direzione Generale Ambiente (190 mq all'interno del Padiglione Italia) sulla qualità della vita nelle aree urbane in relazione alle aree rurali circostanti, mostra sviluppata facendo ricorso a immagini e ricreando virtualmente una piazza lombarda.


La missione istituzionale di Regione Lombardia a Shanghai, prosegue il Presidente, ha anche lo scopo di creare un simbolico passaggio di testimone dalla città di Shanghai a quella di Milano, sede di Expo 2015.


Per sottolineare tale importante significato di continuità, a Regione Lombardia sarà riservato il Padiglione Italia nella seconda metà del mese di ottobre.


In relazione a questa opportunità, il consorzio Pavia Export si è reso disponibile a organizzare una missione di carattere operativo per presentare, nell’importante cornice dell’Expo, le eccellenze produttive ed eno-gastronomiche della provincia di Pavia, usufruendo del suddetto spazio messo a disposizione da Regione Lombardia.


All’iniziativa hanno aderito la Provincia di Pavia e i comuni di Pavia e Vigevano, soggetti che, unanimemente, si sono dimostrati concordi nel riconoscere al consorzio Pavia Export un ruolo tecnico-organizzativo e nel richiedere alla Camera di Commercio, tramite la sua Azienda Speciale Paviasviluppo, di partecipare facendosi carico di coordinare le presenze di tutti gli Enti da un punto di vista amministrativo.


La missione, che avrà caratteristiche di promozione concreta e professionale, avverrà nel periodo 22 – 30 ottobre 2010 e farà tappa anche nella provincia di Wuhu, da tempo gemellata con la provincia di Pavia.


Il consorzio Pavia Export ha quindi presentato un preventivo (agli atti di questa Azienda, prot. 1297 del 22 settembre 2010) di spesa per la Country Presentation prevista nel Palazzo Italia di Expo Shanghai 2010, che così si può riassumere:

	a Shanghai: organizzazione servizi connessi all’evento, produzione inviti, organizzazione coffee break, realizzazione documentazione in lingua cinese riferita alla provincia di Pavia
	€
	11.000,00

	a Wuhu: organizzazione servizi connessi all’evento, produzione inviti, organizzazione coffee break
	€
	2.500,00

	servizio di interpretariato cinese-italiano-cinese (due persone) per tutta la durata della missione e relative spese di viaggio
	€
	2.500,00

	Accoglienza e servizio trasporto delegazione a Shanghai e Wuhu
	€
	5.000,00

	T O T A L E
	€
	21.000,00



Poiché si tratta di una missione congiunta e rappresentativa delle più significative realtà istituzionali dell’intero territorio provinciale, l’onere economico sarà ripartito fra i diversi soggetti coinvolti e, più precisamente:

Provincia di Pavia





€
11.000,00

Comune di Pavia





€
  2.500,00

Comune di Vigevano





€
  2.500,00

Camera di Commercio di Pavia/Paviasviluppo

€
  5.000,00
T O T A L E






€
21.000,00


A carico del bilancio di Paviasviluppo, chiamata a fornire il proprio apporto nello svolgimento di tale iniziativa trattandosi di una materia coerente con le iniziative promozionali estere realizzate dall’Azienda risultano, inoltre, le spese di viaggio e pernottamento del dr. Scaccheri, direttore dell’Azienda, incaricato di prender parte all’importante missione nella sua funzione tecnica di coordinamento tra i partner istituzionali e le spese per la traduzione in lingua cinese dell’intervento di presentazione dell’economia del territorio e delle sue eccellenze produttive dello stesso dr. Scaccheri.


Spese che si possono quantificare in € 2.000,00 circa le prime, ed in € 200,00 le seconde, come da preventivo predisposto da Pavia Export.


L’Azienda si farà carico, inoltre, di una quota parte di spese organizzative, per ulteriori € 750,00.


Rilevata l’importanza di prender parte alla missione per l’azione di comune valorizzazione del territorio provinciale e tenuto conto del ruolo di coordinamento amministrativo assegnato in modo condiviso da tutti i partner alla Camera di Commercio;


vista la deliberazione n. 416 adottata dalla Giunta Provinciale in data 30 settembre 2010, per l’ erogazione a Paviasviluppo del contributo di € 11.000,00;


vista la direttiva della Giunta del Comune di Pavia n. 402 del 7 ottobre 2010 di partecipazione alla missione a Shanghai e di conseguente erogazione del contributo a Paviasviluppo di € 2.500,00;


vista la determinazione n. 1284 della Città di Vigevano per la erogazione a favore di Paviasviluppo della somma di € 2.500,00;


richiamato l'art. 7 dello Statuto dell'Azienda, approvato dalla Giunta della Camera di Commercio di Pavia con deliberazione n. 123 del 24 novembre2008;


rilevata la necessità di adottare un provvedimento d'urgenza, in considerazione della data prevista per la prossima adunanza del Consiglio, posteriore rispetto alla missione a Shanghai; 

con l'assistenza del Direttore

d e t e r m i n a

1. di prender parte alla missione a Shanghai nell’ambito di Expo Internazionale 2010, coordinando da un punto di vista amministrativo-contabile la presenza degli Enti partecipanti;

2. di introitare da Provincia di Pavia e dai comuni di Pavia e Vigevano (voce 313000 C502 P11C0215 del preventivo economico per l’esercizio in corso) la somma complessiva di € 16.000,00 a titolo di contributi messi a disposizione per la partecipazione alla missione;

3. di impegnare la somma di € 5.950,00 (di cui € 5.000,00 quale quota parte delle spese per la country presentation, € 200,00 per la traduzione in lingua cinese dell’intervento del dr. Scaccheri ed € 750,00 quale quota parte di spese per l’organizzazione dell’evento informativo “Pavia verso l’Expo 2015” presso il Padiglione Italia dell’Expo 2010) alla voce 330000 C502 P11C0215 del preventivo economico per l’esercizio in corso che presenta la necessaria disponibilità;

4. di liquidare l’importo di € 21.000,00 al Consorzio Pavia Export (voce 330000 C502 P11C0215 del preventivo economico per l’esercizio in corso) per l’organizzazione della missione (produzione inviti, traduzione di pubblicazioni, servizio di interpretariato in loco, servizi di trasporto, etc.) sia a Shanghai sia a Wuhu;

5. di prevedere, alla voce 325075 C599 (missioni) del preventivo economico per l’esercizio in corso, che presenta la necessaria disponibilità, un importo di € 2.000,00 circa per spese di viaggio e pernottamento a Shanghai e Wuhu del dr. Scaccheri, direttore dell’Azienda, che rappresenterà la Camera di Commercio nell’ambito della missione;

6. di sottoporre il presente provvedimento alla ratifica del Consiglio di Amministrazione nella prossima riunione.

Indi il Consiglio

- sentita la relazione del Presidente

all’unanimità

d e l i b e r a

1) di ratificare la determinazione adottata d’urgenza dal Presidente relativa all'Expo Internazionale 2010 di Shanghai - Coordinamento partecipazione partner istituzionali - Impegno di spesa.

DELIBERA N. 42 – PREVENTIVO ECONOMICO E PROGRAMMA DI ATTIVITÀ PER  L’ESERCIZIO 2011.

Il Consiglio,

visto l’art. 12 dello Statuto dell’Azienda Speciale (Bilanci);

visto il D.P.R. 2 novembre 2005, n. 254 Regolamento per la disciplina della gestione patrimoniale e finanziaria delle Camere di Commercio e, in particolare, il Tit. X – Aziende Speciali e gli artt. 66 e 67;

vista la circolare n. 3612/C del 26 luglio 2007, emanata dal Ministero dello Sviluppo Economico;

visto il disposto dell’art. 6 del Decreto Legge 31 maggio 2010, n. 78, recante misure urgenti in materia di stabilizzazione finanziaria e di competitività economica, convertito, con modificazioni, nella Legge 30 luglio 2010, n. 122;

visto il preventivo economico per l’esercizio 2011 che si sintetizza nelle seguenti risultanze:

	
	COSTI
	RICAVI

	Manifestazioni Italia
	€
	735.500,00
	€
	521.000,00

	Manifestazioni estero
	€
	275.000,00
	€
	73.600,00

	Corsi F.S.E., corsi aziendali, convegni
	€
	112.000,00
	€
	119.000,00

	Corsi professionalizzati
	€
	32.000,00
	€
	31.000,00

	Iniziative di orientamento e di supporto alle nuove imprese
	€
	144.000,00
	€
	125.000,00

	Altre iniziative
	€
	90.500,00
	€
	60.000,00

	Costi di struttura
	€
	446.700,00
	
	

	Contributo C.C.I.A.A.
	
	
	€
	900.000,00

	Altre entrate
	
	
	€
	6.100,00

	T O T A L I
	€
	1.835.700,00
	€
	1.835.700,00


considerato che tra i “costi di struttura” sono ricompresi i seguenti costi: organi statutari (€ 13.000,00), costi del personale (€ 242.800,00), spese di funzionamento (che, per € 166.900,00, comprendono oneri telefonici, per manutenzioni ordinarie, legali, postali, per servizio sostitutivo mensa, per consulenti ed esperti, per canoni di noleggio di attrezzature, per l’acquisto di stampati e cancelleria, bancari. Sono inoltre incluse in detta voce gli oneri per il mantenimento del sistema della qualità, le indennità ed i rimborsi spese spettanti al personale che si reca in missione in Italia e/o all’estero, le spese per i compensi da corrispondersi al personale camerale autorizzato a collaborare con l’Azienda) e ammortamenti (€ 24.000,00);

e che tra i “ricavi ordinari” sono da elencare “proventi da servizi” (quote di adesione alle manifestazioni – sia in Italia sia all’estero – versate dalle imprese partecipanti, corrispettivi versati a titolo di ingresso alle varie manifestazioni, quote di partecipazione a corsi e seminari e rimborsi per servizi resi a privati e/o Aziende) per € 617.600,00, “altri proventi o rimborsi (interessi bancari e proventi diversi) per € 6.100,00, “contributi regionali o da altri enti pubblici” (Regione Lombardia, Unioncamere e Camera di Commercio per iniziative specifiche) per € 312.000,00 e il contributo camerale pari a € 900.000,00 (di cui € 466.400,00 ad abbattimento dei costi di organizzazione delle iniziative istituzionali ed € 433.600,00 a copertura dei costi di struttura) che rappresenta il 49,03 % delle entrate totali e che permette il pareggio di bilancio, con entrate ed uscite ammontanti a € 1.835.700,00; 

richiamata la relazione illustrativa del Presidente del C.d.A. e vista la relazione del Collegio dei Revisori, che costituiscono parte integrante del presente provvedimento;

all’unanimità

d e l i b e r a

1) di approvare il preventivo economico di cui all’allegato “G” del citato D.P.R.;

2) di trasmettere detto documento, unitamente alla relazione illustrativa del Presidente e alla relazione del Collegio dei Revisori, ai competenti organi camerali per l’adozione dei necessari provvedimenti.

DELIBERA N. 43  -
PREMIO AL MIGLIOR CUOCO EMERGENTE D'ITALIA – CASTEGGIO – CERTOSA CANTÙ, 14 – 15 NOVEMBRE 2010


Con riferimento alla comunicazione a questo Consiglio n. 3 del 16 settembre 2010, il Presidente ricorda che, sempre in linea con la finalità di promuovere il territorio e le sue eccellenze eno-gastronomiche, il noto giornalista e critico gastronomico Luigi Cremona, con la condivisione della locale associazione albergatori, ha messo a punto la proposta di realizzazione di una manifestazione particolarmente innovativa e di visibilità denominata “Premio al miglior cuoco emergente d’Italia”.


Il Premio nasce nel 2006 a Napoli, come Premio al miglior Chef Emergente del Sud, e da allora si ripete ogni anno, con rinnovato successo. Nel 2008 si è aggiunto il Premio al Miglior Chef Emergente del Centro, svoltosi ad Arezzo e, l’anno successivo è nato anche il Premio al Miglior Chef Emergente del Nord, tenutosi a Monza.


Il 2010 vedrà la nascita del Premio rivolto al Miglior Cuoco per l’area nord ovest del Paese e si terrà il 14 e 15 novembre prossimi a Casteggio, all’interno del suggestivo complesso della Certosa Cantù che, recentemente restaurato, rappresenta la più importante testimonianza artistica del '700 casteggiano.


La struttura, rileva il Presidente, è particolarmente indicata per le esigenze organizzative di un simile evento ed il suo utilizzo è concesso a titolo gratuito dal Comune di Casteggio.


Il progetto, già ampiamente pubblicizzato nell’ambito di Autunno Pavese, consentirà alla Camera di Commercio, attraverso quest’Azienda speciale, di svolgere il proprio ruolo di valorizzazione territoriale anche al di fuori del comune capoluogo.


Si è proposta di curare l’intera organizzazione di questa iniziativa di grande visibilità la struttura “Witaly”, casa editrice che organizza anche eventi nel settore agroalimentare, dell’alta ristorazione e dell’ospitalità di charme, tramite il famoso giornalista Luigi Cremona. 

Il Presidente prosegue nel ricordare che Luigi Cremona è un giornalista che ha collaborato per numerosi anni alla realizzazione della Guida dell’ Espresso per poi passare, nel 1995, al Touring Club d’ Italia; ha partecipato ad alcune trasmissioni televisive ed i suoi articoli appaiono sulle più importanti riviste del settore.


La formula del Premio che si terrà a Casteggio ricalca quelle delle altre edizioni: la domenica 14 novembre saranno chiamati a sfidarsi, nella predisposizione di un menù che preveda l’utilizzo di prodotti del territorio e l’abbinamento con vini derivanti da vitigni autoctoni, cuochi lombardi versus cuochi delle altre aree del Nord Italia. La finale si terrà lunedì 15 novembre e vedrà sfidarsi i cuochi che saranno risultati vincitori della selezione avvenuta il giorno precedente.


La giuria sarà presieduta dallo stesso Cremona e composta da giornalisti qualificati del settore e da cuochi esperti.


Nell’ambito della manifestazione sarà presentata l’edizione 2011 della Guida Alberghi e Ristoranti del Touring.


Il costo complessivo è stimato in € 40.000,00 circa, di cui € 34.000,00 da riconoscere a Witaly per l’ideazione, la preparazione e l’attuazione del programma, il coordinamento, la grafica e la stampa di inviti e brochures, la conduzione, affidata a Luigi Cremona, il coordinamento della giuria e la comunicazione rivolta alle riviste specializzate del settore. Le spese per il noleggio degli arredi, per i servizi audio e video, per le hostess e gli addetti ai servizi di sala e cucina e di ospitalità possono essere quantificate in € 6.000,00.


Il Presidente conclude comunicando che è stata rivolta alla Fondazione Banca del Monte di Lombardia, nella persona del Presidente – rag. Aldo Poli –, la richiesta di un contributo che, come da comunicazione della Fondazione stessa in data 22 ottobre u. s., è stato accordato nella misura di € 5.000,00.

Il Consiglio,
-  udita la relazione del Presidente;

- rilevata l’importanza di organizzare il Premio al Miglior Cuoco Emergente d’Italia al fine di promuovere il territorio della provincia di Pavia e le sue produzioni più significative,
all’unanimità

d e l i b e r a

1) di realizzare la manifestazione descritta in premessa, imputando i costi, quantificati in € 40.000,00, alla voce 330000 C501 P11C0113 (Promozione Tipicità del Territorio) che già in sede di aggiornamento del preventivo economico per l’anno in corso era stata opportunamente modificata;
2) di introitare alla voce 313000 C501 P11C0113 il contributo di € 5.000,00 che perverrà dalla Fondazione Banca del Monte di Lombardia.

DELIBERA N. 44  –  PROGETTO DI SENSIBILIZZAZIONE, FORMAZIONE E ANIMAZIONE NELL’AMBITO DEL PSL GAL ALTO OLTREPO – IMPEGNO DI SPESA

Il Consiglio


preso atto della nota pervenuta dal GAL Alto Oltrepo srl (prot. N. 1481 del 21/10/2010), con la quale lo stesso GAL -  di cui la Camera di Commercio è socia - proponeva a Paviasviluppo la realizzazione, nell’ambito del proprio Piano di Sviluppo Locale (Asse IV leader – PSR 2007-2013), di un progetto di informazione volto alla diffusione delle conoscenze utili allo sviluppo della strategia del Piano di Sviluppo Locale (PSL);

considerato che Paviasviluppo collabora da tempo con il GAL Alto Oltrepo nella realizzazione di interventi di formazione continua e nella gestione di progetti di ricerca e animazione economica locale;  
ritenuto che anche le finalità del progetto in questione sono del tutto coerenti con la missione e le competenze di Paviasviluppo e che la stessa - in qualità di Azienda Speciale della Camera di Commercio di Pavia -  rientra tra i soggetti privati riconosciuti idonei a svolgere attività di informazione e diffusione di conoscenze nell’ambito della Misura 3.3.1. e sulla specifica Azione attivata dal GAL;

rilevato che Paviasviluppo può quindi diventare beneficiaria della misura in oggetto e gestirla, dopo aver stipulato apposita convenzione con il GAL Alto Oltrepo;
preso atto che sulla base delle indicazioni fornite dal GAL, Paviasviluppo ha elaborato l’ipotesi di progetto “Oltrepò Rurale: un patto per la qualità tra operatori e territorio” che si propone -  fra l’altro -  la creazione di un percorso di accompagnamento del territorio verso la conoscenza e la consapevolezza delle risorse locali, delle modalità e delle opportunità per valorizzarle; il miglioramento della qualità dell’offerta turistica rurale nonché la valorizzazione della figura femminile in tale ambito; il rafforzamento della capacità competitiva delle imprese locali e  la creazione di una rete qualificata di attori locali;

verificato che per il raggiungimento di tali obiettivi sono previste azioni di sensibilizzazione, informazione e affiancamento rivolte alle imprese e agli operatori locali su tematiche quali la diversificazione delle attività agricole, il turismo rurale, l’eccellenza agroalimentare, il marketing turistico e del prodotto tipico;


evidenziato che tale progetto, da realizzarsi nel corso del 2011, prevede costi pari a  € 60.000,00 - di cui  € 48.000,00 per personale esterno, spese per materiale promozionale, spese generali, affitto, attrezzature ecc. -  e € 12.000,00 per spese di personale interno;

ricordato che l’intensità di aiuto da parte di Regione Lombardia per tale Misura è del 70% sul costo totale degli interventi, conteggiato al netto di IVA;


sottolineato che per alcuni interventi specifici e personalizzati si potrà prevedere un cofinanziamento da parte delle aziende e degli operatori che parteciperanno alle iniziative proposte, a copertura del 15% del costo totale del progetto (€ 9.000,00); 

all’unanimità

delibera

1) di approvare la realizzazione delle attività previste nell’ambito del progetto descritto in premessa, sottoscrivendo apposita convenzione con GAL Alto Oltrepo;

2) di impegnare per tali attività la somma di € 48.000,00 al conto 330000 C504 P11C0407 del budget per l’esercizio 2011;
3) di introitare al conto 313000 C504 P11C0407 € 51.000,00, di cui € 42.000,00 da Regione Lombardia quale contributo previsto dalla Misura 3.3.1. e € 9.000,00 dalle aziende quale quota di cofinanziamento per la partecipazione alle iniziative di informazione e affiancamento.

Al termine della trattazione del presente provvedimento il Sig. Giovanni Merlino lascia la riunione.
DELIBERA N.  45   – 30° CORSO PER AGENTI D’AFFARI IN MEDIAZIONE IMMOBILIARE – APPROVAZIONE PREVENTIVO


Il Presidente propone di realizzare il 30° Corso per Agenti di Affari in Mediazione – settore immobiliare, per circa 20 allievi, con  un programma di 105 ore di docenza in coerenza con le normative vigenti.


Per l’organizzazione dello stesso si ritiene opportuno fissare per la docenza un compenso orario lordo di € 45,00 e confermare  in € 348,19 la quota a carico dei partecipanti.

     
E’ pertanto possibile formulare - per l’iniziativa citata - il seguente preventivo:

COSTI





RICAVI

Docenti

4.725,00



Quote (348,19 x 20) = 6.963,80

Spese generali

2.238,80



            6.963,80
Il Consiglio
· udita la proposta del Presidente

· visto il budget per l’esercizio 2011 che prevede la necessaria disponibilità,
all’unanimità
d e l i b e r a
1) di approvare la realizzazione del 30° Corso per Agenti di Affari in Mediazione – settore immobiliare, articolato secondo la proposta esposta in premessa. 

DELIBERA N. 46   - 69° CORSO AGENTI E RAPPRESENTANTI DI COMMERCIO – APPROVAZIONE PREVENTIVO


Il Presidente propone di realizzare il 69° Corso di formazione per agenti e rappresentanti di commercio, per circa 23 allievi, con  un programma di 108 ore di docenza in coerenza con le normative vigenti.


Per l’organizzazione dello stesso si ritiene opportuno fissare per la docenza un compenso orario lordo di € 45,00 e confermare  in € 348,19 la quota a carico dei partecipanti.

     
E’ pertanto possibile formulare - per l’iniziativa citata - il seguente preventivo:



COSTI







RICAVI

Docenti


€ 4.860,00


Quote (348,19 x 23) = € 8.008,37

Materiale didattico

€    516,46

Spese generali


€ 2.631,91





€ 8.008,37
Il Consiglio

- udita la proposta del Presidente


visto il budget per l’esercizio 2011 che prevede la necessaria disponibilità

all’unanimità

d e l i b e r a

1) di approvare la realizzazione del 69° Corso di formazione per agenti e rappresentanti di commercio, articolato secondo la proposta esposta in premessa.


Alle ore 12,00, essendosi esaurita la trattazione degli argomenti all’Ordine del Giorno, il Presidente dichiara chiusa la seduta.

Pavia,  11 novembre 2010 
     IL DIRETTORE





                      IL PRESIDENTE

(Alessandro Scaccheri)



                      (Giacomo de Ghislanzoni Cardoli)
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