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IL PUNTO NUOVA IMPRESA  FESTEGGIA I SUOI 10 ANNI CON UN BILANCIO DI GENERE

In occasione del decennale dell’apertura del Punto Nuova Impresa, Sportello informativo gratuito per la creazione d’impresa e l’orientamento, attivo presso la Camera di Commercio, Paviaform ha realizzato una specifica ricerca per analizzare il profilo degli aspiranti imprenditori – uomini e donne – che hanno fruito del servizio, con particolare riguardo agli anni più recenti (2001-2003). L’iniziativa rientra nel percorso delle azioni camerali previste dal progetto Equal Immagin@zioni.

L’indagine - basata su ricognizioni sia statistiche che qualitative, raccolte attraverso interviste dirette agli utenti – coglie le varie tipicità delle richieste pervenute allo Sportello (oltre 6200 nel decennio), non solo sotto il profilo delle esigenze conoscitive ma anche e soprattutto sotto il profilo degli esiti in termini di creazione effettiva di nuove imprese. Il tutto con particolare riguardo alle caratteristiche/differenze fra imprenditori e imprenditrici. La ricerca sarà presentata il 2 dicembre 2004 alle ore 10, presso la Sala Consiliare della Camera di Commercio di Pavia in Via Mentana 27. 

Interverranno: l’Assessore regionale alla Famiglia e Solidarietà Sociale Gian Carlo Abelli; Isa Maggi, Responsabile Sportello Donna di Pavia e coordinatrice Progetto Equal Immagin@zioni; Vanessa Biffi, Responsabile Punto Nuova Impresa della Camera di Commercio di Pavia; Alessandro Scaccheri, Responsabile area orientamento Formaper, Azienda speciale della Camera di  Commercio di Milano; Sisa Biadene, GENDER consulenza formazione ricerca s.c.r.l di Milano, che presenterà lo studio. 

In conclusione di mattinata verrà offerto un aperitivo a tutti i partecipanti, che riceveranno in omaggio copia della ricerca pubblicata. 

E’ gradita la segnalazione dell’adesione a: Segreteria Paviaform, tel. 0382 393235 – 393418;  fax 0382 393271 – 393409; email: paviaform@pv.camcom.it
CONTRIBUTI AGLI ARTIGIANI PER IL RISANAMENTO AMBIENTALE

La Regione Lombardia e il sistema delle Camere di Commercio lombarde aiutano le imprese artigiane nella prevenzione e riduzione dell'inquinamento ambientale attraverso l’erogazione di contributi per il sostegno al risanamento nell’esercizio dell’attività.

Il fondo stanziato per il 2004 ammonta a 753.291,38 Euro. I destinatari sono le imprese artigiane con sede produttiva in Lombardia e i consorzi e le cooperative artigiane. I contributi, in conto capitale e a fondo perduto, sono concessi nella misura del 25% della spesa ammissibile, al netto di IVA, per le singole imprese artigiane e del 30% per i consorzi artigiani.

Tra gli interventi ammissibili figurano: progetti finalizzati al conseguimento di certificazioni volontarie europee/internazionali: EMAS, ISO 14000, ECOLABEL; progetti finalizzati ad introdurre tecnologie innovative che riducano, nel ciclo dell’attività produttiva, l’impatto ambientale in termini di emissioni d’aria, acqua, rifiuti (debitamente documentate); progetti volti a ridurre l’inquinamento ambientale, interno ed esterno all’azienda, purché sia quantificabile il grado di riduzione dell’inquinamento e confrontabile la situazione precedente e posteriore all’investimento. Non sono ammessi gli investimenti per adeguarsi, rispettare, raggiungere obblighi e limiti di legge (es. rimozione amianto).
Sono riconosciute le spese sostenute dal 1° gennaio 2004 al 30 giugno 2005.

La domanda di contributo può essere presentata dal 25 ottobre al 20 dicembre 2004. Alla domanda deve essere allegata l’attestazione del pagamento di almeno il 30% del valore dei beni. Il Comitato di Valutazione regionale esaminerà le domande pervenute nei termini e stilerà la graduatoria regionale secondo il punteggio assegnato a ciascun progetto.

Il bando e la domanda sono disponibili presso la Camera di Commercio e sul sito internet www.pv.camcom.it alla pagina “Credito e incentivi alle imprese” della “Guida ai servizi” oppure presso le Associazioni Artigiane e lo Spazio Regione.

Per informazioni: Ufficio Credito, tel. 0382 393213 - 393275, fax 0382 393238, mail studi@pv.camcom.it.

ESAMI PER I MEDIATORI IMMOBILIARI

Si terrà prossimamente presso la Camera di Commercio una sessione di esami per gli aspiranti all'iscrizione nella sezione immobiliare del ruolo mediatori. La domanda di ammissione alle prove dovrà essere presentata entro e non oltre il 30 dicembre 2004.

Il modulo per compilare la suddetta domanda è scaricabile dal sito internet della CCIAA nella sezione “documentazione” della pagina www.pv.camcom.it/istituz/anagrafi/ragamed.html oppure disponibile presso l'ufficio Albi e ruoli della Camera di Commercio di Pavia o le sedi distaccate di Vigevano e Voghera.

Per informazioni: ufficio Albi e ruoli, tel. 0382 393244, fax 0382 393243, email: grillini@pv.camcom.it
SEMINARI GRATUITI PER ASPIRANTI E NEO IMPRENDITORI 

La Partnership Equal Immagin@zioni n. IT-G-LOM-004 organizza i seguenti seminari gratuiti:

- COME FARE UNA RICERCA DI MERCATO: TECNICHE E STRUMENTI - 2 edizioni: 13 e 16 dicembre 2004 - ore 9.15-17.15. 

Destinatari: aspiranti e neo imprenditori/imprenditrici e  chi affronta per la prima volta una ricerca di mercato. 

Obiettivi: conoscere il proprio mercato e i bisogni dei clienti potenziali, stimare la domanda, conoscere la concorrenza e analizzare le variabili del marketing mix. 

- COME VALUTARE LA CONVENIENZA ECONOMICA E LA FATTIBILITA’ FINANZIARIA DEL PROPRIO PROGETTO IMPRENDITORIALE - 14 dicembre 2004 - ore 9.15-17.15

Destinatari: aspiranti e neo imprenditori/imprenditrici.

Obiettivi: creare quella cultura economico-finanziaria di base che permette al futuro imprenditore di valutare la convenienza economica e la fattibilità finanziaria del proprio progetto imprenditoriale e, al neo imprenditore, di poter effettuare scelte gestionali tendenti ad una maggiore efficienza operativa, nonché agevolare il dialogo con il proprio commercialista. 

I corsi si terranno presso Paviaform - c.so Strada Nuova 47/D a Pavia (ingresso Cupola Arnaboldi).

Il programma dei seminari e le schede di iscrizione sono disponibili sul sito internet della Camera di Commercio alla sezione Paviaform.

L’iscrizione ai seminari avverrà in ordine cronologico di arrivo della adesioni via fax, e-mail o telefoniche con un minimo di 5 e un massimo di 18  partecipanti e quindi dovrà essere tempestivamente preannunciata o telefonicamente (0382-393.235-418), o via e-mail (paviaform@pv.camcom.it; formazione@pv.camcom.it) o via fax (0382-393.271) a Paviaform – Azienda speciale  della Camera di Commercio di Pavia – c.so Strada Nuova 47/d – c/o Cupola Arnaboldi a Pavia.

AL VIA IL CORSO ABILITANTE PER AGENTI E RAPPRESENTANTI DI COMMERCIO

Sono aperte le iscrizioni al Corso abilitante per “Agenti e rappresentanti di commercio”, riconosciuto dalla Regione Lombardia.

L’inizio della prossima edizione è previsto per la prima metà del mese di dicembre 2004. Le lezioni si tengono a Pavia in via Verri 3/a dalle ore 17 alle ore 20/21, per un totale di 108 ore. I moduli informativi e le schede di iscrizione possono anche essere scaricati all’indirizzo internet della Camera di Commercio www.pv.camcom.it nella sezione “News e notizie dalla CCIAA di Pavia”.

Per informazioni: Segreteria Paviaform, corso Strada Nuova, 47/d - 27100 Pavia – tel. 0382 393271 – fax 0382 304559 – e-mail: paviaform@pv.camcom.it.

