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CAMERA DI COMMERCIO INDUSTRIA ARTIGIANATO E AGRICOLTURA DI PAVIA

COMUNICATO STAMPA

UN SITO INTERNET PER GLI INSEDIAMENTI PRODUTTIVI

Presentati i nuovi prodotti della Camera di Commercio per il marketing territoriale

Pavia, 26 ottobre 2004

Si è tenuta stamattina la presentazione dell’ultimo prodotto della Camera di Commercio nell’ambito del progetto di marketing territoriale, avviato da alcuni anni e mirato all’attrazione di investimenti produttivi in provincia di Pavia.

Si tratta di una nuova banca dati inserita nel sito internet dedicato al marketing territoriale http://mkt.pv.camcom.it, costruito appositamente dalla Camera per promuovere il territorio pavese. Le nuove pagine contengono la mappa delle aree disponibili per nuovi insediamenti produttivi nei comuni della provincia, per consentire agli imprenditori di individuare le zone più favorevoli per l’installazione di nuove unità. Per ogni comune sono state censite le aree industriali, artigianali e commerciali, ognuna delle quali è dettagliatamente descritta in una scheda, costantemente aggiornata, che ne riporta l’immagine fotografica e tutti i dati relativi alla superficie, alla presenza di servizi ed alle modalità di utilizzo secondo il piano regolatore. Una mappa geografica interattiva ed un motore di ricerca permettono di localizzare le aree nel contesto provinciale e di selezionare rapidamente quelle più rispondenti alle esigenze dell’impresa.

Il progetto è stato realizzato in collaborazione con il Dipartimento di ingegneria del territorio dell’Università di Pavia e sarà prossimamente implementato con l’inserimento delle informazioni relative a nuovi comuni recentemente censiti.

Illustrando l’attività della Camera di Commercio a favore dello sviluppo imprenditoriale della provincia, il presidente Piero Mossi ha sottolineato l’importanza degli strumenti tecnologici di comunicazione nella promozione del territorio e la necessità di elaborare una strategia globale di marketing per integrare tra loro i molteplici obiettivi di sviluppo, creando una rete che coinvolga direttamente sia gli attori pubblici che le imprese nelle iniziative per il rilancio della nostra economia locale.
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