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CAMERA DI COMMERCIO INDUSTRIA ARTIGIANATO E AGRICOLTURA DI PAVIA

Comunicato stampa

Nominata la Presidente del nuovo Comitato per la promozione dell’Imprenditorialità Femminile

Sarà la Rag. Maria Luisa Bertolotti a guidare il nuovo Comitato per la promozione dell’Imprenditorialità femminile operante presso la Camera di Commercio di Pavia. 

La squadra è composta da 4 imprenditrici della provincia, rappresentanti dei settori economici, una rappresentante del Consiglio Camerale e una rappresentante delle Organizzazioni Sindacali.
Pavia, 29 novembre 2004

Lo scorso 17 novembre si è insediato il rinnovato Comitato per la promozione dell’imprenditorialità femminile in provincia di Pavia - operante presso la Camera di Commercio – e nominato dalla Giunta Camerale lo scorso 26 luglio. Nel corso dell’adunanza, il Comitato ha eletto all’unanimità il suo Presidente, nella persona della Rag. Maria Luisa Bertolotti, rappresentante dell’Associazione Commercianti. La neo Presidente, che guiderà il Comitato per i prossimi 3 anni, ha ringraziato le colleghe per la fiducia accordatale esprimendo l’auspicio affinché nel Comitato si sviluppi un sano spirito di collaborazione in grado di portare un proficuo periodo di lavoro, denso di progetti ed iniziative da realizzare.
Il Comitato per la promozione dell’imprenditorialità femminile comprende, oltre alla Presidente, l’Ing. Maria Vittoria Brustia, in rappresentanza del Consiglio Camerale, l’Ing. Daniela Ferrara, rappresentante del settore Industria, la Sig.ra Monia Fabris, rappresentante del settore Artigianato, il P.A. Federica Garda, rappresentante del settore Agricoltura, e la dott.ssa Angioletta La Monica, rappresentante delle Organizzazioni Sindacali.
Durante l’adunanza per l’insediamento del nuovo Comitato, Piero Mossi, Presidente dell’Ente Camerale, ha  augurato al Comitato un triennio di lavoro pieno di soddisfazioni e di successo, all’insegna di un vivace spirito progettuale per il sostegno e la promozione dell’impresa al femminile. 
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