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CAMERA DI COMMERCIO INDUSTRIA ARTIGIANATO E AGRICOLTURA DI PAVIA

Comunicato stampa

NOMI PRESTIGIOSI

PREMI SPECIALI DELLA CAMERA DI COMMERCIO 2004

 
Domenica 5 dicembre 2004 alle ore 10 la Camera di Commercio di Pavia ha promosso la tradizionale cerimonia di premiazione dei Benemeriti del Lavoro, che si è tenuta presso l’Aula Magna del Collegio Ghislieri nel restaurato complesso della Chiesa di S. Francesco da Paola, in Piazza Ghislieri (o del Papa).

Sono state oltre 82 le medaglie d’oro del conio camerale per Fedeltà al Lavoro, assegnate a imprese e lavoratori dipendenti, oltre ai 13 PREMI SPECIALI attributi dall’Ente a personalità di rilievo nel contesto provinciale.
SIGILLO D’ORO
Sen. LUIGI MERIGGI  – alla memoria

SICAM – Società Italiana Commercio Acciai  e Metalli - Parona

AUTECO Sistemi Srl – Programmi per elaboratori elettronici - Stradella

IL NUOVO A PAVIA

ANTAAR & S. SpA – Cibi pronti - Cava Manara

BREPLAST SpA – Riciclaggio e produzione materie plastiche - Stradella

UNA VITA

ANNA MARIA DE PAOLI GAROFOLI  –  Restauro della Madonna di Piazza Grande – Pavia - alla memoria

MARINO E AMELIA SALETTI  – PRIOLINOX SpA – Componenti in acciaio inossidabile per celle frigorifere - Borgo Priolo 

CAGNONI FRATELLI  – Concessionaria automobili - Broni

DE BERNARDI GRAFICA Snc  – Stampe e libri antichi - Pavia

GALLOTTI SALUMI  Srl –  Produzione e lavorazione carni suine - Albuzzano

PAVESI NEL MONDO

Prof. ADRIANO AGUZZI – nato a Pavia - Neuropatologo all’Università di Zurigo  - Ricerche nel campo delle malattie  degenerative del sistema nervoso 

Prof. PAOLA VAGNARELLI  – nata a Robbio – Vive a Edimburgo - Ricerche nel campo delle malattie genetiche

Dott. SERGIO BARDOTTI – nato a Pavia – vive a Roma – Protagonista del mondo dello spettacolo – Compositore di canzoni fra i più importanti della storia della musica leggera italiana.


Ecco le motivazioni che accompagnano l’attribuzione dei Premi:
· SIGILLO D’ORO
Sen. LUIGI MERIGGI  - alla memoria

Nato a Stradella, autodidatta, ha saputo percorrere un cammino politico-amministrativo prestigioso, che lo ha portato ad essere: Sindaco di Stradella dal 1970 al 1975, Consigliere Regionale dal 1975 al 1980,  Vice presidente della Provincia di Pavia, Senatore della Repubblica dal 1983 al 1993.

Figlio della terra pavese, nell’esercizio degli importanti incarichi ricoperti, si è sempre coerentemente impegnato per la crescita e lo sviluppo del nostro territorio, e, in particolare, dell’Oltrepo, con una visione delle problematiche sempre più ampia e lungimirante.

Tenacemente fedele agli ideali di libertà e democrazia, ha saputo coniugare l’intelligenza politica e la passione civile alla generosità, all’altruismo disinteressato, alla difesa dei più deboli; la capacità di coinvolgimento alla schiettezza di giudizio, all’autoironia, al rispetto delle opinioni altrui, lasciando la straordinaria testimonianza di una scelta di impegno, di passione e ragione, di tolleranza fatta in tempi non facili di scontro e netta contrapposizione.
SICAM SpA – Parona Lomellina

La SICAM – Società Italiana Commercio Acciai e Metalli – fondata nel 1973, svolge attività di distribuzione e lavorazione di tubi di acciaio al carbonio per applicazioni meccaniche, per costruzioni e per petrolchimica, risultando nel settore una delle principali aziende italiane.

Nella sede operativa di Parona Lomellina, ad iniziare dal 1974, viene costruito quello che è oggi uno dei più grandi complessi europei di tubi di acciaio, un complesso articolato dalle caratteristiche straordinarie per superficie occupata, capannoni costruiti, presenza di strade interne, piazzali di sosta, raccordo ferroviario alla Stazione di Parona; per dimensione degli impianti di taglio; per dimensioni e razionalità dei sistemi di stockaggio  e di movimentazione che consentono annualmente un movimento, tra entrate e uscite, di circa 190.000 tonnellate di tubi.

A partire dalla metà degli anni ottanta, la SICAM ha sviluppato investimenti in consociate in Italia e all’estero divenendo la casa-madre di un gruppo internazionale, denominato Bianco Group, che svolge la stessa attività SICAM, costituito da 19 società situate oltre che in Italia, in Gran Bretagna, Francia, Germania, Spagna, Danimarca, Svezia, Stati Uniti e Canada, che occupano complessivamente 580 persone, utilizzando 180.000 mq. di capannoni e 1.300.000 mq di piazzali attrezzati, con un giro d’affari previsto per il 2004 in € 310 milioni circa, realtà di straordinaria importanza ed impatto sul territorio.

AUTECO SISTEMI SRL - Stradella
Fondata a Stradella nel 1985 dall’Ing. Giovanni Barozzi, AUTECO SISTEMI è oggi all’avanguardia nella realizzazione di sistemi informatici hardware e software per l’industria.

Attualmente l’Azienda è leader nei settori alimentare e farmaceutico e vanta tra i propri clienti importanti multinazionali. Tra le esperienze più importanti Auteco ha realizzato impianti automatici per la produzione ed il confezionamento di prodotti farmaceutici, gelati, prodotti sterili, cibi pronti surgelati, bevande, mangimi, lavorazione latte e suoi derivati, lavorazione del vetro, elettrodomestici e robotica in genere.

Grazie alla capacità di adeguarsi all’evoluzione continua del mondo dell’informatica, Auteco è in grado di mettere a disposizione della clientela progetti “chiavi in mano” secondo le ultime tecnologie elaborando sia “pacchetti software standard” che applicazioni personalizzate. 

Certificata ISO 9001-Vision 2000, l’Azienda ha recentemente realizzato numerosi applicativi per la gestione della “tracciabilità” alimentare nel rispetto delle normative vigenti.

Per la loro professionalità e il loro impegno i collaboratori dell’Auteco formano un team vincente in grado di fornire soluzioni personalizzate in base alle specifiche esigenze del cliente.

· IL NUOVO A PAVIA
ANTAAR & S. SpA – Cava Manara
Nata alla fine degli anni ’80 come società di consulenza nel settore alimentare per lo studio e lo sviluppo di nuovi prodotti, l’azienda inizia nel 1994 un’ attività industriale con la produzione di primi piatti disidratati e liofilizzati in busta.

La missione di Antaar & S. S.p.A. è di proporre al mercato prodotti-servizio al più alto livello di qualità e innovazione; in particolare piatti pronti da cucinare in pochi minuti prodotti con ingredienti naturali. 

Certificata ISO 9001:2000, ANTAAR & S. SpA è presente nella distribuzione moderna con il marchio Arnaboldi che, unico in Italia, presenta una linea di specialità della cucina tipica regionale italiana e una linea di specialità etniche di tutto il mondo. Prodotti premium ad alta accettazione che assicurano alla marca una forte posizione di leadership nei due segmenti specifici di mercato.

L’esperienza maturata, l’innovatività del marketing, la competenza dei tecnici hanno portato ANTAAR & S. a diventare il secondo produttore del mercato nazionale.

BREPLAST SPA – STRADELLA
Fondata nel 1981, la Breplast è diventata una delle più importanti aziende italiane che lavorano nel riciclaggio delle materie plastiche, ed una delle prime a credere nel riciclo di materiali post-consumo, con funzione utile all’ambiente e alla società.

Grazie ad un’efficace strategia di investimento in macchinari e impianti innovativi ad alta tecnologia, Breplast ha conseguito recentemente risultati estremamente positivi in termini di produzione, di fatturato, di ampliamento delle quote di mercato all’estero. Dopo aver inaugurato all’inizio dell’anno un nuovo capannone, che ha consentito di ottimizzare gli spazi, l’azienda ha realizzato un nuovo prodotto: la membrana bugnata in politene rigenerato, utilizzata nel settore edilizio, che si affianca al prodotto-base granuli in politene che sono riutilizzati nel manifatturiero e in telefonia.

La politica di crescita di Breplast ha comportato la recente realizzazione di un nuovo capannone e pertanto la superficie coperta attuale risulta di 5.700 mq. su un’area totale di 15.000 mq.

· UNA VITA
Prof.ssa ANNA MARIA DE PAOLI GAROFOLI  – alla memoria
Pavese, docente di inglese, donna di profonda cultura e sensibilità, ha portato a compimento un complesso progetto di recupero e restauro delle secentesca Statua della Madonna di Piazza Grande, che, solennemente collocata sul Palazzo Broletto il 15 agosto 1604, per volontà dei pavesi, fu oggetto di particolare devozione popolare, fino al 1872, allorchè, in un clima di forti contrasti sociali, trovò riparo nella cripta del Duomo.

Tornerà sul Broletto nel dicembre del 2002, restaurata a regola d’arte, con il contributo di Enti e cittadini, grazie all’opera infaticabile della prof. Garofoli, che ne ha riportato alla luce la singolare vicenda, attraverso la stampa ed una Mostra, ha raccolto una petizione firmata da 7.300 persone  e ha promosso un Comitato per la Madonna di Piazza Grande.

Con impegno generoso e disinteressato, con costanza e paziente determinazione, la prof. Garofoli ha realizzato uno straordinario percorso - di cui non ha potuto vedere la felice conclusione a causa della prematura scomparsa - arricchendo il patrimonio artistico di un bene prezioso, recuperando un pezzo di storia dimenticato e restituendo alla città una tradizione devozionale radicata.

MARINO E AMELIA SALETTI – PRIOLINOX – Borgo Priolo

Presidente e Vice Presidente della Società per Azioni PRIOLINOX di Borgo Priolo, da sempre condividendo le responsabilità aziendali, coadiuvati in tempi più recenti anche dai due figli, Paolo e Valerio, hanno dato vita ad un’importante realtà aziendale nel settore dei componenti in acciaio inossidabile per celle frigorifere impiegate nella grande ristorazione, prodotti destinati quindi agli installatori e utilizzatori di “freddo industriale”.

Risale al 1970 la decisione radicale di trasferire l’azienda dal milanese in Oltrepò, in relazione alla scelta strategica di introdurre prodotti del tutto nuovi e di ampliare la corrente di esportazione, in primo luogo verso l’Europa.Valutate attentamente diverse opportunità di insediamento, la scelta è caduta su Borgo Priolo per la disponibilità di spazio e di mano d’opera in loco.

Ora il prodotto PRIOLINOX è presente in tutto il mondo, compresa l’Australia e l’America.

Sotto la guida di Marino e Amelia Saletti, l’azienda ha raggiunto traguardi prestigiosi, ponendo un’attenzione particolare alle esigenze della clientela, alla formazione, all’aggiornamento tecnologico, con benefici effetti sul territorio.

CAGNONI F.LLI E C. SNC  -  Broni

Sorta negli anni ’50 ed intitolata a Giuseppe Cagnoni, classe 1870, che nel 1920 aveva creato un’officina di riparazione e costruzione di biciclette, quella dei fratelli Cagnoni è la più antica e reputata concessionaria Fiat in Lombardia e fra le prime in Italia. 

Alla fine del 1954 la neonata azienda riceve dalla Fiat la medaglia d’oro per la migliore commissionaria della Lombardia, sia per la vendita sia per la riparazione anche di mezzi pesanti.

Sotto la direzione di Paolino, elettrauto e meccanico, l’azienda crebbe fino ad avere 20 operai, grazie anche alla collaborazione nella gestione commerciale e amministrativa del fratello Giuseppe.

Nel 1968, dopo la scomparsa di Giuseppe, a Paolino si affiancò la figlia Elena, che nel 1986 assunse in proprio la gestione della Concessionaria.

Nel 1994, la Cagnoni F.lli si trasformò in Cagnoni Auto Srl, acquisendo la sede di Bosnasco e, successivamente, accorpando Broni e Stradella. Nasce nel 1998 la Novacast Cagnoni Srl, che commercia da 1200 a 1300 vetture l’anno.

DE BERNARDI GRAFICA DI BELLONI CARLO ED EMILIO - Pavia
L’attività è svolta in un negozio storico, aperto in Strada Nuova nel 1857 da Luigi De Bernardi, il quale, negli stessi locali della sede attuale, gestiva una cartolibreria specializzata in articoli per disegnatori e belle arti. La denominazione originaria è stata sempre mantenuta anche nei successivi cambi di proprietà.

Dal 1952, con il subentro di Carlo ed Emilio Belloni, un’attenzione crescente è stata posta nel commercio della grafica originale di autori dal XV al XX secolo e nelle stampe riguardanti la città di Pavia, con la cura di diversi cataloghi, il primo dei quali risale al 1968. L’attività è stata integrata successivamente con il commercio di libri antichi.

L’esercizio è noto ad una cerchia sempre più ampia di appassionati di questi prestigiosi “prodotti” culturali e si è imposto nel particolare mercato per la competenza e la serietà professionale dei titolari.
GALLOTTI SALUMI  – Albuzzano

Da oltre 50 anni, nel cuore della campagna pavese, l’azienda Gallotti produce insaccati tipici lombardi, coniugando il rispetto e il sapore della tradizione artigiana con l’utilizzo delle più moderne tecnologie alimentari.

Grazie all’impegno di tutta la famiglia per il conseguimento di elevati standard qualitativi a garanzia del consumatore, la Salumi Gallotti è considerata nel settore un’azienda modello.

· PAVESI NEL MONDO





Prof. ADRIANO AGUZZI
Nato a Pavia, appartiene ad una famiglia di illustri medici pavesi da quattro generazioni. Conseguita la maturità presso il Liceo Classico Foscolo, ha seguito studi di medicina e biologia in Germania, Svizzera, Stati Uniti e Austria.

Dal 1993 lavora presso l’Università di Zurigo, dove si è distinto a livello internazionale per le sue ricerche sui prioni, nonchè per i suoi studi sulla malattia di Creutzfeld - Jakob e sul morbo della “mucca pazza”, fornendo un contributo decisivo per chiarirne i meccanismi, con risultati molto promettenti per la diagnostica precoce di gravi malattie del sistema nervoso e ai fini della prevenzione di alcune affezioni in forte progressione quali il morbo di Alzheimer.

Il dott. Aguzzi ha al suo attivo una prestigiosa carriera universitaria ed ha già ricevuto importanti riconoscimenti, fra cui la rara attribuzione della Fellowship del Royal College of Physicians di Londra, nonchè del Premio Marcel Benoist 2004, definito il Nobel svizzero.

Dott. PAOLA VAGNARELLI
Nata a Robbio Lomellina, ha studiato a Pavia laureandosi in Scienze Biologiche; ha conseguito il Dottorato di Ricerca in Scienze Genetiche.

Vive e lavora a Edimburgo presso l’ICMB (Institute for Cell and Molecular Biology) dell’Università di Edinburgo.

Ha visto riconoscere la validità e l’importanza dei propri studi scientifici dall’autorevole National Institute of Health (NIH) di Washington che ha deciso di finanziare le sue ricerche, che vengono considerate fondamentali al fine di sconfiggere le malattie genetiche.

Gli studi intrapresi aprono una nuova frontiera della scienza, per affrontare alcune fra le più drammatiche patologie.

Per l’importante cammino scientifico percorso Paola Vagnarelli è stata identificata da un prestigioso Ente americano uno tra i migliori dodici esperti di centromeri e struttura del cromosoma.

SERGIO BARDOTTI

Nato nel capoluogo, ghisleriano, laureato in lettere all’Ateneo pavese, diplomato in teoria e solfeggio, ha studiato pianoforte per sette anni al “Vittadini” di Pavia.

Assunto nel 1962 dalla RCA Italiana, ha prodotto inizialmente dischi letterari con i principali poeti del ‘900. Scrittore e produttore di numerose canzoni di successo per i più importanti cantanti di musica leggera, italiani e stranieri, vanta due vittorie al Festival di S.Remo (1968 e 1983) nonchè il Premio Tenco 1983 come operatore culturale.

Ha scritto il libro-antologia “Vinicius de Moraes – Poesie e Canzoni (traduzioni) – 1981” e un libro di ricordi “In via dei matti numero zero”, 1999.

Autore televisivo fra i più apprezzati, Sergio Bardotti in Brasile ha successo in teatro con una pièce musicale tradotta da Chico Buarque “I Musicanti”, che è in scena ininterrottamente da 25 anni; la sua cantata scenica “Estaba la madre”, commissionata dall’Opera di Roma, è stata eseguita con successo nel maggio scorso.
Protagonista del mondo dello spettacolo fra i più colti, intelligenti ed applauditi, per l’innato talento, la freschezza e originalità della vena poetica, la vivace intuizione, ha scritto pagine fondamentali della storia della musica leggera con canzoni che sono diventate ormai dei classici.
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