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CAMERA DI COMMERCIO INDUSTRIA ARTIGIANATO E AGRICOLTURA DI PAVIA

COMUNICATO STAMPA
PROGETTO IOGA

Le Vision 2000: uno strumento per l’innovazione organizzativa e gestionale nelle aziende artigiane

Pavia, 29 giugno 2004

Inizia ora e si concluderà nel 2006 il progetto “IOGA”, Innovazione organizzativa e gestionale nelle imprese artigiane, promosso dalla Camera di Commercio di Pavia insieme a CNA e Confartigianato Lomellina e finanziato da Regione Lombardia ed Unioncamere nell’ambito della Convenzione Artigianato 2003 – 2005. 

Il progetto è stato presentato stamattina alla Camera di Commercio, durante una conferenza stampa cui sono intervenuti il presidente Piero Mossi e i presidenti di CNA Servizi, Enzo Giorgi, e di Confartigianato Lomellina, Luigi Grechi.

Obiettivo del progetto è la diffusione della certificazione qualità ISO 9001-2000 presso le aziende artigiane pavesi, ritenuta uno utile strumento per il rafforzamento competitivo del comparto artigiano. 

Come hanno sottolineato i rappresentanti della Camera di Commercio e delle associazioni artigiane, i tradizionali modelli di gestione dell’impresa artigiana devono essere adeguati alle attuali esigenze dei mercati, per consentire alle aziende di sostenere la concorrenza in ambito nazionale ed internazionale.  E’ indispensabile, perciò, che anche tra le imprese di minori dimensioni si affermi una “cultura della qualità” intesa in senso globale, come innovazione del sistema gestionale ed organizzativo e non, come forse è ancora opinione di molti piccoli imprenditori, come semplice conseguimento di un “certificato di qualità”.

Il progetto “Innovazione organizzativa e gestionale nelle imprese artigiane” (IOGA) prevede una campagna di sensibilizzazione sulle novità introdotte dalle nuove norme UNI EN ISO 9001:2000, che le rendono utilmente applicabili anche nelle piccole imprese artigiane, e la fornitura di consulenza altamente qualificata e personalizzata per l’impostazione di sistemi di gestione della qualità aziendale in 40 imprese artigiane pavesi.

Le aziende che aderiranno all’iniziativa, rivolgendosi a CNA e Confartigianato Lomellina, potranno ottenere la certificazione a prezzi molto contenuti, grazie al cofinanziamento della Convenzione Artigianato e della Camera di Commercio di Pavia.
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