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CAMERA DI COMMERCIO INDUSTRIA ARTIGIANATO E AGRICOLTURA DI PAVIA

Comunicato stampa

VINDESIGN, UN MOSTRA MERCATO PER L’INDUSTRIA DEL VINO
Pavia, 7 dicembre 2004

Sarà un evento innovativo ed originale, quello in programma dall’11 al 20 marzo del prossimo anno a Pavia, presso Santa Maria Gualtieri: una mostra-mercato dedicata al design applicato all’industria del vino, rivolta sia la consumatore finale sia alle piccole imprese e a quelle artigiane che intendano sviluppare un nuovo tipo di business. 

Il suo nome è VinDesign e nasce per iniziativa di PaviaMostre e dalla CNA pavese in collaborazione con il Comune di Pavia. Lo scopo principale di questo evento sarà creare occasioni di incontro, che in prospettiva possano diventare collaborazioni e sinergie strutturate, tra idee progettuali innovative con alto contenuto di design e potenziali realizzatori. 

L’iniziativa punta a stimolare l’innovazione, principalmente di prodotto, tra imprenditori di settori importanti quali la meccanica, la lavorazione delle materie plastiche o del legno. L’oggettistica di largo consumo legata al settore enologico consente una realizzazione industriale sulla dimensione di piccole imprese e soprattutto rispetta la vocazione tipica della nostra cultura ed economia legate al vino. “VinDesign”, che ospiterà anche designer di fama internazionale, vuole perciò fare il punto sullo “stato dell’arte” degli accessori per la cura ed il servizio del vino, un comparto produttivo estremamente interessante per il pavese. 

L’auspicio è quello di aiutare la provincia di Pavia a diventare un punto di riferimento per un evento culturale che richiami un pubblico vasto ed interessato alla “cultura del vino”, prestando particolare attenzione agli addetti ai lavori: dalle aziende agricole alle Pmi e imprese artigiane coinvolte direttamente nell’indotto del vino. 

In Santa Maria Gualtieri verranno esposti nuovi progetti realizzati appositamente per questa occasione e messi a disposizione da alcune tra le principali società italiane ed europee di design industriale. Contestualmente saranno in mostra prodotti selezionati su scala internazionale e provenienti da aziende manifatturiere che vanno dall’Europa al Nord America, dall’Australia all’Asia, in grado di fornire un quadro significativo, seppur solo esemplificativo, di quanto già esiste nel settore. Nell’ambito dell’evento saranno organizzati anche momenti informativi, workshop ed incontri tra i progettisti e le imprese potenzialmente interessate ad introdurre elementi di innovazione nelle loro produzioni.

Per informazioni: PaviaMostre, tel. 0382 393 237, fax 0382 393409, email paviamostre@pv.camcom.it
