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CAMERA DI COMMERCIO INDUSTRIA ARTIGIANATO E AGRICOLTURA DI PAVIA

Comunicato stampa

LA CAMERA DI COMMERCIO PRESENTA TRE PRODOTTI EDITORIALI

Pavia, 7 dicembre 2004

Il prossimo 16 dicembre alle h. 15,00 presso la Sala Consiliare di via Mentana 27 a Pavia, la Camera di Commercio, presenterà i suoi ultimi prodotti editoriali:

· l’Annuario Statistico e l’indagine Excelsior 2004;

· il sito internet istituzionale, recentemente rinnovato nella struttura e nella grafica.

L’Annuario Statistico raccoglie ogni anno le statistiche dei principali fenomeni socio-economici locali, configurandosi come un utile compendio informativo sulla realtà provinciale. 

Il progetto Excelsior, invece, dà il risultato delle previsioni occupazionali e dei  fabbisogni professionali espressi dagli imprenditori pavesi, in occasione dell’indagine che il sistema camerale ogni anno conduce con il Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali.

Il sito internet istituzionale, più facile da consultare e accessibile a tutti, verrà illustrato nelle sue nuove funzionalità, pensate per migliorare la qualità dell’informazione verso l’utenza. 

Durante l’incontro verranno distribuite la versione tascabile e il CD dell’Annuario Statistico, oltre al volume del progetto Excelsior 2004.

La partecipazione è gratuita.

E’ preferibile segnalare la presenza alla Segreteria Organizzativa, tel. 0382 393260 - 393228, email: studi@pv.camcom.it oppure statistica@pv.camcom.it

