MODELLI DI CLAUSOLA ARBITRALE 

CLAUSOLA PER ARBITRO UNICO

Tutte le controversie derivanti dal presente contratto, comprese quelle relative alla sua validità, interpretazione, esecuzione e risoluzione, saranno risolte da un arbitro unico, secondo la procedura adottata dalla Camera di Commercio di Pavia, che applica il Regolamento della Camera Arbitrale di Milano.

L’arbitro sarà nominato di comune accordo fra le parti o, in mancanza di accordo, dalla Camera Arbitrale di Milano secondo quanto previsto dal Regolamento sopra richiamato.

L’arbitro procederà in via rituale e secondo diritto.

Sede dell’arbitrato sarà Pavia.

CLAUSOLA PER COLLEGIO ARBITRALE

Tutte le controversie derivanti dal presente contratto, comprese quelle relative alla sua validità, interpretazione, esecuzione e risoluzione, saranno risolte da un collegio di tre arbitri, secondo la procedura adottata dalla Camera di Commercio di Pavia, che applica il Regolamento della Camera Arbitrale di Milano.

Il collegio sarà composto da due arbitri, nominati rispettivamente dalle parti, e da un terzo, con funzioni di Presidente, nominato di comune accordo dagli altri due arbitri o, in mancanza di accordo, dalla Camera Arbitrale di Milano secondo quanto previsto dal Regolamento sopra richiamato.

Il collegio arbitrale procederà in via rituale e secondo diritto.

Sede dell’arbitrato sarà Pavia.

CLAUSOLA ARBITRALE SOCIETARIA

Tutte le controversie aventi ad oggetto rapporti sociali, comprese quelle relative alla validità delle delibere assembleari, promosse da o contro i soci, da o contro la società, ivi comprese quelle relative ai rapporti con gli organi sociali, saranno risolte mediante arbitrato rituale secondo diritto, in base alla procedura adottata dalla Camera di Commercio di Pavia, che applica il Regolamento della Camera Arbitrale di Milano.

Il Tribunale Arbitrale sarà composto da un arbitro unico/tre arbitri, nominato/i  in conformità a tale Regolamento.

Sede dell’arbitrato sarà Pavia.

