VERBALE DELLA RIUNIONE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE DELL’AZIENDA SPECIALE DELLA CAMERA DI COMMERCIO, INDUSTRIA, ARTIGIANATO E AGRICOLTURA DI PAVIA – PAVIASVILUPPO TENUTASI IL GIORNO 16 APRILE 2019
Il giorno 16 aprile 2019, alle ore 14:30, presso la Camera di Commercio Industria Artigianato e Agricoltura di Pavia, si è riunito, sotto la presidenza del dott. Franco Bosi, il Consiglio di Amministrazione dell’Azienda Speciale Paviasviluppo per la trattazione degli argomenti all’ordine del giorno di cui all’avviso di convocazione del giorno 11 aprile 2019.


Sono presenti i Signori:

- Marialisa Boschetti


- Consigliere

- Francesco Caracciolo

- Consigliere

- Giovanni Merlino


- Consigliere

Assente il Consigliere Giovanni Roncalli, mentre il Collegio dei Revisori dell’Azienda Speciale, scaduto il 19 novembre 2018, non è ancora stato ricostituito in quanto ad oggi risulta pervenuta alla Camera di Commercio soltanto la nomina del Revisore rappresentante del Ministero dell’Economia e delle Finanze.


Assolve le funzioni di segretario il dott. Luigi Boldrin,  Direttore dell'Azienda.


Assistono alla riunione il dott. Danilo Rossini, Direttore Operativo e la dott.ssa Barbara Lazzari, Responsabile Amministrativo.


Constatato il numero legale degli intervenuti, il Presidente dichiara valida la seduta e procede alla lettura dell’Ordine del Giorno:

1) Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente

2) Comunicazioni del Presidente

3) Ratifica della determinazione prot. n. 68 del 24/01/2019 adottata d'urgenza dal Presidente del Consiglio di Amministrazione per nomina Data Protection Officer (DPO)

4) Ratifica della determinazione prot. n. 91 del 01/02/2019 adottata d'urgenza dal Presidente del Consiglio di Amministrazione in merito al progetto “Oltre Musei: il futuro di un territorio dal suo passato. Progettare l’Oltrepò attraverso i suoi musei, veicoli di culture, identità e storie – Bando “Selezione di proposte per la progettazione di pian integrati della cultura (PIC)

5) Approvazione bilancio consuntivo Paviasviluppo – esercizio 2018

6) Avvio procedure di selezione per reclutamento di un addetto a tempo determinato per sostituzione maternità.

7) Servizio di check-up organizzativo per  lo sviluppo della competitività d’impresa

8) Realizzazione di un corso di alta formazione per le imprese in materia di pianificazione strategica per l'internazionalizzazione

9) Approvazione nuovo schema di convenzione tra PAVIASVILUPPO e Istituzioni Scolastiche in relazione all’alternanza scuola lavoro.
DELIBERA N. 1
LETTURA ED APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA PRECEDENTE


Il Presidente dà lettura del verbale della precedente seduta del 4 dicembre 2018, che viene approvato all’unanimità.
DELIBERA N. 2
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE
2.1.
VINITALY
Il Presidente riferisce che l’Azienda si è occupata dell’organizzazione diretta della partecipazione collettiva alla 53° edizione della manifestazione Vinitaly, presso il Padiglione Vini di Lombardia, che si è tenuta dal 7 al 10 aprile. Hanno partecipato 39 aziende compresi il Consorzio Tutela Vini Oltrepò Pavese ed il Distretto del Vino di Qualità dell'Oltrepò Pavese, con una superficie totale occupata di circa 722 mq. Paviasviluppo ha gestito la collettiva da un punto di vista tecnico-organizzativo, fornendo assistenza alle imprese durante i giorni di fiera e presidiando lo stand istituzionale per fornire informazioni turistiche e sul territorio ai visitatori. Gli espositori sono risultati molto soddisfatti circa la partecipazione alla manifestazione avendo riscontrato un esito in linea con i risultati ottenuti nella precedente edizione. L’assistenza ed il lavoro di coordinamento svolti da Paviasviluppo sono stati molto apprezzati.
2.2
SUAMAESTRIA: SALONE DELL’ARTIGIANATO ARTISTICO E D’ECCELLENZA
Il Presidente riferisce che dal 26 al 29 aprile prossimi, presso il Palazzo delle Esposizioni, si svolgerà la prima edizione di SuaMaestria, Salone dell’Artigianato Artistico e d’Eccellenza. L’iniziativa della Camera di Commercio di Pavia, promossa dalle due principali Associazioni Artigiane pavesi, CNA e Confartigianato Pavia, nasce con lo scopo principale di tutelare, valorizzare e sviluppare il patrimonio produttivo rappresentato da imprese che, seppur piccole, sanno generare ricchezza e valore attraverso l’eccellenza del fare. La manifestazione sarà una importante vetrina per le opere dei 54 artigiani pavesi che lavorano il vetro, i tessuti, la ceramica, il legno e tanti materiali diversi per farne manufatti di pregio o creazioni innovative. SuaMaestria dedicherà un’attenzione particolare ai giovani coinvolgendo le scuole che potranno partecipare ai laboratori tenuti dagli artigiani stessi. Nel fine settimana è previsto uno spazio dedicato alle rievocazioni storiche degli antichi mestieri: l’arte dell’amanuense, la filatura del baco da seta, la tintura naturale dei tessuti e la produzione di vera pergamena. Infine il Salone sarà arricchito da un’area ristorante, dove i visitatori potranno degustare i prodotti del territorio.
2.3
#BELTURISMO
Il Presidente riferisce che il territorio pavese, ricco di storia, cultura, bellezze artistiche ed eccellenze enogastronomiche sarà promosso in chiave turistica grazie al progetto #BELTURISMO. Promosso da Ascom, questo progetto si propone di sostenere e incrementare l’attrattività turistica migliorando i servizi legati all’accoglienza grazie alla promozione a più livelli: turistica, commerciale ed enogastronomica. Paviasviluppo sarà quindi chiamata ad organizzare 6 eventi in località strategiche dal punto di vista dell’offerta turistica: Pavia, Vigevano, Voghera, Stradella, Mortara, Varzi, che faranno da traino per la promozione dell’intera provincia.

DELIBERA N. 3
RATIFICA DELLA DETERMINAZIONE PROT.N. 68 DEL 24/01/2019 ADOTTATA D'URGENZA DAL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE PER NOMINA DATA PROTECTION OFFICER (DPO)

Il Presidente informa il Consiglio di essersi trovato nella necessità di assumere, per particolari motivi di urgenza, la seguente deliberazione, di cui dà integrale lettura:

Il Presidente

· premesso che il Regolamento UE 2016/679 (di seguito GDPR), relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali nonché alla libera circolazione di tali dati, che abroga la direttiva 95/46/CE contenente il Regolamento generale sulla protezione dei dati, è in vigore dal 24 maggio 2016 ed è applicabile a partire dal 25 maggio 2018;

· considerato che lo stesso Regolamento introduce la figura del Responsabile di protezione dei dati personali (DPO) (artt. 37-39), prevedendo l’obbligo per il titolare o il responsabile del trattamento di designarlo “quando il trattamento è effettuato da un’autorità pubblica o da un organismo pubblico, eccettuate le autorità giurisdizionali quando esercitano le loro funzioni giurisdizionali” (art. 37, paragrafo 1, lett. a);

· rilevato che le predette disposizioni prevedono che il DPO “può essere un dipendente del titolare del trattamento o del responsabile del trattamento oppure assolvere i suoi compiti in base a un contratto di servizi” (art. 37, paragrafo 6), e deve essere individuato “in funzione delle qualità professionali, in particolare della conoscenza specialistica della normativa e delle prassi in materia di protezione dei dati e della capacità di assolvere i compiti di cui all’art. 39” (art. 37, paragrafo 5) e che “il livello necessario di conoscenza specialistica dovrebbe essere determinato in base ai trattamenti di dati effettuati e alla protezione richiesta per i dati personali trattati dal titolare del trattamento o dal responsabile del trattamento” (considerando n. 97 del GDPR);

· ritenuto di nominare come DPO per l’Azienda Speciale Paviasviluppo la dott.ssa Chiara Scuvera, che ha già svolto questa funzione in virtù della determinazione prot. N.556 del 25 maggio 2018 assunta d’urgenza e successivamente ratificata dal Consiglio di Amministrazione di Paviasviluppo con delibera n. 13 del 4 dicembre 2018;

· sottolineato che la dott.ssa Chiara Scuvera, nel rispetto di quanto previsto all’art. 39, par. 1, è incaricata di svolgere, in piena autonomia e indipendenza, i seguenti compiti e funzioni:

· informare e fornire consulenza al Titolare del trattamento o al Responsabile del trattamento nonché ai dipendenti che eseguono il trattamento in merito agli obblighi derivanti dal GDPR nonché da altre disposizioni nazionali o dell’Unione Europea relative alla protezione dei dati;

· sorvegliare l’osservanza del GDPR, di altre disposizioni nazionali o dell’Unione Europea relative alla protezione dei dati nonché delle politiche del titolare del trattamento o del responsabile del trattamento in materia di protezione dei dati personali, compresi l’attribuzione delle responsabilità, la sensibilizzazione e la formazione del personale che partecipa ai trattamenti e alle connesse attività di controllo;

· fornire, se richiesto, un parere in merito alla valutazione d’impatto sulla protezione dei dati e sorvegliarne lo svolgimento ai sensi dell’art. 35 del GDPR;

· cooperare con il Garante per la protezione dei dati personali;

· fungere da punto di contatto con il Garante per la protezione dei dati personali per questioni connesse al trattamento, tra cui la consultazione preventiva di cui all’art. 36, ed effettuare, se del caso, consultazioni relativamente a qualunque altra questione;

· tenere il registro delle attività di trattamento sotto la responsabilità del Titolare o Responsabile tra trattamento stesso;  

· sottolineato che il nominativo e i dati di contatto del DPO saranno resi disponibili e comunicati al Garante per la protezione dei dati personali;

· preso atto di dover procedere alla nomina del DPO, ai sensi dell’art. 37, par. 1, lett. a) del GDPR, e sottolineato che non è previsto a breve un Consiglio di Amministrazione;

· ravvisata, pertanto, l’urgenza del presente provvedimento;


con l’assistenza del Direttore

d e t e r m i n a

1. di nominare, per le motivazioni  e con i compiti espressi in premessa, la dott.ssa Chiara Scuvera come Data Protection Officer (DPO) – Responsabile Protezione dei Dati personali (RPD) per l’insieme dei trattamenti effettuati dalla Azienda Speciale Paviasviluppo;

2. di sottoporre il presente provvedimento alla ratifica della Consiglio di Amministrazione nella sua prossima adunanza.

Indi il Consiglio

udita la relazione del Presidente

all’unanimità
d e l i b e r a

1) di ratificare la determinazione adottata d’urgenza dal Presidente del Consiglio di Amministrazione per approvazione nomina Data Protection Officer (DPO).
DELIBERA N. 4
RATIFICA DELLA DETERMINAZIONE PROT.N. 91 DEL 01/02/2019 ADOTTATA D'URGENZA DAL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE IN MERITO AL PROGETTO “OLTRE MUSEI: IL FUTURO DI UN TERRITORIO DAL SUO PASSATO. PROGETTARE L’OLTREPO’ ATTRAVERSO I SUOI MUSEI, VEICOLI DI CULTURE, IDENTITA’ E STORIE – BANDO SELEZIONE DI PROPOSTE PER LA PROGETTAZIONE DI PIANI INTEGRATI DELLA CULTURA (PIC)”

Il Presidente

premesso che Fondazione Cariplo,  ha pubblicato i Bandi 2018 di contributo finalizzati a  sostenere iniziative a favore della comunità nei settori “Ambiente”, “Arte e Cultura”, Ricerca Scientifica, e “Servizi alla Persona”,

rilevato che tra questi bandi ve ne è uno dedicato alla selezione di proposte per la progettazione di Piani integrati della cultura (PIC),

preso atto che il suddetto bando, che prevede contributi di importo non superiore a € 25.000,00,  sostiene la realizzazione di Studi di fattibilità mirati alla progettazione di Piani integrati della Cultura sul territorio lombardo sia di tipo territoriale che tematico;

rilevato inoltre che la Fondazione Cariplo eroga contributi esclusivamente a favore di Enti pubblici, di cooperative sociali (L. 381/1991), di imprese sociali (D. Lgs. 155/6) e di Enti ecclesiastici civilmente riconosciuti (L. 222/1985), nonché di enti privati costituiti secondo le norme del libro I del Codice Civile che non perseguono finalità di lucro e che svolgono attività coerenti con le finalità statutarie della Fondazione,

considerato che il Comune di Voghera - Sistema Bibliotecario e Museale dell’Oltrepò pavese ha coinvolto Paviasviluppo - Camera di Commercio di Pavia e l’Associazione culturale  naturalistica  “La Pietra Verde” nella presentazione del progetto “OLTRE Musei: il futuro di un territorio dal suo passato. Progettare l’Oltrepò attraverso i suoi Musei, veicoli di culture, identità e storie” da candidare sul suddetto bando  con le seguenti finalità:

•
diffondere il concetto che i Musei siano sia un polo d’attrazione per investitori e visitatori sia i depositari di tutto il sapere materiale e immateriale del territorio,

•
scardinare la percezione che il territorio ha delle proprie realtà museali locali, ma anche il modo in cui questi ultimi comunicano e trasmettono i loro saperi, al fine di legittimarli sempre più nel loro ruolo istituzionale e di utilizzarli come risorsa concreta per le realtà economiche e commerciali,

•
sviluppare una sinergia pubblico-privato tra diversi enti, in cui il punto di partenza sia il territorio con la propria cultura, storia e dei propri Musei,

•
creare un tavolo di lavoro rappresentativo di tutti i portatori di interessi locali per poter intercettare le esigenze, i punti di vista, le risorse economiche e declinarle in un obiettivo comune.

•
strutturare un’offerta culturale legata a eventi, mostre, spettacoli e laboratori che parta dai luoghi della cultura e che si possa diffondere capillarmente in tutto il territorio oltre padana (per esempio itinerari culturali, religiosi, storici oppure manifestazioni e spettacoli, nonché rassegne culturali tematiche),

•
messa in rete dei saperi e dei beni culturali, attraverso la gestione condivisa dei luoghi della cultura (creazione di pacchetti, gestione condivisa dei Musei, biglietteria unica, piattaforme condivise),

considerato che per la realizzazione del suddetto progetto è prevista l’elaborazione di un piano di fattibilità di progettazione condivisa con l’obiettivo di valorizzare e reinterpretare nella modernità il patrimonio culturale legato al territorio dell’Oltrepò pavese;

rilevata quindi l’opportunità di presentare il succitato progetto – OLTRE Musei” - in partenariato con il Comune di Voghera, Sistema Bibliotecario e Museale (capofila)  e l’Associazione Naturalistica  La Pietra Verde (partner) che persegue le finalità coerenti con l’obiettivo camerale di promuovere le eccellenze territoriali, le filiere produttive, il turismo la cultura e il marketing territoriale;

preso atto che Paviasviluppo, nell’ambito del suddetto progetto, porterà il suo apporto nella realizzazione di attività di promozione culturale nell’area dell’Oltrepò Pavese, per arricchire questo territorio e renderlo attrattivo a livello turistico;

rilevato altresì che il progetto prevede un budget complessivo di € 31.500,00  - di cui 6.500,00 a titolo di cofinanziamento - e che la quota di competenza di Paviasviluppo, qualora il progetto venisse approvato,  per attività di partecipazione ai tavoli di lavoro, coordinamento,  promozione e comunicazione sarà pari a € 8.000,00 (€ 6.000,00 totalmente rimborsate da Fondazione Cariplo , tramite il capofila del progetto, a fronte di apposito rendiconto delle spese sostenute e  € 2.000,00 a titolo di cofinanziamento )

verificato che entro la data di presentazione del progetto, 6 febbraio p.v., e relativa sottoscrizione dell’accordo di partenariato  non è prevista convocazione del Consiglio di Amministrazione e riconosciuti, pertanto, i motivi di necessità e urgenza del presente provvedimento;

con l'assistenza del Direttore

d e t e r m i n a

1) di aderire al progetto “OLTRE Musei: il futuro di un territorio dal suo passato. Progettare l’Oltrepò attraverso i suoi Musei, veicoli di culture, identità e storie” , con la sottoscrizione di apposito accordo di partenariato;

2) di prevedere l’importo di € 6.000,00  al Centro di Costo C507 che presenta la necessaria disponibilità;

3) di prevedere la quota di contributo al medesimo centro di ricavo  che sarà riconosciuta dal capofila di progetto a fronte di apposito rendiconto;

4) di sottoporre il presente provvedimento alla ratifica del Consiglio di Amministrazione nella prossima riunione. 

Indi il Consiglio

udita la relazione del Presidente

all’unanimità

d e l i b e r a

1)
di ratificare la determinazione adottata d’urgenza dal Presidente del Consiglio di Amministrazione per approvazione progetto progetto “Oltre Musei: il futuro di un territorio dal suo passato. Progettare l’Oltrepo’ attraverso i suoi musei, veicoli di culture, identità e storie – Bando “Selezione di proposte per la progettazione di piani integrati della cultura (PIC).
DELIBERA N. 5 
APPROVAZIONE BILANCIO CONSUNTIVO PAVIASVILUPPO  ESERCIZIO 2018
Il Consiglio
· richiamato l’articolo 13 Bilanci dello Statuto dell’Azienda Speciale approvato dalla Giunta Camerale con deliberazione n. 31 del 23.02.2015;

· richiamato altresì il D.P.R. 2.11.2005 n. 254 – Regolamento concernente la disciplina della gestione patrimoniale e finanziaria delle Camere di Commercio e, in particolare il Titolo X che norma le Aziende Speciali delle Camere di Commercio;

· esaminati lo Stato Patrimoniale ed il Conto Economico al 31.12.2018 redatti in conformità dei modelli di cui agli allegati H ed I del già citato D.P.R. 254/2005;

· osservato che lo Stato Patrimoniale (All. “A”) al 31.12.2018 riporta un totale dell’attivo e del passivo pari a € 586.869 mentre il Conto Economico (All. “B”) al 31.12.2018 chiude in pareggio, con un risultato economico d’esercizio pari a zero come di seguito evidenziato:

	A) RICAVI ORDINARI
	  €          1.368.283

	B) COSTI DI STRUTTURA
	  €             435.692

	C) COSTI ISTITUZIONALI
	  €             930.664 

	D) RISULTATO GESTIONE FINANZIARIA
	  €                       1

	E) RISULTATO GESTIONE STRAORDINARIA
	  €                 3.174 

	RISULTATO ECONOMICO PRIMA DELLE IMPOSTE (A - B - C +/- D +/- E)
	   €                5.102

	IRES
	   €                1.838 

	IRAP
	   €                3.264 

	RISULTATO ECONOMICO D'ESERCIZIO 
	    €                      0    


· preso atto che, oltre al sostanziale completamento del programma di attività previsto per il 2018, l’Azienda ha realizzato ulteriori progetti su incarico della Camera di Commercio, sostenendo costi diretti pari a € 930.664 (aumentati rispetto al 2017 del 2,2%), così ripartiti:

· Iniziative promozionali




  €  58.393     

· Servizi di assistenza specialistica alle imprese e formazione € 101.287  

· Servizi di orientamento per imprese a spiranti imprenditori  €  70.984

· rilevato che i ricavi ordinari, rappresentati da entrate derivanti da prestazioni di servizi, contributi erogati da Enti pubblici a finanziamento totale o parziale delle singole attività istituzionali, e altri proventi o rimborsi, risultano pari a €  1.368.283, aumentati dello 0,50%.

· rilevato che i costi di struttura, pari a € 435.692, sono diminuiti del 2,10%; 

· sottolineato che i ricavi propri assicurano piena copertura (137%) ai costi di struttura, incluse le imposte d’esercizio;

· rilevato che il contributo della Camera di Commercio di Pavia, utilizzato per la copertura dei costi relativi alle iniziative istituzionali, è complessivamente pari a € 770.757 (di cui € 658.202 in conto esercizio ed € 112.555 per progetti finalizzati), diminuito rispetto al 2017 del 1,30%

· vista la nota integrativa al bilancio redatta ai sensi dell’art. 23 del D.P.R. 254/2005 (All. “C ”);

· preso atto della relazione sull’attività realizzata dall’Azienda nel corso dell’esercizio 2018, illustrata dal Presidente (All. “D”); 

· preso atto dell’assenza della relazione del Collegio dei Revisori in quanto non sono ad oggi pervenute le necessarie nomine da parte degli enti competenti;

· ricordato infatti che il Collegio dei Revisori dell’Azienda Speciale, scaduto il 19 novembre 2018 ha continuato ad operare nel periodo di prorogato fino al 1 gennaio 2019;

· richiamata la comunicazione protocollo 0019324/U del 31 ottobre 2018 inviata dalla Camera di Commercio al Ministero dell’Economia e delle Finanze, al Ministero Dello Sviluppo Economico e alla Regione Lombardia per richiedere le nomine dei nuovi Revisori dei Conti;

· preso atto che ad oggi risulta pervenuta alla Camera di Commercio soltanto la nomina del Revisore rappresentante del Ministero dell’Economia e delle Finanze (prot. 0023361/E del 31.12.2018);

· richiamato il  sollecito inviato dalla Camera di Commercio in data 18 febbraio 2019 (prot. 0002826/U) al Ministero dello Sviluppo Economico  e alla Regione Lombardia, al quale non è seguita alcuna risposta;

· considerata la necessità di provvedere all’approvazione del bilancio consuntivo di Paviasviluppo relativo all’esercizio 2018 in quanto documento da allegare al bilancio della Camera di Commercio che recepisce le risultanze contabili dell’attività dell’Azienda Speciale; 
all’unanimità

d e l i b e r a

1) di approvare il bilancio d’esercizio 2018 dell’Azienda Speciale Paviasviluppo che si compone dei seguenti documenti:

· Stato Patrimoniale al 31.12.2018 (All. “A”);

· Conto economico al 31.12.2018 (All. “B”);

· Nota Integrativa (All. “C”);

· Relazione illustrativa bilancio d'esercizio (All. “D”);

2) di sottoporre tale bilancio alla verifica del Collegio dei Revisori dell’Azienda Speciale non appena lo stesso sarà costituito e insediato

3) di trasmettere il bilancio d’esercizio 2018 ai competenti organi camerali per l’adozione dei necessari provvedimenti. 

DELIBERA N. 6
AVVIO PROCEDURE DI  SELEZIONE PER  RECLUTAMENTO DI UN ADDETTO A TEMPO DETERMINATO PER SOSTITUZIONE MATERNITA’
Il Consiglio,
Considerato che attualmente l’organico dell’Azienda Speciale Paviasvilupp si compone di  6 addetti full time (40 ore settimanali) e 3 addetti part time;

preso atto che all’ufficio amministrazione sono occupate 2 risorse part time (20 e 24 ore settimanali);

considerato che dal 7 maggio p.v. una dipendente del medesimo ufficio, la dott.ssa Martina Iodice, entrerà in congedo di maternità obbligatoria, e che pertanto l’ufficio amministrazione potrà disporre da quella data di una sola unità part time che non sarebbe nelle condizioni di gestire tutto il carico di attività di competenza di tale ufficio;

preso atto della necessità di provvedere alla sostituzione di maternità dell’addetta all’ufficio amministrazione dr.ssa Martina Iodice;

richiamata la deliberazione n. 3 adottata d’urgenza dal Presidente della Giunta Camerale in data 28 marzo 2019, con la quale si autorizza l’avvio delle procedure per la selezione volta ad acquisire una risorsa – per sostituzione maternità - da inquadrare al IV livello del vigente C.C.N.L. del Terziario, Distribuzione e Servizi per un periodo di 5 mesi a partire dal 7 maggio 2019;

ricordato che, al fine di individuare la risorsa di cui sopra, è necessario procedere attraverso apposito avviso di selezione;
all’unanimità

d e l i b e r a
1. di dare avvio alle procedure di selezione di una risorsa per la sostituzione di maternità della dr.ssa Martina Iodice attraverso la pubblicazione di apposito avviso.
DELIBERA N. 7
SERVIZIO DI CHECK-UP PER LO SVILUPPO DELLA COMPETITIVITÀ D’IMPRESA
Il Consiglio

-
richiamata la Relazione Previsionale Programmatica 2019, approvata con deliberazione del Consiglio Camerale n.7 del 29 novembre 2018  e in particolare l’obiettivo strategico “Far crescere la competenza delle imprese nel campo digitale e dell’innovazione” finalizzato a  sviluppare nelle aziende la pratica dell’innovazione come  strumento di crescita;

-
richiamata la Relazione illustrativa del Budget 2019 dell’Azienda Speciale che, sulla scia di sperimentazioni già avviate prevede azioni su misura, servizi precompetitivi e check up aziendali  realizzati attraverso un contatto diretto e un dialogo continuo con le imprese; 

-
 ritenuto pertanto di attivare anche nel 2019 un servizio qualificato di check-up a supporto delle strategie aziendali finalizzato a individuare criticità in aree o processi aziendali (marketing, organizzazione, export ecc…), a identificare lo “status” dell’innovazione e suggerire percorsi di miglioramento praticabili da offrire alle aziende di qualsiasi settore con sede nel territorio della provincia di Pavia; 

-
valutato di concentrare gli interventi aziendali sui seguenti ambiti strategici: assetto organizzativo, vendite e acquisti, export e internazionalizzazione;

-
ritenuto che il servizio di check up possa articolarsi nelle seguenti fasi:

fase 1) Profilazione azienda e rilevazione fabbisogno da parte del personale interno a Paviasviluppo (servizio ImpresAttiva);

fase 2)   Check up presso la sede aziendale con l’ausilio di professionisti esperti negli ambiti aziendali di intervento definiti nella fase 1;

fase 3) 
Restituzione report raccomandazioni strategiche;

fase 4) 
Follow up a distanza di 2/3 mesi a cura del servizio ImpresAttiva;

-
valutato di prevedere circa 6 interventi di professionisti ed esperti relativamente alla fase 2) e 3) per un costo diretto stimato pari a € 3.000,00 oltre ai costi di personale interno;

-
ritenuta l’opportunità di prevedere, a copertura del costo vivo di erogazione del servizio, una tariffa di utilizzo a carico della singola azienda che verrà modulata, secondo parametri da determinare a cura della Direzione, a seconda della tipologia di intervento e nel caso in cui il servizio venga richiesto in abbinamento ad altri servizi tariffati offerti da Paviasviluppo;

-
rilevato che la pianificazione degli interventi terrà conto delle esigenze e specificità delle singole aziende coinvolte;
all’unanimità

d e l i b e r a
1)
di proseguire il servizio di check up aziendale per lo sviluppo della competitività d’impresa  secondo le modalità esposte in premessa;

2)
di imputare a carico del Bilancio per l’esercizio in corso – Centro di Costo C507 – l’importo di € 3.000,00; 

3)
di introitare al corrispondente Centro di ricavo del Bilancio per l’esercizio in corso gli importi che verranno riconosciuti per l’utilizzo del servizio.
DELIBERA N. 8 
REALIZZAZIONE DI UN CORSO DI ALTA FORMAZIONE PER LE IMPRESE IN MATERIA DI PIANIFICAZIONE STRATEGICA PER L’INTERNAZIONALIZZAZIONE
Il Consiglio

-
richiamata la Relazione Previsionale Programmatica 2019 della Camera di Commercio, approvata dal Consiglio Camerale con provvedimento n. 7 del 29 novembre 2018, che per il raggiungimento dell’Obiettivo strategico “Rafforzare il processo di internazionalizzazione del sistema imprenditoriale” prevede diverse attività di supporto alle imprese tra cui interventi di orientamento, formazione e tutoraggio;

-
richiamata la Relazione illustrativa del Budget 2019 dell’Azienda Speciale che prevede l’attivazione di servizi modulari di informazione, formazione e intervento che aiutino l’impresa    a sviluppare le potenzialità di proiezione all’estero attraverso la messa a punto di un percorso di internazionalizzazione che punti a una presenza stabile e continuativa sui mercati esteri;

-
ritenuto di realizzare un corso di alta formazione indirizzato ad un gruppo selezionato di imprese locali interessate ad elaborare un business plan per l’internazionalizzazione;

-
valutato di destinare tale formazione a imprenditori, manager aziendali e project leader con un minimo di esperienza in attività di pianificazione e in processi di internazionalizzazione; 

-
preso atto della proposta pervenuta dalla società statunitense ABOVE CAPITAL CORPORATION del dott. Antonello Bove – in atti prot. 443/2019 – per la progettazione e l’implementazione didattica di un percorso articolato in due azioni da due giornate ciascuno, oltre ad  assistenza da remoto, finalizzato alla messa a punto da parte dei partecipanti di un piano strategico per l’internazionalizzazione che abbia come obiettivo la penetrazione di uno o più mercati esteri attraverso l’esportazione, alleanze strategiche e/o investimenti diretti;

-
evidenziato l’elevato profilo professionale del dott. Bove che opera da oltre 20 anni negli Stati Uniti come global advisor aziendale per imprese in fase di crescita e che vanta una lunga esperienza come senior advisor per una importante istituzione finanziaria internazionale in Washington DC;

-
sottolineato inoltre che negli ultimi 5 anni il dott. Bove ha assistito direttamente attraverso programmi di training e coaching 300 imprese e Banche in Centro America ed Europa nei processi di ottimizzazione e crescita delle organizzazioni e nei processi di internazionalizzazione;
-
considerato che per la realizzazione del percorso si prevedono costi pari a Euro 7.000,00, di cui Euro 6000,00 per la progettazione, la docenza e l’assistenza da remoto ed Euro 1.000,00 per la promozione dell’iniziativa presso le imprese del territorio;     
all’unanimità
d e l i b e r a
1)
di realizzare un corso di alta formazione per le imprese in materia di pianificazione strategica per l’internazionalizzazione secondo le modalità evidenziate in premessa e con il coinvolgimento della società statunitense ABOVE CAPITAL CORPORATION del dott. Antonello Bove;

2)
di imputare a carico del Bilancio per l’esercizio in corso – Centro di Costo C507 – l’importo di € 7.000,00.
DELIBERA N. 9 
APPROVAZIONE NUOVO SCHEMA DI CONVENZIONE TRA PAVIASVILUPPO E ISTITUZIONI SCOLASTICHE IN RELAZIONE ALL’ALTERNANZA SCUOLA LAVORO

Il Consiglio
-
richiamato il D. Lgs. 77/05, che definisce le norme generali relative all’alternanza scuola-lavoro con l’obiettivo di assicurare agli studenti, che abbiano compiuto il quindicesimo anno d’età, l’acquisizione di competenze spendibili nel mercato del lavoro; 

-
vista la Legge "La Buona Scuola" n. 107/2015, che ha previsto percorsi obbligatori di alternanza scuola/lavoro nel secondo biennio e nell'ultimo anno della scuola secondaria di secondo grado e che ha istituito, presso le Camere di commercio, il Registro nazionale per l'alternanza scuola-lavoro (RASL), a cui si devono iscrivere le imprese e gli enti pubblici e privati disponibili ad accogliere studenti;

-
preso atto del D.Lgs 209/16, che attribuisce alle Camere di Commercio funzioni relative a orientamento al lavoro e alle professioni anche mediante la collaborazione con i soggetti pubblici e privati competenti; 

-
vista la nota 3380 del 18/02/2019 il Miur che illustra le principali novità della Legge di Bilancio 2019 in tema di percorsi per le competenze trasversali e per l’orientamento (ex Alternanza scuola-lavoro), in particolare, le modifiche sono contenute nell’articolo 1, commi da 784 a 787 circa la  revisione delle ore minime dei percorsi;

-
ritenuto che anche l’Azienda Speciale Paviasviluppo debba farsi parte attiva e presente, impegnandosi ad avviare percorsi di alternanza scuola/lavoro in collaborazione con gli Istituti Scolastici della provincia di Pavia e rendendosi disponibile ad ospitare, presso la propria struttura, studenti delle scuole secondarie di secondo grado;

-
visto il Decreto Dirigenziale di Regione Lombardia del 7 maggio 2018 n. 6286 - entrato in vigore 10 giugno 2018 – relativo all’approvazione degli Standard minimi per la stesura e la stipula delle convenzioni, dei progetti formativi individuai e del relativo dossier individuale, per i tirocini di cui alla Delibera Giunta Regionale del 17 gennaio 2018 n. 7763;
all’unanimità
d e l i b e r a

1.
di approvare il nuovo schema di convenzione come da DDS n. 6286 del 7 maggio 2018, allegato al presente provvedimento di cui costituisce parte integrante (All. “E”), in tutte le sue parti; 

2.
di dare mandato al Direttore di sottoscrivere, su proposta degli Istituti Scolastici della provincia di Pavia, Convenzioni per la realizzazione di percorsi di alternanza scuola/lavoro, utilizzando lo schema allegato;

3.
di autorizzare il Direttore ad apportare eventuali modifiche allo schema di convenzione, purché non ne venga alterato il contenuto e la finalità.
Alle ore 15:30, essendosi esaurita la trattazione degli argomenti all’Ordine del Giorno, il Presidente dichiara chiusa la seduta.

Pavia, 16 aprile 2019 
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